



ترجمہ برائے تکریم الیسر

# قرآن حکیم

دورہ ترجمہ قرآن کے بیان کرنے والوں کے لیے  
طویل آیات کی مناسب حصوں میں تقسیم و بیانیہ  
ترجمہ مع ذیلی عنوانات و خلاصہ مضامین

حافظ انجنیئر نوید احمد حفظہ اللہ

مرکزی ناظم شعبہ تعلیم و تربیت  
تنظیم اسلامی پاکستان

انجمن خدام القرآن سندھ، کراچی، رجسٹرڈ

نام کتاب:

ترجمہ برائے تدریس قرآن حکیم

مؤلف:

حافظ انجینئر نوید احمد حفظہ اللہ

طبع اول (مئی ۲۰۱۳ء):

۱۱۰۰

ہدیہ:

۷۰۰/- روپے

ناشر:

مدیر مطبوعات، انجمن خدام القرآن سندھ، کراچی

مقام اشاعت:

مرکزی دفتر، انجمن خدام القرآن سندھ، کراچی

فون:

021-34993436-7

مرکزی دفتر، انجمن خدام القرآن سندھ، کراچی (رجسٹرڈ)

B-375، پہلی منزل، علامہ شبیر احمد عثمانی روڈ، بلاک

6، گلشن اقبال، کراچی۔

ای میل:

Publications@QuranAcademy.com

ویب سائٹ:

www.QuranAcademy.com

مطبع:

القادر پرنٹنگ پریس

فون نمبر: 0300-0321-9201166  
0300-0321-9201121

## فہرستِ پارہ

صفحہ نمبر	پارے کا نام	پارہ نمبر
1	الْم	01
77	سَيَقُولُ	02
151	تِلْكَ الرُّسُلُ	03
233	لَنْ تَنَالُوا	04
319	وَالْبُحَصْنُ	05
406	لَا يُحِبُّ اللَّهُ	06
493	وَإِذَا سَبَعُوا	07

## فهرستِ سوره

صفحه نمبر	سورت کا نام	سورت نمبر
1	سُورَةُ الْفَاتِحَةِ	01
6	سُورَةُ الْبَقَرَةِ	02
182	سُورَةُ آلِ عِمْرَانَ	03
298	سُورَةُ النِّسَاءِ	04
426	سُورَةُ الْمَائِدَةِ	05



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## عرضِ ناشر

بانی تنظیم اسلامی و مؤسس انجمن خدام القرآن حضرت ڈاکٹر اسرار احمد صاحب رحمۃ اللہ علیہ اُن خوش نصیب افراد میں سے ہیں جنہیں اللہ سبحانہ و تعالیٰ نے اپنے راستے میں کی جانے والی جدوجہد کے بعض ثمرات اس دنیا میں بھی دکھا کر آنکھوں کی ٹھنڈک کا اہتمام فرمادیا۔ ظاہر ہے ایک داعی دین کی کوششوں کا ثمرہ اُس کی دعوت کی اثر پذیری اور متاثرین کی وسعت ہی سے دنیا میں متعین ہوا کرتی ہے۔ محترم ڈاکٹر صاحب کی انتھک محنت اور اخلاص ہی کا یہ نتیجہ ہے کہ اللہ سبحانہ و تعالیٰ نے آپ کی دعوت کو ایک درجے میں قبولیتِ عامہ عطاء کی اور بہت سے باصلاحیت اور مخلص افراد کا آپ کے حلقہ اُرادت میں شامل ہوئے۔ اگر ایک جانب صالحین کی اچھی بھلی تعداد تنظیم اسلامی کے پلیٹ فارم سے دعوت و اقامتِ دین کی سعی و جہد میں مصروفِ عمل ہے تو ساتھ ہی ایسے بہت سے باصلاحیت افراد جو اپنی جوانی اور نوجوانی میں محترم ڈاکٹر صاحب کے حلقہ تلامذہ میں شامل ہوئے اور پھر کمال یکسوئی کے ساتھ عمر کا ایک بڑا حصہ باقی محترم سے حاصل شدہ علم و فکر کی نشر و اشاعت میں صرف کر چکے ہیں۔ اگر آج ایسے افراد کی فہرست تیار کی جاتی تو صفِ اول میں جگہ پانے والوں میں ایک نام محترم حافظ انجینئر نوید احمد مدظلہ کا بھی یقیناً ہوگا۔ زیرِ نظر درسی ترجمہ قرآن آں محترم ہی کی مسلسل اور انتھک محنت کا حاصل ہے۔

محترم نوید احمد صاحب گزشتہ تینیس، چوبیس برس سے محترم ڈاکٹر اسرار احمد صاحب کے طرز پر رمضان المبارک کے دوران نماز تراویح کے ساتھ ترجمہ قرآن بیان کرنے کی سعادت حاصل کر چکے ہیں۔ اس بارہا کے تجربے سے موصوف کے سامنے اس کارِ عظیم کو انجام دینے والے نوواردانِ بساطِ دل کی مشکلات نمایاں ہو کر سامنے آئیں۔ جس میں ایک اہم مسئلہ دورہ ترجمہ قرآن کے دوران آیات کو مناسب اور متناسب وقفوں میں تقسیم کر کے ترجمہ کرنے کا تھا۔ ایک نوا موز مدرس قرآن کے لئے یہ ایک مشکل مرحلہ ہوتا ہے کہ طویل آیات کے مابین وقفہ کہاں کیا جائے اور پھر اُس کا ترجمہ بیان ہو۔ اگر مدرس اس حوالے سے درست مقامات کا تعین نہ کر سکے تو سامعین کے لیے ترجمے کا ربط برقرار رکھنا انتہائی دشوار ہو جاتا ہے۔

اسی طرح دوسری مشکل یہ پیش آتی ہے کہ اکثر ترجمے جو مدرسین اپنے سامنے بیان کرتے ہوئے رکھتے ہیں وہ یا تو لفظی / تحت اللفظ ہوتے ہیں یا تحریر کے اسلوب میں ڈھلے ہوتے ہیں۔ جن کی افادیت یقیناً ترجمہ سیکھنے یا پڑھنے والے قاری کے لیے تو بہت ہے البتہ ترجمہ بیان کرنے کے تقاضے قدرے مختلف ہوا کرتے ہیں۔

پھر یہ کہ ”دورہ ترجمہ قرآن“ جو اپنی نوعیت کے اعتبار سے ایک منفرد روایت کا نام ہے، چند مزید حوالوں سے خصوصی تقاضوں کی حامل نشست ہوا کرتی ہے۔ لہذا عرصے سے اس ”روایت“ سے وابستہ افراد ان تقاضوں کا شدت سے احساس رکھتے تھے مگر کم ہی سہولیات دستیاب ہوا کرتی تھیں۔ محترم نوید احمد صاحب نے اس ضرورت کا کما حقہ احساس کرتے ہوئے، اپنے سال ہا سال کے تجربہ تدریس کو استعمال میں لا کر، کئی اہم اور مستند تراجم قرآن کو سامنے رکھتے ہوئے اس ضرورت کو پورا کرنے کی عظیم اور پر صعوبت خدمت کا بیڑا اٹھایا۔ واقعہ یہ ہے کہ ترجمہ قرآن حکیم پر کسی بھی نوعیت کا کام کرنا انتہائی مشکل اور نازک امر ہے۔

انجمن خدام القرآن سندھ کراچی کے شعبہ مطبوعات نے اس درسی ترجمے کی اشاعت کو چار جلدوں میں تقسیم کر کے چھاپنے کا منصوبہ بنایا اور جس میں سے پہلی جلد آپ کے ہاتھوں میں ہے۔ الحمد للہ!

کوشش کی گئی ہے کہ اس ترجمے کے مقاصد کی تکمیل میں طرزِ اشاعت بھی مولف کے کام میں مدد و معاون ہو۔ چنانچہ آیات اور ترجمے کو جدول کی صورت میں پیش کیا گیا ہے۔ ہر صفحے کے اختتام پر مزید یادداشتوں کے درج کرنے کے لیے سطریں دے دی گئی ہیں۔ متن قرآنی کو بڑے حروف اور واضح خط میں رکھا گیا ہے۔ اسی طرح خطِ بانی اور حرفِ چینی میں حتی الوسع احتیاط برتی گئی ہے۔ ہم امید کرتے ہیں کہ قارئین ہماری غلطیوں پر ہمیں متوجہ کر کے اصلاح اور بہتری کی مزید راہیں دکھائیں گے۔

اللہ سبحانہ و تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ اس کام کو پایہ تکمیل تک پہنچائے اور مولف موصوف، جملہ معاونین اشاعت اور تمام مستفید ہونے والے افراد کے لیے اسے دنیا و آخرت میں انتہائی نافع بنا دے۔ وباللہ التوفیق۔

۱۵ / شعبان ۱۴۳۵ھ

۱۴ / جون ۲۰۱۴ء

عبدالرزاق کوڈواوی

مدیر

شعبہ مطبوعات

انجمن خدام القرآن سندھ کراچی

## عرضِ مؤلف

استاذِ محترم جناب ڈاکٹر اسرار احمد صاحب نے نماز تراویح کے ساتھ دورہ ترجمہ قرآن کا آغاز ۱۹۸۴ء میں مسجد جامع القرآن لاہور سے کیا تھا۔ اہل کراچی کو یہ سعادت ۱۹۸۶ء میں اُس وقت میسر آئی جب محترم ڈاکٹر صاحب نے ناظم آباد نمبر ۵ کی جامع مسجد میں دورہ ترجمہ قرآن کی محفل منعقد کی۔ اللہ سبحانہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے راقم بھی اس محفل میں شرکت کی سعادت حاصل کرنے والوں میں شامل تھا۔ اس محفل میں شرکت نے راقم کی زندگی کے رخ کی تبدیلی میں کلیدی کردار ادا کیا۔ راقم اُس وقت انجینئرنگ کی تعلیم کے تیسرے سال کا طالب علم تھا۔ اس بابرکت اور پاکیزہ فکری و روحانی محفل میں شرکت سے قبل گریجویشن کی تکمیل کے بعد M.S کے لیے امریکہ جانے کا ارادہ تھا۔ دورہ ترجمہ قرآن میں شرکت نے یہ ارادہ تبدیل کر دیا اور اللہ سبحانہ تعالیٰ سے یہ دعا مانگی کہ اُسے بھی استاذِ محترم ڈاکٹر اسرار احمد صاحب کی پیروی کرتے ہوئے خادم قرآن بننے کی سعادت حاصل ہو جائے۔ اس دعا کی وجہ یہ تھی کہ انجینئرنگ کی تعلیم اور اس میں مہارت کے حامل افراد کی تعداد ہزاروں میں ہے جبکہ استاذِ محترم کی طرح خدمت قرآن کو اپنا مقصد زندگی بنانے والے خال خال ہی نظر آتے ہیں۔

اللہ سبحانہ تعالیٰ نے راقم کی دعا کو شرفِ قبولیت بخشا اور ۱۹۹۰ء میں نہ صرف پہلی بار رمضان کی مبارک ساعتوں میں نماز تراویح کے ساتھ دورہ ترجمہ قرآن کی سعادت حاصل ہوئی بلکہ ۲۰۱۳ء تک مسلسل یہ سعادت حاصل ہوتی رہی۔ چوبیس برس کے اس عرصے میں دیگر بھی کئی ساتھیوں کو اس مبارک کام کے لیے متحرک کرنے کی کوشش جاری رہی۔ ترجمہ قرآن کے دوران ایک مشکل ایسی ہے جس کا سامنا ہر ساتھی کو کرنا پڑتا ہے۔ وہ مشکل یہ ہے کہ طویل آیات کو ترجمہ کے اعتبار سے مناسب حصوں میں کیسے تقسیم کیا جائے؟ بعض اوقات عربی متن زیادہ پڑھ دیا جاتا ہے جبکہ ترجمہ اس کے مطابق کرنا ممکن نہیں رہتا، اس لیے کہ آگے تسلسل و ربط میں خلل واقع ہو رہا ہوتا ہے۔ یا اس کے برعکس معاملہ ہو جاتا ہے یعنی عربی متن کم پڑھا جاتا ہے اور ترجمہ زیادہ کرنا مناسب ہوتا ہے۔ چنانچہ اس مسئلے کے حل کے لیے طویل عرصے سے خواہش تھی کہ ایک ایسا ترجمہ قرآن مرتب کیا جائے جس میں طویل آیات کی مناسب طور پر تقسیم ہو، تاکہ یہ ترجمہ مناسب حصوں میں ہو اور اس کا تسلسل بھی درست طور پر برقرار رہے۔ اللہ تعالیٰ کا شکر ہے کہ اس خواہش کی تکمیل کے اسباب پیدا ہوئے اور اب ترجمہ قرآن کی مطلوبہ صورت طباعت کے مراحل میں ہے۔ اس ترجمہ قرآن کے حوالے سے قابل ذکر نکات حسب ذیل ہیں:

- (1) یہ ترجمہ پندرہ تراجم کو سامنے رکھتے ہوئے مرتب کیا گیا ہے۔ اس حوالے سے لیزی قرآن و حدیث سافٹ ویئر سے بڑی مدد حاصل رہی۔ اکثر حضرات و خواتین اس بات سے واقف ہیں کہ اس سافٹ ویئر میں کئی تراجم اور تفاسیر copy & paste کی سہولت کے ساتھ دستیاب ہیں۔ واضح رہے کہ سافٹ ویئر بنانے والے یہ ساری خدمت

قرآن بغیر کسی معاوضے کے انجام دے رہے ہیں۔ یہ سافٹ ویئر ان کی ویب سائٹ (www.easyquran.com) سے مفت ڈاؤن لوڈ کیا جاسکتا ہے۔ پھر یہ کہ تمام مکاتب فکر کے تراجم و تفاسیر کو اس سافٹ ویئر میں جمع کر کے مسلکی تعصبات کو کم کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ ان حضرات کی اس خدمت قرآنی کو اپنی بارگاہ میں قبول فرمائے۔ آمین!

(2) ترجمہ میں کوشش کی گئی ہے کہ عام فہم اور آسان الفاظ کا انتخاب کیا جائے اور ترجمہ کا اسلوب زیادہ سے زیادہ بیانیہ ہو۔

(3) ترجمہ قرآن میں ممکن حد تک کوشش کی گئی ہے کہ ترتیب وہی رکھی جائے جو قرآن مجید کے متن میں ہے یعنی عربی تقدیم و تاخیر کو اردو اسلوب میں تبدیل نہیں کیا گیا۔

(4) ترجمہ قرآن کے اس سلسلے کو چار جلدوں میں تقسیم کیا گیا ہے۔ اس تقسیم کی تفصیل حسب ذیل ہے:

پہلی جلد	سورۃ فاتحہ	تا	سورۃ مائدہ
دوسری جلد	سورۃ انعام	تا	سورۃ بنی اسرائیل
تیسری جلد	سورۃ کہف	تا	سورۃ احزاب
چوتھی جلد	سورۃ سبا	تا	سورۃ الناس

نوٹ فرمائیے ہر جلد کا آغاز ایسی سورۃ مبارکہ سے ہے جس کی ابتداء ”الحمد للہ“ سے ہوتی ہے۔ اس نکتے کی نشاندہی مولوی حسین علیؒ نے فرمائی ہے کہ قرآن مجید کے تقریباً چار مساوی حصے ہیں اور ہر حصہ کلمہ حمد سے شروع ہوتا ہے۔

(5) ترجمہ کے ساتھ آیات کی مختصر وضاحت کے لیے درج ذیل تفاسیر سے رہنمائی لی گئی ہے:

i.	بیان القرآن	از	ڈاکٹر اسرار احمدؒ
ii.	تفہیم القرآن	از	مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودیؒ
iii.	معارف القرآن	از	مولانا مفتی محمد شفیعؒ
iv.	تیسیر القرآن	از	مولانا عبدالرحمن سیلانیؒ

ہمارا ایمان ہے کہ ہر کام اللہ تعالیٰ کے اذن اور توفیق سے ہی انجام پاتا ہے۔ بلاشبہ ترجمہ قرآن کو اس طرح سے مرتب کرنے کی سعادت بھی اللہ تعالیٰ ہی کے فضل سے ممکن ہوئی اور بار بار یہ محسوس ہوا کہ اُس کا خصوصی کرم اس خدمت قرآنی کے لیے شامل حال ہے۔ اللہ سبحانہ تعالیٰ نے کئی معاملات اپنی قدرتِ خاص سے اس طرح حل فرمادیے اور اس خدمت کے لیے کئی اسباب اس طرح فراہم فرمائے کہ یکسوئی کے ساتھ یہ کام آگے بڑھتا چلا گیا۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ اپنے اس احسانِ عظیم کا شکر ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین!



اس ترجمہ قرآن کو مرتب کرنا راقم کی صرف ذاتی کاوش نہیں ہے بلکہ اس مبارک کام میں بڑی تعداد میں ساتھیوں نے معاونت اور حوصلہ افزائی کی ہے۔ اللہ تعالیٰ اُن سب کے تعاون سے خوب واقف ہے۔ لہذا اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ان سب کو اس تعاون علی البہر کا بھرپور صلہ عطا فرمائے۔ آمین! اس کارِ خیر میں تعاون کرنے والوں میں سے ایک کا ذکر بہت ضروری ہے۔ وہ ہیں میری اہلیہ محترمہ۔ انہوں نے اس کام کے لیے نہ صرف مجھے ہر ممکن سہولت فراہم کی بلکہ گھر کی اکثر ذمہ داریوں سے مجھے فارغ رکھا تا کہ میں یکسو ہو کر یہ کام کر سکوں۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ مجھے جنت میں بھی اُن کا ساتھ نصیب فرمائے۔ آمین!

آخر میں اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ اس خدمتِ قرآن کو شرف قبولیت عطا فرما کر اسے افادہ عام کا ذریعہ بنائے۔ مزید یہ کہ راقم اور تمام معاونین کے لیے توشہ آخرت بنائے، آمین۔ خاص طور پر میرے تین اساتذہ کرام ڈاکٹر اسرار احمد، مختار حسین فاروقی مدظلہ اور حافظ احمد یار کے لیے، کیونکہ ان ہی کی تعلیم سے مجھے خدمتِ قرآن کی طرف مائل ہونے کی رہنمائی حاصل ہوئی۔ اس ترجمہ قرآن سے استفادہ کرنے والوں سے درخواست ہے کہ وہ جہاں کہیں بھی قابلِ اصلاح بات محسوس کریں، راقم کو ضرور اس سے آگاہ فرمائیں تاکہ آئندہ ایڈیشن میں تصحیح کی جاسکے۔ اس کاوش میں اگر کوئی خوبی ہے تو بلاشبہ یہ اللہ سبحانہ تعالیٰ کی طرف سے ہے۔ اس کے برعکس جو کمی اور قابلِ اصلاح پہلو ہے وہ راقم کی کم علمی اور نااہلی کی وجہ سے ہے۔ اللہ تعالیٰ ہماری تمام کوتاہیوں کو معاف فرمائے اور اس کاوش کو بڑے پیمانے پر تدریس قرآن میں مدرسین کے لیے معاون بنا دے۔ آمین!

رَبَّنَا تَقَبَّلْ مِنَّا إِنَّكَ أَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ وَتُبَّ عَلَيْنَا إِنَّكَ أَنْتَ التَّوَّابُ الرَّحِيمُ۔ آمین!

14 رجب المرجب 1435ھ بمطابق 14 مئی 2014ء

نوید احمد  
مرکزی ناظم تعلیم و تربیت  
تنظیم اسلامی پاکستان



تَرْجَمَةُ بَرَاءِ تَكْرِيبِ

# قَوْلُ زَكِيمٍ

سُورَةُ الْفَاتِحَةِ مَكِّيَّةٌ

أَيَّاتُهَا ١ رُكُوعُهَا ١

أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ۝ مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ ۝ إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ ۝ اِهْدِنَا الصِّرَاطَ

الْمُسْتَقِيمَ ۝ صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ ۝ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ ۝

الحمد للہ! اس تحریر کے ذریعے اللہ سبحانہ تعالیٰ کی مدد اور توفیق کے بھروسہ پر ایک مبارک سلسلہ کا آغاز کیا جا رہا ہے جس میں سلسلہ وار قرآن حکیم کے اہم مضامین کو سمجھا جائے گا اور ان مضامین سے ہدایت اخذ کرنے کی کوشش کی جائے گی۔ بلاشبہ قرآن حکیم علم اور معلومات کا وسیع خزانہ ہے۔ اس میں سائنس، تاریخ، جغرافیہ، فلسفہ، نفسیات، معاشیات، سیاست، معاشرت غرض ہر شعبہ حیات و کائنات کے بارے میں معلومات ہیں۔ لیکن قرآن حکیم محض معلومات کی کتاب نہیں بلکہ یہ کتاب ہدایت ہے۔ یہی کتاب راہ نمائی کرتی ہے اُس راہ کی جس میں دنیا میں بھی امن و سکون ہے اور آخرت میں بھی ابدی راحت و لذت ہے۔ البتہ حصول ہدایت کے لیے بنیادی شرط اخلاص نیت ہے۔ اگر قرآن حکیم کو پڑھتے اور سمجھتے ہوئے نیت صرف اور صرف اللہ تعالیٰ کی رضا کا حصول ہو تو بفضلہ تعالیٰ اس کتاب سے ایسی ہدایت ملے گی جس سے ہمارے ایمان اور عمل کو جلا حاصل ہوگی۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

يَهْدِي بِهِ اللَّهُ مَنِ اتَّبَعَ رِضْوَانَهُ سُبُلَ السَّلَامِ وَيُخْرِجُهُم مِّنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ بِإِذْنِهِ وَيَهْدِيهِمْ إِلَى صِرَاطٍ

مُسْتَقِيمٍ ۝ (المائدة: ۱۶)

"ہدایت دیتا ہے اس کے ذریعے اللہ ان کو جو پیروی کرتے ہیں اُس کی رضا کی سلامتی کے راستوں کی اور نکالتا ہے انہیں اندھیروں

سے روشنی کی طرف اپنی توفیق سے اور ہدایت دیتا ہے انہیں سیدھی راہ کی"۔

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

## تعوذ

قرآن حکیم کی تلاوت کے آغاز میں ہم تعوذ پڑھتے ہیں یعنی اَعُوذُ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيْمِ..... میں پناہ میں آتا ہوں اللہ کی مردود شیطان سے۔ سورۃ النحل آیت ۹۸ میں نبی اکرم ﷺ کو اس کا حکم دیا گیا ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ سورۃ فاتحہ میں ہم اللہ تعالیٰ سے دعا کرتے ہیں کہ تو ہمیں سیدھے راستہ پر چلا۔ سورۃ اعراف آیات ۱۶ اور ۱۷ میں شیطان کا یہ قول نقل ہوا ہے کہ وہ سیدھے راستہ پر گھات لگا کر بیٹھے گا اور اس راستہ پر چلنے والوں پر سامنے سے، پیچھے سے، دائیں سے اور بائیں سے حملہ آور ہوگا۔ شیطان نے Challenging انداز میں اللہ تعالیٰ سے کہا کہ اے اللہ! تو انسانوں میں سے اکثر کو اپنا شکر گزار نہیں پائے گا۔ اللہ تعالیٰ شیطان کے حملوں کے مقابلہ میں ہماری حفاظت فرمائے۔ آمین! آئیے! ہم شعوری طور پر تعوذ پڑھتے ہیں:

اَعُوذُ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيْمِ

میں پناہ میں آتا ہوں اللہ کی مردود شیطان سے

## تسمیہ

قرآن حکیم کی تلاوت کے آغاز میں تعوذ کے بعد تسمیہ پڑھتے ہیں یعنی بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ..... اللہ کے نام کے ساتھ جو بہت ہی مہربان ہمیشہ رحم فرمانے والا ہے۔ سورۃ علق کی پہلی آیت میں نبی اکرم ﷺ کو حکم دیا گیا کہ پڑھیے اپنے رب کے نام کے ساتھ۔ تسمیہ پڑھنا دراصل اسی حکم پر عمل کرنا ہے۔ یہ ایک دُعائیہ کلمہ ہے جسے کسی کام کے آغاز میں پڑھنا مسنون ہے تاکہ اُس کام سے خیر و برکت حاصل ہو۔

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---



## سورة الفاتحة

### فطرت انسانی کی ترجمان

اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعٰلَمِيْنَ ۝۱	کل شکر اللہ کے لیے ہے جو تمام جہانوں کا رب ہے۔
الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ ۝۲	بہت ہی مہربان، ہمیشہ رحم فرمانے والا ہے۔
مَلِكِ يَوْمِ الدِّيْنِ ۝۳	مالک ہے بدلہ کے دن کا۔
اِيَّاكَ نَعْبُدُ وَاِيَّاكَ نَسْتَعِيْنُ ۝۴	(اے اللہ!) ہم تیری ہی عبادت کرتے ہیں اور تجھ ہی سے مدد مانگتے ہیں۔
اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيْمَ ۝۵	ہدایت عطا فرما ہمیں سیدھے راستے کی۔
صِرَاطَ الَّذِيْنَ اَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ ۝۶	راستہ اُن کا تو نے انعام کیا ہے جن پر۔
غَيْرِ الْمَغْضُوْبِ عَلَيْهِمْ	غضب نازل نہیں کیا گیا جن پر
وَالضَّالِّيْنَ ۝۷	اور نہ ہی وہ گمراہ ہیں۔

ع

قرآن حکیم کی ابتدا میں سورہ فاتحہ ہے۔ الفاتحہ کا مفہوم ہے کھولنے والی یعنی The Opening Surah of the Quran۔ اس سورہ مبارکہ کے کئی نام احادیثِ نبویہ ﷺ سے ثابت ہیں لیکن سب سے معروف نام الفاتحہ ہی ہے۔ یہ سورہ مبارکہ سات آیات پر مشتمل ہے۔ ان آیات میں درحقیقت فطرتِ انسانی کی ترجمانی کی گئی ہے۔ ایک سلیم الفطرت اور سلیم العقل انسان اس حقیقت تک رسائی حاصل کر لیتا ہے کہ اس کائنات کا ایک خالق ہے، ایک مالک ہے اور وہی اس کا ایسا رب یعنی پروردگار ہے جو رحمان بھی ہے اور رحیم بھی۔ پھر اس حقیقت تک بھی اُس کی رسائی ہو جاتی ہے کہ انسانی اعمال

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

بے کار نہیں ہیں بلکہ اُن کا اچھا یا برا نتیجہ نکل کر رہے گا اور اس نتیجہ کا پورا اختیار اللہ تعالیٰ ہی کے ہاتھ میں ہوگا۔ البتہ عملی زندگی میں اچھے اعمال کے لیے انسان ایک متوازن اور معتدل راستے کا محتاج ہے۔ یہ معتدل اور متوازن راستہ انسان اپنی عقل سے متعین نہیں کر سکتا بلکہ اس کے لیے وہ مجبور ہے کہ اللہ تعالیٰ ہی سے درخواست کرے کہ وہ اُس کے سامنے صراطِ مستقیم واضح کرے اور اس پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔

جس طرح قرآنِ حکیم کی سب سے پہلے نازل ہونے والی آیت یعنی سورۃ العلق کی پہلی آیت میں بھی اللہ تعالیٰ کا تعارف بطور رب کروایا گیا، اسی طرح سورہ فاتحہ کی پہلی آیت میں بھی اللہ تعالیٰ کا تعارف بطور رب العالمین کروایا گیا ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ قریش اللہ تعالیٰ کو پہلے سے جانتے تھے اور مانتے بھی تھے لیکن وہ مانتے تھے کائنات کے خالق، مخلوقات کے رازق، سماعت و بصارت کے مالک اور زندگی و موت دینے کا اختیار رکھنے کے اعتبار سے۔ رب کا لفظ وہ اپنے سرداروں کے لیے استعمال کرتے تھے۔ آج بھی عربی زبان میں آقا اور غلام کے لیے رب اور عبد ہی کے الفاظ بولے جاتے ہیں۔ قرآنِ حکیم کے آغاز ہی میں اللہ تعالیٰ نے اپنا تعارف بطور رب کروایا اور یہی قریش کی مخالفت کی اصل وجہ بنا۔ وہ اللہ کو آقا مان کر اُس کی بندگی کرنے کے لیے تیار نہ تھے۔ اللہ تعالیٰ کا تعارف کروانے کے بعد کہ وہ رب العالمین ہے، اُس کی کچھ اور صفات کا تذکرہ فرمایا کہ وہ الرَّحْمٰن ہے اور الرَّحِیْم ہے یعنی اُس کی رحمت میں جوش اور تسلسل ہے۔ وہ مَلِکِ یَوْمِ الدِّیْنِ ط یعنی جزا و سزا کے دن کا مالک ہے۔ اس کے بعد اللہ تعالیٰ کو رب ماننے کا وہ لازمی نتیجہ سامنے آیا کہ اب ہم اُسی کے بندے ہیں۔ لِهَذَا اِیَّاكَ نَعْبُدُ وَاِیَّاكَ نَسْتَعِیْنُ اے اللہ! ہم تیری ہی بندگی کرتے ہیں اور تجھ ہی سے مدد مانگتے ہیں۔ ظاہر ہے انسان جس کو بھی اپنا رب مانتا ہے اُسی سے مدد مانگتا ہے۔ پھر وہ اُسی سے راستہ پوچھتا ہے کہ کدھر جانا ہے؟ اور کیا کرنا ہے؟ یہی وہ بات ہے جو سورہ فاتحہ میں بھی سکھائی گئی ہے کہ اللہ تعالیٰ کو اپنا رب مانو، اُس کی بندگی کا عہد کرو، اُسی سے مدد مانگو اور پھر اُسی سے التجا کرو کہ اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِیْمَ ہمیں سیدھا راستہ دکھا۔ صِرَاطَ الَّذِیْنَ اَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ اُن لوگوں کا راستہ جن پر تو نے انعام کیا یعنی جن سے تو راضی ہوا۔ غَیْرِ الْمَغْضُوْبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّیْنَ جو نہ تیرے غضب کا شکار ہوئے اور نہ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

ہی گمراہ ہوئے۔ اسی دعا کے جواب میں اگلی سورہ مبارکہ کا آغاز ہوا ان الفاظ کے ساتھ کہ قرآن حکیم ہدایت ہے طلب گاروں کے لیے۔ گویا سورہ فاتحہ دعا ہے اور پورا قرآن حکیم جواب دعا۔

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---





تَرْجَمَةُ بَرَاءِ تَدْرِيسِكَ

# قَوْلُ زَكِيمٍ

سُورَةُ الْبَقَرَةِ مَدَّةً

أَيَّاتُهَا ٢٨٦ رُكُوعَاتُهَا ٢٠



## سورة البقرة

قرآنِ حکیم کا نقطہٴ عروج:

سورة بقرہ قرآنِ حکیم کی طویل ترین سورہ ہے جو ۲۸۶ آیات پر مشتمل ہے۔ اس سورہ مبارکہ کے حوالے سے نبی اکرم ﷺ کا ارشاد مبارک ہے:

لِكُلِّ شَيْءٍ سَنَامٌ وَإِنَّ سَنَامَ الْقُرْآنِ سُورَةُ الْبَقَرَةِ (ترمذی)  
"ہر شے کی ایک چوٹی ہوتی ہے اور قرآن کی چوٹی سورة البقرہ ہے۔"

یہ سورہ مبارکہ مدنی ہے جو ہجرت کے فوراً بعد اور غزوہ بدر سے پہلے نازل ہوئی۔

سورہ مبارکہ کے مضامین کا تجزیہ:

سورة البقرہ کے دو حصے ہیں:

پہلا حصہ آیات ۱ تا ۱۵۲ (رکوع ۱ تا ۱۸) پر مشتمل ہے جس میں خطاب کا رخ سابقہ امتِ مسلمہ بنی اسرائیل کی طرف ہے۔

دوسرا حصہ آیات ۱۵۳ تا ۲۸۶ (رکوع ۱۹ تا ۴۰) پر مشتمل ہے جس میں موجودہ امتِ مسلمہ یعنی مسلمانوں سے خطاب ہے۔

پہلا حصہ ..... آیات ۱ تا ۱۵۲ (رکوع ۱ تا ۱۸):

☆ آیات ۱ تا ۳۹ (رکوع ۱ تا ۴) تمہیدی مضامین

i - آیات ۱ تا ۲۰ تین انسانی کردار..... پکے مسلمان، پکے کافر اور منافقین

ii - آیات ۲۱ تا ۲۹ قرآنِ حکیم کی دعوت

iii - آیات ۳۰ تا ۳۹ قرآنِ حکیم کا فلسفہ

☆ آیات ۴۰ تا ۱۲۳ (رکوع ۵ تا ۱۴) سابقہ امتِ مسلمہ سے براہِ راست خطاب

i - آیات ۴۰ تا ۶۶ سابقہ امتِ مسلمہ کے لیے دعوت

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

-ii- آیات ۱۲۳ تا ۱۲۷ : سابقہ امت مسلمہ کے جرائم اور ان کے لیے ملامت

☆ آیات ۱۲۲ تا ۱۵۲ (رکوع ۱۵ تا ۱۸) : تحویلی مضامین:

تحویلِ قبلہ کا بیان اور اس کے ساتھ تحویلِ امت کا اعلان یعنی سابقہ امت مسلمہ کی معزولی اور اس کی جگہ مسلمانوں کو لوگوں کی امامت کا منصب عطا کرنے کا فیصلہ۔

دوسرا حصہ آیات ..... ۱۵۳ تا ۲۸۶ (رکوع ۱۹ تا ۴۰) :

اس حصہ میں مسلمانوں سے خطاب ہے جس میں چار مضامین کا بیان ہے :

i - عبادات سے متعلق احکامات

ii - معاملات سے متعلق احکامات

iii - جہاد بالمال یعنی انفاق فی سبیل اللہ

iv - جہاد بالسیف یعنی قتال فی سبیل اللہ

پہلے دو مضامین کا تعلق احکاماتِ شریعت سے اور آخری دو مضامین نفاذِ شریعت سے متعلق ہیں۔ یہ چاروں مضامین اس حصہ میں بار بار آئے ہیں۔ گویا یہ حصہ ایک ایسی ڈور کی مانند ہے جسے مذکورہ مضامین کی چار لڑیوں سے پرو کر بٹا گیا ہے۔ اس ڈور میں پانچ قیمتی موتی بڑی بڑی آیات کی صورت میں ٹانک دیے گئے ہیں۔

یہ پانچ آیات حسب ذیل ہیں :

i - آیتُ الآيات (ایک ہی آیت میں کئی آیات کا بیان) آیت ۱۶۴

ii - آیت البر (نیکی کے بیان پر جامع آیت) آیت ۱۷۷

iii - آیت الاختلاف (انسانوں میں اختلاف پیدا ہونے کا سبب) آیت ۲۱۳

iv - آیت الکرسی (تمام آیات قرآنی کی سردار) آیت ۲۵۵

v - آیت الدین (قرض کے معاملہ کے لیے ہدایت) آیت ۲۸۲

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

## آیات ۱ تا ۵

### قرآن حکیم کن کے لیے ہدایت ہے؟

الف۔ لام۔ میم۔	اَلَمْ ①
یہ وہ کامل کتاب ہے	ذٰلِكَ الْكِتٰبُ
نہیں کوئی شک جس میں	لَا رَيْبَ ۙ فِيْهِ ۗ
ہدایت ہے پر ہیزگاروں کے لیے۔	هُدًى لِّلْمُتَّقِيْنَ ۙ ①
وہ جو ایمان لاتے ہیں غیبی حقائق پر	الَّذِيْنَ يُؤْمِنُوْنَ بِالْغَيْبِ
اور قائم کرتے ہیں نماز	وَيُقِيْمُوْنَ الصَّلٰوةَ
اور اُس میں سے جو ہم نے دیا ہے انہیں (اللہ کی خوشنودی کے کاموں) میں خرچ کرتے ہیں۔	وَمِمَّا رَزَقْنٰهُمْ يُنْفِقُوْنَ ۙ ②
اور جو ایمان لاتے ہیں اُس (وحی) پر جو نازل کی گئی آپؐ کی طرف	وَالَّذِيْنَ يُؤْمِنُوْنَ بِمَا اُنزِلَ اِلَيْكَ
اور اُس پر بھی جو نازل کی گئی آپؐ ﷺ سے پہلے	وَمَا اُنزِلَ مِنْ قَبْلِكَ ۚ
اور آخرت پر تو وہ یقین رکھتے ہیں۔	وَبِالْآخِرَةِ هُمْ يُوقِنُوْنَ ۙ ③
یہی لوگ ہدایت پر ہیں اپنے رب کی طرف سے	اُولٰٓئِكَ عَلٰى هُدًى مِّنْ رَّبِّهِمْ ۚ ④
اور یہی لوگ کامیاب ہونے والے ہیں۔	وَاُولٰٓئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُوْنَ ۙ ⑤

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

پہلی آیت حروفِ مقطعات الف۔ لام۔ میم پر مشتمل ہے۔ مفسرین کا اس پر تقریباً اتفاق ہے کہ ان حروف کے حقیقی معانی اللہ تعالیٰ ہی کے علم میں ہیں۔ دوسری آیت قرآنِ حکیم کی تمہیدی آیت ہے جس کا ایک حصہ اس مبارک کتاب کی عظمت بیان کر رہا ہے۔ فرمایا اِنَّكَ اَنْتَ الْغَنِيُّ لَا رَيْبَ فِيْهِ یہ وہی کتاب ہے جس میں کوئی شک نہیں ہے یعنی بلاشبہ یہ وہ کتاب ہے جس کا تورات و انجیل میں تذکرہ تھا اور اس کے مضامین بھی ہر طرح کے شک و شبہ سے بالاتر ہیں۔ یہ دنیا کی واحد کتاب ہے جو اس دعویٰ سے اپنی تعلیمات کا آغاز کرتی ہے۔

آیات ۱۳ اور ۴ میں ایسے بندوں کی پانچ صفات کا ذکر ہے جنہیں قرآنِ حکیم سے ہدایت نصیب ہوتی ہے۔ پہلی صفت ہے کہ وہ غیب پر یقین رکھتے ہیں یعنی بن دیکھے مانتے ہیں۔ آج کے سائنسی دور میں اور سیکولر سوچ کے تحت حقائق صرف ان ہی امور کو تسلیم کیا جاتا ہے جو کہ انسان کے حواسِ خمسہ کی گرفت میں آئیں۔ لیکن قرآن ان کے لیے ہدایت ہے جو یقین رکھتے ہوں کہ اصل حقائق وہ ہیں جو ہمارے حواسِ خمسہ کی پہنچ سے دور اور سرحدِ ادراک سے پرے (beyond) ہیں۔ گویا مادہ پرستی، عقل پرستی اور ظاہر پرستی کی نفی ہدایتِ قرآنی کے حصول کے لیے شرطِ اول ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جن لوگوں نے قرآنِ حکیم کے بیان کردہ غیبی حقائق اور معجزات کی مادہ پرستانہ توجیح کی کوشش کیں وہ گمراہی کی دلدل میں دھنستے چلے گئے۔ دوسری صفت بیان ہوئی وہ اللہ تعالیٰ کی مسلسل یاد کے لیے نماز قائم کرتے ہیں۔ تیسری صفت یہ ہے کہ وہ دل سے دنیا کی محبت دور کرنے کے لیے اللہ تعالیٰ کی راہ میں مال خرچ کرتے ہیں۔ ان کی چوتھی صفت یہ ہے کہ وہ تعصبات سے بالاتر ہو کر قرآنِ حکیم کے ساتھ ساتھ سابقہ آسمانی کتابوں پر بھی ایمان رکھتے ہیں۔ آخری صفت یہ ہے کہ وہ آخرت کی باز پرس پر گہرا یقین رکھتے ہیں۔ یہ صفات بیان کرنے کے بعد آیت ۵ میں ارشاد ہوا کہ یہی وہ لوگ ہیں جو اپنے رب کی طرف سے ہدایت یافتہ ہیں اور یہی لوگ آخرت میں فلاح پانے والے ہوں گے۔

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

## آیات ۶ تا ۷

ہدایت سے محروم کون ہوتے ہیں؟

بے شک وہ لوگ جنہوں نے کفر کیا	إِنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا
برابر ہے اُن پر	سَوَاءٌ عَلَيْهِمْ
چاہے آپ خبردار کریں انہیں	ءَأَنْذَرْتَهُمْ
یا خبردار نہ کریں انہیں	أَمْ لَمْ تُنذِرْهُمْ
وہ ایمان نہیں لائیں گے۔	لَا يُؤْمِنُونَ ①
مہر لگا دی ہے اللہ نے اُن کے دلوں پر	خَتَمَ اللَّهُ عَلَى قُلُوبِهِمْ
اور اُن کے کانوں پر	وَعَلَى سَمْعِهِمْ ②
اور اُن کی آنکھوں پر پردہ پڑا ہوا ہے	وَعَلَى أَبْصَارِهِمْ غِشَاوَةٌ ③
اور اُن کے لیے بڑا عذاب ہے۔	وَلَهُمْ عَذَابٌ عَظِيمٌ ④

ان آیات میں اُن کفار کا ذکر ہے جو حق واضح ہونے کے باوجود کفر پر اڑے ہوئے ہیں۔ فَلَمَّا زَاغُوا أَزَاغَ اللَّهُ قُلُوبَهُمْ جب وہ ٹیڑھے ہوئے اللہ نے اُن کے دلوں کو ٹیڑھا کر دیا (سورۃ الصف آیت ۵) کے مصداق فرمایا گیا کہ اے نبی ﷺ اُن کے لیے برابر ہے کہ آپ ﷺ انہیں سمجھائیں یا نہ سمجھائیں وہ ایمان نہیں لائیں گے۔ بقول شاعر۔

پھول کی پتی سے کٹ سکتا ہے ہیرے کا جگر

مردنداں پر کلام نزم و نازک بے اثر

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

## آیات ۸ تا ۱۲

## منافقانہ کردار کیا ہے؟

اور لوگوں میں سے وہ بھی ہیں جو کہتے ہیں	وَمِنَ النَّاسِ مَن يَقُولُ
ہم ایمان لائے اللہ پر اور آخرت کے دن پر	أَمَّنًا بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ
حالانکہ وہ نہیں ہیں ایمان لانے والے۔	وَمَا هُمْ بِمُؤْمِنِينَ ۝۸
وہ فریب دینے کی کوشش کر رہے ہیں اللہ کو اور اُن کو جو ایمان لائے	يُخَدِعُونَ اللَّهَ وَالَّذِينَ آمَنُوا
اور وہ فریب نہیں دے رہے مگر اپنے آپ کو	وَمَا يَخْدَعُونَ إِلَّا أَنفُسَهُمْ
اور وہ نہیں سمجھ رہے۔	وَمَا يَشْعُرُونَ ۝۹
اُن کے دلوں میں بیماری ہے۔	فِي قُلُوبِهِمْ مَّرَضٌ
پس بڑھا دیا ہے انہیں اللہ نے بیماری میں۔	فَزَادَهُمُ اللَّهُ مَرَضًا
اور اُن کے لیے دردناک عذاب ہے	وَلَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ
کیونکہ وہ جھوٹ بولا کرتے تھے۔	بِمَا كَانُوا يَكْذِبُونَ ۝۱۰
اور جب بھی کہا جاتا ہے اُن سے	وَإِذَا قِيلَ لَهُمْ
فساد نہ پھیلاؤ زمین میں	لَا تُفْسِدُوا فِي الْأَرْضِ
وہ کہتے ہیں بے شک ہم تو ہیں ہی اصلاح کرنے والے۔	قَالُوا إِنَّمَا نَحْنُ مُصْلِحُونَ ۝۱۱

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---



سن لو! بے شک وہی ہیں فساد پھیلانے والے	أَلَا إِنَّهُمْ هُمُ الْمُفْسِدُونَ
اور لیکن وہ نہیں سمجھ رہے۔	وَلَكِنَّ لَا يَشْعُرُونَ ﴿۱۶﴾

یہ آیات منافقین کے طرزِ عمل کو بڑی وضاحت سے بیان کر رہی ہیں۔ منافقین دعویٰ کرتے ہیں کہ وہ اللہ پر اور روزِ آخرت پر یقین رکھتے ہیں حالانکہ وہ مومن نہیں ہیں۔ وہ اپنے خیال میں اللہ تعالیٰ اور اہل ایمان کو دھوکہ دینے کی کوشش کر رہے ہیں لیکن غیر شعوری طور پر وہ اپنے آپ ہی کو دھوکہ دے رہے ہیں۔ اُن کی یہ منافقت شعوری نہیں بلکہ دنیا کی محبت کی صورت میں ایک بیماری ہے جو دلوں کو زنگ آلود کرتی جاتی ہے۔ وہ کفار سے دوستی کر کے حق اور باطل کے درمیان مصالحت کرانا چاہتے ہیں لیکن یہ مصالحت نہیں بلکہ فساد ہے۔ بقول اقبال۔

باطل دوئی پسند ہے حق لا شریک ہے

شرکت میانہ حق و باطل نہ کر قبول

یہ فسادی اس اعتبار سے بھی ہیں کہ اللہ کے رسول ﷺ کے احکامات پر عمل کے بجائے منفی تبصرے کر کے پورے نظمِ جماعت کو نقصان پہنچاتے ہیں۔

آیات ۱۶ تا ۱۳

گھائے کا سودہ

اور جب بھی کہا جاتا ہے اُن سے	وَإِذَا قِيلَ لَهُمْ
ایمان لاؤ جیسے ایمان لائے ہیں دوسرے لوگ	آمِنُوا كَمَا آمَنَ النَّاسُ
وہ کہتے ہیں کہ کیا ہم ایمان لائیں اُس طرح جیسے ایمان لائے ہیں بے وقوف لوگ؟	قَالُوا أَلَوْ أَنؤْمِنُ كَمَا آمَنَ السُّفَهَاءُ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

سن لو! بے شک یہی لوگ بے وقوف ہیں، لیکن وہ جانتے نہیں ہیں۔	أَلَا إِنَّهُمْ هُمُ السُّفَهَاءُ وَلَكِن لَّا يَعْلَمُونَ ﴿۱۲﴾
اور جب بھی وہ ملتے ہیں اُن سے جو ایمان لائے	وَإِذَا لَقُوا الَّذِينَ آمَنُوا
کہتے ہیں ہم ایمان لے آئے	قَالُوا آمَنَّا ۗ
اور جب بھی وہ تنہائی میں ہوتے ہیں اپنے شیطانوں کے پاس	وَإِذَا خَلَوْا إِلَىٰ شَيْطَانِهِمْ ۗ
کہتے ہیں بے شک ہم تمہارے ساتھ ہیں	قَالُوا إِنَّا مَعَكُمْ
بے شک ہم تو صرف مذاق کرنے والے۔	إِنَّمَا نَحْنُ مُسْتَهْزِءُونَ ﴿۱۳﴾
اللہ بدلہ لیتا ہے مذاق اڑانے کا اُن سے	اللَّهُ يَسْتَهْزِئُ بِهِمْ
اور ڈھیل دیتا ہے انہیں کہ اپنی سرکشی میں بھٹکتے رہیں۔	وَيَهْدُهُمْ فِي طُغْيَانِهِمْ يَعْمَهُونَ ﴿۱۴﴾
یہ وہ لوگ ہیں جنہوں نے لے لی گمراہی ہدایت کے بدلے	أُولَٰئِكَ الَّذِينَ اشْتَرُوا الضَّلٰلَةَ بِالْهُدٰى ۗ
تو کچھ فائدہ نہ دیا اُن کی تجارت نے	فَبَا رَبِحَتْ تِجَارَتُهُمْ
اور نہ ہوئے وہ ہدایت پانے والے۔	وَمَا كَانُوا مُهْتَدِينَ ﴿۱۵﴾

جب منافقین سے کہا جاتا ہے کہ ایسے ایمان لاؤ جیسے اور لوگ ایمان لائے ہیں تو وہ بڑے طنز کے ساتھ کہتے ہیں کیا ہم ان پاگلوں کی طرح ایمان لے آئیں؟ یہ بیوقوف ہیں جنہیں نہ اپنے نفع نقصان کی فکر ہے اور نہ مستقبل کی پروا۔ ہماری کوئی مت ماری ہوئی ہے۔ ہم سمجھدار (sensible) لوگ ہیں، بیچ بچ کر اور سوچ سمجھ کر چلتے ہیں۔ اس پر بڑی سخت ڈانٹ پلائی گئی۔ فرمایا کہ آگاہ ہو

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

جاؤ کہ یہی بیوقوف ہیں۔ مت ان کی ماری گئی ہے لیکن انہیں اس کا اندازہ ہی نہیں ہے۔ یہ بد نصیب ہیں جنہوں نے ہدایت کے بدلے گمراہی لے کر خسارے کا سودا کیا ہے۔

## آیات ۷ تا ۲۰

## کافروں اور منافقین کے لیے تمثیل

اُن کا حال یہ ہے جیسے کہ مثال اُس شخص کی جس نے جلائی آگ	مَثَلُهُمْ كَمَثَلِ الَّذِي اسْتَوْقَدَ نَارًا ۚ
پھر جب روشن کر دیا آگ نے اُس کے ماحول کو	فَلَمَّا اَضَاءَتْ مَا حَوْلَهُ
لے گیا اللہ اُن کے نور (بینائی) کو	ذَهَبَ اللَّهُ بِنُورِهِمْ
اور چھوڑ دیا انہیں اندھیروں میں	وَتَرَكَهُمْ فِي ظُلُمٍۭتٍ
وہ نہیں دیکھ رہے ہیں۔	لَا يُبْصِرُونَ ﴿۷﴾
وہ بہرے ہیں، گونگے ہیں، اندھے ہیں	صُمٌّۭ بُكْمٌۭ عُمْۭى
پس وہ نہیں لوٹیں گے۔	فَهُمْ لَا يَرْجِعُونَ ﴿۸﴾
یا برسنے والی بارش کی طرح آسمان سے	اَوْ كَصَيِّبٍ مِّنَ السَّمَاءِ
اس میں ہیں اندھیرے اور گرج اور چمک	فِيهِ ظُلُمٍۭتٌۭ وَّرَعْدٌۭ وَّبَرْقٌۭ ۚ
وہ ٹھونستے ہیں اپنی انگلیاں اپنے کانوں میں	يَجْعَلُونَ اَصَابِعَهُمْ فِي اُذُنِهِمْ
بجلیوں کی آواز کی وجہ سے	مِّنَ الصَّوَاعِقِ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

موت سے ڈرتے ہوئے	حَذَرَ الْمَوْتِ ط
اور اللہ گھیر لینے والا ہے کافروں کو۔	وَاللَّهُ مُجِيبٌ بِالْكَافِرِينَ ۱۹
قریب ہے کہ بجلی کی چمک مٹا دے اُن کی آنکھوں کو	يَكَادُ الْبَرْقُ يَخْطِفُ أَبْصَارَهُمْ
جب بھی بجلی روشنی کرتی ہے اُن کے لیے وہ چل پڑتے ہیں اُس (روشنی) میں	كَلِمًا أَضَاءَ لَهُمْ مَشَافِيهِ ۲۰
اور جب وہ اندھیرا کر دیتی ہے اُن پر کھڑے رہ جاتے ہیں	وَإِذَا أَظْلَمَ عَلَيْهِمْ قَامُوا
اور اگر اللہ چاہے لے جائے اُن کی سننے کی قوت اور بینائی	وَلَوْ شَاءَ اللَّهُ لَذَهَبَ بِسَمْعِهِمْ وَأَبْصَارِهِمْ
بے شک اللہ ہر چیز پر پوری قدرت رکھنے والا ہے۔	إِنَّ اللَّهَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ۲۱

سج

ان آیات میں کفر پر اڑ جانے والے کافروں اور منافقین کے لیے تمثیل بیان ہوئی ہیں۔ کافروں کے لیے یہ تمثیل بیان ہوئی کہ نبی اکرم ﷺ کی آمد سے قبل گمراہی کا اندھیرا تھا۔ حق کو دیکھنا ممکن نہ تھا۔ آپ ﷺ نے ہدایت کا چراغ جلایا اور روشنی ہو گئی لیکن ان کافروں کی بد اعمالیوں کی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے اُن کی بینائی چھین لی۔ لہذا وہ اب بھی اندھیروں میں بھٹک رہے ہیں۔ منافقین کے لیے آسمانی بجلی کی تمثیل دی گئی۔ بجلی چمکی تو چل پڑے ورنہ کھڑے رہے۔ گویا یہ لوگ فائدہ سمیٹنا چاہتے ہیں لیکن مشکلات میں ساتھ دینے کو تیار نہیں۔

### آیات ۲۱ تا ۲۲

### قرآن حکیم کی دعوت

اے لوگو! عبادت کرو اپنے رب کی	يَا أَيُّهَا النَّاسُ اعْبُدُوا رَبَّكُمُ
وہ جس نے پیدا کیا تمہیں	الَّذِي خَلَقَكُمْ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

اور اُن کو بھی جو تم سے پہلے گزرے ہیں	وَالَّذِينَ مِنْ قَبْلِكُمْ
تاکہ تم بچ سکو (اُس کی نافرمانی اور عذاب سے)۔	لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ ﴿۳۱﴾
جس نے بنایا تمہارے لیے زمین کو بچھونا	الَّذِي جَعَلَ لَكُمْ الْأَرْضَ فِرَاشًا
اور آسمان کو چھت	وَالسَّمَاءَ بِنَاءً ۝
اور برسایا آسمان سے پانی	وَأَنْزَلَ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً
پھر نکالے اُس کے ذریعے پھل جو رزق ہیں تمہارے لیے	فَأَخْرَجَ بِهِ مِنَ الثَّمَرَاتِ رِزْقًا لَكُمْ
پس نہ ٹھہراؤ اللہ کے لیے شریک	فَلَا تَجْعَلُوا لِلَّهِ أَنْدَادًا
جبکہ تم جانتے ہو۔	وَأَنْتُمْ تَعْلَمُونَ ﴿۳۲﴾

یہ آیات قرآن حکیم کی دعوت بیان کر رہی ہیں۔ دعوت کا پہلا نکتہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کو رب مانو اور اُس کی عبادت کرو یعنی پورے ذوق و شوق سے زندگی کے ہر معاملہ میں اُس کی اطاعت کرو۔ عبادت تمہارا مقصد تخلیق ہے اور اسی کے ذریعہ تم دنیا میں درد کی ٹھوکریں کھانے اور آخرت میں عذاب سے بچ سکتے ہو۔ دعوت کا دوسرا نکتہ یہ ہے کہ تمہارے لیے زمین، آسمان، بارش اور رزق کی نعمتیں اللہ تعالیٰ ہی نے پیدا فرمائی ہیں، لہذا اُس کے ساتھ کسی کو شریک ٹھہرانا بہت بڑی ناانصافی اور احسان فراموشی ہے۔

### آیات ۲۳ تا ۲۵

### قرآن حکیم کی عظمت

اور اگر تم ہوشک میں اس (قرآن) کے بارے میں جو ہم نے نازل کیا ہے اپنے بندے (محمدؐ) پر	وَإِنْ كُنْتُمْ فِي رَيْبٍ مِمَّا نَزَّلْنَا عَلَىٰ عَبْدِنَا
---	---

---



---



---



---



---



---



---



---

فَاتُوا بِسُورَةٍ مِّن مِّثْلِهِ ۝	تو لے آؤ کوئی ایک سورۃ اس جیسی
وَادْعُوا شُهَدَاءَكُمْ مِّن دُونِ اللَّهِ	اور بلا لو اپنے مددگاروں کو اللہ کے سوا
إِن كُنْتُمْ صَادِقِينَ ۝۳۳	اگر تم سچے ہو۔
فَإِن لَّمْ تَفْعَلُوا	پھر اگر تم نے ایسا نہیں کیا
وَلَكِن تَفْعَلُوا	اور نہ کبھی کر سکو گے
فَاتَّقُوا النَّارَ الَّتِي وَقُودُهَا النَّاسُ وَالْحِجَارَةُ ۝۳۴	تو بچو اس آگ سے جس کا ایندھن ہیں لوگ اور پتھر
أُعِدَّتْ لِلْكَافِرِينَ ۝۳۵	وہ تیار کی گئی ہے کافروں کے لیے۔
وَبَشِّرِ الَّذِينَ آمَنُوا	اور اے نبی! بشارت دیجئے انہیں جو ایمان لائے
وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ	اور جنہوں نے عمل کیے اچھے
أَنَّ لَهُمْ جَنَّتٍ	کہ ان کے لیے ایسے باغات (تیار) ہیں
تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ ۝۳۶	بہتی ہیں جن کے نیچے سے نہریں
كُلَّ يَوْمٍ تَرْزُقُوا مِنْهَا مِنْ ثَمَرَةٍ رَّزَقًا ۝۳۷	جب بھی انہیں رزق دیا جائے گا ان (باغات) میں سے پھلوں والا رزق
قَالُوا هَذَا الَّذِي رَزَقْنَا مِنْ قَبْلُ ۝۳۸	وہ کہیں گے یہ تو وہی ہے جو ہمیں دیا گیا تھا پہلے بھی
وَأَن تَأْتِيَهُمْ مَّتَشَابِهًا ۝۳۹	اور ان کے پاس لایا جائے گا ملتا جلتا رزق
وَلَهُمْ فِيهَا أَزْوَاجٌ مُّطَهَّرَةٌ ۝۴۰	اور ان کے لیے وہاں ہوں گی پاکیزہ بیویاں

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---



وَهُمْ فِيهَا خَالِدُونَ ﴿۱۵﴾

اور وہ وہاں ہمیشہ رہنے والے ہوں گے۔

ان آیات میں قرآن حکیم کی معجزانہ حیثیت کو نمایاں کرنے کے لیے چیلنج دیا گیا کہ اگر تمہیں شک ہے اس کلام کے بارے میں جو ہم نے اپنے بندے حضرت محمد ﷺ پر نازل فرمایا ہے تو اس جیسی کوئی ایک ہی سورۃ لے آؤ۔ ساتھ ہی آگاہ کر دیا گیا کہ تم ایسا ہرگز نہ کر سکو گے لہذا پچو اس آگ سے جس کا ایندھن بنیں گے انسان اور پتھر۔ اس کے بعد باعمل اہل ایمان کو جنت کی نعمتوں کی بشارت دی گئی۔

آیات ۲۶ تا ۲۷

قرآن حکیم سے کون گمراہ ہوتے ہیں؟

بے شک اللہ عار نہیں فرماتا کہ بیان کرے کوئی مثال جو ہو مچھر کی	إِنَّ اللَّهَ لَا يَسْتَحْيِي أَنْ يَضْرِبَ مَثَلًا مَّا بَعُوضَةً
پھر اُس کی جو اوپر ہے اُس سے (حقیر ہونے میں)	فَمَا فَوْقَهَا
پس وہ لوگ جو ایمان لائے	فَأَمَّا الَّذِينَ آمَنُوا
تو وہ جانتے ہیں کہ وہ حق ہے اُن کے رب کی طرف سے	فَيَعْلَمُونَ أَنَّهُ الْحَقُّ مِنْ رَبِّهِمْ ۚ
اور وہ لوگ جنہوں نے کفر کیا	وَأَمَّا الَّذِينَ كَفَرُوا
پس وہ کہتے ہیں کہ کیا چاہتا ہے اللہ اس سے بطور مثال	فَيَقُولُونَ مَاذَا أَرَادَ اللَّهُ بِهَذَا مَثَلًا ۗ
گمراہ کرتا ہے اللہ اس سے بہت سوں کو	يُضِلُّ بِهِ كَثِيرًا ۙ
اور ہدایت دیتا ہے اس سے بہت سوں کو	وَيَهْدِي بِهِ كَثِيرًا ۙ
اور گمراہ نہیں کرتا اس سے مگر نافرمانوں کو۔	وَمَا يُضِلُّ بِهِ إِلَّا الْفَاسِقِينَ ﴿۲۷﴾

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

وہ جو توڑ دیتے ہیں اللہ سے کیے ہوئے عہد کو اُسے پختہ کرنے کے بعد	الَّذِينَ يَنْقُضُونَ عَهْدَ اللَّهِ مِنْ بَعْدِ مِيثَاقِهِ ۝
اور کاٹ ڈالتے ہیں اُن رشتوں کو، حکم دیا ہے اللہ نے جن کے بارے میں کہ انہیں جوڑا جائے	وَيَقْطَعُونَ مَا أَمَرَ اللَّهُ بِهِ أَنْ يُوصَلَ
اور فساد مچاتے ہیں زمین میں	وَيُفْسِدُونَ فِي الْأَرْضِ
یہی لوگ خسارے میں جانے والے ہیں۔	أُولَئِكَ هُمُ الْخٰسِرُونَ ﴿۲۷﴾

ان دو آیات میں واضح کر دیا گیا کہ اللہ تعالیٰ اسی قرآن کے ذریعہ بہت سے لوگوں کو ہدایت دیتا ہے اور بہت سے لوگوں کو گمراہ کرتا ہے۔ گمراہ صرف اُن فاسقوں کو کرتا ہے جو:

1. اللہ تعالیٰ کے ساتھ عہد کر کے توڑ دیں۔
2. قرابت داروں، سلف صالحین اور نیک لوگوں کے ساتھ تعلق قائم نہ رکھیں۔
3. اللہ تعالیٰ کی نافرمانیاں کرتے پھریں۔

آیات ۲۸ تا ۲۹

قرآن حکیم کا فلسفہ

تم کیسے انکار کرتے ہو اللہ کا	كَيْفَ تَكْفُرُونَ بِاللَّهِ
حالانکہ تم مردہ تھے	وَ كُنْتُمْ أَمْوَاتًا
تو اُس نے زندہ کیا تمہیں	فَأَحْيَاكُمْ
پھر وہی موت دے گا تمہیں	ثُمَّ يُمِيتُكُمْ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

پھر وہی (دوبارہ) زندہ کرے گا تمہیں	ثُمَّ يُحْيِيكُمْ
پھر اُسی کی طرف تم لوٹائے جاؤ گے۔	ثُمَّ إِلَيْهِ تُرْجَعُونَ ﴿۲۱﴾
وہی تو ہے جس نے پیدا کیا تمہارے لیے جو کچھ ہے زمین میں سب کا سب	هُوَ الَّذِي خَلَقَ لَكُمْ مَّا فِي الْأَرْضِ جَمِيعًا
پھر اُس نے توجہ فرمائی آسمان کی طرف	ثُمَّ اسْتَوَىٰ إِلَى السَّمَاءِ
تو انہیں ٹھیک ٹھیک بنا دیا سات آسمانوں کی شکل میں	فَسَوَّاهُنَّ سَبْعَ سَمَاوَاتٍ ط
اور وہ ہر چیز کو خوب جاننے والا ہے۔	وَهُوَ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ ﴿۲۲﴾

یہ آیات قرآن حکیم کے فلسفہ کا خلاصہ پیش کر رہی ہیں۔ ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے انسان اور کائنات کے بارے میں ذہن انسانی میں پیدا ہونے والے اُن سوالات کا جواب دیا ہے جن سے فلسفہ بحث کرتا ہے۔ انسان کی تخلیق کے حوالے سے فرمایا گیا کہ اللہ تعالیٰ نے پہلے ہر انسان کی روح کو پیدا کیا اور اُس سے اپنے رب ہونے کا اقرار یعنی عہد الست لیا۔ پھر اُسے موت کی نیند سلا دیا۔ پھر زندہ کر کے جسم کے ساتھ دنیا میں بھیجا۔ پھر وہ اُسے دوبارہ موت دے گا اور پھر دوبارہ زندہ کر کے اپنی بارگاہ میں جو ابد ہی کے لیے حاضر کرے گا۔ اسی طرح یہ کائنات بھی اللہ تعالیٰ نے بنائی ہے۔ اسے انسان کے لیے مسخر کر دیا تاکہ وہ اس سے استفادہ کر سکے۔

### آیات ۳۰ تا ۳۴

### انسان کی عظمت

اور (یاد کرو) جب فرمایا تمہارے رب نے فرشتوں سے	وَإِذْ قَالَ رَبُّكَ لِلْمَلَائِكَةِ
بے شک میں بنانے والا ہوں زمین میں ایک خلیفہ	إِنِّي جَاعِلٌ فِي الْأَرْضِ خَلِيفَةً ط
وہ کہنے لگے کیا آپ بناتے ہیں (خلیفہ) زمین میں	قَالُوا أَتَجْعَلُ فِيهَا

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

اُسے جو فساد مچائے گا اس میں	مَنْ يُفْسِدُ فِيهَا
اور بہائے گا خون؟	وَيَسْفِكُ الدِّمَاءَ
حالانکہ ہم تسبیح کرتے ہیں آپ کی حمد کے ساتھ	وَنَحْنُ نُسَبِّحُ بِحَمْدِكَ
اور پاکی بیان کرتے ہیں آپ کی	وَنُقَدِّسُ لَكَ
فرمایا اللہ نے بے شک میں جانتا ہوں وہ جو تم نہیں جانتے۔	قَالَ رَبِّيْ اَعْلَمُ مَا لَا تَعْلَمُوْنَ ﴿۲۱﴾
اور اُس نے سکھائے آدم کو تمام اشیاء کے نام	وَعَلَّمَ آدَمَ الْاَسْمَاءَ كُلَّهَا
پھر پیش کیا انہیں فرشتوں کے سامنے	ثُمَّ عَرَضَهُمْ عَلَى الْمَلٰٓئِكَةِ
پھر فرمایا بتاؤ مجھے نام ان چیزوں کے	فَقَالَ الْاَنْبِيَآءُ بِاَسْمَاءِ هٰۤؤُلَآءِ
اگر تم سچے ہو۔	اِنْ كُنْتُمْ صٰدِقِيْنَ ﴿۲۲﴾
کہا فرشتوں نے (اے اللہ!) پاک ہے آپ ہی کی ذات	قَالُوْا سُبْحٰنَكَ
کوئی علم نہیں ہمارے پاس	لَا عِلْمَ لَنَا
سوائے اُس کے جو آپ نے سکھایا ہمیں	اِلَّا مَا عَلَّمْتَنَا
بے شک آپ ہی سب کچھ جاننے والے، کمال حکمت والے ہیں۔	اِنَّكَ اَنْتَ الْعَلِيْمُ الْحَكِيْمُ ﴿۲۳﴾
فرمایا اللہ نے اے آدم! بتا دو انہیں ان چیزوں کے نام	قَالَ يٰۤاٰدَمُ اَنْۢبِئْهُمْ بِاَسْمَائِهِمْ
پھر جب آدم نے بتا دیے انہیں ان چیزوں کے نام	فَلَمَّا اَنْۢبَاَهُمْ بِاَسْمَائِهِمْ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

فَرَمَا اللّٰهُ نِي (فَرَشْتُوں سِي) كِيَا مِيں نِي نِيْئِي كِهَا تَهَا تَم سِي	قَالَ اَلَمْ اَقُلْ لَّكُمْ
بِي شَك مِيں جَانْتَا هُوں آسْمَانُوں اُوْر زَمِيْن كِي تَمَام رَاز	اِنِّ اَعْلَمُ غَيْبَ السَّمٰوٰتِ وَ الْاَرْضِ
اُوْر مِيں جَانْتَا هُوں جُو كُجھ تَم ظَاهِر كَرْتِي هُو اُوْر جُو تَم چھِپَا كَرْتِي تَهِي۔	وَ اَعْلَمُ مَا تُبْدُوْنَ وَ مَا كُنْتُمْ تَكْتُمُوْنَ ﴿٣١﴾
اُوْر (يَا د كَرُو) جَب هَم نِي حَكْم دِيَا فَرَشْتُوں كُو كِه سَجْدِه كَرُو آدَمؑ كُو	وَ اِذْ قُلْنَا لِلْمَلٰٓئِكَةِ اسْجُدُوْا لِاٰدَمَ
تُو سَب نِي سَجْدِه كِيَا سُوَايِي اِبْلِيْس كِي	فَسَجَدُوْا اِلَّا اِبْلِيْسَ ط
اُس نِي اِنْكَار كِيَا اُوْر تَكْبِيْر كِيَا	اَبٰى وَ اسْتَكْبَرَ ؕ
اُوْر هُو كِيَا كَافِرُوں مِيں سِي۔	وَ كَانَ مِنَ الْكٰفِرِيْنَ ﴿٣٢﴾

اِن آيَات مِيں اللّٰهُ تَعَالٰى نِي حَضْرَتِ آدَمؑ كِي خَلَاْفَتِ اَرْضِي كَا اِعْلَانِ فَرَمَا يِهِي۔ اللّٰهُ تَعَالٰى نِي اُنِيْئِي صَاحِبِ عِلْمِ بِنَا يَا اُوْر اِسِي وَجِه سِي اُنِيْئِي فَرَشْتُوں پَر فَضِيْلَتِ دِي۔ اِس فَضِيْلَتِ كِي اِظْهَارِ كِي لِيْئِي اللّٰهُ تَعَالٰى نِي تَمَامِ فَرَشْتُوں كُو حَضْرَتِ آدَمؑ كِي سَامْنِي سَجْدِه رِيْزِ هُونِي كَا حَكْمِ دِيَا۔ يِه حَكْمِ اِنْسَانِ كِي عِظْمَتِ كِي لِيْئِي اِيكِ بِي مِثَالِ دِيْلِيلِ بِنِ كِيَا۔ تَمَامِ فَرَشْتُوں نِي سَجْدِه كَر كِي اِنْسَانِ كِي عِظْمَتِ كَا اِعْتِرَافِ كِيَا۔ اَلْبَتَّةِ اِبْلِيْسِ نِي (جُو كِه جَنَاتِ مِيں سِي تَهَا) سَجْدِه نِي كِيَا۔ اُس نِي بُرِي تَكْبِيْر سِي اللّٰهُ تَعَالٰى كَا حَكْمِ مَانْنِي سِي اِنْكَارِ كَر دِيَا اُوْر سِرْكَشِي كِي وَجِه سِي كَافِرِ قَرَارِ پَا يَا۔

### آيَات ۳۵ تا ۳۷

زَمِيْنِ پَرِ هُونِي وَ اَلِيْ اِمْتِحَانِ كَا تَجْرِبِه

اُوْر هَم نِي فَرَمَا يَا اِي آدَمؑ! رِ هُو تَم اُوْر تَمِهَارِي بِيُوِي جَنَّتِ مِيں	وَ قُلْنَا يَا اٰدَمُ اسْكُنْ اَنْتَ وَ زَوْجُكَ الْجَنَّةَ
---	---

---



---



---



---



---



---



---



---

اور دونوں کھاؤ اس سے جتنا چاہو، جہاں سے چاہو	وَ كَلَّا مِنْهَا رَعْدًا حَيْثُ شِئْتُمَا ۝
اور نہ قریب جانا اس درخت کے	وَلَا تَقْرَبَا هَذِهِ الشَّجَرَةَ
ورنہ ہو جاؤ گے ظالموں میں سے۔	فَتَكُونَا مِنَ الظَّالِمِينَ ۝۱۵
پھر بہکا دیا ان دونوں کو شیطان نے اُس درخت کے حوالے سے	فَاذْلَمَهَا الشَّيْطَانُ عَنْهَا
پس نکلوا دیا ان دونوں کو وہاں سے جہاں وہ تھے	فَاخْرَجَهُمَا مِمَّا كَانَا فِيهِ
اور ہم نے فرمایا اتر جاؤ تم ایک دوسرے کے دشمن رہو گے	وَ قُلْنَا اهْبِطُوا بَعْضُكُمْ لِبَعْضٍ عَدُوٌّ ۝۱۶
اور تمہارے لیے زمین میں ٹھکانا ہے	وَ لَكُمْ فِي الْاَرْضِ مُسْتَقَرٌّ
اور فائدہ اٹھانا ہے ایک وقت مقررہ تک۔	وَ مَتَاعٌ اِلَىٰ حِينٍ ۝۱۷
پس سیکھ لیے آدمؑ نے اپنے رب سے کچھ کلمات (جن کے ذریعے انہوں نے اللہ کی بارگاہ میں توبہ کی)	فَتَلَقَىٰ اٰدَمُ مِنْ رَّبِّهِ كَلِمَاتٍ
تو اللہ نے توبہ قبول فرمائی ان کی	فَتَابَ عَلَيْهِ ۝۱۸
بے شک وہی ہے بہت توبہ قبول کرنے والا، ہمیشہ رحم فرمانے والا۔	اِنَّهُ هُوَ التَّوَّابُ الرَّحِيْمُ ۝۱۹

یہ آیات اُس آزمائش کا ذکر کر رہی ہیں جس سے اللہ تعالیٰ نے حضرت آدمؑ اور اماں حوا کو جنت میں گزارا۔ ان پر ابلیس کی دشمنی واضح ہو گئی جس نے انہیں اللہ تعالیٰ کے حکم کے برعکس ممنوعہ درخت کا پھل کھانے پر مائل کیا۔ حضرت آدمؑ اپنے کیے پر پشیمان ہوئے۔ اللہ تعالیٰ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

نے انہیں وہ کلمات سکھائے جن کے ذریعہ انہوں نے اظہارِ ندامت کیا اور اللہ تعالیٰ سے بخشش و رحمت کا سوال کیا۔ اللہ تعالیٰ نے ان کی توبہ قبول فرمائی اور انہیں اپنی رحمتیں عطا کرنے کی بشارت دی۔

آیات ۳۸ تا ۳۹

امتحانِ دنیا میں کون کامیاب ہوگا؟

ہم نے حکم دیا اتر جاؤ اس جنت سے سب کے سب	قُلْنَا اهْبِطُوا مِنْهَا جَمِيعًا
پھر اگر آئے تمہارے پاس میری طرف سے ہدایت	فَاَمَّا يَاتِبْتَكُمْ مِمِّي هُدًى
تو جنہوں نے پیروی کی میری ہدایت کی	فَمَنْ تَبِعَ هُدَايَ
تو نہیں ہوگا کوئی خوف ان پر اور نہ وہ غمگین ہوں گے۔	فَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ ﴿۳۸﴾
اور جن لوگوں نے کفر کیا	وَالَّذِينَ كَفَرُوا
اور جھٹلایا ہماری آیات کو	وَكَذَّبُوا بِآيَاتِنَا
تو وہی جہنم والے ہیں	اُولٰٓئِكَ اَصْحَابُ النَّارِ
وہ اُس میں ہمیشہ رہنے والے ہیں۔	هُمْ فِيهَا خٰلِدُونَ ﴿۳۹﴾

ان آیات میں آگاہ کیا گیا کہ حضرت آدمؑ کو توبہ کی قبولیت کی خوشخبری دینے کے بعد خلافت کے منصب کے ساتھ زمین پر اترنے کا حکم دیا گیا۔ گویا یہ شبہ غلط ہے کہ حضرت آدمؑ کو جنت سے اتر جانے کا حکم سزا کے طور پر دیا گیا تھا۔ مزید ارشاد ہوا کہ جس طرح ابلیس نے جنت میں حضرت آدمؑ کو اللہ تعالیٰ کے حکم پر عمل سے روکا اسی طرح وہ زمین پر بھی انسان کو اُس کی نافرمانی کی طرف مائل کرے گا۔ یہ ایک امتحان ہوگا جس میں وہی لوگ کامیاب ہوں گے جو اللہ تعالیٰ کی عطا کردہ ہدایت کی پیروی کریں گے۔ جو لوگ اللہ تعالیٰ کی ہدایت کو جھٹلائیں گے وہ ہمیشہ ہمیش جہنم میں جلتے رہیں گے۔

---



---



---



---



---



---



---



---



## آیات ۴۰ تا ۴۱ بنی اسرائیل کے لیے دعوت

یَبْنِیَّ إِسْرَائِیلَ	اے بنی اسرائیل!
اَذْكُرُوا نِعْمَتِيَ الَّتِي أَنْعَمْتُ عَلَيْكُمْ	یاد کرو میری وہ نعمت جو میں نے انعام کی تم پر
وَأَوْفُوا بِعَهْدِي	اور پورا کرو مجھ سے کیا ہوا عہد
أَوْفِ بِعَهْدِكُمْ	میں بھی پورا کروں گا تم سے کیا ہوا عہد
وَإِيَّايَ فَارْهَبُونِ ۝	اور صرف مجھ ہی سے ڈرا کرو۔
وَأَمِنُوا بِمَا أَنْزَلْتُ	اور ایمان لاؤ اُس کلام پر جو میں نے نازل کیا ہے
مُصَدِّقًا لِّمَا مَعَكُمْ	وہ تصدیق کرنے والا ہے اُن کتابوں کی جو تمہارے پاس ہیں
وَلَا تَكُونُوا أَوَّلَ كَافِرٍ بِهِ ۚ	اور تم نہ ہو جاؤ سب سے پہلے انکار کرنے والے اس کے
وَلَا تَشْتَرُوا بِآيَاتِي ثَمَنًا قَلِيلًا ۚ	اور نہ لو میری آیات کے بدلے معمولی سی قیمت
وَإِيَّايَ فَاتَّقُونِ ۝	اور صرف میری ہی پرہیزگاری اختیار کرو۔

آیت ۴۰ سے بنی اسرائیل سے خطاب کا آغاز ہوا۔ یہ خطاب آیت ۲۳ تک جاری رہے گا۔ اسرائیل حضرت یعقوبؑ کا لقب تھا جو حضرت ابراہیمؑ کے پوتے اور حضرت اسحاقؑ کے بیٹے تھے۔ اسرائیل عبرانی زبان کا لفظ ہے جس کے معنی ہیں عبد اللہ یعنی اللہ کا بندہ۔ اُن کی اولاد بنی اسرائیل کہلاتی ہے۔ ان میں سینکڑوں کے حساب سے نبی اور رسول آئے۔ اب اُن کے لیے امتحان ہوا کہ وہ نبی اکرم ﷺ پر ایمان لائیں جو حضرت ابراہیمؑ کے بڑے بیٹے حضرت اسماعیلؑ کی نسل میں سے تھے۔ آیت ۴۰

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

۴۶ تا ۴۲ میں بنی اسرائیل کے لیے دعوت کا بیان ہے۔ انہیں نبی اکرم ﷺ پر نازل ہونے والی کتاب قرآن حکیم پر ایمان لانے میں سبقت لے جانے کی دعوت دی گئی اور اللہ تعالیٰ سے کیے گئے عہد کا پاس کرنے کا حکم دیا گیا۔ انہیں خبردار کیا گیا کہ وہ دنیا کے حقیر مفادات کے عوض اللہ تعالیٰ کی آیات اور اُس سے کیے گئے عہد کا سودا نہ کریں۔ یہاں جس عہد کا ذکر ہے اُس کی تفصیل آیت ۸۳ میں بیان ہوگی۔

## آیات ۴۲ تا ۴۶

## بنی اسرائیل کے لیے ہدایات

اور مت ملایا کرو حق کو باطل کے ساتھ	وَلَا تَلْبِسُوا الْحَقَّ بِالْبَاطِلِ
اور نہ ہی چھپاؤ حق کو	وَتَكْتُمُوا الْحَقَّ
جبکہ تم جانتے ہو۔	وَ أَنْتُمْ تَعْلَمُونَ ﴿۴۲﴾
اور قائم کیا کرو نماز	وَ أَقِيمُوا الصَّلَاةَ
اور ادا کیا کرو زکوٰۃ	وَ آتُوا الزَّكَاةَ
اور رُکوع کرو رُکوع کرنے والوں کے ساتھ۔	وَ ارْكَعُوا مَعَ الرَّاكِعِينَ ﴿۴۳﴾
کیا تم تلقین کرتے ہو لوگوں کو نیکی کی	أَتَأْمُرُونَ النَّاسَ بِالْبِرِّ
اور بھلا دیتے ہو اپنے آپ کو	وَ تَنْسَوْنَ أَنْفُسَكُمْ
حالانکہ تم پڑھتے ہو کتاب!	وَ أَنْتُمْ تَتْلُونَ الْكِتَابَ ط
تو کیا تم سمجھتے نہیں ہو؟	أَفَلَا تَعْقِلُونَ ﴿۴۴﴾

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

اور مدد لو صبر اور نماز سے	وَاسْتَعِينُوا بِالصَّبْرِ وَالصَّلَاةِ
اور بلاشبہ یہ بھاری ہیں مگر اُن پر (بھاری نہیں) جو عاجزی اختیار کرنے والے ہیں۔	وَإِنَّهَا لَكَبِيرَةٌ إِلَّا عَلَى الْخَاشِعِينَ ﴿٢٥﴾
جو یقین رکھتے ہیں کہ وہ ملنے والے ہیں اپنے رب سے	الَّذِينَ يَظُنُّونَ أَنَّهُم مُّلاقُوا رَبِّهِمْ
اور وہ اُسی کی طرف لوٹنے والے ہیں۔	وَ أَنَّهُم إِلَيْهِ رَاجِعُونَ ﴿٢٦﴾

ان آیات میں بنی اسرائیل کو اللہ تعالیٰ سے ڈرنے، نماز قائم کرنے اور زکوٰۃ ادا کرنے کی تلقین کی گئی۔ حق و باطل کی آمیزش، حق کو چھپانے اور قول و فعل کے تضاد سے منع کیا گیا۔ اُنہیں آگاہ کیا گیا کہ اگر وہ حق و باطل کے معرکہ میں اللہ تعالیٰ کی مدد چاہتے ہیں تو خشوع و خضوع سے نماز ادا کریں اور احکاماتِ خداوندی پر استقامت سے عمل کرتے رہیں۔

آیات ۷ تا ۲۸

نجاتِ اُخروی کے لیے جھوٹے سہاروں کی نفی

اے بنی اسرائیل!	يٰۤاِبْنَآءِ إِسْرَائِيلَ
یاد کرو میری وہ نعمت جو میں نے انعام کی تم پر	اذْكُرُوا نِعْمَتِيَ الَّتِي اَنْعَمْتُ عَلَيْكُمْ
اور بے شک میں نے فضیلت دی تھی تمہیں تمام جہان والوں پر۔	وَ اِنِّي فَضَّلْتُكُمْ عَلَى الْعَالَمِينَ ﴿٢٧﴾
اور ڈرو اُس دن سے جب کام نہ آسکے گا کوئی شخص کسی کے کچھ بھی	وَ اتَّقُوا يَوْمًا لَا تَجْزِي نَفْسٌ عَنْ نَفْسٍ شَيْئًا
اور نہ قبول کی جائے گی اُس سے کوئی سفارش	وَ لَا يُقْبَلُ مِنْهَا شَفَاعَةٌ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

اور نہ لیا جائے گا اُس سے کوئی فدیہ	وَلَا يُؤْخَذُ مِنْهَا عَدْلٌ
اور نہ ہی اُن کی مدد کی جائے گی۔	وَلَا هُمْ يُنصَرُونَ ﴿۳۸﴾

ان آیات میں بنی اسرائیل کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے عطا کی گئی نعمتوں کی یاد دہانی کرائی گئی اور ان جھوٹے سہاروں کی زور دار نفی کی گئی جن کے ذریعے انسان بے عملی کے باوجود آخرت میں سزا سے بچنے کی امید رکھتا ہے۔ یہ سہارے شفاعتِ باطلہ، کسی نیک انسان کے ساتھ زبانی کلامی نسبت یا کچھ دے دلا کر جرائم کی سزا سے بچنے کے تصورات ہیں۔

آیات ۴۹ تا ۵۲

اللہ تعالیٰ کا احسانِ عظیم اور بنی اسرائیل کی بے وفائی

اور یاد کرو جب نجات دی ہم نے تمہیں فرعونوں سے	وَإِذْ نَجَّيْنَاكُمْ مِنَ آلِ فِرْعَوْنَ
وہ پہنچاتے تھے تمہیں سخت عذاب	يَسُومُونَكُمْ سُوءَ الْعَذَابِ
وہ ذبح کرتے تھے تمہارے بیٹوں کو	يَذْبَحُونَ أَبْنَاءَكُمْ
اور زندہ رہنے دیتے تھے تمہاری عورتوں کو	وَكَيَسَّبِعُونَ نِسَاءَكُمْ ط
اور اس میں آزمائش تھی تمہارے رب کی طرف سے بہت بڑی۔	وَ فِي ذَلِكُمْ بَلَاءٌ مِّن رَّبِّكُمْ عَظِيمٌ ﴿۴۹﴾
اور جب پھاڑ دیا ہم نے تمہارے لیے سمندر کو	وَإِذْ فَرَقْنَا بِكُمْ الْبَحْرَ
پھر ہم نے بچالیا تمہیں	فَأَنْجَيْنَاكُمْ
اور ڈبو دیا فرعونوں کو	وَاعْرَفْنَا آلَ فِرْعَوْنَ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

وَأَنْتُمْ تَنْظُرُونَ ﴿۵۰﴾	جبکہ تم دیکھ رہے تھے۔
وَإِذْ وَعَدْنَا مُوسَىٰ أَرْبَعِينَ لَيْلَةً	اور یاد کرو جب ہم نے وعدہ لیا موسیٰؑ سے چالیس راتوں کا
ثُمَّ اتَّخَذْتُمُ الْعِجْلَ مِنْ بَعْدِهَا	پھر بنا لیا تم نے چھڑے کو (معبود) اس کے بعد
وَأَنْتُمْ ظَالِمُونَ ﴿۵۱﴾	اور تم ظالم تھے۔
ثُمَّ عَفَوْنَا عَنْكُمْ مِمَّنْ بَعْدَ ذَلِكَ	پھر ہم نے درگزر کیا تم سے اس کے بعد
لَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ ﴿۵۲﴾	تاکہ تم شکر ادا کرو۔

اللہ تعالیٰ نے بنی اسرائیل کو فرعونیوں کے ظلم و ستم سے بچایا۔ وہ اُن کے بیٹوں کو ذبح کرتے تھے اور بچیوں کو زندہ رہنے دیتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے فرعونیوں کو معجزانہ طور پر سمندر میں غرق کر دیا اور بنی اسرائیل کو صحرائے سینا میں پہنچا دیا۔ بنی اسرائیل نے اس احسانِ عظیم کی ناشکری کی اور چھڑے کی ایک مورت کو معبود بنا لیا۔ اللہ تعالیٰ نے شرک کرنے والوں پر مرتد کی حد جاری کرنے کا حکم دیا۔ کچھ مرتدین پر حد جاری کی گئی اور باقی کو حضرت موسیٰؑ کی درخواست پر معاف کر دیا گیا۔

### آیات ۵۳ تا ۵۴

### مرتد کی سزا قتل

وَإِذْ آتَيْنَا مُوسَىٰ الْكِتَابَ وَالْفُرْقَانَ	اور جب ہم نے عطا فرمائی موسیٰؑ کو کتاب یعنی (حق اور باطل میں) فرق کرنے والی کسوٹی
لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ ﴿۵۳﴾	تاکہ تم ہدایت حاصل کرو۔
وَإِذْ قَالَ مُوسَىٰ لِقَوْمِهِ	اور یاد کرو جب کہا موسیٰؑ نے اپنی قوم سے

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

اے میری قوم! بے شک تم نے ظلم کیا اپنے آپ پر	يُقَوْمِ اِنَّكُمْ ظَلَمْتُمْ اَنْفُسَكُمْ
اپنے بنالینے سے بچھڑے کو معبود	بَاتَّخَذِكُمُ الْعُجْلَ
پس توبہ کرو اپنے خالق کے حضور	فَتُوبُوا اِلَىٰ بَارِئِكُمْ
اور قتل کرو اپنوں کو (جنہوں نے شرک کیا)	فَاَقْتُلُوا اَنْفُسَكُمْ ط
یہ بہتر ہے تمہارے لیے تمہارے خالق کے نزدیک	ذٰلِكُمْ خَيْرٌ لَّكُمْ عِنْدَ بَارِئِكُمْ ط
پھر وہ نظر کرم کرے گا تم پر	فَتَابَ عَلَيْكُمْ ط
بے شک وہی ہے بہت نظر کرم کرنے والا، ہمیشہ رحم فرمانے والا۔	اِنَّهُ هُوَ التَّوَّابُ الرَّحِيْمُ ﴿۵۲﴾

شریعت میں مرتد کی سزا ہمیشہ سے یہ رہی ہے کہ اُسے قتل کر دیا جائے۔ حضرت موسیٰؑ نے اپنی قوم کو اللہ تعالیٰ کا حکم سنایا کہ ہر شخص اپنے اُس عزیز کو قتل کر دے جس نے بچھڑے کی مورت کی پوجا کر کے مرتد ہونے کا جرم کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی حد جاری کر کے اُسے راضی کیا جاسکتا ہے اور اُس کی رضا اور رحمتیں حاصل کی جاسکتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں بھی اپنی حد و نافذ کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین!

### آیات ۵۵ تا ۵۶

#### بنی اسرائیل کا عجیب مطالبہ

اور جب تم نے کہا اے موسیٰؑ! ہم ہر گز نہ مانیں گے تمہاری بات	وَ اِذْ قُلْتُمْ يَا مُوسٰى لَنْ نُّؤْمِنَ لَكَ
یہاں تک کہ ہم دیکھ نہ لیں اللہ کو بالکل سامنے	حَتّٰى نَرٰى اللّٰهَ جَهْرَةً

---



---



---



---



---



---



---



---

پس آپکڑا تمہیں بجلی کی کڑک نے جبکہ تم دیکھ رہے تھے۔	فَاخَذَتْكُمْ الصُّعِقَةُ وَاَنْتُمْ تَنْظُرُونَ ﴿۵۵﴾
پھر ہم نے زندہ کیا تمہیں تمہارے مرنے کے بعد	ثُمَّ بَعَثْنَاكُمْ مِنْ بَعْدِ مَوْتِكُمْ
تاکہ تم شکر ادا کرو۔	لَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ ﴿۵۶﴾

جب حضرت موسیٰؑ نے بنی اسرائیل کے سامنے تورات کی تعلیمات پیش کیں تو انہوں نے ان تعلیمات کو اللہ تعالیٰ کا کلام ماننے کے حوالے سے شک کا اظہار کیا۔ ان کو اطمینان دلانے کے لیے آپؑ نے اللہ تعالیٰ سے دعا کی۔ اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا کہ آپؑ قوم کے چند سرداروں کو کوہ طور پر لے آئیں۔ ہم آپؑ کو اپنا کلام سنائیں گے تو انہیں بھی ہمارے کلام کے بارے میں یقین آجائے گا۔ حضرت موسیٰؑ ستر سرداروں کو کوہ طور پر لے گئے۔ وہاں جا کر وہ کہنے لگے ہم تو اس وقت یقین کریں گے جب اللہ تعالیٰ کو بالکل سامنے دیکھ لیں۔ اس طرح سے ضد کرنے پر اللہ تعالیٰ نے انہیں سزا دی۔ آسمانی بجلی اور زمینی زلزلہ نے انہیں ہلاک کر دیا۔ حضرت موسیٰؑ نے گڑگڑا کر اللہ تعالیٰ سے ان کے لیے معافی طلب کی۔ اللہ تعالیٰ نے آپؑ کی دعا قبول فرماتے ہوئے انہیں پھر سے زندہ کر دیا تاکہ وہ اللہ تعالیٰ کے شکر گزار ہوں۔

### آیات ۵۷ تا ۶۰

#### بنی اسرائیل پر انعامات اور ان کی ناشکری

اور ہم نے سایہ کر دیا تم پر بادل کا	وَظَلَّلْنَا عَلَيْكُمُ الْغَمَامَ
اور اتارا تم پر من و سلویٰ	وَ اَنْزَلْنَا عَلَيْكُمُ الْمَنَّٰنَ وَ السَّلْوٰی
کھاؤ پاکیزہ چیزوں سے جو ہم نے عطا کی ہیں تمہیں	كُلُوْا مِنْ طَيِّبٰتِ مَا رَزَقْنٰكُمْ
اور انہوں نے ظلم نہیں کیا ہم پر	وَ مَا ظَلَمُوْنَا
اور لیکن وہ اپنی ہی جانوں پر ظلم کرتے رہے۔	وَ لٰكِنْ كَانُوْا اَنْفُسَهُمْ يَظْلِمُوْنَ ﴿۵۷﴾

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---



اور جب ہم نے حکم دیا داخل ہو جاؤ اس بستی میں	وَ اِذْ قُلْنَا ادْخُلُوا هَذِهِ الْقَرْيَةَ
پھر کھاؤ اس میں سے جہاں سے چاہو، جتنا چاہو	فَكُلُوا مِنْهَا حَيْثُ شِئْتُمْ رَغَدًا
اور داخل ہو دو روزہ سے سر جھکائے ہوئے	وَ ادْخُلُوا الْبَابَ سُجَّدًا
اور دعا مانگنا بخش دے ہمیں	وَ قُولُوا حِطَّةٌ
ہم بخش دیں گے تمہاری خطائیں	تَغْفِرْ لَكُمْ خَطِيئَتَكُمْ
اور ہم زیادہ دیں گے نیکی کرنے والوں کو۔	وَ سَنَزِيدُ الْمُحْسِنِينَ ﴿۵۱﴾
پھر بدل دیا ان لوگوں نے جنہوں نے ظلم کیا تھا بات کو برخلاف اُس بات کے جو کہی گئی تھی ان سے	فَبَدَّلَ الَّذِينَ ظَلَمُوا قَوْلًا غَيْرَ الَّذِي قِيلَ لَهُمْ
تو ہم نے نازل کیا ان لوگوں پر جنہوں نے ظلم کیا تھا	فَاَنْزَلْنَا عَلَى الَّذِينَ ظَلَمُوا
عذاب آسمان سے	رِجْزًا مِنَ السَّمَاءِ
اس وجہ سے کہ وہ نافرمانی کر رہے تھے۔	بِئْسَ كَانُوا يَفْسُقُونَ ﴿۵۲﴾
اور یاد کرو جب پانی مانگا موسیٰ نے اپنی قوم کے لیے	وَ اِذْ اسْتَسْقَىٰ مُوسَىٰ لِقَوْمِهِ
تو ہم نے فرمایا مارو اپنی لاٹھی سے اس پتھر کو	فَقُلْنَا اضْرِبْ بِعَصَاكَ الْحَجَرَ
تو پھوٹ نکلے اُس میں سے بارہ چشمے	فَاَنْفَجَرْتُمْ مِنْهُ اثْنَتَا عَشْرَةَ عَيْنًا
پہچان لیا ہر گروہ نے اپنا گھاٹ	قَدْ عَلِمَ كُلُّ اُنَاسٍ مَّشْرَبَهُمْ
کھاؤ اور پیو اللہ کے دیے ہوئے رزق سے	كُلُوا و اشْرَبُوا مِنْ رِزْقِ اللّٰهِ

پ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

اور نہ پھر زمین میں فساد مچاتے ہوئے۔	وَلَا تَعْتَوُوا فِي الْأَرْضِ مُفْسِدِينَ ﴿٦١﴾
--------------------------------------	---

ان آیات میں بنی اسرائیل پر اللہ تعالیٰ کے کئی احسانات کا بیان ہے۔ صحرائے سینا میں من و سلویٰ کی صورت میں انہیں بہترین خوراک فراہم کی گئی۔ بارہ قبائل کے لیے پانی کے بارہ چشمے ایک ہی چٹان سے جاری کر دیے گئے۔ بادلوں کو ان پر مسلسل سائبان بنا دیا گیا۔ فاتح کی حیثیت سے ایک شہر میں داخل ہونے کا اعزاز عطا کیا گیا۔ بخشش کی دعا مانگنے پر بخشش کی بشارت دی گئی۔ بنی اسرائیل نے اللہ تعالیٰ کی ان نعمتوں کی ناقدری کر کے اپنے اوپر ظلم کیا۔ اللہ تعالیٰ نے سزا کے طور پر انہیں دردناک عذاب سے دوچار کیا۔

### آیت ۶۱

### ناشکری کی سزا

اور یاد کرو جب تم نے کہا اے موسیٰ!	وَإِذْ قُلْتُمْ يَا مُوسَىٰ
ہم ہر گز صبر نہیں کریں گے ایک ہی طرح کے کھانے پر	لَنْ نَصْبِرَ عَلَىٰ طَعَامٍ وَاحِدٍ
پس آپ دعا کیجیے ہمارے لیے اپنے رب سے	فَادْعُ لَنَا رَبَّكَ
نکلے ہمارے لیے اُس میں سے جو اگاتی ہے زمین	يُخْرِجْ لَنَا مِمَّا تُثْبِتُ الْأَرْضُ
ساگ اور کلتری اور گیہوں اور مسور اور پیاز میں سے	مِنْ بَقْلِهَا وَقِثَآئِهَا وَفُومِهَا وَعَدَسِهَا وَبَصِلِهَا ۗ
موسیٰ نے کہا کیا تم لینا چاہتے ہو وہ چیز جو ادنیٰ ہے اُس کے بدلے میں جو عمدہ ہے	قَالَ اَنْتُمْ تَبْدُلُونَ الَّذِي هُوَ اَدْنٰى بِالَّذِي هُوَ خَيْرٌ ۗ
جاؤ آباد ہو جاؤ کسی شہر میں	اِهْبِطُوا مِصْرًا
پھر بے شک تمہارے لیے ہو گا وہ جو تم نے مانگا	فَاِنَّ لَكُمْ مَّا سَأَلْتُمْ
اور مسلط کر دی گئی اُن پر زلت اور محتاجی	وَضُرِبَتْ عَلَيْهِمُ الذِّلَّةُ وَالْمَسْكَنَةُ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

اور وہ لوٹے ایک غضب کے ساتھ اللہ کی طرف سے	وَبَاءُوا بِغَضَبٍ مِّنَ اللَّهِ ط
یہ اس لیے کہ وہ انکار کیا کرتے تھے اللہ کی آیات کا	ذَلِكَ بِأَنَّهُمْ كَانُوا يَكْفُرُونَ بِآيَاتِ اللَّهِ ط
اور قتل کرتے تھے انبیاء کو ناحق	وَيَقْتُلُونَ النَّبِيِّنَ بِغَيْرِ الْحَقِّ ط
یہ اس لیے کہ وہ نافرمانیاں کرتے تھے اور حد سے بڑھ جایا کرتے تھے۔	ذَلِكَ بِمَا عَصَوْا وَكَانُوا يَعْتَدُونَ ع

ع

بنی اسرائیل نے ناشکری کرتے ہوئے حضرت موسیٰ سے کہا کہ ہم من و سلوی کھا کھا کر اکتا چکے ہیں۔ ہمیں تو ایسی غذا میں پسند ہیں جو زمین سے پیدا ہوتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے نعمتوں کا نزول ختم کر دیا اور انہیں کہا کہ کھیتی باڑی کر کے زمین سے اپنی پسندیدہ غذا حاصل کر لو۔ وہ محنت و مشقت کے عادی نہ رہے تھے لہذا شدید محتاجی اور غذا کی قلت سے دوچار ہوئے۔ پھر مسلسل اللہ تعالیٰ کے احکامات کی نافرمانی، انبیاء کے ناحق قتل اور دیگر زیادتیوں کی وجہ سے انہیں اللہ تعالیٰ کے غضب اور درد کی ٹھوکریں کھانے کی ذلت کا سامنا کرنا پڑا۔

## آیت ۶۲

کسی گروہ سے نسبت آخرت میں نجات کے لیے کافی نہیں

بے شک جو لوگ ایمان لائے (یعنی مسلمان)	إِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا
اور وہ جو یہودی ہوئے	وَالَّذِينَ هَادُوا
اور جو عیسائی ہیں	وَالنَّصَارَى
اور جو صابی ہیں	وَالصَّبِئِينَ
جو بھی ایمان لایا اللہ پر اور آخرت کے دن پر	مَنْ آمَنَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

وَعَيْلًا صَالِحًا	اور اُس نے عمل کیا اچھا
فَلَهُمْ أَجْرُهُمْ عِنْدَ رَبِّهِمْ	تو ایسے لوگوں کے لیے اُن کا اجر ہے اُن کے رب کے ہاں
وَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ	اور نہ کوئی خوف ہو گا اُن پر
وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ ﴿۱۲﴾	اور نہ ہی وہ غمگیں ہوں گے۔

اس آیت میں چار گروہوں کا ذکر ہے۔ ایک مسلمان اور تین کافر گروہ۔ ان میں سے ہر گروہ اپنے اپنے رسول کے زمانے میں حق پر تھا۔ اب یہ سعادت صرف مسلمانوں کو حاصل ہے۔ البتہ محض کسی گروہ میں شامل ہونا اللہ تعالیٰ کو راضی کرنے کے لیے کافی نہیں ہے۔ یہودیوں کا دعویٰ تھا کہ اُن کے گروہ سے اللہ تعالیٰ کا کوئی خاص رشتہ ہے جو دوسرے انسانوں سے نہیں ہے۔ لہذا جو اُن کے گروہ سے تعلق رکھتا ہے وہ خواہ اعمال اور عقائد کے لحاظ سے کیسا ہی ہو، بہر حال نجات اُس کے لیے مقدر ہے، اور باقی تمام انسان جو اُن کے گروہ سے باہر ہیں وہ صرف جہنم کا ایندھن بننے کے لیے پیدا ہوئے ہیں۔ اس آیت میں یہودیوں کے اس باطل دعوے کی تردید کی گئی ہے۔ انہیں آگاہ کیا گیا کہ کسی رسول یا گروہ سے نسبت آخرت میں انسان کی نجات کے لیے کافی نہیں۔ جہنم سے نجات اُسی کو ملے گی جو خلوص کے ساتھ یعنی اللہ تعالیٰ کی رضا جوئی اور آخرت کی فلاح کے حصول کے لیے اچھے اعمال کرے گا۔

### آیات ۶۳ تا ۶۴

### بنی اسرائیل کی عہد شکنی

وَإِذْ أَخَذْنَا مِيثَاقَكُمْ	اور یاد کرو جب ہم نے لیا تم سے پختہ وعدہ
وَرَفَعْنَا فَوْقَكُمْ الطُّورَ	اور بلند کیا تم پر طور پہاڑ کو
خُذُوا مَا آتَيْنَاكُمْ بِقُوَّةٍ	(اور حکم دیا) پکڑ لو جو کچھ ہم نے دیا ہے تمہیں مضبوطی سے

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

اور یاد رکھو جو کچھ اس میں ہے	وَ اذْكُرُوا مَا فِيهِ
تاکہ تم بچ سکو اللہ کی نافرمانی سے۔	لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ ﴿۱۳﴾
پھر منہ موڑ لیا تم نے پختہ وعدہ کرنے کے بعد	ثُمَّ تَوَلَّيْتُمْ مِّنْ بَعْدِ ذَلِكَ
تو اگر نہ ہوتا اللہ کا فضل تم پر اور اُس کی رحمت	فَلَوْلَا فَضْلُ اللَّهِ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَتُهُ
تم یقیناً ہو جاتے خسارہ پانے والوں میں سے۔	لَكُنْتُمْ مِنَ الْخٰسِرِينَ ﴿۱۴﴾

ان آیات میں بنی اسرائیل کی تاریخ کا ایک اہم واقعہ بیان ہوا ہے۔ جب حضرت موسیٰ نے انہیں شریعت کے احکامات سنائے اور ان پر عمل کے حوالے سے عہد کرنے کا مطالبہ کیا تو وہ انکار کرنے لگے۔ ایسے میں اللہ تعالیٰ نے طور پہاڑ کو زمین سے اٹھا کر فضا میں ساہبان کی طرح ان کے سروں پر معلق کر دیا۔ بنی اسرائیل ڈرنے لگے کہ شاید یہ پہاڑ ان پر گر جائے گا۔ اس کیفیت میں اب انہوں نے شریعت پر عمل کرنے کا عہد کیا۔ اس عہد کی تفصیلات سورۃ البقرۃ آیات ۸۳ اور ۸۴ میں بیان ہوئی ہیں۔ انہیں حکم دیا گیا کہ اس عہد کی تعلیمات کو یاد رکھنا تاکہ تم اللہ تعالیٰ کی نافرمانی سے محفوظ رہ سکو۔ بنی اسرائیل کی بد نصیبی کہ ان کی اکثریت اس عہد کی خلاف ورزی کرتی رہی۔

### آیات ۶۵ تا ۶۶

#### بنی اسرائیل کے لیے عبرتناک سزا

اور تم خوب جانتے ہو انہیں جنہوں نے نافرمانی کی تھی تم میں سے سبت کے قانون کی	وَ لَقَدْ عَلِمْتُمُ الَّذِيْنَ اَعْتَدَا مِنْكُمْ فِي السَّبْتِ
تو ہم نے حکم دیا انہیں کہ بن جاؤ بندر پھٹکارے ہوئے۔	فَقُلْنَا لَهُمْ كُونُوا قِرَدَةً خٰسِیْنَ ﴿۱۵﴾
پس ہم نے بنا دیا اس سزا کو عبرت ان کے لیے جو اس	فَجَعَلْنٰهَا نَكَالًا لِّمَا بَيْنَ يَدَيْهَا

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

کے سامنے وہاں تھے	
اور جو اُس کے بعد آنے والے تھے	وَمَا خَلَقَهَا
اور نصیحت پر ہیزگاروں کے لیے۔	وَمَوْعِظَةً لِّلْمُتَّقِينَ ﴿۱۶﴾

ان آیات میں بنی اسرائیل کو اُن کی سبت کے قانون کی نافرمانی اور اس پر بندر بنائے جانے کی سزا کا واقعہ یاد دلایا گیا۔ اس سزا کو اللہ تعالیٰ نے نہ صرف اُس دور بلکہ رہتی دنیا تک کے لیے عبرت بنا دیا۔ سبت والوں کی داستان سورہ اعراف کی آیات ۱۶۳ تا ۱۶۶ میں بیان کی گئی ہے۔

### آیات ۶۷ تا ۷۱

### اللہ تعالیٰ کے حکم پر بے چون و چرا عمل کرو

اور یاد کرو جب کہا موسیٰؑ نے اپنی قوم سے	وَإِذْ قَالَ مُوسَىٰ لِقَوْمِهِ
بے شک اللہ حکم دیتا ہے تمہیں کہ ذبح کرو ایک گائے	إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُكُمْ أَنْ تَذْبَحُوا بَقْرَةً
اُنہوں نے کہا کیا آپؑ کر رہے ہیں ہم سے مذاق؟	قَالُوا اتَّخَذُ نَا هُزُوًا
موسیٰؑ نے کہا میں پناہ مانگتا ہوں اللہ کی کہ میں (مذاق کر کے) ہو جاؤں جاہلوں میں سے۔	قَالَ أَعُوذُ بِاللَّهِ أَنْ أَكُونَ مِنَ الْجَاهِلِينَ ﴿۱۷﴾
کہنے لگے درخواست کیجیے ہمارے لیے اپنے رب سے	قَالُوا ادْعُ لَنَا رَبَّكَ
وہ واضح کرے ہمارے لیے کیا ہے وہ (گائے)؟	يُبَيِّنُ لَنَا مَا هِيَ
موسیٰؑ نے کہا بلاشبہ وہ فرماتا ہے	قَالَ إِنَّهُ يَقُولُ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

بے شک وہ گائے نہ بوڑھی ہے اور نہ بچھیا	إِنَّهَا بَقْرَةٌ لَا فَارِضٌ وَلَا بَكْرٌ
اوسط عمر کی ہے ان کے درمیان	عَوَانٌ بَيْنَ ذَلِكَ
تو کرو جو تمہیں حکم دیا جا رہا ہے۔	فَاعْلَوْا مَا تُمْرُونَ ﴿۱۸﴾
کہنے لگے درخواست کیجیے ہمارے لیے اپنے رب سے	قَالُوا ادْعُ لَنَا رَبَّكَ
وہ واضح کرے ہمارے لیے کہ کیسا ہے اُس کا رنگ؟	يُبَيِّنُ لَنَا مَا لُونُهَا ۗ
موسیٰؑ نے کہا بلاشبہ وہ فرماتا ہے	قَالَ إِنَّهُ يَقُولُ
بے شک وہ زرد رنگ کی گائے ہے	إِنَّهَا بَقْرَةٌ صَفْرَاءٌ ۗ
گہرا ہے اُس کا رنگ	فَاتَّقِ لُونُهَا
بھلی لگتی ہے دیکھنے والوں کو۔	تَسْرُّ النَّظِيرِينَ ﴿۱۹﴾
کہنے لگے درخواست کیجیے ہمارے لیے اپنے رب سے	قَالُوا ادْعُ لَنَا رَبَّكَ
وہ واضح کر دے ہمارے لیے کیا ہے وہ (گائے)؟	يُبَيِّنُ لَنَا مَا هِيَ ۗ
بے شک گائیں ملتی جلتی ہیں ہمارے لیے	إِنَّ الْبَقَرَ تَشْبَهُ عَلَيْنَا
اور بے شک ہم اگر چاہا اللہ نے تو ضرور ہدایت پانے والے ہوں گے۔	وَإِنَّا إِنْ شَاءَ اللَّهُ لَمُهْتَدُونَ ﴿۲۰﴾
موسیٰؑ نے کہا بلاشبہ وہ فرماتا ہے	قَالَ إِنَّهُ يَقُولُ
بے شک وہ گائے ہے جو سدھائی ہوئی نہیں ہے کہ	إِنَّهَا بَقْرَةٌ لَا ذَلُولٌ تُثِيرُ الْأَرْضَ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---



جو تپتی ہو زمین کو	
اور نہ ہی پانی دیتی ہے کھیتی کو	وَلَا تَسْقِي الْحَرْثَ ۚ
وہ بالکل سالم ہے اور کوئی عیب نہیں اُس میں	مُسْلِمَةً ۗ لَا شَيْبَةَ فِيهَا
کہنے لگے اب آپ لائے ہیں صحیح بات	قَالُوا لَنْ نَجِدَ بِالْحَقِّ ۖ
پھر انہوں نے ذبح کر دیا متعین گائے کو	فَذَبَحُوهَا
اور وہ لگتے نہ تھے ایسا کرتے۔	وَمَا كَادُوا يَفْعَلُونَ ۙ

عج

ان آیات میں اُس واقعہ کا ذکر ہے جب اللہ تعالیٰ نے بنی اسرائیل کو گائے ذبح کرنے کا حکم دیا تھا۔ انہوں نے حکم پر عمل کرنے کے بجائے حضرت موسیٰ سے گائے کے بارے میں طرح طرح کے سوالات پوچھنے شروع کر دیے۔ ان سوالات کے نتیجے میں اُن کے لیے لازم کر دیا گیا کہ وہ ایسی گائے ذبح کریں جس کو انہوں نے تقدس کا درجہ دیا ہوا تھا۔ اس واقعہ کے بیان سے یہ سبق ملتا ہے کہ جب اللہ تعالیٰ کا حکم سامنے آجائے تو فوراً اس کی تعمیل کرنی چاہیے۔

آیات ۷۲ تا ۷۴

اللہ تعالیٰ کی نشانی

اور یاد کرو جب تم نے قتل کیا ایک شخص کو	وَإِذْ قَتَلْتُمْ نَفْسًا
پھر تم باہم جھگڑنے لگے اُس کے بارے میں	فَادْرَأْتُمْ فِيهَا
اور اللہ ظاہر کرنے والا تھا جو تم چھپا رہے تھے۔	وَاللَّهُ مُخْرِجٌ مَّا كُنْتُمْ تَكْتُمُونَ ۙ
تو ہم نے فرمایا کہ مارو اس مقتول کو گائے کے کسی ٹکڑے سے	فَقُلْنَا اضْرِبُوهُ بِبَعْضِهَا

---



---



---



---



---



---



---



---

یوں زندہ کرتا ہے اللہ مردوں کو	كَذَلِكَ يُحْيِي اللَّهُ الْمَوْتَىٰ
اور دکھاتا ہے تمہیں اپنی نشانیاں	وَيُرِيكُمْ آيَاتِهِ
تاکہ تم سمجھو۔	لَعَلَّكُمْ تَعْقِلُونَ ﴿۴۲﴾
پھر سخت ہو گئے تمہارے دل اس کے بعد	ثُمَّ قَسَتْ قُلُوبُكُمْ مِّنْ بَعْدِ ذَلِكَ
پھر وہ ہیں پتھر کی طرح یا اس سے بھی زیادہ ہیں سختی میں	فَهِيَ كَالْحِجَارَةِ أَوْ أَشَدُّ قَسْوَةً
اور بے شک پتھروں میں سے یقیناً ایسے ہوتے ہیں کہ	وَإِنَّ مِنَ الْحِجَارَةِ لَمَا يَتَفَجَّرُ مِنْهُ الْأَنْهَارُ
بہہ نکلتی ہیں جن سے نہریں	وَإِنَّ مِنْهَا لَمَا يَشَّقَّقُ فَيَخْرُجُ مِنْهُ الْبَاءُ ط
اور بے شک ان میں سے یقیناً ایسے بھی ہیں جو پھٹتے ہیں تو	وَإِنَّ مِنْهَا لَمَا يَهْبِطُ مِنْ خَشْيَةِ اللَّهِ ط
نکلنے لگتا ہے ان سے پانی۔	وَمَا اللَّهُ بِغَافِلٍ عَمَّا تَعْمَلُونَ ﴿۴۳﴾
اور بے شک ان میں سے یقیناً ایسے بھی ہیں جو گر پڑتے	
ہیں اللہ کے خوف سے۔	
اور نہیں ہے اللہ بے خبر اس سے جو عمل تم کر رہے ہو۔	

ان آیات میں اس واقعہ کا بیان ہے کہ جب بنی اسرائیل میں سے کسی نے ایک شخص کو قتل کر دیا تھا۔ جرم کا اعتراف کرنے کے لیے کوئی تیار نہ تھا۔ مجرم کو ظاہر کرنے کے لیے اللہ تعالیٰ نے حکم دیا کہ ذبح شدہ گائے کا ایک ٹکڑا مقتول کو مارو۔ مقتول زندہ ہوا اور اس نے اپنے قاتل کی نشاندہی کی۔ یہ اللہ تعالیٰ کی بہت بڑی نشانی تھی لیکن یہ معجزہ اور کئی سابقہ معجزات دیکھنے کے باوجود اسرائیلیوں کے دلوں میں اللہ تعالیٰ کا خوف پیدا نہ ہوا۔ بلکہ اپنے جرائم کی بے نقابی پر وہ ضد میں آگئے اور ان کے دل سخت سے سخت تر ہوتے چلے گئے بلکہ پتھروں سے بھی زیادہ سخت۔

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

آیات ۷۵ تا ۷۷  
جان بوجھ کر کلام الہی میں تحریف

اے مسلمانو! کیا تم یہ اُمید رکھتے ہو کہ وہ (یعنی یہودی) مان لیں گے تمہاری بات	اَفْتَطْبَعُونَ اَنْ يُؤْمِنُوا لَكُمْ
حالانکہ یقیناً ایک گروہ اُن میں سے ہے (ایسے لوگوں کا)	وَقَدْ كَانَ فَرِيقٌ مِّنْهُمْ
جو سنتے ہیں اللہ کا کلام	يَسْمَعُونَ كَلِمَ اللّٰهِ
پھر بدل دیتے ہیں اُسے	ثُمَّ يَحْرِفُوْنَهُ
اس کے بعد کہ سمجھ لیتے ہیں اُسے	مِنْ اَبْعَدِ مَا عَقَلُوْهُ
جبکہ وہ جانتے ہیں۔	وَهُمْ يَعْلَمُوْنَ ﴿۷۵﴾
اور جب وہ ملتے ہیں اُن سے جو ایمان لائے	وَ اِذَا لَقُوا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا
کہتے ہیں ہم بھی ایمان لائے ہیں	قَالُوْا اٰمَنَّا۟
اور جب تنہائی میں ہوتے ہیں اُن میں سے کچھ دوسروں کے پاس	وَ اِذَا خَلَا بِعَضُوْهُمْ اِلٰى بَعْضٍ
کہتے ہیں کیا تم بتاتے ہو مسلمانوں کو وہ باتیں جو واضح کی ہیں اللہ نے تم پر	قَالُوْا اَنْحَدِّثُوْهُمْ بِمَا فَتَحَ اللّٰهُ عَلٰیكُمْ
تاکہ وہ جھگڑا کریں تم سے اُن کے ساتھ تمہارے رب کے پاس	لِيَحَاجُّوْكُمْ بِهٖ عِنْدَ رَبِّكُمْ ط

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

تو کیا تم سمجھتے نہیں ہو؟	أَفَلَا تَعْقِلُونَ ﴿۴۶﴾
اور کیا وہ نہیں جانتے	أَوْ لَا يَعْلَمُونَ
کہ اللہ جانتا ہے اُسے جو وہ چھپاتے ہیں اور جو وہ ظاہر کرتے ہیں۔	إِنَّ اللَّهَ يَعْلَمُ مَا يُسْرُونَ وَمَا يُعْلِنُونَ ﴿۴۷﴾

مدینہ ہجرت کے بعد مسلمانوں کو امید تھی کہ یہودی نبی اکرم ﷺ اور قرآن حکیم پر ایمان لے آئیں گے کیونکہ وہ نبوت اور آسمانی کتابوں سے پہلے ہی آشنا ہیں۔ ان آیات میں آگاہ کیا گیا یہودیوں کے حوالے سے کوئی خوش گمانی مت رکھو۔ وہ جان بوجھ کر حق میں تحریف کرتے ہیں اور اُسے چھپاتے ہیں۔ اگر ان میں سے کوئی حق کو ظاہر کر دے تو اُس پر ناراض ہوتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ تو ہر پوشیدہ بات سے بھی واقف ہے لہذا کسی کے حق چھپانے سے کوئی فرق نہیں پڑتا۔ وہ حق کو غالب کر کے رہے گا۔

### آیات ۷۸ تا ۷۹

#### بنی اسرائیل کے عوام اور علماء کا حال

اور ان میں کچھ ان پڑھ ہیں جو نہیں جانتے کتاب کو سوائے جھوٹی امیدوں کے	وَمِنْهُمْ أُمِّيُونَ لَا يَعْلَمُونَ الْكِتَابَ إِلَّا أَمْكِنًا
اور نہیں ہیں وہ اس کے سوا کہ بس گمان ہی کرتے ہیں۔	وَإِنْ هُمْ إِلَّا يَظُنُّونَ ﴿۴۸﴾
پس ہلاکت ہے ان کے لیے جو لکھتے ہیں فتویٰ اپنے ہاتھوں سے	فَوَيْلٌ لِلَّذِينَ يَكْتُبُونَ الْكِتَابَ بِأَيْدِيهِمْ
پھر کہتے ہیں یہ فتویٰ اللہ کی طرف سے ہے	ثُمَّ يَقُولُونَ هَذَا مِنْ عِنْدِ اللَّهِ
تاکہ حاصل کر لیں اس کے عوض تھوڑی سی قیمت	لِيَشْتَرُوا بِهِ ثَمَنًا قَلِيلًا ﴿۴۹﴾

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

سولہاکت ہے اُن کے لیے اُس کی وجہ سے جو لکھا اُن کے ہاتھوں نے	فَوَيْلٌ لَهُمْ مِّمَّا كَتَبَتْ اَيْدِيهِمْ
اور ہلاکت ہے اُن کے لیے اُس کی وجہ سے جو وہ کھاتے ہیں۔	وَ وَيْلٌ لَهُمْ مِّمَّا يَكْسِبُونَ ﴿۹﴾

بنی اسرائیل کے عوام کتاب و شریعت کے احکام سے ناواقف تھے۔ اپنی خواہشات ہی کو اللہ تعالیٰ کا حکم سمجھتے تھے اور اُن کے تصورات خیالی باتوں پر مشتمل تھے۔ اُن کے علماء کا حال یہ تھا کہ لوگوں کی خواہشات کے مطابق من گھڑت فتوے دے کر انہیں اللہ تعالیٰ کی طرف منسوب کرتے اور اس سے دنیا کماتے تھے۔ اُن کے لیے دو گنا عذاب ہو گا۔ ناجائز طریقے سے دنیا کمانے کی بنا پر اور اُس گمراہی کے سبب سے جو غلط فتویٰ کی وجہ سے پھیلی۔

آیات ۸۰ تا ۸۲

بنی اسرائیل کی جھوٹی امید

اور اُنہوں نے کہا ہر گز نہ چھوئے گی ہمیں دوزخ کی آگ سوائے گنتی کے چند دن	وَقَالُوا لَنْ نَمَسَّنَا النَّارُ اِلَّا اَيَّامًا مَّعْدُودَةً ۗ
اے نبی! پوچھیے کیا تم نے لے رکھا ہے اللہ سے کوئی عہد	قُلْ اَتَّخَذْتُمْ عِنْدَ اللّٰهِ عَهْدًا
پھر ہر گز خلاف ورزی نہیں کرے گا اللہ اپنے عہد کی	فَلَنْ يُخْلِفَ اللّٰهُ عَهْدًا
یا تم کہتے ہو اللہ کے بارے میں وہ جو تم نہیں جانتے۔	اَمْ تَقُولُونَ عَلَى اللّٰهِ مَا لَا تَعْلَمُونَ ﴿۱۰﴾
کیوں نہیں! جس نے کمائی ایک بڑی برائی	بَلٰى مَنْ كَسَبَ سَيِّئَةً
اور گھیر لیا اُسے اُس کی برائی نے	وَ اَحَاطَتْ بِهٖ حَاطَتُهُ
تو وہی جہنم والے ہیں	فَاُولٰٓئِكَ اَصْحَابُ النَّارِ ۚ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

وہ اُس میں ہمیشہ رہنے والے ہیں۔	هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ ﴿۸۱﴾
اور وہ لوگ جو ایمان لائے	وَالَّذِينَ آمَنُوا
اور انہوں نے عمل کیے اچھے	وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ
وہی جنت والے ہیں۔	أُولَٰئِكَ أَصْحَابُ الْجَنَّةِ ۖ
وہ اُس میں ہمیشہ رہنے والے ہیں۔	هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ ﴿۸۲﴾

بنی اسرائیل دعویٰ کرتے تھے کہ اسرائیلی اللہ تعالیٰ کے وہ محبوب لوگ ہیں جنہیں جہنم میں نہیں ڈالا جائے گا سوائے چند روز کے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمادیا کہ ہمارا ضابطہ تو یہ ہے کہ جس نے جان بوجھ کر ایک بھی کبیرہ گناہ کیا اور اُس گناہ سے توبہ کرنے سے محروم رہا وہ ہمیشہ جہنم کی آگ میں جلتا رہے گا۔ جنت میں وہی جائے گا جو ایمان اور عمل کی دولت لے کر آئے گا۔

### آیات ۸۳ تا ۸۴

#### بنی اسرائیل کا اللہ تعالیٰ سے عہد اور عہد شکنی

اور یاد کرو جب ہم نے لیا تھا پختہ عہد بنی اسرائیل سے	وَإِذْ أَخَذْنَا مِيثَاقَ بَنِي إِسْرَائِيلَ
تم عبادت نہیں کرو گے مگر اللہ ہی کی	لَا تَعْبُدُونَ إِلَّا اللَّهَ ۖ
اور ماں باپ سے اچھا سلوک کرنا	وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا
اور رشتہ داروں، یتیموں اور مسکینوں سے بھی	وَذِي الْقُرْبَىٰ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسْكِينِ
اور کہنا لوگوں سے اچھی باتیں	وَقُولُوا لِلنَّاسِ حُسْنًا
اور قائم کرنا نماز اور دیتے رہنا زکوٰۃ	وَأَقِيمُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

پھر تم پھر گئے (اس عہد سے) سوائے چند کے تم میں سے	ثُمَّ تَوَلَّيْتُمْ إِلَّا قَلِيلًا مِّنْكُمْ
اور تم ہو ہی عہد سے پھرنے والے۔	وَ أَنْتُمْ مُّعْرِضُونَ ﴿۸۶﴾
اور یاد کرو جب ہم نے لیا تم سے پختہ عہد	وَ إِذْ أَخَذْنَا مِيثَاقَكُمْ
تم نہیں بہاؤ گے اپنوں کا خون	لَا تَسْفِكُونَ دِمَاءَكُمْ
اور نہیں نکالو گے اپنوں کو اُن کے گھروں سے	وَلَا تُخْرِجُونَ أَنْفُسَكُمْ مِّنْ دِيَارِكُمْ
پھر تم نے عہد قبول کیا اور تم اس کی گواہی دیتے ہو۔	ثُمَّ أَقْرَرْتُمْ وَ أَنْتُمْ تَشْهَدُونَ ﴿۸۷﴾

ان آیات میں بنی اسرائیل سے لیے گئے عہد کی تفصیل بیان کی گئی۔ اس عہد کی رُو سے بنی اسرائیل کو اللہ تعالیٰ کی بندگی کرنے، والدین، قرابت داروں اور محتاجوں کے ساتھ حسن سلوک کرنے، تمام لوگوں کے ساتھ خوش کلامی کرنے، نماز قائم کرنے اور زکوٰۃ ادا کرنے کی نصیحت کی گئی۔ آپس میں ایک دوسرے کو گھروں سے بے دخل کرنے اور باہمی خون ریزی سے منع کیا گیا۔ بنی اسرائیل کی اکثریت نے عہد شکنی کی اور اللہ تعالیٰ نے اس جرم پر شدید ناراضگی کا اظہار فرمایا۔

### آیات ۸۵ تا ۸۶

#### شریعت پر جزوی عمل کی سزا

پھر یہ تم ہی تو ہو جو قتل کرتے ہو اپنوں کو	ثُمَّ أَنْتُمْ هَؤُلَاءِ تَقْتُلُونَ أَنْفُسَكُمْ
اور نکالتے ہو ایک گروہ کو اپنوں میں سے اُن کے گھروں سے	وَ تُخْرِجُونَ فَرِيقًا مِّنْكُمْ مِّنْ دِيَارِهِمْ
چڑھائی کرتے ہو اُن پر گناہ اور زیادتی کے ساتھ	تُظْهِرُونَ عَلَيْهِم بِالْآثِمِ وَالْعُدْوَانِ
اور اگر وہ آئیں تمہارے پاس قیدی بن کر	وَ إِنْ يَأْتُوكُمْ أُسْرَى

---



---



---



---



---



---



---



---



تو تم فدیہ ادا کرتے ہو ان کا	تَفَادُوهُمْ
حالانکہ حرام کیا گیا تھا تم پر ان کا نکالنا	وَهُوَ مُحَرَّمٌ عَلَيْكُمْ إِخْرَاجُهُمْ ۗ
تو کیا تم مانتے ہو کتاب کے کچھ حصہ کو اور انکار کرتے ہو کچھ حصہ کا	أَفَتُؤْمِنُونَ بِبَعْضِ الْكِتَابِ وَتَكْفُرُونَ بِبَعْضٍ
تو کیا بدلہ ہے اس کا جو یہ کرے تم میں سے	فَمَا جَزَاءُ مَنْ يَفْعَلُ ذَلِكَ مِنْكُمْ
سوائے اس کے کہ رسوائی دنیا کی زندگی میں	إِلَّا خِزْيٌ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا
اور روز قیامت وہ لوٹائے جائیں گے سخت عذاب کی طرف	وَيَوْمَ الْقِيَامَةِ يُرَدُّونَ إِلَىٰ أَشَدِّ الْعَذَابِ
اور نہیں ہے اللہ بے خبر اس سے جو عمل تم کر رہے ہو۔	وَمَا لِلَّهِ بِغَافِلٍ عَمَّا تَعْمَلُونَ ﴿۱۵﴾
یہ ہیں وہ لوگ جنہوں نے خرید لی ہے دنیا کی زندگی آخرت کے بدلہ میں	أُولَٰئِكَ الَّذِينَ اشْتَرُوا الْحَيَاةَ الدُّنْيَا بِالْآخِرَةِ
تو ہلکا نہیں کیا جائے گا ان پر سے عذاب	فَلَا يُخَفَّفُ عَنْهُمْ الْعَذَابُ
اور نہ ہی ان کی مدد کی جائے گی۔	وَلَا هُمْ يُنصَرُونَ ﴿۱۶﴾

ع

ان آیات میں یہود کا یہ جرم بیان کیا گیا کہ وہ شریعت کے بعض احکامات پر عمل کرتے ہیں اور بعض احکامات کو پس پشت ڈال دیتے ہیں۔ یہ طرز عمل اللہ تعالیٰ کی نہیں بلکہ اپنی خواہشاتِ نفس کی اطاعت والا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے بطور سزا انہیں دنیا میں رسوا کیا اور آخرت میں شدید عذاب کی وعید سنائی۔ مزید فرمایا کہ اس روش کی وجہ، اس عارضی دنیا کی لذت کو آخرت کی دائمی لذت پر ترجیح دینا ہے۔ آج ہم مسلمانوں کی دنیا میں ذلت و رسوائی کا سبب بھی یہی ہے کہ ہم شریعت کے بعض احکامات پر عمل کر رہے ہیں اور اکثر احکامات پر عمل سے گریز کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں پورے کے پورے اسلام پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین!

---



---



---



---



---



---



---



---

## آیات ۸۷ تا ۸۸

## یہودیوں پر اللہ تعالیٰ کی پھٹکار

وَلَقَدْ آتَيْنَا مُوسَى الْكِتَابَ	اور یقیناً ہم نے عطا فرمائی موسیٰ کو کتاب
وَقَفَيْنَا مِنْ بَعْدِهِ بِالرُّسُلِ	اور ہم نے پے در پے بھیجے اُن کے پیچھے رسولؑ
وَآتَيْنَا عِيسَى ابْنَ مَرْيَمَ الْبَيِّنَاتِ	اور ہم نے دیں عیسیٰ بن مریم کو روشن نشانیاں
وَآيِدُنْهُ بِرُوحِ الْقُدُسِ ۗ	اور ہم نے مدد کی اُن کی پاکیزہ روح کے ذریعہ
أَفَكُلَّمَا جَاءَكُمْ رَسُولٌ بِمَا لَا تَهْوَىٰ أَنفُسُكُمْ	تو کیا جب کبھی آئے تمہارے پاس کوئی رسولؑ وہ حکم
اسْتَكْبَرْتُمْ ۚ	لے کر جو پسند نہ کیا تمہارے جیوں نے، تم نے تکبر کیا
فَفَرِّقْنَا كَذَّبْتُمْ	تو ایک گروہ کو تم نے جھٹلایا
وَفَرِّقًا تَقْتُلُونَ ﴿۸۷﴾	اور ایک گروہ کو تم قتل کرتے رہے۔
وَقَالُوا قُلُوبُنَا غُلْفٌ ۗ	اور یہودیوں نے کہا ہمارے دل غلاف میں ہیں
بَلْ لَعَنَهُمُ اللَّهُ بِكُفْرِهِمْ	بلکہ لعنت کی اُن پر اللہ نے اُن کے کفر کی وجہ سے
فَقَلِيلًا مَّا يُؤْمِنُونَ ﴿۸۸﴾	پس بہت کم ہی وہ ایمان لاتے ہیں۔

بنی اسرائیل پر اللہ تعالیٰ کی رحمت مسلسل برستی رہی اور وہ اُن میں پے در پے انبیاءؑ بھیجتا رہا۔ انہوں نے نفسانی خواہشات کو انبیاءؑ کی تعلیمات پر ترجیح دی۔ کئی انبیاءؑ کو جھٹلایا اور کئی کو شہید کر دیا۔ نبی اکرم ﷺ کی دعوت کے جواب میں کہتے تھے کہ ہمارے دل

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

غلافوں میں لپٹے ہوئے ہیں اور آپ ﷺ کی دعوت ہمارے دلوں میں داخل ہو ہی نہیں سکتی۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ اُن کے دلوں پر غلاف نہیں ہیں بلکہ یہ اللہ تعالیٰ کی پھٹکا رہے جس کی وجہ سے اُن کے دلوں پر مہر ہے اور وہ حق قبول کرنے سے محروم ہیں۔

## آیات ۸۹ تا ۹۱

بنی اسرائیل کا نبی اکرم ﷺ سے حسد

اور جب آئی اُن کے پاس کتاب اللہ کی طرف سے	وَلَمَّا جَاءَهُمْ كِتَابٌ مِّنْ عِنْدِ اللَّهِ
تصدیق کرنے والی ہے اُن (کتابوں) کی جو اُن کے پاس ہیں	مُصَدِّقٌ لِّمَا مَعَهُمْ
اور وہ اس سے پہلے فتح مانگا کرتے تھے اُن لوگوں کے خلاف جنہوں نے کفر کیا	وَكَانُوا مِنْ قَبْلُ يَسْتَفْتِحُونَ عَلَى الَّذِينَ كَفَرُوا <sup>ط</sup>
تو جب آئے اُن کے پاس وہ نبی جنہیں اُنہوں نے پہچان لیا، تو اُنہوں نے انکار کیا اُن کا	فَلَمَّا جَاءَهُمْ مَا عَرَفُوا كَفَرُوا بِهِ
سو لعنت ہے اللہ کی انکار کرنے والوں پر۔	فَلَعْنَةُ اللَّهِ عَلَى الْكَافِرِينَ <sup>۸۹</sup>
بری ہے وہ چیز، اُنہوں نے سودا کیا جس کے بدلہ اپنی جانوں کا	بِئْسَمَا اشْتَرَوْا بِهِ أَنْفُسَهُمْ
کہ وہ کفر کریں اُس کا جو نازل فرمایا اللہ نے	أَنْ يَكْفُرُوا بِمَا أَنْزَلَ اللَّهُ
اس ضد سے کہ نازل کرتا ہے اللہ (وحی) اپنے فضل سے	بَعِيًّا أَنْ يُنَزَّلَ اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ
جس پر وہ چاہتا ہے اپنے بندوں میں سے	عَلَى مَنْ يَشَاءُ مِنْ عِبَادِهِ <sup>ج</sup>
پس وہ لوٹے غضب پر غضب لے کر	فَبَاءُوا وَبَغَضِبِ عَلَى غَضَبٍ <sup>ط</sup>

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

اور کافروں کے لیے رسوا کرنے والا عذاب ہے۔	وَاللَّكْفِيرِينَ عَذَابٌ مُّهِينٌ ﴿٩٠﴾
اور جب کہا جاتا ہے اُن سے	وَإِذَا قِيلَ لَهُمْ
ایمان لاؤ اُس پر جسے نازل کیا ہے اللہ نے	أٰمِنُوۡا بِمَاۤ اَنْزَلَ اللّٰهُ
وہ کہتے ہیں ہم ایمان رکھتے ہیں اُس پر جو نازل کیا گیا ہم پر	قَالُوۡا نُوۡمِنُۢ بِمَاۤ اُنۡزِلَ عَلَيْنَا
اور وہ انکار کرتے ہیں اُس کا جو اُس کے علاوہ ہے	وَيَكْفُرُوۡنَ بِمَا وَّرَآءُهَاۙ
حالانکہ وہ حق ہے تصدیق کرنے والا اُن کتابوں کی جو اُن کے پاس ہیں	وَهُوَ الْحَقُّ مُصَدِّقًا لِّمَا مَعَهُمْ
اے نبی! پوچھیے پھر تم کیوں قتل کرتے تھے اللہ کے نبیوں کو اس سے پہلے	قُلْ فَلِمَ تَقْتُلُوۡنَ اَنْۡبِيَآءَ اللّٰهِ مِنْ قَبۡلُ
اگر تم مومن تھے۔	اِنْ كُنۡتُمْ مُّؤۡمِنِيۡنَ ﴿٩١﴾

یہ آیات آگاہ کر رہی ہیں کہ بنی اسرائیل اچھی طرح جانتے ہیں کہ حضرت محمد ﷺ اللہ کے سچے رسول ہیں۔ وہ تو آخری نبی ﷺ کی آمد کے منتظر تھے اور اُن کی آمد پر اپنے لیے عروج حاصل کرنے کا دعویٰ کر رہے تھے۔ اب وہ محض حسد کی وجہ سے آپ ﷺ پر ایمان نہیں لارہے۔ انہیں جلن ہے کہ آپ ﷺ کا تعلق بنی اسرائیل سے کیوں نہیں۔ بلاشبہ حسد اور تعصب انسان کو حق قبول کرنے سے محروم کر دیتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں ہر قسم کے حسد اور تعصب سے محفوظ فرمائے۔ آمین!

آیات ۹۲ تا ۹۳

بنی اسرائیل کے جرائم

اور یقیناً لائے تھے تمہارے پاس موسیٰؑ روشن دلیلیں	وَلَقَدْ جَاءَكُمْ مُّوسٰى بِالْبَيِّنٰتِ
---	---

---



---



---



---



---



---



---



---

پھر تم نے بنا لیا پچھڑے کو (معبود) اس کے بعد	ثُمَّ اتَّخَذْتُمُ الْعِجْلَ مِنْ بَعْدِهِ وَ أَنْتُمْ ظَالِمُونَ ﴿۹۱﴾
اور تم ظالم تھے۔	
اور یاد کرو جب ہم نے لیا تم سے پختہ عہد	وَ إِذْ أَخَذْنَا مِيثَاقَكُمْ وَ رَفَعْنَا فَوْقَكُمْ السُّورَ
اور بلند کیا تم پر طور پہاڑ کو	
(اور حکم دیا) پکڑ لو جو کچھ ہم نے دیا ہے تمہیں مضبوطی سے اور سنو	خُذُوا مَا آتَيْنَاكُمْ بِقُوَّةٍ وَ أَسْمِعُوا قَالُوا سَمِعْنَا وَ عَصَيْنَا
انہوں نے کہا ہم نے سنا اور نہیں مانا	
اور پلادی گئی تھی ان کے دلوں میں پچھڑے کی محبت ان کے کفر کی وجہ سے	وَ أَشْرَبُوا فِي قُلُوبِهِمُ الْعِجْلَ بِكُفْرِهِمْ
فرمائیے بری ہے وہ چیز، حکم دیتا ہے تمہیں جس کا تمہارا ایمان	قُلْ بِئْسَ مَا يَأْمُرُكُمْ بِهِ إِيْمَانُكُمْ
اگر تم مومن ہو۔	إِنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ ﴿۹۲﴾

ان آیات میں بنی اسرائیل کے تین جرائم بیان کیے گئے ہیں:

- i- انہوں نے حضرت موسیٰ کے ذریعہ ظاہر ہونے والے کئی معجزے دیکھے لیکن پھر بھی پچھڑے کی ایک صورت کو معبود بنا لیا۔
- ii- زبان مڑو کر "اطعنا" (ہم نے مان لیا) کے بجائے "عصینا" (ہم نے نافرمانی کی) کہتے تھے۔
- iii- اللہ تعالیٰ سے عہد کر کے اُسے توڑ دیتے تھے۔

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

یہودیوں کو شرم دلائی گئی کہ تم اپنی کتاب تورات پر ایمان رکھنے کا دعویٰ تو کرتے ہو لیکن کردار ایسا شرمناک رکھتے ہو جو ایمان کے بالکل منافی ہے۔ ایمان کا تقاضا تو یہ ہوتا ہے کہ انسان مشرکانہ اعمال و عقائد کو یکسر چھوڑ کر نیکی اور بھلائی کے کاموں کی طرف سبقت کرے۔ مگر تمہارا یہ ایمان کس قسم کا ایمان ہے جو مشرکانہ افعال، بدعہدیوں اور نافرمانیوں کی طرف لے جاتا ہے۔ تمہارے اسلاف بھی یہی کچھ کرتے رہے اور تم بھی انہی کی روش پر چل رہے ہو۔

آیات ۹۳ تا ۹۶

اللہ تعالیٰ کے محبوب ہو تو موت کی آرزو کرو!

اے نبی! فرمائیے اگر تمہارے لیے ہی ہے آخرت کا گھر اللہ کے ہاں	قُلْ إِنْ كَانَتْ لَكُمْ الدَّارُ الْآخِرَةُ عِنْدَ اللَّهِ
بالکل خاص دوسرے لوگوں کو چھوڑ کر	خَالِصَةً مِّنْ دُونِ النَّاسِ
تو آرزو کرو موت کی اگر تم سچے ہو۔	فَتَسُبُّواْ الْمَوْتَ إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ ﴿۹۳﴾
اور وہ ہر گز تمنا نہ کریں گے اس کی کبھی بھی ان بد اعمالیوں کی وجہ سے جو آگے بھیجی ہیں ان کے ہاتھوں نے	وَ لَنْ يَّتَمَنَّوْهُ اَبَدًا بِمَا قَدَّمَتْ اَيْدِيهِمْ
اور اللہ خوب جاننے والا ہے ظالموں کو۔	وَاللَّهُ عَلِيمٌ بِالظَّالِمِينَ ﴿۹۴﴾
اور آپ یقیناً پائیں گے انہیں سب لوگوں سے زیادہ	وَلَتَجِدَنَّهُمْ اَحْرَصَ النَّاسِ عَلَى حَيٰوةٍ
ہوس رکھنے والے زندگی کی	وَمِنَ الَّذِيْنَ اَشْرَكُوْا
اور ان سے بھی زیادہ جنہوں نے شرک کیا	يَوَدُّ اَحَدُهُمْ لَوْ يَعرَمُ اَلْفَ سَنَةٍ
چاہتا ہے ان میں سے ہر فرد کہ اُسے زندگی دی جائے ہزار برس کی	

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

اور وہ نہیں ہے بچانے والا اُسے عذاب سے کہ وہ لمبی عمر دیا جائے	وَمَا هُوَ بِمَنْحُزِحِهِ مِنَ الْعَذَابِ أَنْ يُعَمَّرَ
اور اللہ خوب دیکھنے والا ہے اُسے جو وہ کر رہے ہیں۔	وَاللَّهُ بِصِيْرِكُمْ بِمَا يَعْمَلُونَ ۙ ﴿٩٦﴾

یہ آیات بنی اسرائیل کو اللہ تعالیٰ کے ساتھ اپنے تعلق کو جانچنے کا ایک معیار دے رہی ہیں۔ ارشاد ہوا کہ اگر تم واقعی اللہ تعالیٰ کے محبوب ہو اور آخرت میں تمہیں اعزاز و اکرام سے نوازا جائے گا تو موت کی تمنا کرو تا کہ جلد از جلد اپنے محبوب یعنی خالق حقیقی سے جا ملو۔ فرمایا کہ بنی اسرائیل اپنے سیاہ کر تو تلوں کی وجہ سے کبھی بھی موت کی خواہش نہ کریں گے۔ اُن کی ساری بد اعمالیوں کا سبب یہ ہے کہ وہ دنیا کی زندگی سے محبت کرتے ہیں۔ وہ مرنا نہیں چاہتے بلکہ اُن میں سے ہر شخص ہزار برس تک جینے کا آرزو مند ہے۔ البتہ لمبی زندگی کی آرزو نہیں اللہ تعالیٰ کے عذاب سے بچنا نہ سکے گی۔ آج ہم بھی اپنا محاسبہ کریں کہ کیا اپنے اعمال کی بنیاد پر ہم اللہ تعالیٰ کے سامنے حاضر ہونے اور جوابدہی کے لیے تیار ہیں؟

آیات ۹۷ تا ۱۰۱

بنی اسرائیل کا حضرت جبرائیلؑ پر بہتان

اے نبی! فرمائیے جو ہوا دشمن جبریلؑ کا	قُلْ مَنْ كَانَ عَدُوًّا لِجِبْرِيلَ
تو بے شک اُنہوں نے تو نازل کیا ہے قرآن آپ کے	فَاِنَّهُ نَزَّلَهُ عَلٰی قَلْبِكَ بِاِذْنِ اللّٰهِ
دل پر اللہ کے حکم سے	مُصَدِّقًا لِّمَا بَيْنَ يَدَيْهِ
(یہ) تصدیق کرنے والا ہے اُن کتابوں کی جو اس سے پہلے ہیں	وَهُدٰى وَّ بُشْرٰى لِّلْمُؤْمِنِيْنَ ﴿٩٧﴾
اور ہدایت اور خوشخبری ہے مومنوں کے لیے۔	

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

مَنْ كَانَ عَدُوًّا لِلَّهِ وَمَلَائِكَتِهِ وَرُسُلِهِ وَجِبْرِيلَ وَمِيكَالَ	جو کوئی دشمن ہو اللہ اور اُس کے فرشتوں اور اُس کے رسولوں اور جبریل اور میکائیل کا
فَإِنَّ اللَّهَ عَدُوٌّ لِلْكَافِرِينَ ﴿۸۸﴾	تو بے شک اللہ بھی دشمن ہے (ان) کافروں کا۔
وَلَقَدْ أَنْزَلْنَا إِلَيْكَ آيَاتٍ بَيِّنَاتٍ ۚ	اور یقیناً ہم نے نازل کی ہیں آپ کی طرف واضح آیات
وَمَا يَكْفُرُ بِهَا إِلَّا الْفٰسِقُونَ ﴿۸۹﴾	اور نہیں انکار کرتے ان کا لیکن نافرمان۔
أَوْ كَلَّمَا عَهْدًا وَعَهْدًا	اور کیا جب کبھی انہوں نے عہد کیا کسی وعدہ کا،
ثَبَّتْنَا لَهُ فَرِيقًا مِّنْهُمْ	تو توڑ ڈالا اُسے کسی ایک گروہ نے اُن میں سے؟
بَلْ أَكْثَرُهُمْ لَا يُؤْمِنُونَ ﴿۹۰﴾	بلکہ اُن میں سے اکثر ایمان نہیں لاتے۔
وَلَمَّا جَاءَهُمْ رَسُولٌ مِّنْ عِنْدِ اللَّهِ	اور جب آئے اُن کے پاس رسول اللہ کی طرف سے
مُصَدِّقٌ لِّمَا مَعَهُمْ	تصدیق کرنے والے ہیں اُن کتابوں کی جو اُن کے پاس ہیں
نَبَذَ فَرِيقٌ مِّنَ الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ	پھینک دیا ایک گروہ نے اُن میں سے جنہیں دی گئی تھی کتاب
كِتَابَ اللَّهِ وَرَاءَ ظُهُورِهِمْ	اللہ کی کتاب کو اپنی پیٹھوں کے پیچھے
كَانَهُمْ لَا يَعْلَمُونَ ﴿۹۱﴾	جیسے وہ جانتے ہی نہیں۔

ان آیات میں بنی اسرائیل کے اس بہتان کی نفی کی گئی کہ حضرت جبرائیلؑ نے بنی اسرائیل کی دشمنی میں وحی کا نزول بنی اسمعیل کے فرزند حضرت محمد ﷺ پر کر دیا۔ حضرت جبرائیلؑ وحی کا نزول اللہ تعالیٰ کے حکم سے کرتے تھے اور جو اُن پر بہتان لگائے گا تو

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---



ایسے جھوٹوں پر اللہ تعالیٰ کا غضب نازل ہوگا۔ بنی اسرائیل پر حق واضح ہو چکا ہے اور وہ اپنی بے عملی کا جواز پیش کرنے کے لیے یہ بہتان طرازی کر رہے ہیں۔

آیات ۱۰۲ تا ۱۰۳

جادو کا عمل کفر ہے

اور انہوں نے پیروی کی اُس کی جو پڑھتے پڑھاتے تھے شیاطین سلیمانؑ کے عہدِ حکومت میں	وَاتَّبَعُوا مَا تَتْلُوا الشَّيْطَانُ عَلَىٰ مُلْكِ سُلَيْمَانَ ۚ
اور سلیمانؑ نے کفر (یعنی جادو) نہیں کیا	وَمَا كَفَرَ سُلَيْمَانٌ
اور لیکن شیطانوں نے کفر کیا	وَلَكِنَّ الشَّيْطَانَ كَفَرُوا
وہ سکھایا کرتے تھے لوگوں کو جادو	يُعَلِّمُونَ النَّاسَ السِّحْرَ
وہ (جادو) جو اتارا گیا تھا دوسروں پر بابل شہر میں یعنی ہاروت اور ماروت پر	وَمَا أُنزِلَ عَلَى الْمَلَكَيْنِ بِبَابِلَ هَارُوتَ وَمَارُوتَ
اور وہ جادو نہیں سکھاتے تھے کسی کو	وَمَا يُعَلِّمُونَ مِنْ أَحَدٍ
یہاں تک کہ کہہ دیتے تھے	حَتَّىٰ يَقُولَآ
بے شک ہم تو ہیں ہی آزمائش، پس تم کفر نہ کرو (جادو سیکھ کر)	إِنَّمَا نَحْنُ فِتْنَةٌ فَلَا تَكْفُرُوا ۗ
پھر لوگ سیکھتے تھے اُن سے ایسا جادو کہ جدائی ڈال دیتے تھے اُس کے ذریعہ ایک شخص اور اُس کی بیوی کے درمیان	فَيَتَعَلَّمُونَ مِنْهُمَا مَا يُفَرِّقُونَ بِهِ بَيْنَ الْمَرْءِ وَ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

	زَوْجِهِ ط
اور وہ نہیں تھے نقصان پہنچانے والے اُس جادو کے ذریعہ کسی کو مگر اللہ کے حکم سے	وَمَا هُمْ بِضَارِّينَ بِهِ مِنْ أَحَدٍ إِلَّا بِإِذْنِ اللَّهِ ط
اور وہ سیکھتے تھے ایسی چیز جو نقصان پہنچاتی تھی انہیں	وَيَتَعَلَّمُونَ مَا يَضُرُّهُمْ
اور فائدہ نہیں دیتی تھی انہیں	وَلَا يَنْفَعُهُمْ ط
اور بلاشبہ وہ جانتے تھے کہ یقیناً جس نے اختیار کیا جادو	وَلَقَدْ عَلِمُوا لَمَنِ اشْتَرَاهُ
نہیں ہے اُس کے لیے آخرت میں کچھ حصہ	مَالَهُ فِي الْآخِرَةِ مِنْ خَلْقٍ
اور یقیناً بری ہے وہ چیز انہوں نے سودا کیا جس کے عوض اپنی جانوں کا	وَلَيْسَ مَا شَرَوْا بِهِ أَنْفُسَهُمْ ط
کاش کہ وہ جان لیتے۔	لَوْ كَانُوا يَعْلَمُونَ ﴿۱۲﴾
اور اگر وہ ایمان لاتے اور بچتے اللہ کی نافرمانی سے	وَلَوْ أَنَّهُمْ آمَنُوا وَاتَّقَوْا
تو یقیناً بدلہ اللہ کے ہاں کا بہت اچھا ہوتا	لَمَثُوبَةٌ مِّنْ عِنْدِ اللَّهِ خَيْرٌ
کاش کہ وہ جان لیتے۔	لَوْ كَانُوا يَعْلَمُونَ ﴿۱۳﴾

ان آیات میں بیان کیا گیا کہ بنی اسرائیل اللہ تعالیٰ کی کتاب کے بجائے جادو سیکھنے اور سکھانے میں دلچسپی لیتے تھے۔ جادو کا علم شہر بابل میں دو فرشتوں ہاروت اور ماروت پر لوگوں کی آزمائش کے لیے اتارا گیا۔ یہ فرشتے خبردار کر دیتے تھے کہ اس علم کا سیکھنا کفر ہے۔ یہ بھی واضح کیا گیا کہ جادو ایسے لوگ سیکھتے تھے جو ایک مرد اور اُس کی بیوی کے درمیان پھوٹ ڈالنا چاہتے تھے۔ خاندان کو

---



---



---



---



---



---



---



---

تباہ کرنا شیطانی قوتوں کا خاص مشن ہے۔ یہ بھی بتایا گیا کہ جادو کا اثر اللہ تعالیٰ کے اذن کے بغیر نہیں ہو سکتا۔ جو شخص بھی جادو سیکھتا اور دوسروں کے خلاف اُسے عمل میں لاتا ہے، وہ آخرت کی کامیابی سے محروم ہو جاتا ہے۔

آیات ۱۰۴ تا ۱۰۵

گستاخانِ رسول کے لیے دردناک عذاب ہے

یَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا	اے وہ لوگو جو ایمان لائے ہو!
لَا تَقُولُوا رَاعِنَا	(نبیؐ سے کچھ پوچھتے وقت) مت کہا کرو "راعنا"
وَقُولُوا انظُرْنَا	اور کہو "انظرنا"
وَأَسْمِعُوا	اور سنا کرو
وَلِلْكَافِرِينَ عَذَابٌ أَلِيمٌ ﴿۱۰۴﴾	اور کافروں کے لیے دردناک عذاب ہے۔
مَا يَوَدُّ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ	نہیں پسند کرتے وہ لوگ جنہوں نے کفر کیا اہل کتاب میں سے
وَأَلَا الْمَشْرِكِينَ	اور نہ ہی مشرکین
أَنْ يُنَزَّلَ عَلَيْكُمْ مِنْ خَيْرٍ مِنْ رَبِّكُمْ ط	کہ نازل کی جائے تم پر کوئی بھلائی تمہارے رب کی طرف سے
وَاللَّهُ يَخْتَصُّ بِرَحْمَتِهِ مَنْ يَشَاءُ ط	اور اللہ خاص فرماتا ہے اپنی رحمت سے جسے چاہتا ہے
وَاللَّهُ ذُو الْفَضْلِ الْعَظِيمِ ﴿۱۰۵﴾	اور اللہ بہت بڑے فضل والا ہے۔

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

صحابہ کرامؓ کسی مجلس کے دوران نبی اکرم ﷺ سے کوئی سوال پوچھنے کے لیے یا کسی ارشاد کو دوبارہ سننے کے لیے رَاعِنًا (ہماری رعایت کیجیے) کہہ کر آپ ﷺ کو متوجہ کرتے۔ اگر یہود کبھی آپ ﷺ کی مجلس میں ہوتے تو رَاعِنًا کہنے کے بجائے گستاخی کرتے ہوئے رَاعِيْنَا (ہمارے چرواہے) کہہ دیتے۔ اللہ تعالیٰ نے ان آیات میں صحابہ کرامؓ کو حکم دیا کہ وہ رَاعِنًا کے بجائے اُنظُرْنَا (ہم پر نظر عنایت کیجیے) کہا کریں۔ البتہ خبردار کیا گیا کہ گستاخانِ رسول ﷺ کے لیے دردناک عذاب ہوگا۔ ایسے بد باطن لوگ صرف رسول ﷺ ہی کے نہیں بلکہ تمام مسلمانوں کے دشمن ہیں۔ وہ نہیں چاہتے کہ مسلمانوں کو کوئی بھلائی ملے لیکن اللہ تعالیٰ مسلمانوں کو اپنے فضل میں سے نوازتا رہے گا اور ان کے دشمن صدمات سے دوچار ہوتے رہیں گے۔

## آیات ۱۰۶ تا ۱۰۸

## اللہ تعالیٰ جس حکم کو چاہتا ہے منسوخ کر دیتا ہے

مَا نَنْسَخْ مِنْ آيَةٍ	جو ہم منسوخ کر دیتے ہیں کوئی آیت
أَوْ نُنسِخَهَا	یا فراموش کر دیتے ہیں اُسے
نَأْتِ بِخَيْرٍ مِّنْهَا أَوْ مِثْلَهَا	تولاتے ہیں بہتر اس سے یا اس جیسی
أَلَمْ تَعْلَمْ أَنَّ اللَّهَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ﴿۱۰۶﴾	کیا تم نہیں جانتے کہ اللہ ہر چیز پر پوری قدرت رکھنے والا ہے۔
أَلَمْ تَعْلَمْ أَنَّ اللَّهَ لَهُ مُلْكُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ	کیا تم نہیں جانتے کہ اللہ ہی کے لیے ہے بادشاہی آسمانوں اور زمین کی
وَمَا لَكُمْ مِّنْ دُونِ اللَّهِ مِنْ وَّالِيٍّ وَلَا نَصِيرٍ ﴿۱۰۷﴾	اور نہیں ہے تمہارے لیے اللہ کے سوا کوئی دوست اور نہ ہی کوئی مددگار۔
أَمْ تُرِيدُونَ أَنْ تَسْأَلُوا رَسُولَكُمْ	کیا تم چاہتے ہو کہ پوچھو اپنے رسولؐ سے (ایسے سوال)

---



---



---



---



---



---



---



---

جیسے پوچھے گئے تھے موسیٰؑ سے اس سے پہلے	كَمَا سِئِلَ مُوسَىٰ مِنْ قَبْلُ
اور جس نے کفر اختیار کر لیا ایمان کے بدلہ میں	وَمَنْ يَتَّبِدْ الْكُفْرَ بِالْإِيمَانِ
تو یقیناً وہ بھٹک گیا سیدھے راستے سے۔	فَقَدْ ضَلَّ سَوَاءَ السَّبِيلِ ﴿۱۰﴾

اللہ تعالیٰ نے سابقہ کتابوں کو جن میں جزوی اور عبوری دور کے لیے ہدایت تھی، منسوخ کر کے کامل ہدایت قرآن حکیم کی صورت میں نازل فرمائی۔ اسی طرح قرآن حکیم میں بندوں کی سہولت کے لیے پہلے ایک آسان حکم دیا۔ جب وہ اُس پر عمل کے عادی ہو گئے تو پھر پہلے حکم کو منسوخ کر کے نسبتاً مشکل حکم دے دیا۔ اہل کتاب نے اعتراض کیا کہ کیسے ممکن ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنی کسی آیت یا کتاب کو منسوخ کر کے دوسری آیت یا کتاب نازل کر دے؟ جواب دیا گیا کہ اللہ تعالیٰ ہی بادشاہ حقیقی ہے۔ وہ جب چاہتا ہے اپنے کسی فرمان کو منسوخ کر دیتا ہے یا تبدیل کر دیتا ہے۔ مسلمانوں کو خبردار کیا گیا کہ وہ قوم موسیٰؑ کی طرح اپنے نبی ﷺ سے فرضی یا غیر ضروری سوالات نہ کریں۔ ایسا نہ ہو کہ اس وجہ سے اُن کا ایمان ہی ختم ہو جائے اور وہ کفر کا ارتکاب کر بیٹھیں۔

### آیات ۱۰۹ تا ۱۱۰

#### اہل کتاب کا مسلمانوں سے حسد

چاہتے ہیں بہت سے اہل کتاب	وَدَّ كَثِيرٌ مِّنْ أَهْلِ الْكِتَابِ
کاش وہ پھیر دیں تمہیں تمہارے ایمان کے بعد پھر کفر کی حالت میں	لَوْ يَرُدُّونَكُمْ مِّنْ بَعْدِ إِيمَانِكُمْ كُفَّارًا
حسد کی وجہ سے جو اُن کے جیوں میں ہے	حَسَدًا مِّنْ عِنْدِ أَنْفُسِهِمْ
اس کے بعد کہ جو واضح ہو چکا ہے اُن کے لیے حق	مِّنْ بَعْدِ مَا تَبَيَّنَ لَهُمُ الْحَقُّ

---



---



---



---



---



---



---



---

پس (اے مسلمانو!) درگزر کرو اور نظر انداز کرو	فَاعْفُوا وَاصْفَحُوا
یہاں تک کہ لے آئے اللہ اپنا فیصلہ	حَتَّىٰ يَأْتِيَ اللَّهُ بِأَمْرِهِ
بے شک اللہ ہر چیز پر پوری قدرت رکھنے والا ہے۔	إِنَّ اللَّهَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ﴿۱۹﴾
اور قائم کرو نماز	وَاقِيمُوا الصَّلَاةَ
اور ادا کرو زکوٰۃ	وَأَتُوا الزَّكَاةَ
اور جو تم آگے بھیجو گے اپنے لیے بھلائی میں سے	وَمَا تَقْتَدِرُ مَوْلَا أَنْفُسِكُمْ مِّنْ خَيْرٍ
تم پاؤ گے اُسے اللہ کے پاس	تَجِدُوهُ عِنْدَ اللَّهِ
بے شک اللہ اُسے جو تم کر رہے ہو خوب دیکھنے والا ہے۔	إِنَّ اللَّهَ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ ﴿۲۰﴾

ان آیات میں اہل ایمان کو آگاہ کیا گیا کہ اہل کتاب کی اکثریت تمہیں ایمان کی دولت سے محروم کر کے کافر بنانا چاہتی ہے۔ اُن پر حق واضح ہو چکا ہے لیکن وہ حسد اور دشمنی میں تمہیں اسی طرح گمراہ کرنا چاہتے ہیں جیسے خود گمراہ ہیں۔ مسلمانوں کو چاہیے کہ فی الحال اُنہیں نظر انداز کریں جب تک اللہ تعالیٰ اُن کے بارے میں کوئی حکم نازل نہیں فرماتا۔ نماز قائم کریں، زکوٰۃ دیں اور خوب نیکیاں کر کے اپنے لیے توشہ آخرت میں اضافہ کرتے رہیں۔

### آیات ۱۱۱ تا ۱۱۳

#### گمراہی پر مبنی خوش کن خواہشات

اور اُنہوں نے کہا ہر گز نہیں داخل ہوگا جنت میں (کوئی بھی) سوائے اُس کے جو یہودی ہو یا عیسائی	وَقَالُوا لَنْ يَدْخُلَ الْجَنَّةَ إِلَّا مَن كَانَ هُودًا أَوْ نَصْرِيًّا
--	--

---



---



---



---



---



---



---



---

تِلْكَ اَمَّا يَهُودُ	یہ اُن کی خوش کن خواہشات ہیں
قُلْ هَاتُوا بُرْهَانَكُمْ	اے نبی! فرمائیے لاؤ اپنی دلیل
اِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ ﴿۱۱﴾	اگر تم سچے ہو۔
بَلَىٰ مَنْ اَسْلَمَ وَجْهَهُ لِلّٰهِ	کیوں نہیں! جس نے بھی جھکا دیا اپنا چہرہ اللہ کے لیے
وَهُوَ مُحْسِنٌ	اور وہ نیکی کرنے والا ہے
فَلَهُ اَجْرٌ عِنْدَ رَبِّهِ ۚ	تو اُس کے لیے اُس کا اجر ہے اپنے رب کے پاس
وَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ ﴿۱۲﴾	اور نہ کوئی خوف ہو گا اُن پر اور نہ ہی وہ غمگیں ہوں گے۔
وَقَالَتِ الْيَهُودُ لَيْسَتِ النَّصْرٰى عَلٰى شَيْءٍ ۚ	اور کہتے ہیں یہودی نہیں ہیں عیسائی کسی بنیاد پر
وَقَالَتِ النَّصْرٰى لَيْسَتِ الْيَهُودُ عَلٰى شَيْءٍ ۚ	اور کہتے ہیں عیسائی نہیں ہیں یہودی کسی بنیاد پر
وَهُمْ يَتْلُونَ الْكِتٰبَ	حالانکہ وہ سب پڑھتے ہیں کتاب (تورات)
كَذٰلِكَ قَالَ الَّذِيْنَ لَا يَعْلَمُوْنَ مِثْلَ قَوْلِهِمْ	اسی طرح کہی اُن لوگوں نے جو کچھ نہیں جانتے ان کی سی بات
فَاَللّٰهُ يَحْكُمُ بَيْنَهُمْ يَوْمَ الْقِيٰمَةِ	پس اللہ فیصلہ فرمائے گا ان کے درمیان قیامت کے دن
فِيْمَا كَانُوْا فِيْهِ يَخْتَلِفُوْنَ ﴿۱۳﴾	اُن باتوں میں جن میں وہ اختلاف کر رہے ہیں۔

بِق

یہودی اور عیسائی دعویٰ کرتے تھے کہ جنت میں صرف ہم ہی جائیں گے۔ اللہ تعالیٰ نے آگاہ فرمایا کہ یہ ان کی بلادلیل خوش کن خواہشات ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ جس کسی نے اللہ تعالیٰ کے احکامات کے سامنے سر جھکا دیا اور نیک بن گیا وہی جنت میں داخل ہوگا۔

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

یہودی اور عیسائی مسلمانوں کی ضد میں ایک دوسرے کو جنت کی بشارت دے رہے ہیں حالانکہ وہ باہم ایک دوسرے کے مذاہب کی نفی کرتے ہیں اور ایک دوسرے کو گمراہ قرار دیتے ہیں۔ مشرکین مکہ ان دونوں کو گمراہ قرار دے کر خود حق پر ہونے کا دعویٰ کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ روزِ قیامت فیصلہ سنا دے گا کہ کون حق پر ہے اور کون باطل پر۔

آیات ۱۱۳ تا ۱۱۸

مشرکین مکہ کے جرائم

اور کون زیادہ ظالم ہے اُس سے جو روکتا ہے اللہ کی مسجدوں سے	وَمَنْ أَظْلَمُ مِمَّنْ مَّنَعَ مَسْجِدَ اللَّهِ
کہ ذکر کیا جائے اُن میں اللہ کے نام کا	أَنْ يُذَكَّرَ فِيهَا سُبُّهُ
اور کوشش کرے انہیں ویران کرنے کی	وَسَعَى فِي خَرَابِهَا
یہ وہ لوگ ہیں کہ نہیں ہے اُن کا حق کہ داخل ہوں مسجدوں میں مگر ڈرتے ہوئے	أُولَئِكَ مَا كَانَ لَهُمْ أَنْ يَدْخُلُوهَا إِلَّا خَائِفِينَ ۗ
اُن کے لیے دنیا میں رسوائی ہے	لَهُمْ فِي الدُّنْيَا خِزْيٌ
اور اُن کے لیے آخرت میں بڑا عذاب ہے۔	وَلَهُمْ فِي الْآخِرَةِ عَذَابٌ عَظِيمٌ ﴿۱۱۳﴾
اور اللہ ہی کے لیے ہیں مشرق و مغرب	وَاللَّهُ الْمَشْرِقُ وَالْمَغْرِبُ ۚ
تو جس طرف تم رخ کرو گے، پس وہیں اللہ کی توجہ ہے	فَإَيْنَمَا تَوَلَّوْا فَتَمَّ وَجْهُ اللَّهِ
بے شک اللہ بڑی وسعت والا، سب کچھ جاننے والا ہے۔	إِنَّ اللَّهَ وَاسِعٌ عَلِيمٌ ﴿۱۱۴﴾
اور انہوں نے کہا بنا لیا ہے اللہ نے بیٹا	وَقَالُوا اتَّخَذَ اللَّهُ وَلَدًا ۗ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---



وہ تو پاک ہے	سُبْحٰنَهُ ط
بلکہ اُسی کے لیے ہے جو کچھ کہ آسمانوں اور زمین میں ہے	بَلْ لَّهٗ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ
اور سب کے سب اُسی کے فرمانبردار ہیں۔	كُلٌّ لَّهٗ قٰنُۢنٌ ۝۱۳
وہ عدم سے وجود میں لانے والا ہے آسمانوں اور زمین کا	بَدِیْعُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ
اور جب وہ فیصلہ کر لیتا ہے کسی کام کا	وَ اِذَا قَضٰی اَمْرًا
تو بے شک وہ کہتا ہے اُس کے لیے کہ ہو جا	فَاِنَّمَا یَقُوْلُ لَهٗ کُنْ
پس وہ ہو جاتا ہے۔	فَیَکُوْنُ ۝۱۴
اور کہا اُنہوں نے جو کچھ نہیں جانتے	وَ قَالَ الَّذِیْنَ لَا یَعْلَمُوْنَ
کیوں نہیں کلام کرتا ہم سے اللہ؟	لَوْ لَا یُکَلِّمُنَا اللّٰهُ
یا کیوں نہیں آتی ہمارے پاس کوئی نشانی؟	اَوْ تٰتِیْنَا اٰیَةً ط
اسی طرح سے کہی تھی اُن لوگوں نے بھی جو ان سے پہلے گزرے ہیں ان کی سی بات	کَذٰلِکَ قَالَ الَّذِیْنَ مِنْ قَبْلِہُمْ مِّثْلَ قَوْلِہُمْ
ملتے جلتے ہیں ان سب کے دل	تَشَابَهَتْ قُلُوْبُہُمْ ط
بے شک ہم نے واضح کر دی ہیں آیات اُن کے لیے جو یقین کرنا چاہیں۔	قَدْ بَيَّنَّا الْاٰیٰتِ لِقَوْمٍ یُّوقِنُوْنَ ۝۱۵

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

ان آیات میں روئے سخن مشرکین مکہ کی طرف ہے۔ اُن کے جرائم یہ ہیں کہ انہوں نے مسجد حرام سے اہل ایمان کو بے دخل کر دیا، فرشتوں کو اللہ کی اولاد قرار دیا اور مطالبہ کیا کہ اللہ ہم سے براہِ راست ہم کلام ہو۔ ان آیات میں قبلہ کی تبدیلی کی طرف بھی اشارہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کسی سمت میں مقید نہیں۔ انسان جس طرف رخ کرے اللہ تعالیٰ وہاں موجود ہوگا۔ قبلہ کا تعین صرف نظم اور مرکزیت پیدا کرنے کے لیے ہے ورنہ اللہ تعالیٰ ہر جگہ موجود ہے۔ اس سے اُن لوگوں کی بے چینی کا ازالہ ہوا جن کے دلوں میں یہود نے قبلہ کی تبدیلی کے حوالے سے شکوک و شبہات پیدا کر دیے تھے۔

آیات ۱۱۹ تا ۱۲۰

داعی کا کام حق پہنچانا ہے منوانا نہیں

بے شک اے نبی! ہم نے بھیجا ہے آپ کو حق کے ساتھ خوشخبری دینے والا اور خبردار کرنے والا بنا کر	إِنَّا أَرْسَلْنَاكَ بِالْحَقِّ بَشِيرًا وَنَذِيرًا
اور آپ سے نہیں پوچھا جائے گا جہنم والوں کے بارے میں۔	وَلَا تَسْأَلُ عَنْ أَصْحَابِ الْجَحِيمِ ﴿۱۱۹﴾
اور ہر گز راضی نہیں ہوں گے آپ سے یہودی اور نہ ہی عیسائی	وَلَنْ تَرْضَىٰ عَنْكَ الْيَهُودُ وَلَا النَّصَارَىٰ
یہاں تک کہ آپ پیروی کریں اُن کے راستے کی	حَتَّىٰ تَتَّبِعَ مِلَّتَهُمْ
فرمائیے بے شک اللہ کی ہدایت ہی اصل ہدایت ہے	قُلْ إِنَّ هُدَىٰ اللَّهِ هُوَ الْهُدَىٰ ۗ
اور اگر (بالفرض) آپ نے پیروی کی اُن کی خواہشات کی	وَلَئِن اتَّبَعْتَ أَهْوَاءَهُمْ
بعد اس کے کہ اچکا ہے آپ ﷺ کے پاس علم	بَعْدَ الَّذِي جَاءَكَ مِنَ الْعِلْمِ ۗ
(تو پھر) نہیں ہوگا آپ کے لیے اللہ کے سامنے کوئی	مَا لَكَ مِنَ اللَّهِ مِنْ وَّلِيٍّ وَلَا نَصِيرٍ ﴿۱۲۰﴾

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

دوست اور نہ ہی کوئی مددگار۔

ان آیات میں یہ حقیقت بتائی گئی کہ داعی کا کام صرف حق پہنچانا ہے منوانا نہیں۔ یہودی اور عیسائی صرف اسی وقت راضی ہوں گے جب ان کے تصورات کی پیروی کی جائے۔ لہذا لوگوں کو راضی کرنے یا قریب لانے کے لیے ہر گز نہ حق کو چھپایا جائے اور نہ ہی اس میں کسی قسم کی آمیزش کی جائے۔

### آیت ۱۲۱

#### تلاوتِ کلامِ پاک کی اہمیت

وہ لوگ کہ ہم نے دی ہے جنہیں کتاب	الَّذِينَ اتَيْنَاهُمُ الْكِتَابَ
وہ تلاوت کرتے ہیں اس کی جیسے کہ حق ہے اس کی تلاوت کرنے کا	يَتْلُونَهُ حَقًّا تِلَاوَتِهِ ط
یہی لوگ ایمان رکھتے ہیں اس پر۔	أُولَٰئِكَ يُؤْمِنُونَ بِهِ ط
اور جو کوئی انکار کرے گا اس کا	وَمَنْ يَكْفُرْ بِهِ
پس وہی لوگ خسارے میں جانے والے ہیں۔	فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْخٰسِرُونَ ﴿۱۲۱﴾

اس آیت میں تلاوتِ کلامِ پاک کی اہمیت بیان کی گئی۔ جو لوگ باقاعدگی کے ساتھ تلاوتِ کلامِ پاک کرتے ہیں اور اس کا حق ادا کرنے کی کوشش کرتے ہیں وہی درحقیقت اللہ تعالیٰ کے کلام پر ایمان رکھتے ہیں۔ گویا باقاعدگی سے قرآنِ حکیم کی تلاوت نہ کرنا دراصل قرآن پر دلی ایمان سے محرومی کی علامت ہے۔ جو لوگ اللہ تعالیٰ کے کلام پر ایمان سے محروم ہیں وہی درحقیقت خسارے میں جانے والے ہیں۔

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

آیات ۱۲۲ تا ۱۲۳  
بنی اسرائیل سے خاتمہ کلام

اے بنی اسرائیل!	يٰۤاِبْنَیۡ اِسْرَآءِیۡلَ
یاد کرو میری اُس نعمت کو جو میں نے انعام کی تم پر	اَذْكُرُوۡا نِعْمَتِیۡ الَّتِیۡۤ اَنْعَمْتُ عَلَیْكُمْ
اور بے شک میں نے فضیلت دی تمہیں تمام جہان والوں پر۔	وَ اِنِّیۡ فَضَّلْتُكُمْ عَلَی الْعٰلَمِیۡنَ ﴿۱۲۲﴾
اور ڈرو اُس دن سے جب کام نہ آسکے گا کوئی شخص کسی کے کچھ بھی	وَ اتَّقُوا یَوْمًا لَا تَجْزِیۡ نَفْسٌ عَنْ نَّفْسٍ شَیْئًا
اور نہ ہی قبول کیا جائے گا اُس کی طرف سے کوئی فدیہ	وَ لَا یُقْبَلُ مِنْهَا عَدْلٌ
اور نہ ہی فائدہ دے گی اُسے کوئی سفارش	وَ لَا تَنْفَعُهَا شَفَاعَةٌ
اور نہ ہی اُن کی مدد کی جائے گی۔	وَ لَا هُمْ یُنصَرُونَ ﴿۱۲۳﴾

ان آیات پر بنی اسرائیل سے کلام کا اختتام ہو رہا ہے۔ ان آیات میں ایک بار پھر انہیں اللہ تعالیٰ کی عطا کردہ نعمتوں کی یاد دہانی کرائی جا رہی ہے اور ایسے چور دروازوں کی نفی کی جا رہی ہے جن کے ذریعے انسان بے عملی کے باوجود اپنے جرائم کی سزا سے محفوظ رہنے کی جھوٹی امید رکھتا ہے۔

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

## آیت ۱۲۴

حضرت ابراہیمؑ..... آزمائش و امتحان کی ایک داستان

اور یاد کرو جب کہ آزمایا ابراہیمؑ کو اُن کے رب نے بڑی بڑی باتوں سے	وَ اِذْ اَبْتَلٰ اِبْرٰهٖمَ رَبُّهُ بِكَلِمٰتٍ
پس اُنہوں نے پورا کر دیا اُن سب کو	فَاَتَمَّهِنَّ ط
فرمایا اللہ نے بے شک میں بنانے والا ہوں تمہیں تمام انسانوں کے لیے امام	قَالَ اِنِّیْ جَاعِلُکَ لِلنَّاسِ اِمَامًا ط
عرض کی ابراہیمؑ نے اور میری اولاد میں سے؟	قَالَ وَمِنْ ذُرِّیَّتِیْ ط
فرمایا اللہ نے نہیں پہنچے گا میرا عہد ظالموں کو۔	قَالَ لَا یُنَالُ عَهْدِیَ الظَّالِمِیْنَ ﴿۱۲۴﴾

اس آیت میں حضرت ابراہیمؑ سے لیے گئے امتحانات کی داستان بیان کی گئی ہے۔ حضرت ابراہیمؑ کو اللہ تعالیٰ نے کئی آزمائشوں میں ڈالا اور وہ ہر امتحان میں پورے اترے۔ اُنہوں نے موروثی عقائد، والدین، گھر، قوم، وطن، اپنی جان، اپنی بیوی، اپنی اولاد غرض ہر شے کی محبت کو اللہ تعالیٰ کی محبت کے سامنے قربان کر کے امام الناس ہونے کا اعلیٰ مقام حاصل کیا۔ حضرت ابراہیمؑ کی تمنا تھی کہ امامت کا اعزاز اُن کی اولاد میں بھی جاری رہے لیکن اللہ تعالیٰ نے واضح فرمایا کہ امامت کا مقام کردار سے ملتا ہے نہ کہ وراثت میں۔ بقول اقبال۔

باپ کا علم نہ بیٹے کو اگر ازبر ہو  
پھر پسر قابل میراثِ پدر کیونکر ہو؟

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

آیات ۱۲۵ تا ۱۲۶  
بیت اللہ کی عظمت و شرف

اور یاد کرو جب ہم نے بنایا اس گھر (خانہ کعبہ) کو لوگوں کے لیے بار بار آنے کا مرکز اور امن کی جگہ	وَ اِذْ جَعَلْنَا الْبَيْتَ مَثَابَةً لِّلنَّاسِ وَاٰمِنًا ط
اور (ہم نے یہ حکم دیا) کہ بناؤ مقامِ ابراہیمؑ کو نماز پڑھنے کی جگہ	وَ اتَّخِذُوا مِنْ مَّقَامِ اِبْرٰهٖمَ مُصَلًّیً ط
اور ہم نے عہد لیا تھا ابراہیمؑ اور اسمعیلؑ سے	وَ عٰهَدْنَا اِلٰی اِبْرٰهٖمَ وَ اِسْمٰعِیْلَ
کہ تم دونوں پاک رکھو گے میرے گھر کو طواف کرنے والوں کے لیے	اَنْ طَهِّرَا بَيْتِیْ لِطَّٰیِفِیْنَ
اور اعتکاف میں بیٹھنے والوں کے لیے	وَ الْعٰكِفِیْنَ
اور رکوع و سجد کرنے والوں کے لیے۔	وَ الرُّكَّعِ السُّجُوْدِ ﴿۱۲۵﴾
اور یاد کرو جب دعا کی ابراہیمؑ نے	وَ اِذْ قَالَ اِبْرٰهٖمُ
اے میرے رب! بنا دے اس کو امن والا شہر	رَبِّ اجْعَلْ هٰذَا بَلَدًا اٰمِنًا
اور رزق عطا فرما اس شہر والوں کو پھلوں میں سے	وَ اَرْزُقْ اَهْلَهُ مِنَ الثَّمَرٰتِ
انہیں جو ایمان رکھتے ہیں ان میں سے اللہ اور آخرت کے دن پر	مَنْ اٰمَنَ مِنْهُمْ بِاللّٰهِ وَ الْیَوْمِ الْاٰخِرِ
فرمایا اللہ نے اور جس نے کفر کیا	قَالَ وَ مَنْ كَفَرَ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

فَأَمْتَعَهُ قَلِيلًا	میں فائدہ دوں گا اُسے تھوڑا سا
ثُمَّ أَضْطَرُّهُ إِلَىٰ عَذَابِ النَّارِ ۗ	پھر میں کھیر کر لے آؤں گا اُسے آگ کے عذاب کی طرف
وَبِئْسَ الْبَصِيرُ ﴿۳۶﴾	اور وہ بہت ہی بری لوٹنے کی جگہ ہے۔

ان آیات میں بیت اللہ یعنی خانہ کعبہ کی عظمت و شرف کا بیان ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس گھر کو لوگوں کی محبت کا مرکز اور امن کا گہوارہ بنا دیا۔ اللہ تعالیٰ نے حکم دیا کہ اس گھر کو شرک اور ظاہری نجاستوں سے پاک رکھا جائے۔ حضرت ابراہیمؑ کی دعا کے جواب میں اللہ تعالیٰ نے اس گھر کے قریب رہنے والوں کے لیے رزق کی فراوانی کا وعدہ فرمایا۔ اللہ تعالیٰ نے یہ بھی واضح فرمایا کہ امامت صرف صاحبِ کردار لوگوں کو ملے گی لیکن دنیا میں رزق نافرمانوں کو بھی دیا جائے گا۔ البتہ آخرت میں نافرمانوں کا ٹھکانہ جہنم ہے۔

آیات ۱۲۷ تا ۱۲۸

ابراہیمؑ و اسماعیلؑ کی دعائیں

وَإِذِ يَرْفَعُ إِبْرَاهِيمُ الْقَوَاعِدَ مِنَ الْبَيْتِ وَإِسْمَاعِيلُ اور اسماعیلؑ	اور یاد کرو جب اٹھا رہے تھے ابراہیمؑ بنیادیں خانہ کعبہ کی
رَبَّنَا تَقَبَّلْ مِنَّا	(وہ دونوں دعا کر رہے تھے) اے ہمارے رب! قبول فرما ہم سے (یہ خدمت)
إِنَّكَ أَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ ﴿۳۷﴾	بے شک تو ہی سب کچھ سننے والا، سب کچھ جاننے والا ہے۔
رَبَّنَا وَاجْعَلْنَا مُسْلِمَيْنِ لَكَ	اے ہمارے رب! بنا ہم دونوں کو فرمانبردار اپنے لیے
وَمِنْ ذُرِّيَّتِنَا أُمَّةً مُّسْلِمَةً لَّكَ ۗ	اور ہماری اولادوں میں سے ایک فرمانبردار امت اپنے لیے
وَإِنَّا مَنَّاسِكُنَا	اور سکھا ہمیں ہماری عبادت کے طریقے

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

اور نظرِ کرم فرما ہم پر	وَتُبُّ عَلَيْنَا
بے شک تو ہی بہت نظرِ کرم فرمانے والا، ہمیشہ رحم فرمانے والا ہے۔	إِنَّكَ أَنْتَ التَّوَّابُ الرَّحِيمُ ﴿۱۳۸﴾

ان آیات میں حضرت ابراہیمؑ اور حضرت اسمعیلؑ کی اُن دعاوں کا بیان ہے جو انہوں نے بیت اللہ کی بنیادوں پر تعمیرِ نو کے دوران مانگیں تھیں۔ انہوں نے اللہ تعالیٰ سے دعا کی کہ ہماری زندگی بھر کی نیکیوں کو شرفِ قبولیت عطا فرما۔ ہمیں اور ہماری اولادوں کو اپنا فرمانبردار بنا۔ ہمیں اپنی بندگی کا طریقہ سکھا۔ ہم پر اپنے لطف و کرم کی بارش نازل فرما۔

### آیت ۱۲۹

### ابراہیمؑ و اسمعیلؑ کی عظیم ترین دعا

اے ہمارے رب! بھیج اُن میں ایک رسول انہی میں سے	رَبَّنَا وَابْعَثْ فِيهِمْ رَسُولًا مِّنْهُمْ
جو تلاوت کرے اُن پر تیری آیات	يَتْلُو عَلَيْهٖم آيَاتِكَ
اور سکھائے انہیں احکامات اور حکمت	وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتٰبَ وَالْحِكْمَةَ
اور تزکیہ کرے اُن کا	وَيُزَكِّيْهِمْ
بے شک تو ہی بہت زبردست، کمالِ حکمت والا ہے۔	إِنَّكَ أَنْتَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ ﴿۱۲۹﴾

یہ آیت حضرت ابراہیمؑ اور حضرت اسمعیلؑ کی عظیم ترین دعا پر مشتمل ہے۔ انہوں نے دعا کی کہ اللہ تعالیٰ ہماری اولاد میں سے ایک ایسا رسول اٹھائے جو لوگوں پر اللہ تعالیٰ کی کتاب کی تلاوت کرے، انہیں احکامات اور حکمت سکھائے اور اُن کے باطن کا تزکیہ کرے۔ اولاد کے حوالے سے انسان کی تمنائیں اُس کی دین سے وابستگی کی عکاسی کرتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت ابراہیمؑ اور حضرت اسمعیلؑ کی دعا کو شرفِ قبولیت عطا فرمایا اور اُن کی اولاد میں سے نبی اکرم ﷺ کو رسول بنا کر بھیجا جنہوں نے تلاوت

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---



آیات، تعلیم احکامات و حکمت اور تزکیہ نفوس کے ذریعہ صحابہ کرامؓ کی وہ جماعت تیار کی جس نے بے مثال قربانیاں دے کر اللہ تعالیٰ کا عادلانہ دین غالب کرنے کی سعادت حاصل کی۔

آیات ۱۳۰ تا ۱۳۱

ملتِ ابراہیمؑ کیا ہے؟

اور کون ہے جو اعراض کرے ابراہیمؑ کے راستہ سے	وَمَنْ يَرْغَبُ عَنْ مِلَّةِ اِبْرٰهٖمَ
سوائے اُس کے جس نے حماقت میں ڈال دیا اپنے آپ کو	اِلَّا مَنْ سَفِهَ نَفْسَهُ
اور یقیناً ہم نے چن لیا تھا انہیں دنیا میں	وَلَقَدْ اصْطَفَيْنٰهُ فِي الدُّنْيَا
اور بے شک وہ آخرت میں بھی یقیناً نیک لوگوں میں شامل ہوں گے۔	وَ اِنَّهٗ فِي الْاٰخِرَةِ لِمِنَ الصّٰلِحِيْنَ ﴿۱۳۰﴾
جب کہا اُن سے اُن کے رب نے کہ فرمانبرداری اختیار کرو	اِذْ قَالْ لَهٗ رَبُّهٗ اَسْلِمُ ۙ
انہوں نے عرض کیا کہ میں نے فرمانبرداری اختیار کی تمام جہانوں کے رب کی۔	قَالَ اَسْلَمْتَ لِرَبِّ الْعٰلَمِيْنَ ﴿۱۳۱﴾

ان آیات میں آگاہ کیا گیا کہ ملتِ ابراہیمؑ کو چھوڑنا بہت بڑی نادانی ہے۔ حقیقی دانش مندی کی روش یہی ہے کہ ملتِ ابراہیمؑ کی پیروی کی جائے۔ ملتِ ابراہیمؑ سے مراد ہے کہ جب بھی اللہ تعالیٰ کا حکم سامنے آئے، اُس کے سامنے سر تسلیم خم کر دیا جائے۔

آیات ۱۳۲ تا ۱۳۳

اللہ والوں کی وصیت

اور وصیت کی اسی (اللہ کی فرمانبرداری) کی ابراہیمؑ نے	وَوَصَّي بِهَآ اِبْرٰهٖمُ بَنِيهٖ وَيَعْقُوْبُ
--	--

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

اپنے بیٹوں کو اور یعقوبؑ نے بھی	
اے میرے بچو! بے شک اللہ نے پسند فرمایا ہے تمہارے لیے (اپنی فرمانبرداری کا) دین	يُبْنِيَنَّ إِنَّ اللَّهَ اصْطَفَى لَكُمْ الدِّينَ
سو تم ہرگز نہ مرنا	فَلَا تَمُوتُنَّ
مگر اس حال میں کہ تم فرمانبردار ہو۔	إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ ﴿۳۲﴾
کیا تم موجود تھے	أَمْ كُنْتُمْ شُهَدَاءَ
جب آئی یعقوبؑ کے پاس موت	إِذْ حَضَرَ يَعْقُوبَ الْمَوْتُ
جب انہوں نے پوچھا اپنے بیٹوں سے	إِذْ قَالَ لِبَنِيهِ
تم کس کی عبادت کرو گے میرے بعد؟	مَا تَعْبُدُونَ مِنْ بَعْدِي ۗ
انہوں نے کہا کہ ہم عبادت کریں گے آپؑ کے معبود کی	قَالُوا نَعْبُدُ إِلَهَكَ
اور آپؑ کے باپ دادا یعنی ابراہیمؑ اور اسماعیلؑ اور اسحاقؑ کے معبود کی	وَالِلَّهِ أَبَائِكُمْ إِِبْرَاهِيمَ وَاسْمَاعِيلَ وَإِسْحَاقَ
اور وہ ایک ہی معبود ہے	إِلَهًا وَاحِدًا ۗ
اور ہم اُسی کی فرمانبرداری اختیار کرنے والے ہیں۔	وَنَحْنُ لَهُ مُسْلِمُونَ ﴿۳۳﴾

ان آیات میں حضرت ابراہیمؑ اور حضرت یعقوبؑ کی اپنی اولادوں کے لیے وصیت بیان ہوئی کہ اللہ تعالیٰ نے تمہارے لیے دین اسلام یعنی اللہ کی مکمل فرمانبرداری کو پسند کیا ہے۔ لہذا تم مرتے دم تک اللہ تعالیٰ کی فرمانبرداری کی روش سے چمٹے رہنا۔ یہ ہے وصیت اللہ تعالیٰ کے محبوب بندوں کی، بقول اقبال۔

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

یہی کچھ ہے ساقی متاعِ فقیر  
 اسی سے فقیری میں ہوں میں امیر  
 مرے قافلے میں لٹادے اسے  
 لٹادے ٹھکانے لگا دے اسے

آیات ۱۳۴ تا ۱۳۵

اہمیت نسلی تعلق کی نہیں کردار کی ہے

وہ ایک جماعت تھی جو گزر چکی	تِلْكَ أُمَّةٌ قَدْ خَلَتْ ۚ
اُن کے لیے وہی کچھ ہے جو انہوں نے کمایا	لَهَا مَا كَسَبَتْ
اور تمہارے لیے وہی کچھ ہے جو تم نے کمایا	وَلَكُمْ مِمَّا كَسَبْتُمْ
اور تم سے نہیں پوچھا جائے گا اُس کے بارے میں جو وہ عمل کرتے رہے۔	وَلَا تَسْأَلُونَ عَمَّا كَانُوا يَعْمَلُونَ ﴿۱۳۴﴾
اور انہوں نے کہا کہ ہو جاؤ یہودی یا عیسائی تو ہدایت پا جاؤ گے	وَقَالُوا كُونُوا هُودًا أَوْ نَصَارًا تَهْتَدُوا
اے نبی! فرمائیے بلکہ (اختیار کرو) ابراہیمؑ کا راستہ جو یکسو تھے	قُلْ بَلْ مِلَّةَ إِبْرَاهِيمَ حَنِيفًا
اور وہ نہیں تھے شرک کرنے والوں میں سے۔	وَمَا كَانَ مِنَ الْمُشْرِكِينَ ﴿۱۳۵﴾

یہودی اور عیسائی دعویٰ کرتے تھے کہ ہم اللہ تعالیٰ کے نیک بندوں کی اولاد ہیں اور اللہ تعالیٰ کے ہدایت یافتہ بندے ہیں۔ ان آیات میں آگاہ کر دیا گیا کہ اہمیت نسلی تعلق کی نہیں اپنے اپنے کردار کی ہے۔ باپ دادا کو اپنے کردار کے مطابق اجر ملے گا اور اولاد کو اپنے

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

کردار کا صلہ ملے گا۔ کسی سے کسی اور کے عمل کا سوال نہ ہوگا۔ یہودی یا عیسائی ہونے سے ہدایت نہیں ملے گی بلکہ ہدایت کا راستہ یہ ہے کہ ملتِ ابراہیمؑ کی پیروی کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ کے ہر حکم کے سامنے سر جھکا دیا جائے۔

آیات ۱۳۶ تا ۱۳۷

تمام انبیاء پر ایمان لانا ضروری ہے

تم کہو کہ ہم ایمان لائے اللہ پر	قُولُوا آمَنَّا بِاللَّهِ
اور اُس (کلام) پر جو نازل کیا گیا ہماری طرف	وَمَا أُنزِلَ إِلَيْنَا
اور جو نازل کیا گیا ابراہیمؑ اور اسماعیلؑ اور اسحاقؑ اور یعقوبؑ اور (اُن کی) اولادوں پر	وَمَا أُنزِلَ إِلَىٰ إِبْرَاهِيمَ وَإِسْمَاعِيلَ وَإِسْحَاقَ وَيَعْقُوبَ وَالْأَسْبَاطِ
اور جو کچھ دیا گیا موسیٰؑ اور عیسیٰؑ کو	وَمَا أُوتِيَ مُوسَىٰ وَعِيسَىٰ
اور جو کچھ دیا گیا نبیوں کو اُن کے رب کی طرف سے	وَمَا أُوتِيَ النَّبِيُّونَ مِنْ رَبِّهِمْ
ہم فرق نہیں کرتے اُن میں سے کسی ایک کے درمیان بھی (یعنی سب پر ایمان لاتے ہیں)	لَا نُفَرِّقُ بَيْنَ أَحَدٍ مِنْهُمْ
اور ہم اُس (اللہ ہی) کی فرمانبرداری اختیار کرنے والے ہیں۔	وَنَحْنُ لَهُ مُسْلِمُونَ ﴿۱۳۶﴾
تو اگر وہ ایمان لے آئیں جیسے تم ایمان لائے ہو اس سب پر	فَإِنْ آمَنُوا بِمِثْلِ مَا آمَنْتُمْ بِهِ
تو وہ ہدایت پر آگئے	فَقَدْ اهْتَدَوْا ﴿۱۳۷﴾

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

اور اگر وہ رُخ پھیر لیں تو بے شک وہ ہیں ہی ضد میں	وَإِنْ تَوَلَّوْا فَإِنَّمَا هُمْ فِي شِقَاقٍ
پس اے نبی! عنقریب کافی ہو گا آپ کے لیے اُن کے مقابلے میں اللہ	فَسَيَكْفِيكُمْ اللَّهُ
اور وہ سب کچھ سننے والا، سب جاننے والا ہے۔	وَهُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ ﴿۱۴۵﴾

ان آیات میں ایمان بالرسالت کے حوالے سے ایک گمراہی کو بے نقاب کیا گیا ہے۔ اہل کتاب کا دعویٰ تھا کہ وہ سوائے ایک یا دو نبیوں کے سب انبیاء پر ایمان رکھتے ہیں، لہذا انہیں بھی مومن تسلیم کیا جائے۔ یہ آیات واضح کر رہی ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک اسی کا ایمان قابل قبول ہے جو تمام انبیاء پر ایمان لائے۔ کسی ایک نبی کا انکار بھی انسان کو کافر بنا دیتا ہے۔

### آیات ۱۳۸ تا ۱۳۹

اللہ تعالیٰ کی بندگی کا رنگ ہی سب سے اچھا ہے۔

(اختیار کر لو) اللہ (کی بندگی) کا رنگ	صِبْغَةَ اللَّهِ
اور کون بہتر ہے اللہ سے رنگ میں	وَمَنْ أَحْسَنُ مِنَ اللَّهِ صِبْغَةً
اور ہم تو اسی کی بندگی کرنے والے ہیں۔	وَنَحْنُ لَهُ عِبَادُونَ ﴿۱۳۸﴾
اے نبی! پوچھیے کیا تم جھگڑا کرتے ہو ہم سے اللہ کے بارے میں	قُلْ أَتَحَاجُّونَنَا فِي اللَّهِ
حالانکہ وہی ہمارا رب ہے اور تمہارا رب ہے	وَهُوَ رَبُّنَا وَرَبُّكُمْ
اور ہمارے لیے ہمارے اعمال ہیں اور تمہارے لیے تمہارے اعمال	وَلِنَا أَعْمَالُنَا وَلكُمْ أَعْمَالُكُمْ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

وَنَحْنُ لَهُ مُخْلِصُونَ ﴿۱۳۵﴾

اور ہم تو اُس (اللہ) ہی کے وفادار ہیں۔

انسانوں اور جنات کا مقصدِ تخلیق ہے اللہ تعالیٰ کی بندگی کرنا۔ یہ بندگی ہر وقت اور ہر معاملہ میں کرنی ہے۔ جو سعادت مند ایسا کرتے ہیں، گویا وہ اللہ تعالیٰ کی بندگی کے رنگ میں رنگ گئے ہیں۔ بلاشبہ تمام رنگوں میں سب سے اچھا رنگ اللہ تعالیٰ کی بندگی کا رنگ ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں بھی یہ رنگ اختیار کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین!

آیات ۱۴۰ تا ۱۴۱

## نجات کا دار و مدار اپنے عمل پر ہے

اور اسحاقؑ اور یعقوبؑ اور اُن کی اولادیں یہودی تھے یا عیسائی تھے کیا تم کہتے ہو کہ بے شک ابراہیمؑ اور اسماعیلؑ اور اسحاقؑ اور	أَمْ تَقُولُونَ إِنَّ إِبْرَاهِيمَ وَإِسْمَاعِيلَ وَإِسْحَاقَ وَيَعْقُوبَ وَالْأَسْبَاطَ كَانُوا هُودًا أَوْ نَصَارَىٰ
اے نبی! پوچھیے کیا تم زیادہ جانتے ہو یا اللہ؟	قُلْ ءَأَنْتُمْ أَعْلَمُ أَمِ اللّٰهُ ط
اور کون زیادہ ظالم ہے اُس سے جس نے چھپائی وہ گواہی جو اُس کے پاس ہے اللہ کی طرف سے؟	وَمَنْ أَظْلَمُ مِمَّنْ كَتَمَ شَهَادَةً عِنْدَهُ مِنَ اللّٰهِ ط
اور نہیں ہے اللہ بے خبر اُس سے جو عمل تم کر رہے ہو۔	وَمَا اللّٰهُ بِغَافِلٍ عَمَّا تَعْمَلُونَ ﴿۱۳۶﴾
وہ ایک جماعت تھی جو گزر چکی	تِلْكَ أُمَّةٌ قَدْ خَلَتْ
اُن کے لیے وہی کچھ ہے جو انہوں نے کمایا	لَهَا مَا كَسَبَتْ
اور تمہارے لیے وہی کچھ ہے جو تم نے کمایا	وَلَكُمْ مِمَّا كَسَبْتُمْ
اور تم سے نہیں پوچھا جائے گا اُس کے بارے میں جو وہ	وَلَا تُسْأَلُونَ عَمَّا كَانُوا يَعْمَلُونَ ﴿۱۳۷﴾

عمل کرتے رہے۔
---------------

ان آیات میں آگاہ کیا گیا کہ سابقہ آسمانی کتابوں میں نبی اکرم ﷺ کی رسالت اور قرآن حکیم کی حقانیت کی گواہیاں موجود ہیں۔ اہل کتاب جان بوجھ کر انہیں چھپا رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کے اس جرم سے خوب واقف ہے۔ وہ کان کھول کر سن لیں کہ آخرت میں نجات کے لیے انبیاءؑ سے نسلی تعلق کام نہیں آئے گا۔ وہاں فیصلہ کا انحصار انسان کے ذاتی کردار پر ہوگا۔

حرفِ آخر

سورہ بقرہ کے اس حصے میں بنی اسرائیل کی ناشکریوں اور جرائم کا بیان اس لیے کیا گیا ہے تاکہ ان پر واضح کر دیا جائے کہ اب تم اہل نہیں رہے اللہ تعالیٰ کی کتاب اور شریعت کے حامل ہونے اور نوع انسانی کے لیے رہنما بننے کے۔ لہذا تمہیں اس منصب سے معزول کیا جاتا ہے اور اب امت محمدی ﷺ کو اس منصب پر فائز کرنے کا اعلان کیا جاتا ہے۔ یہ اعلان دوسرے پارے کے آغاز میں تحویل قبلہ کی بحث کے دوران سامنے آجائے گا۔

سورہ بقرہ کے اس حصے میں نہ صرف یہ کہ ماضی کی تاریخ بیان ہوئی ہے بلکہ علامہ اقبال کے الفاظ میں "آنے والے دور کی دھندلی سی ایک تصویر" بھی موجود ہے۔ نبی اکرم ﷺ کے اس قول کے مصداق کہ: "كَيْتَابِيَّ عَلَىٰ أُمَّتِي مَا آتَىٰ عَلَىٰ بَنِي إِسْرَائِيلَ حَذْوًا النَّعْلِ بِالنَّعْلِ" (یعنی میری امت پر بھی وہ سب کچھ وارد ہوگا جو بنی اسرائیل پر ہوا بالکل اسی طرح جس طرح ایک جوتا دوسرے جوتے کے مشابہ ہوتا ہے) بعد میں خود امت مسلمہ میں وہ ساری اخلاقی و عملی اور اعتقادی یا نظری و فکری گمراہیاں پیدا ہو کر رہیں جو بنی اسرائیل میں تھیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں ان آیات سے عبرت حاصل کرنے کی توفیق عطا فرمائے اور بنی اسرائیل کی سی روش اختیار کرنے سے محفوظ فرمائے۔ آمین!

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

آیات ۱۴۲ تا ۱۴۳

امتِ مسلمہ کی کٹھن ذمہ داری

عنقریب کہیں گے کچھ احمق لوگوں میں سے	سَيَقُولُ السُّفَهَاءُ مِنَ النَّاسِ
کس چیز نے پھیر دیا انہیں ان کے اُس قبلہ سے جس پر وہ تھے؟	مَا وَلَّهُمْ عَنْ قِبَلَتِهِمُ الَّذِي كَانُوا عَلَيْهَا ط
اے نبی! فرمائیے اللہ ہی کے لیے ہیں مشرق اور مغرب۔	قُلْ لِلّٰهِ الشَّرْقُ وَالْمَغْرِبُ ط
وہ ہدایت دیتا ہے جسے چاہتا ہے سیدھے راستے کی طرف۔	يَهْدِي مَنْ يَشَاءُ اِلَى صِرَاطٍ مُّسْتَقِيمٍ ﴿۱۴۲﴾
اور اسی طرح سے ہم نے بنا دیا تمہیں (اے مسلمانو!) بہترین امت	وَكَذٰلِكَ جَعَلْنَاكُمْ اُمَّةً وَسَطًا
تاکہ تم بن جاؤ گواہ لوگوں پر	لِتَكُونُوا شُهَدَاءَ عَلَى النَّاسِ
اور بن جائیں رسول تم پر گواہ	وَ يَكُوْنَنَّ الرَّسُوْلُ عَلَيْكُمْ شَهِيدًا ط
اور ہم نے مقرر نہیں کیا تھا وہ قبلہ (بیت المقدس) آپ تھے جس پر۔	وَمَا جَعَلْنَا الْقِبْلَةَ الَّتِي كُنْتَ عَلَيْهَا
مگر اس لیے تاکہ ہم ظاہر کر دیں	اِلَّا لِنَعْلَمَ
کون پیروی کرتا ہے رسول کی اُس کے مقابلہ میں جو پھر	مَنْ يَتَّبِعِ الرَّسُوْلَ مِمَّنْ يَنْقَلِبْ عَلٰى عَقْبَيْهِ ط

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---



جاننا ہے اٹے پاؤں	
اور بلاشبہ وہ یقیناً بہت بھاری (حکم) تھا سوائے اُن کے جنہیں ہدایت دی اللہ نے	وَإِنْ كَانَتْ لَكَبِيرَةً إِلَّا عَلَى الَّذِينَ هَدَى اللَّهُ ط
اور نہیں ہے اللہ کہ ضائع کرے تمہارا ایمان	وَمَا كَانَ اللَّهُ لِيُضِيعَ إِيمَانَكُمْ ط
بے شک اللہ لوگوں پر یقیناً بہت ہی مہربان، ہمیشہ رحم فرمانے والا ہے۔	إِنَّ اللَّهَ بِالنَّاسِ لَكَرِيمٌ ﴿۱۳۶﴾

اللہ تعالیٰ نے ابتداء میں بیت المقدس کو مسلمانوں کے لیے قبلہ قرار دیا تھا۔ بعد ازاں جب حکم دیا گیا کہ مسلمان اپنا رخ بیت المقدس کے بجائے مسجد حرام کی طرف کر لیں تو اہل کتاب نے قبلہ کی اس تبدیلی پر اعتراض کیا۔ جواب دیا گیا کہ اللہ تعالیٰ ہر سمت میں موجود ہے۔ اہمیت کسی سمت کی نہیں اللہ تعالیٰ کے حکم کی ہے۔ ساتھ ہی اس حقیقت سے بھی آگاہ کیا گیا کہ تحویل قبلہ دراصل علامت ہے تحویل امت کی۔ بنی اسرائیل کو کتاب و شریعت کا حامل ہونے اور نوع انسانی کی رہنمائی کے اعزاز سے محروم کیا جاتا ہے۔ اب نوع انسانی تک اللہ تعالیٰ کا پیغام پہنچانا اور اتمام حجت کرنا امت محمدی ﷺ کی ذمہ داری ہے۔ انہیں یہ حجت اسی طرح پوری کرنی ہوگی جیسے اسے پورا کیا نبی اکرم ﷺ نے یعنی اپنے قول، عمل اور غلبہ دین کے لیے اجتماعی جدوجہد میں ثابت قدمی اور پامردی کا مظاہرہ کرتے ہوئے۔ مسجد حرام میں واقع خانہ کعبہ سے نبی اکرم ﷺ اور تمام مہاجر صحابہ کرامؓ کو شدید محبت تھی۔ مدینہ ہجرت کے بعد مہاجر صحابہؓ کے لیے بڑی آزمائش تھی کہ آیا وہ کعبہ کی محبت کو ترجیح دیتے ہیں یا نبی اکرم ﷺ کی اتباع کو ترجیح دے کر بیت المقدس کی طرف رخ کرتے ہیں۔ صحابہ کرامؓ جب اس آزمائش میں کامیاب ہو گئے تو اللہ تعالیٰ نے مسجد حرام کو قبلہ قرار دے کر اُس کی طرف رخ کرنے کا حکم دیا۔

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

آیات ۱۴۴ تا ۱۴۵

تحویل قبلہ کا حکم

اے نبی! ہم دیکھ رہے ہیں بار بار اٹھنا آپ کے چہرے کا آسمان کی طرف	قَدْ نَرَى تَقَلُّبَ وَجْهِكَ فِي السَّمَاءِ ۚ
تو ہم ضرور پھیر دیں گے آپ کو اُس قبلہ کی طرف آپ پسند کرتے ہیں جسے	فَلَنُوَلِّيَنَّكَ قِبْلَةً تَرْضَاهَا ۖ
تو پھیر لیجئے اپنے چہرے کو مسجد حرام کی طرف	قَوْلٍ وَجْهِكَ شَطْرَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ ۗ
اور (اے مسلمانو!) تم جہاں کہیں پر بھی ہو پس پھیر لو اپنے چہروں کو اس (مسجد حرام) کی طرف	حَيْثُ مَا كُنْتُمْ فَوَلُّوْا وُجُوْهُكُمْ شَطْرَهُ ۗ
اور بے شک وہ لوگ جنہیں دی گئی ہے کتاب	وَإِنَّ الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ
یقیناً وہ جانتے ہیں کہ یہ (حکم) برحق ہے اُن کے رب کی طرف سے	لَيَعْلَمُوْنَ اِنَّهُ الْحَقُّ مِنْ رَّبِّهِمْ ۗ
اور نہیں ہے اللہ بے خبر اُس عمل سے جو وہ کر رہے ہیں۔	وَمَا لِلّٰهِ بِغَافِلٍ عَمَّا يَعْمَلُوْنَ ﴿۱۴۴﴾
اور اے نبی! اگر آپ لے آئیں اُن لوگوں کے پاس جنہیں دی گئی ہے کتاب ہر نشانی	وَلَيُنْزِلَنَّ الَّذِينَ الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ بِكُلِّ آيَةٍ
وہ پیروی نہیں کریں گے آپ کے قبلہ کی	مَّا تَبِعُوا قِبْلَتَكَ ۚ
اور نہ آپ پیروی کرنے والے ہیں اُن کے قبلہ کی	وَمَا اَنْتَ بِتَابِعٍ قِبْلَتِهِمْ ۚ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

اور نہ اُن میں سے کچھ پیروی کرنے والے ہیں دوسروں کے قبلہ کی	وَمَا بَعْضُهُمْ بِتَابِعِ قِبْلَةٍ بَعْضٌ ط
اور اگر (بفرضِ محال) آپ نے پیروی کی اُن کی خواہشات کی	وَلَئِنْ اتَّبَعْتَ اَهُوَاءَهُمْ
اس کے بعد کہ جو اچکا ہے آپ کے پاس علم میں سے	مِّنْ بَعْدِ مَا جَاءَكَ مِنَ الْعِلْمِ ۝
بے شک آپ اُس وقت یقیناً ہو جائیں گے انصاف نہ کرنے والوں میں سے	اِنَّكَ اِذَا لَمِنَ الظَّالِمِيْنَ ۝

ان آیات میں بیان کیا گیا کہ نبی اکرم ﷺ کی بار بار دعا کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ نے مسجدِ حرام کو قبلہ بنانے کا حکم دیا۔ تمام مسلمانوں کو ہدایت کی گئی کہ وہ نماز کے دوران اپنا رخ بیت المقدس کے بجائے مسجدِ حرام کی طرف کر لیں۔ ان آیات میں یہ بھی واضح کیا گیا کہ اہل کتاب اچھی طرح جانتے ہیں کہ اصل اور اولین قبلہ مسجدِ حرام یا خانہ کعبہ ہی ہے جس کی تعمیر قدیم بنیادوں کو پھر سے اٹھا کر اُن کے جدا مجد حضرت ابراہیمؑ نے کی تھی۔ البتہ وہ اس حق بات کو جاننے کے باوجود تسلیم کرنے سے انکار کر دیں گے۔

آیات ۱۲۶ تا ۱۳۷

بنی اسرائیل کا حق کو چھپانے کا جرم

وہ لوگ کہ ہم نے دی ہے جنہیں کتاب	الَّذِيْنَ اتَّيْنَهُمُ الْكِتَابَ
وہ پہچانتے ہیں نبیؑ کو جیسے وہ پہچانتے ہیں اپنے بیٹوں کو	يَعْرِفُوْنَهُ كَمَا يَعْرِفُوْنَ ابْنَاءَهُمْ
اور بے شک ایک گروہ اُن میں سے ایسا ہے	وَ اِنَّ فَرِيْقًا مِنْهُمْ
جو یقیناً چھپا رہا ہے حق کو جبکہ وہ جانتے ہیں۔	لَيَكْتُمُوْنَ الْحَقَّ وَ هُمْ يَعْلَمُوْنَ ۝

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

ع

اے نبی! حق تو ہے ہی آپ کے رب کی طرف سے	الْحَقُّ مِنْ رَبِّكَ
پس آپ ہرگز نہ ہوں شک کرنے والوں میں سے۔	فَلَا تَكُونَنَّ مِنَ الْمُمْتَرِينَ ﴿۱۳۸﴾

یہ آیات آگاہ کر رہی ہیں کہ اہل کتاب نبی اکرم ﷺ کو اپنی کتابوں میں بیان شدہ پیشین گوئیوں اور نشانیوں کی روشنی میں ایسے پہچانتے ہیں جیسے اپنے سگے بیٹوں کو پہچانتے ہیں۔ البتہ ان میں سے کچھ لوگ جان بوجھ کر حق کو چھپانے کا جرم کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ حق کو واضح فرما کر رہے گا اور حق کو چھپانے کی تمام مجرمانہ حرکتیں ناکام ہو کر رہیں گی۔

## آیت ۱۳۸

## مقابلہ کا اصل میدان، نیکیوں میں سبقت لے جانا

اور ہر ایک کے لیے ایک سمت (اُس کے مقصد حیات کی طرف) ہے، وہ رخ کرنے والا ہے جس کی طرف	وَلِكُلٍّ وَّجْهَةٌ هُوَ مُوَلِّيٰهَا
پس (اے مسلمانو!) تم آگے بڑھ جاؤ دوسروں سے نیکیوں میں	فَاسْتَبِقُوا الْخَيْرَاتِ ﴿۱۳۹﴾
جہاں کہیں تم ہو گے	اَيْنَ مَا تَكُونُوا
لے آئے گا تمہیں اللہ سب کے سب کو	يَاۤتِي بِكُمْ اللّٰهُ جَمِيعًا
بے شک اللہ ہر چیز پر پوری قدرت رکھنے والا ہے۔	اِنَّ اللّٰهَ عَلٰی كُلِّ شَيْءٍ قَدِيْرٌ ﴿۱۴۰﴾

اس آیت میں تحویل قبلہ کی بحث کے دوران اللہ تعالیٰ نے اس حقیقت کی طرف رہنمائی فرمائی کہ ہر انسان کا ایک معنوی قبلہ بھی ہوتا ہے جس کو وہ اپنا مطلوب و مقصود بنا لیتا ہے۔ اب اس کے حصول کی خاطر وہ محنت و مشقت کرتا ہے۔ اہل ایمان کے لیے محنت و

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

مشقت اور مقابلہ کا اصل میدان نیکیوں میں ایک دوسرے سے آگے نکلنے کا ہے۔ ایک روز ان سب کو اللہ تعالیٰ کے سامنے حاضر ہونا ہے جہاں نتیجہ کا اعلان ہو گا کہ کون آگے نکلا اور کون پیچھے رہ گیا۔

آیات ۱۴۹ تا ۱۵۰

تحویل قبلہ کے حکم کی تکرار

وَمِنْ حَيْثُ خَرَجْتَ	اور جہاں کہیں سے آپ نکلیں
قَوْلٍ وَجْهَكَ شَطْرَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ ط	تو پھیر لیجئے اپنے چہرے کو (نماز کے دوران) مسجد حرام کی طرف
وَإِنَّهُ لَلْحَقُّ مِنْ رَبِّكَ ط	اور بے شک یہ (حکم) یقیناً حق ہے آپ کے رب کی طرف سے
وَمَا اللَّهُ بِغَافِلٍ عَمَّا تَعْمَلُونَ ﴿۱۴۹﴾	اور نہیں ہے اللہ بے خبر اس عمل سے جو تم کر رہے ہو۔
وَمِنْ حَيْثُ خَرَجْتَ	اور جہاں کہیں سے آپ نکلیں
قَوْلٍ وَجْهَكَ شَطْرَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ ط	تو پھیر لیجئے اپنے چہرے کو (نماز کے دوران) مسجد حرام کی طرف
وَحَيْثُ مَا كُنْتُمْ	اور (اے مسلمانو!) جہاں کہیں تم ہو
فَوَلُّوْا وُجُوْهُكُمْ شَطْرًا	تو پھیر لیا کرو اپنے چہروں کو (نماز کے دوران) مسجد حرام کی طرف
لِلْأَلَا يَكُوْنَنَّ لِلنَّاسِ عَلَيْكُمْ حُجَّةٌ	تاکہ نہ ہو لوگوں کے پاس تمہارے خلاف کوئی دلیل

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

إِلَّا الَّذِينَ ظَلَمُوا مِنْهُمْ ۗ	سوائے اُن کے جو زیادتی کریں اُن میں سے
فَلَا تَخْشَوْهُمْ وَاخْشَوْنِي ۗ	تو مت ڈرو اُن سے اور ڈرو مجھ سے
وَلَا تَمَنَّوْا نِعْمَتِي عَلَيْكُمْ	اور تاکہ میں پورا کر دوں اپنی نعمت کو تم پر
وَلَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ ﴿۱۵﴾	اور تاکہ تم ہدایت پاؤ۔

ان آیات میں تحویلِ قبلہ کے حکم کی تکرار ہے۔ یہ تکرار دراصل سختی کے ساتھ نفی ہے اُس طوفان کی جو بنی اسرائیل نے تحویلِ قبلہ کے حکم کے خلاف اٹھادیا تھا۔ وہ طنز کر رہے تھے کہ مسلمانوں کا کیسا دین ہے کہ جس کا قبلہ ہی طے نہیں؟ فرمایا گیا کہ ان کے پروپیگنڈے کی پرواہ مت کرو اور صرف اللہ تعالیٰ ہی سے ڈرو۔ ایسا کرو گے تو عنقریب اللہ تعالیٰ تم پر اپنی نعمتوں کی تکمیل فرمادے گا۔ سب سے بڑی نعمت یعنی ہدایت سے تمہیں فیضیاب کرے گا۔

### آیات ۱۵۱ تا ۱۵۲

### نبی اکرم ﷺ کا اساسی طریق کار

كَمَا أَرْسَلْنَا فِيكُمْ رَسُولًا مِنْكُمْ	جس طرح ہم نے بھیجے تمہارے درمیان ایک رسول
يَتْلُوا عَلَيْكُمْ آيَاتِنَا	وہ تلاوت کرتے ہیں تم پر ہماری آیات
وَيُزَكِّيْكُمْ	اور تزکیہ کرتے ہیں تمہارا
وَيُعَلِّمُكُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ	اور سکھاتے ہیں تمہیں احکامات اور حکمت
وَيُعَلِّمُكُم مَّا لَمْ تَكُونُوا تَعْلَمُونَ ﴿۱۵﴾	اور سکھاتے ہیں تمہیں وہ کچھ جو تم نہیں جانتے تھے۔

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

سوتم یاد کیا کرو مجھے میں یاد رکھوں گا تمہیں	فَاذْكُرُونِي اَذْكُرْكُمْ
اور شکر ادا کیا کرو میرا اور ناشکری نہ کیا کرو میری۔	وَاشْكُرُوا لِي وَلَا تَكْفُرُونِ ﴿۵۶﴾

ان آیات میں حضرت ابراہیمؑ اور حضرت اسماعیلؑ کی اُس دعا کی قبولیت کا اعلان ہے جس کا بیان آیت ۱۲۹ میں آیا تھا۔ اللہ تعالیٰ کے ہاں دیر ہو سکتی ہے اندھیر نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ڈھائی ہزار برس بعد دعا قبول فرمائی اور ان انبیاءؑ کی ذریت میں سے نبی اکرم ﷺ کو بھیجا جو لوگوں کو اللہ تعالیٰ کی آیات سناسنا کر متوجہ کرتے ہیں، جو متوجہ ہوں اُن کا تزکیہ کرتے ہیں یعنی اُن کے دل سے دنیا کی محبت نکال کر اللہ تعالیٰ کی محبت اور آخرت کی فکر داخل کرتے ہیں، انہیں اللہ تعالیٰ کے احکامات سکھاتے ہیں، حکمت و دانائی کی تعلیم دیتے ہیں اور انہیں وہ کچھ سکھاتے ہیں جو وہ پہلے نہیں جانتے تھے۔ یہ ہے نبی اکرم ﷺ کا وہ اساسی طریق کار جس کے ذریعہ آپ ﷺ نے وہ افرادی قوت فراہم کی جس نے مال و جان کی بازیاں لگا کر اقامتِ دین کی منزل سر کی۔ نبی اکرم ﷺ نے مذکورہ بالا تمام امور قرآن کریم کے ذریعہ انجام دیے اور بگڑے ہوئے افراد کو تربیت کے ذریعہ بتدریج اللہ تعالیٰ کی راہ کا مجاہد بنا دیا۔ بقول حالی۔

اتر کر حراسے سوئے قوم آیا

اور اک نسخہ کیمیا ساتھ لایا

نبی اکرم ﷺ کی آمد اور آپ ﷺ کا طریق تعلیم و تربیت اللہ تعالیٰ کی بہت بڑی نعمت ہے، لہذا حکم دیا گیا کہ تم اُس کا شکر ادا کرو اور اُس کی نعمتوں کی ناقدری نہ کرو۔ اُسے ہمیشہ یاد رکھو، وہ بھی تمہیں یاد رکھے گا۔

آیات ۱۵۳ تا ۱۵۴

اللہ تعالیٰ کی راہ میں شہید ہونے والے زندہ ہیں

اے وہ لوگو جو ایمان لائے ہو!	يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا
مدد حاصل کرو صبر اور نماز سے	اسْتَعِينُوا بِالصَّبْرِ وَالصَّلَاةِ

---



---



---



---



---



---



---



---

بے شک اللہ صبر کرنے والوں کے ساتھ ہے۔	إِنَّ اللَّهَ مَعَ الصَّابِرِينَ ﴿۵۶﴾
اور نہ کہو انہیں جو قتل کیے جاتے ہیں اللہ کی راہ میں کہ وہ مردہ ہیں	وَلَا تَقُولُوا لِمَنْ يُقْتَلُ فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَمْوَاتٌ ۚ
بلکہ وہ زندہ ہیں اور لیکن تم نہیں سمجھتے۔	بَلْ أَحْيَاءٌ وَلَكِنْ لَا تَشْعُرُونَ ﴿۵۷﴾

ان آیات سے سورہ بقرہ میں اہل ایمان سے خطاب کی ابتدا ہوتی ہے۔ انہیں بتایا جا رہا ہے کہ لوگوں تک اللہ تعالیٰ کے دین کو پہچانا اور اُسے قائم کر کے اُن پر حجت پوری کرنا ایک بڑی کٹھن ذمہ داری ہے جو اہل ایمان پر ڈالی گئی ہے۔ اس ذمہ داری کی ادائیگی اللہ تعالیٰ کی خصوصی مدد کے بغیر ناممکن ہے۔ اللہ تعالیٰ کی مدد اُن کو حاصل ہوتی ہے جو نماز کے ذریعہ اُس سے لو لگاتے ہیں اور راہِ حق میں آنے والی ہر آزمائش اور تکلیف کا سامنا صبر و استقامت سے کرتے ہیں۔ اہل ایمان کو خبردار کیا گیا کہ مدینہ ہجرت کے بعد اب امتحان و آزمائش کی نئی صورتیں سامنے آئیں گی۔ بقول اقبال۔

ستاروں سے آگے جہاں اور بھی ہیں

ابھی عشق کے امتحاں اور بھی ہیں

اب تم پر جنگ فرض کی جائے گی اور جو لوگ اللہ تعالیٰ کی راہ میں جنگ کرتے ہوئے مارے جائیں وہ مردہ نہیں بلکہ ایسی شاندار زندگی پالیتے ہیں جس کا شعور اس دنیا میں ممکن نہیں۔

آیات ۱۵۵ تا ۱۵۷

اللہ تعالیٰ کی راہ میں آزمائش آکر رہیں گی

اور ہم ضرور آزمائیں گے تمہیں کچھ خوف اور بھوک سے	وَلَنَبْلُوَنَّكُمْ بِشَيْءٍ مِّنَ الْخَوْفِ وَالْجُوعِ
اور کچھ نقصان سے اموال اور جانوں اور پھلوں میں	وَلَنَقْصِبَنَّ مِّنَ الْأَمْوَالِ وَالْأَنْفُسِ وَالثَّمَرَاتِ ۗ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---



اور اے نبی! بشارت دیجئے صبر کرنے والوں کو۔	وَبَشِّرِ الصَّابِرِينَ ﴿۱۵۵﴾
یہ وہ لوگ ہیں کہ جب بھی آپڑتی ہے اُن پر کوئی مصیبت	الَّذِينَ إِذَا أَصَابَتْهُمْ مُصِيبَةٌ قَالُوا إِنَّا لِلَّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ ﴿۱۵۶﴾
وہ کہتے ہیں بے شک ہم اللہ ہی کے لیے ہیں اور بے شک ہم اُسی کی طرف لوٹنے والے ہیں۔	أُولَٰئِكَ عَلَيْهِمْ صَلَوَاتٌ مِّن رَّبِّهِمْ وَرَحْمَةٌ
یہ لوگ ہیں جن پر عنایات ہیں اُن کے رب کی طرف سے اور رحمت ہے	وَأُولَٰئِكَ هُمُ الْمُهْتَدُونَ ﴿۱۵۷﴾
اور یہی لوگ ہدایت پانے والے ہیں۔	

یہ آیات اہل ایمان کو آگاہ کر رہی ہیں کہ دین پر عمل صرف عبادات تک محدود نہیں بلکہ اس کی تبلیغ اور غلبہ کے لیے جدوجہد بھی کرنی ہوگی۔ اس جدوجہد کے دوران آزمائشیں آکر رہیں گی اور مال و جان کی قربانیاں پیش کرنا پڑیں گی۔ بشارت اُن خوش نصیبوں کے لیے ہے جو ہر طرح کی آزمائشوں کا دیوانہ وار مقابلہ کریں۔ ایسے لوگوں پر اللہ تعالیٰ کی مہربانیاں اور رحمتیں نازل ہوں گی اور انہی کو اللہ تعالیٰ ہدایت جیسی نعمت سے نوازتا رہے گا۔

### آیت ۱۵۸

اللہ تعالیٰ کی راہ میں حضرت حاجرہ کی بے قراری کی یاد

بے شک صفا اور مرہ (نامی پہاڑ) اللہ کی نشانیوں میں سے ہیں	إِنَّ الصَّفَا وَالْمَرْوَةَ مِن شَعَائِرِ اللَّهِ ج
پس جو حج کرے اُس گھر (خانہ کعبہ) کا یا عمرہ کرے	فَمَنْ حَجَّ الْبَيْتَ أَوْ اعْتَمَرَ
تو نہیں ہے کچھ حرج اُس پر کہ وہ طواف کرے ان دونوں (پہاڑوں) کے درمیان	فَلَا جُنَاحَ عَلَيْهِ أَنْ يَطَّوَّفَ بِهِمَا ط

---



---



---



---



---



---



---



---

اور جو کوئی خوشی سے کرے نیکی	وَمَنْ تَطَوَّعَ خَيْرًا ۱
تو بے شک اللہ بڑا قادر دان، سب کچھ جاننے والا ہے۔	فَإِنَّ اللَّهَ شَاكِرٌ عَلِيمٌ ﴿۱۵۹﴾

سابقہ آیات میں جنگ کا ذکر کے اب حدودِ حرم میں سے صفا و مروہ کا ذکر اس لیے کیا گیا کہ اُس وقت جنگ کا اولین ہدف حدودِ حرم کو مشرکین کی نجاست سے پاک کرنا تھا۔ سابقہ آیات میں اللہ تعالیٰ کی راہ میں پیش آنے والی مشقتوں سے خبردار کیا گیا ہے۔ ایسی ہی مشقت کی یاد صفا و مروہ کو دیکھ کر آتی ہے۔ یہ مشقت ان پہاڑوں کے درمیان سیدنا حضرت ابراہیمؑ کی زوجہ حضرت حاجرہ نے اُس وقت اٹھائی جب حضرت ابراہیمؑ اللہ تعالیٰ کے حکم پر عمل کرتے ہوئے انہیں اور اپنے شیر خوار بچے اسماعیلؑ کو حرم کی بنجر زمین میں چھوڑ کر چلے گئے تھے۔ بچہ بھوک سے بلک رہا تھا اور حضرت حاجرہ غذا اور پانی کی تلاش میں بے قرار ہو کر صفا و مروہ کے درمیان دوڑ رہی تھیں۔ اللہ تعالیٰ نے قربانی و ایثار کے اس عمل کو اتنا پسند کیا کہ رہتی دنیا تک اسے جاری رکھنے کے لیے "سعی" کے عنوان سے حج اور عمرہ کا ایک لازمی رکن بنا دیا۔

### آیات ۱۵۹ تا ۱۶۰

#### اللہ تعالیٰ کی لعنت ہے حق کو چھپانے والوں پر

بے شک جو لوگ چھپاتے ہیں اُس (حق) کو جو ہم نے نازل کیا ہے واضح دلائل اور ہدایت میں سے	إِنَّ الَّذِينَ يَكْتُمُونَ مَا آتَيْنَاهُم مِّنَ الْبَيِّنَاتِ وَالْهُدَىٰ
اس کے بعد کہ ہم نے واضح کر دیا ہے اُسے لوگوں کے لیے کتاب میں	مِنْ بَعْدِ مَا بَيَّنَّاهُ لِلنَّاسِ فِي الْكِتَابِ ۱
یہ وہ لوگ ہیں کہ لعنت کرتا ہے اُن پر اللہ	أُولَٰئِكَ يَلْعَنُهُمُ اللَّهُ
اور لعنت کرتے ہیں اُن پر لعنت کرنے والے۔	وَيَلْعَنُهُمُ اللَّعُنُونَ ﴿۱۵۹﴾

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

إِلَّا الَّذِينَ تَابُوا	سوائے اُن کے جنہوں نے توبہ کی
وَأَصْلَحُوا	اور (اپنے رویہ کی) اصلاح کی
وَبَيَّنُوا	اور بیان کیا (وہ جواب تک چھپاتے رہے)
فَأُولَٰئِكَ أَتُوبُ عَلَيْهِمْ ۗ	تو یہ لوگ ہیں میں توبہ قبول کرتا ہوں جن کی
وَأَنَا التَّوَّابُ الرَّحِيمُ ﴿١٦﴾	اور میں بہت توبہ قبول کرنے والا، ہمیشہ رحم فرمانے والا ہوں۔

ان آیات میں بنی اسرائیل کے حق کو چھپانے کے جرم کو بیان کیا گیا۔ انہیں اللہ تعالیٰ، فرشتوں اور تمام انسانوں کی لعنت کی وعید سنائی گئی۔ ہاں جو توبہ کرے اور حق کو واضح کرے وہ اس وعید سے محفوظ ہو جائے گا۔ آج حق کی امین امت محمدیہ ﷺ ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں حق کو سمجھنے اور اسے دوسروں تک پہنچانے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین!

آیات ۱۶۱ تا ۱۶۳

حق کو جان بوجھ کر چھپانا کفر ہے

إِنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا	بے شک جن لوگوں نے کفر کیا
وَمَا تَوَّأَوْا هُمْ كُفَّارٌ	اور مرے اس حال میں کہ وہ کافر تھے
أُولَٰئِكَ عَلَيْهِمْ لَعْنَةُ اللَّهِ وَالْمَلَائِكَةِ وَالنَّاسِ أَجْمَعِينَ ﴿١٦١﴾	یہی وہ لوگ ہیں جن پر لعنت ہے اللہ کی اور فرشتوں کی اور سب کے سب لوگوں کی۔
خُلِدِ يَنْ فِيهَا ۗ	وہ ہمیشہ رہنے والے ہیں اُس (لعنت) میں
لَا يُخَفَّفُ عَنْهُمْ الْعَذَابُ	نہ ہلکا کیا جائے گا اُن سے عذاب

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

اور نہ ہی انہیں مہلت دی جائے گی۔	وَلَا هُمْ يُنظَرُونَ ﴿۱۳۲﴾
اور تمہارا معبود ہے ایک ہی معبود	وَإِلَهُكُمْ إِلَهٌ وَاحِدٌ ۚ
نہیں ہے کوئی معبود سوائے اُس کے جو بہت ہی مہربان، ہمیشہ رحم فرمانے والا ہے۔	لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ ﴿۱۳۳﴾

یہ آیات خبردار کر رہی ہیں کہ حق کو چھپانے کا جرم کفر ہے۔ جو بد نصیب اس کافرانہ جرم کا ارتکاب کرتے رہے اور بغیر توبہ کیے مر گئے، اُن پر ہمیشہ اللہ تعالیٰ، فرشتوں اور تمام انسانوں کی طرف سے پھٹکار برستی رہے گی۔ وہ ایسے عذاب سے دوچار ہوں گے جس میں نہ کبھی کمی کی جائے گی اور نہ ہی وقفہ ہوگا۔ اگر ہم صرف اللہ تعالیٰ ہی کو معبود بنالیں اور تمام خواہشات اور مصلحتوں کو ترک کر دیں تو حق کو چھپانے کے اُس جرم سے بچ سکتے ہیں جس کی سزا نہایت سنگین ہے۔

### آیت ۱۶۴

#### اللہ تعالیٰ کی بے مثال نشانیوں کا بیان

بے شک آسمانوں اور زمین کے پیدا کرنے میں	إِنَّ فِي خَلْقِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ
اور رات اور دن کے بدلنے میں	وَإِخْتِلَافِ اللَّيْلِ وَالنَّهَارِ
اور اُن کشتیوں میں جو چلتی ہیں سمندر میں وہ چیزیں اٹھائے جو نفع پہنچاتی ہیں لوگوں کو	وَالْفُلْكِ الَّتِي تَجْرِي فِي الْبَحْرِ بِمَا يَنْفَعُ النَّاسَ
اور جو نازل فرمایا اللہ نے آسمان سے پانی	وَمَا أَنْزَلَ اللَّهُ مِنَ السَّمَاءِ مِنْ مَّاءٍ
پھر زندہ کیا اُس کے ذریعہ زمین کو اُس کے مردہ ہونے کے بعد	فَأَحْيَا بِهِ الْأَرْضَ بَعْدَ مَوْتِهَا

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

اور پھیلا دیے اُس میں ہر قسم کے جاندار	وَبَثَّ فِيهَا مِنْ كُلِّ دَابَّةٍ ۝
اور ہواؤں کے بدلتے رہنے میں	وَتَصْرِيفِ الرِّيحِ
اور اُن بادلوں میں جو خدمت میں لگا دیے گئے ہیں آسمان اور زمین کے درمیان	وَالسَّحَابِ الْمُسَخَّرِ بَيْنَ السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ
یقیناً نشانیاں ہیں اُن کے لیے جو غور و فکر کرتے ہیں۔	آيَاتٍ لِّقَوْمٍ يَعْقِلُونَ ﴿۱۶۴﴾

اس آیت میں اللہ تعالیٰ کی معرفت کے حصول کے لیے کئی آیاتِ آفاقی کا بیان ہے۔ آسمان و زمین کی تخلیق، رات اور دن کا الٹ پھیر، سمندر میں چلتی ہوئی کشتیاں، آسمان سے برستی ہوئی بارشیں، زمین سے اگنے والی نباتات، زمین میں پھیلے ہوئے جاندار، فضا میں بدلتی ہوئی ہواؤں اور اُن کے دوش پر تیرتے ہوئے بادل زبانِ حال سے پکار پکار کر اپنے خالق کی اعلیٰ صناعت کی گواہی دے رہے ہیں۔ بقول شاعر۔

حق میری دسترس سے باہر ہے

حق کے آثار دیکھتا ہوں میں

آیات ۱۶۵ تا ۱۶۷

دنیا دار قائدین کی پیروی کا حسرتناک انجام

اور لوگوں میں سے ایسے بھی ہیں جو بناتے ہیں اللہ کے سوا اوروں کو اُس کا مد مقابل	وَمِنَ النَّاسِ مَنْ يَتَّخِذُ مِنْ دُونِ اللَّهِ أَندَادًا
وہ محبت کرتے ہیں اُن سے اللہ کی محبت کی طرح	يُحِبُّونَهُمْ كَحُبِّ اللَّهِ ۝
اور وہ لوگ جو ایمان لائے ہیں وہ زیادہ پکے ہیں محبت میں اللہ کے لیے	وَالَّذِينَ آمَنُوا أَشَدُّ حُبًّا لِلَّهِ ۝

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

اور کاش دیکھیں وہ لوگ جنہوں نے ظلم کیا ہے (وہ وقت)	وَلَوْ يَرَى الَّذِينَ ظَلَمُوا
جب وہ دیکھیں گے (اپنی آنکھوں سے) عذاب	إِذْ يَرُونَ الْعَذَابَ ۙ
کہ قوت اللہ ہی کے لیے ہے ساری	أَنَّ الْقُوَّةَ لِلَّهِ جَمِيعًا ۙ
اور یہ کہ اللہ سخت عذاب دینے والا ہے۔	وَأَنَّ اللَّهَ شَدِيدُ الْعَذَابِ ﴿۱۳۵﴾
جب اظہارِ بیزاری کریں گے وہ جن کی پیروی کی گئی تھی	إِذْ تَبَرَّأَ الَّذِينَ اتَّبَعُوا
اُن سے جنہوں نے پیروی کی تھی	مِنَ الَّذِينَ اتَّبَعُوا
اور دیکھ لیں گے (وہ سب) عذاب	وَرَأَوْا الْعَذَابَ
اور ٹوٹ جائیں گے اُن کے تعلقات۔	وَتَقَطَّعَتْ بِهِمُ الْأَسْبَابُ ﴿۱۳۶﴾
اور کہیں گے وہ جنہوں نے پیروی کی تھی	وَقَالَ الَّذِينَ اتَّبَعُوا
کاش کہ ہمارے لیے ممکن ہوتا ایک دفعہ لوٹنا (دنیا میں)	لَوْ أَنَّ لَنَا كَرَّةً
تو ہم بھی اظہارِ بیزاری کرتے ان (پیشواؤں) سے	فَنَتَّبِرَآ مِنْهُمْ
جیسے اُنہوں نے اظہارِ بیزاری کیا ہے ہم سے	كَمَا تَبَرَّءُوا مِنَّا ۗ
اسی طرح سے دکھائے گا انہیں اللہ اُن کے اعمال حسرت بنا کر اُن پر	كَذَلِكَ يُرِيهِمُ اللَّهُ أَعْمَالَهُمْ حَسَرَاتٍ عَلَيْهِمْ ۗ ط
اور نہیں ہوں گے وہ نکلنے والے آگ سے۔	وَمَا هُمْ بِخُرَجِينَ مِنَ النَّارِ ﴿۱۳۷﴾

ان آیات میں فرمایا گیا کہ اہل ایمان وہی ہیں جن کی اللہ تعالیٰ سے محبت انتہائی شدید ہوتی ہے۔ البتہ انسانوں کی اکثریت اللہ تعالیٰ کو چھوڑ کر دوسری ہستیوں کو محبوب بنا لیتی ہے۔ ان میں سے خاص طور پر بعض دنیا دار سیاسی و مذہبی پیشوا ہوتے ہیں جن کی دل و جان سے پیروی کی جاتی ہے۔ روز قیامت یہ پیشوا جب عذاب دیکھیں گے تو اپنے پیروکاروں سے اعلان بیزاری کریں گے۔ اُس وقت پیروکار پشیمان ہوں گے۔ وہ اللہ تعالیٰ سے دنیا میں دوبارہ بھیجے جانے کی التجا کریں گے اور کہیں گے اب ہم ان پیشواؤں سے ایسی ہی بیزاری کا اظہار کریں گے جیسے آج انہوں نے ہمارے ساتھ اظہار بیزاری کیا ہے۔ لیکن دنیا میں دوبارہ کسی کو نہیں بھیجا جائے گا اور مجرمین جہنم میں حسرت سے اپنی دنیوی زندگی کی روش پر نام ہوتے رہیں گے۔

آیات ۱۶۸ تا ۱۷۱

### حلال اور پاکیزہ رزق کھانے کی تلقین

اے لوگو!	يَا أَيُّهَا النَّاسُ
کھاؤ اُس میں سے جو زمین میں ہے حلال اور پاکیزہ	كُلُوا مِمَّا فِي الْأَرْضِ حَلَالًا طَيِّبًا ۖ
اور پیروی نہ کرو شیطان کے نقش قدم کی	وَلَا تَتَّبِعُوا خُطُوَاتِ الشَّيْطَانِ ۗ
بے شک وہ تمہارا کھلا دشمن ہے۔	إِنَّهُ لَكُمْ عَدُوٌّ مُّبِينٌ ﴿۱۶۸﴾
بے شک وہ تو حکم دیتا ہے تمہیں برائی اور بے حیائی کا	إِنَّمَا يَأْمُرُكُمْ بِالسُّوِّ وَالْفَحْشَاءِ
اور یہ کہ تم کہو اللہ کے بارے میں وہ جو تم نہیں جانتے۔	وَأَنْ تَقُولُوا عَلَى اللَّهِ مَا لَا تَعْلَمُونَ ﴿۱۶۹﴾
اور جب بھی اُن سے کہا جاتا ہے کہ پیروی کرو اُس کی جو نازل فرمایا ہے اللہ نے	وَإِذَا قِيلَ لَهُمُ اتَّبِعُوا مَا أَنْزَلَ اللَّهُ
تو کہتے ہیں (نہیں) بلکہ ہم تو پیروی کریں گے اُس کی ہم	قَالُوا بَلْ نَتَّبِعُ مَا آفَيْنَا عَلَيْهِ آبَاءَنَا ۗ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

نے پایا جس پر اپنے باپ دادا کو	أَوْ لَوْ كَانَ آبَاؤُهُمْ لَا يَعْقِلُونَ شَيْئًا
بھلا اگرچہ اُن کے باپ دادا نہ سمجھتے ہوں کچھ	وَلَا يَهْتَدُونَ ﴿۱۷۰﴾
اور نہ ہدایت یافتہ ہوں۔	وَمَثَلُ الَّذِينَ كَفَرُوا
اور حال اُن کا جنہوں نے کفر کیا یہ ہے	كَمَثَلِ الَّذِي يَنْعِقُ بِمَا لَا يَسْمَعُ إِلَّا دُعَاءً وَ
جیسے مثال اُس کی جو بلاتا ہے انہیں جو کچھ نہیں سنتے	نِدَاءً ۗ
سوائے چیخ اور پکار کے	وَمَنْ لَّهُمْ عَمِّيٰ فَهُمْ لَا يَعْقِلُونَ ﴿۱۷۱﴾
وہ بہرے ہیں، گونگے ہیں، اندھے ہیں سو وہ کچھ نہیں سمجھتے۔	

ان آیات میں تمام انسانوں کو ایسی غذا کھانے کا حکم دیا گیا جسے اللہ تعالیٰ نے حلال قرار دیا اور جو طیب ہو یعنی اُسے جائز ذرائع سے حاصل کیا گیا ہو، جانور ہو تو ذبح کیا گیا ہو اور اُس پر اللہ تعالیٰ ہی کا نام لیا گیا ہو۔ ان ہدایات کے برعکس روش اختیار کرنا شیطان کی پیروی ہے جو اللہ تعالیٰ کی نافرمانی اور بے حیائی کی طرف راغب کرتا ہے۔ جب نافرمانوں کو اللہ تعالیٰ کے کلام کی پیروی کی دعوت دی جاتی ہے تو وہ اندھوں اور بہروں کی طرح سنی اُن سنی کر دیتے ہیں اور بڑی ڈھٹائی سے کہتے ہیں کہ ہم تو اپنے آباء و اجداد کی روش پر ہی چلتے رہیں گے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں ایسی ضد اور ہٹ دھرمی سے محفوظ فرمائے۔ آمین!

آیات ۱۷۲ تا ۱۷۳

کھانے کے حقیقی آداب

اے وہ لوگو جو ایمان لائے ہو!	يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا
کھاؤ پاک چیزیں جو ہم نے دی ہیں تمہیں	كُلُوا مِنْ طَيِّبَاتِ مَا رَزَقْنَاكُمْ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---



وَاشْكُرُوا لِلَّهِ	اور شکر ادا کیا کرو اللہ کا
إِنْ كُنْتُمْ رِيبًا تَعْبُدُونَ ﴿۵۲﴾	اگر تم صرف اسی کی عبادت کرتے ہو۔
إِنَّمَا حَرَّمَ عَلَيْكُمُ الْمَيْتَةَ	بے شک اُس نے حرام کیا ہے تم پر مردار
وَالدَّم	اور خون
وَلَحْمَ الْخِنْزِيرِ	اور خنزیر کا گوشت
وَمَا أَهْلًا بِهِ لِغَيْرِ اللَّهِ ۚ	اور وہ پکارا جائے جس پر اللہ کے سوا کسی کا نام
فَمَنْ اضْطُرَّ غَيْرَ بَاغٍ وَلَا عَادٍ	پھر جو لاچار کر دیا جائے (بھوک سے)، نہ وہ سرکش ہو اور نہ حد سے بڑھنے والا
فَلَا إِثْمَ عَلَيْهِ ۗ	تو نہیں کوئی گناہ اُس پر (بقدر ضرورت کھا لینے میں)
إِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَّحِيمٌ ﴿۵۳﴾	بے شک اللہ بہت بخشنے والا، ہمیشہ رحم فرمانے والا ہے۔

یہ آیات اہل ایمان کو کھانے کے حقیقی آداب سے آگاہ کر رہی ہیں۔ یہ آداب تین ہیں۔ اول یہ کہ کھانا حلال اور پاکیزہ ہو۔ دوم یہ کہ رزق کی فراہمی اور بھوک کی تسکین حاصل ہونے پر محسن حقیقی اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کیا جائے۔ سوم رزق سے ملنے والی توانائی کو اللہ تعالیٰ کی بندگی میں لگا دیا جائے۔ اللہ تعالیٰ نے مردار، خون، خنزیر کا گوشت اور ایسا کھانا حرام کر دیا ہے جسے اللہ تعالیٰ کے سوا کسی اور کے نام پر نذر کیا گیا ہو۔ پہلی تین چیزیں نجس ہیں۔ چوتھی شے کو شرک کی آلائش نے حرام کر دیا ہے۔ البتہ مجبوری کی صورت میں جان بچانے کے لیے بقدر ضرورت حرام کھانے پر کوئی گناہ نہیں۔

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

## آیات ۱۷۴ تا ۱۷۶

## علمائے سوء پر اللہ تعالیٰ کا غضب

بے شک جو لوگ چھپاتے ہیں اُسے جو نازل کیا ہے اللہ نے کتاب میں سے	إِنَّ الَّذِينَ يَكْتُمُونَ مَا أَنْزَلَ اللَّهُ مِنَ الْكِتَابِ
اور لیتے ہیں اُس (حق کے چھپانے) پر تھوڑی سی قیمت	وَيَشْتَرُونَ بِهِ ثَمَنًا قَلِيلًا
وہ نہیں بھرتے اپنے پیٹوں میں مگر آگ	أُولَئِكَ مَا يَأْكُلُونَ فِي بُطُونِهِمْ إِلَّا النَّارَ
اور بات تک نہ کرے گا اُن سے اللہ قیامت کے دن	وَلَا يُكَلِّمُهُمُ اللَّهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ
اور نہ ہی (اُن کے گناہ بخش کر) پاک کرے گا انہیں	وَلَا يُزَكِّيهِمْ
اور اُن کے لیے دردناک عذاب ہے۔	وَلَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ ﴿۱۷۴﴾
یہی وہ (بد نصیب) ہیں جنہوں نے خرید لی مگر اہی ہدایت کی بدلے میں	أُولَئِكَ الَّذِينَ اشْتَرُوا الضَّلَاةَ بِالْهُدَى
اور عذابِ بخشش کے بدلے میں	وَالْعَذَابَ بِالْغُفْرَةِ
تو وہ کیا ہی صبر کرنے والے ہیں آگ پر۔	فَمَا أَصْبَرَهُمْ عَلَى النَّارِ ﴿۱۷۵﴾
یہ سزا اس لیے ہے کہ اللہ نے نازل کی ہے کتاب حق کے ساتھ	ذَلِكَ بِأَنَّ اللَّهَ نَزَّلَ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ
اور بے شک وہ لوگ جو اختلاف کرتے ہیں کتاب (کی تعلیمات) میں	وَإِنَّ الَّذِينَ اخْتَلَفُوا فِي الْكِتَابِ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

۲۱  
لَيْفِي شِقَاقٍ بَعِيدٍ ۱۴۱

وہ یقیناً بہت دور کی مخالفت میں ہیں۔

ان آیات میں اُن علماء سوء پر اللہ تعالیٰ کے غضب کا بیان ہے جو اُس کی کتاب کی تعلیمات کو چھپاتے ہیں اور تھوڑی سی قیمت کے عوض لوگوں کی خواہشات کے مطابق فتویٰ دے دیتے ہیں۔ اُنہوں نے سودا کر لیا گمراہی کا ہدایت کے بدلہ میں۔ ایسے لوگ فتویٰ فروشی اور حق کو چھپانے کی قیمت لے کر اپنے پیٹ میں آگ بھر رہے ہیں۔ روزِ قیامت اللہ تعالیٰ نہ اُن سے کلام کرے گا اور نہ ہی اُنہیں گناہوں کی سزا دے کر جہنم سے نکالے گا۔ یہ وہ بدنصیب ہیں جنہوں نے ہدایت کے بدلہ میں گمراہی اور بخشش کے بدلہ میں عذاب کو پسند کر لیا ہے۔ حیرت ہے کہ وہ جانتے بوجھتے ابدی خسارے کا سودا کر رہے ہیں۔

آیت ۱۷۷

نیکی کا صحیح تصور

لَيْسَ الْبِرَّ	نیکی بس یہی نہیں ہے
أَنْ تُوَلُّوا وُجُوهَكُمْ	کہ تم (نماز میں) پھیر لو اپنے چہرے
قِبَلَ الْمَشْرِقِ وَالْمَغْرِبِ	مشرق اور مغرب کی طرف
وَلَكِنَّ الْبِرَّ مَنْ آمَنَ بِاللَّهِ	اور لیکن نیکی تو اُس کی ہے جو ایمان لایا اللہ پر
وَالْيَوْمِ الْآخِرِ	اور آخرت کے دن پر
وَالْمَلَائِكَةِ	اور فرشتوں پر
وَالْكِتَابِ	اور کتابوں پر
وَالنَّبِيِّنَ ۚ	اور نبیوں پر

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

اور اُس نے دیا مال باوجود اس (مال) کی محبت کے	وَ اَتَى الْمَالَ عَلَى حُبِّهِ
قربت داروں کو	ذَوِي الْقُرْبَىٰ
اور یتیموں کو	وَالْيَتَامَىٰ
اور محتاجوں کو	وَالْمَسْكِيْنَ
اور مسافروں کو	وَابْنِ السَّبِيلِ ۙ
اور مانگنے والوں کو	وَالسَّالِيْنَ
اور گردنوں کے چھڑانے میں	وَ فِي الرِّقَابِ ۚ
اور جو قائم رکھے نماز	وَ اَقَامَ الصَّلَاةَ
اور دیتا ہے زکوٰۃ	وَ اَتَى الزَّكَاةَ ۚ
اور وہ پورا کرنے والے ہیں اپنے عہد کو جب بھی عہد کریں	وَ الْمُؤْفُونَ بِعَهْدِهِمْ اِذَا عٰهَدُوْا ۗ
اور بالخصوص صبر کرنے والے ہیں سختیوں میں	وَ الصَّٰبِرِيْنَ فِي الْبَاسِآءِ
اور تکالیف میں	وَ الصَّرَآءِ
اور لڑائی کے وقت	وَ حِيْنَ الْبَاسِ ۗ
یہی وہ لوگ ہیں جو سچے ثابت ہوئے (نیکی کی راہ میں)	اُولٰٓئِكَ الَّذِيْنَ صَدَقُوْا ۗ
اور یہی لوگ متقی ہیں۔	وَ اُولٰٓئِكَ هُمُ الْمُتَّقُونَ ﴿۱۷۰﴾

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے تحویلِ قبلہ کی بحث کے ضمن میں فرمایا کہ نیکی بس یہ ہی نہیں کہ نماز ادا کرتے ہوئے اپنے رخ کو مشرق یا مغرب کی طرف کر لیا جائے۔ گویا نیکی کے محدود تصور کی نفی کر کے نیکی کا صحیح تصور بیان کیا گیا۔ واضح کیا گیا کہ نیکی کا تعلق عمل کرنے والے سے ہے۔ وہی شخص نیک ہے جس کا اللہ، آخرت اور رسالت پر ایمان ہو۔ ایمان اُس کی نیکی کی روح ہے یعنی اُس کی نیکی اللہ تعالیٰ کی رضا، آخرت کی فلاح اور رسول اللہ ﷺ کے طریقے کے خلاف نہ ہو۔ وہ انسانی ہمدردی پر اپنا محبوب مال خرچ کرنے والا ہو، عبادات کا اہتمام کرنے والا ہو، اپنے وعدوں کو پورا کرنے والا ہو اور حق و باطل کے معرکہ میں حصہ لے کر باطل کا ڈٹ کر مقابلہ کرنے والا ہو۔ ایسا شخص نہ صرف نیک ہے بلکہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک یہی سچا اور متقی انسان ہے۔

### آیات ۱۷۸ تا ۱۷۹

### ناحق مقتول کے قصاص کا حکم

اے وہ لوگو جو ایمان لائے ہو!	يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا
فرض کر دیا گیا ہے تم پر قصاص لینا (ناحق) مقتولوں کا	كُتِبَ عَلَيْكُمُ الْقِصَاصُ فِي الْقَتْلِ ط
آزاد (قاتل) کے بدلہ میں وہی آزاد (قاتل)	الْحُرُّ بِالْحُرِّ
اور غلام (قاتل) کے بدلہ میں وہی غلام (قاتل)	وَالْعَبْدُ بِالْعَبْدِ
اور (قاتلہ) عورت کے بدلہ میں وہی (قاتلہ) عورت	وَالْأُنثَىٰ بِالْأُنثَىٰ ط
پھر معاف کر دیا جائے جسے اُس کے بھائی (مقتول کے وارث) کی طرف سے کچھ بھی	فَمَنْ عَفِيَ لَهُ مِنْ أَخِيهِ شَيْءٌ
تو پیروی کرنا ہے دستور کے مطابق	فَاتَّبِعْهُ بِالْمَعْرُوفِ
اور ادائیگی کرنی ہے اُسے دیت کی اچھے طریقہ سے	وَأَدَاءٌ إِلَيْهِ بِإِحْسَانٍ ط

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

یہ ایک سہولت ہے تمہارے رب کی طرف سے اور رحمت	ذٰلِكَ تَخْفِيفٌ مِّن رَّبِّكُمْ وَرَحْمَةٌ ط
پس جس نے زیادتی کی اس کے بعد	فَمَن اَعْتَدَىٰ بَعْدَ ذٰلِكَ
تو اُس کے لیے دردناک عذاب ہے۔	فَلَهُ عَذَابٌ اَلِيْمٌ ﴿۱۷۸﴾
اور تمہارے لیے قصاص میں زندگی ہے اے عقلمندو!	وَ لَكُمْ فِي الْقِصَاصِ حَيٰوةٌ يَاۤ اُولِيَ الْاَلْبَابِ
تاکہ تم بچ سکو (خونریزی سے)۔	لَعَلَّكُمْ تَتَّقُوْنَ ﴿۱۷۹﴾

ان آیات میں حکم دیا گیا کہ قاتل پر اگر جرم ثابت ہو جائے تو اُس سے قصاص لیا جائے۔ اگر اصلاح کا امکان ہو تو مقتول کے ورثاء غیر مشروط طور پر یادیت لے کر قاتل کو معاف بھی کر سکتے ہیں۔ اس صورت میں قاتل کو چاہیے کہ وہ مقتول کے ورثاء کا احسان مند ہو اور اگر دیت ادا کرنی ہے تو پوری پوری ادا کر دے۔ البتہ اگر قاتل کو معاف کرنے سے مجرموں کے اور جری ہونے کا امکان ہو تو قصاص لینا ہی بہتر اور معاشرے میں جانوں کی حفاظت کا ضامن ہے۔

### آیات ۱۸۰ تا ۱۸۲

#### وصیت کے حوالے سے ہدایات

فرض کیا گیا ہے تم پر	كُتِبَ عَلَيْكُمُ
جب آپہنچے تم میں سے کسی کو موت	اِذَا حَضَرَ اَحَدَكُمُ الْمَوْتُ
اگر وہ چھوڑ رہا ہو کچھ مال تو وصیت کرنا	اِنْ تَرَكَ خَيْرًا ۗ الْوَصِيَّةُ
والدین اور قرابت داروں کے لیے دستور کے مطابق	لِلْوَالِدَيْنِ وَالْاَقْرَبٰٓئِن بِالْمَعْرُوْفِ ؕ
لازم ہے (یہ حکم) متقیوں پر۔	حَقًّا عَلٰى الْمُتَّقِيْنَ ﴿۱۸۰﴾

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

پھر جس نے بدل دیا وصیت کو اس کے بعد کہ اُس نے سن لیا اُسے	فَمَنْ بَدَّلَهُ بَعْدَ مَا سَمِعَهُ
تو بے شک اس کا گناہ اُنہی پر ہے جنہوں نے بدلا وصیت کو	فَاثْمًا اِثْمًا عَلَى الَّذِينَ يُبَدِّلُونَهُ ط
بے شک اللہ خوب سننے والا، خوب جاننے والا ہے۔	اِنَّ اللّٰهَ سَمِيعٌ عَلِيمٌ ط
پھر جو کوئی اندیشہ محسوس کرے وصیت کرنے والے سے طرف داری یا گناہ کا	فَمَنْ خَافَ مِنْ مُّوَصِّ جَنَفًا اَوْ اِثْمًا
پس وہ صلح کرادے اُن کے درمیان	فَاَصْلَحَ بَيْنَهُمْ
تو کچھ گناہ نہیں اُس پر	فَلَا اِثْمَ عَلَيْهِ ط
بے شک اللہ بہت بخشنے والا، ہمیشہ رحم فرمانے والا ہے۔	اِنَّ اللّٰهَ عَفُوٌّ رَحِيمٌ ع

۲۲

ان آیات میں لازم کیا گیا کہ ہر ایسا شخص جو کچھ مال چھوڑ کر مر رہا ہو اپنے والدین اور قرابت داروں کے لیے وصیت کرے۔ اگر کسی نے وصیت کو بدلا تو گناہ بدلنے والے کو ہوگا۔ البتہ اگر کسی نے کسی جھگڑے کو ختم کرنے کے لیے وصیت سے ظلم یا جانبداری کا عنصر ختم کیا تو کوئی حرج نہیں۔ سورہ نساء میں وراثت کے احکامات آنے کے بعد وصیت کرنے کا یہ حکم منسوخ کر دیا گیا۔ البتہ کل ترکہ کے ایک تہائی حصہ کی وصیت غیر وراثت کے لیے کی جاسکتی ہے۔

آیات ۱۸۳ تا ۱۸۴

روزہ کا ابتدائی حکم

اے وہ لوگو جو ایمان لائے ہو!	يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا
فرض کر دیا گیا ہے تم پر روزہ رکھنا	كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

کَمَا كُنْتُمْ عَلَى الَّذِينَ مِنْ قَبْلِكُمْ	جس طرح فرض کیا گیا تھا ان پر جو تم سے پہلے تھے
لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ ﴿۱۳۲﴾	تاکہ تم بچ سکو (اللہ کی نافرمانی سے)۔
أَيَّامًا مَعْدُودَاتٍ ۗ	چند دن ہیں گنتی کے
فَمَنْ كَانَ مِنْكُمْ مَرِيضًا أَوْ عَلَى سَفَرٍ	پھر جو ہو تم میں سے بیمار یا سفر پر
فَعِدَّةٌ مِنْ أَيَّامٍ أُخَرَ ۗ	تو گنتی پوری کرنا ہے دوسرے دنوں میں
وَعَلَى الَّذِينَ يُطِيقُونَهُ فِدْيَةٌ طَعَامُ مَسْكِينٍ	اور ان پر جو طاقت رکھتے ہوں روزہ رکھنے کی (اور روزہ نہ رکھیں) فدیہ ہے ایک مسکین کو کھانا کھلانا
فَمَنْ تَطَوَّعَ خَيْرًا فَهُوَ خَيْرٌ لَهُ ۗ	اور جو خوشی سے کرے کوئی نیکی تو وہ بہتر ہے اسی کے لیے
وَأَنْ تَصُومُوا خَيْرٌ لَكُمْ	اور اگر تم روزہ رکھو، بہتر ہے تمہارے لیے
إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ ﴿۱۳۳﴾	اگر تم جانتے ہو۔

ان آیات کے ذریعہ ہر قمری ماہ کی ۱۳، ۱۴، اور ۱۵ تاریخ اور محرم میں عاشورہ کا روزہ فرض کیا گیا۔ رمضان کا روزہ فرض ہو جانے کے بعد ان روزوں کی فرضیت ختم کر دی گئی۔ روزہ کی حکمت یہ بتائی گئی کہ اس کے ذریعہ تم اللہ تعالیٰ کی نافرمانی سے بچنے کی صلاحیت یعنی تقویٰ حاصل کر سکو گے۔ صحابہ کرامؓ چونکہ اس عبادت کے عادی نہ تھے لہذا رعایت دی گئی کہ سفر یا بیماری کے دوران روزہ نہ رکھا جائے اور بعد میں چھوٹ جانے والے روزے رکھ کر تعداد پوری کر لی جائے۔ جو روزہ کی طاقت رکھنے کے باوجود روزہ نہ رکھنا چاہے تو وہ ایک مسکین کو دو وقت کا کھانا کھلا دے۔ رمضان کا روزہ فرض ہو جانے کے بعد یہ آخری رعایت ختم کر دی گئی۔

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---



## آیت ۱۸۵

## رمضان المبارک کے روزے کی فرضیت

رمضان کا مہینہ وہ ہے نازل کیا گیا جس میں قرآن	شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ
یہ ہدایت ہے لوگوں کے لیے	هُدًى لِّلنَّاسِ
اور (اس میں) واضح دلائل ہیں ہدایت اور حق و باطل میں فرق کرنے کے	وَبَيِّنَاتٍ مِّنَ الْهُدَىٰ وَالْفُرْقَانِ ۚ
پس جو پائے تم میں سے اس مہینہ کو تو وہ روزہ رکھے اس (پورے مہینے) کا	فَمَنْ شَهِدَ مِنْكُمُ الشَّهْرَ فَلْيَصُمْهُ ۗ
اور جو ہو بیمار یا سفر پر	وَمَنْ كَانَ مَرِيضًا أَوْ عَلَىٰ سَفَرٍ
تو گنتی پوری کرنا ہے دوسرے دنوں میں	فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ أُخَرَ ۗ
چاہتا ہے اللہ تمہارے لیے آسانی	يُرِيدُ اللَّهُ بِكُمُ الْيُسْرَ
اور وہ نہیں چاہتا تمہارے لیے مشکل	وَلَا يُرِيدُ بِكُمُ الْعُسْرَ ۚ
اور تاکہ تم پوری کرو گنتی	وَلِتُكْمِلُوا الْعِدَّةَ
اور تاکہ تم بڑائی کا اظہار کرو (اپنے قول اور عمل سے) اللہ کے لیے اس پر کہ اُس نے ہدایت دی ہے تمہیں	وَلِتُكْبِرُوا اللَّهَ عَلَىٰ مَا هَدَاكُمْ
اور تاکہ تم شکر ادا کر سکو اُس کا۔	وَلَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ ﴿۱۸۵﴾

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

اس آیت کی رو سے رمضان المبارک کے پورے مہینہ میں روزہ رکھنا فرض ہے۔ ماہ رمضان کو یہ سعادت اس لیے دی گئی کہ وہ نزول قرآن کا مہینہ ہے۔ اس ماہ میں قرآن حکیم کو لوح محفوظ سے دنیوی آسمان پر نازل کیا گیا۔ قرآن حکیم کی اس شان کو نمایاں کیا گیا کہ یہ لوگوں کے لیے ہدایت ہے اور اس میں ہدایت کے اور حق و باطل میں فرق کرنے کے واضح دلائل ہیں۔ مسافر اور بیمار کو دوسرے دنوں میں روزے رکھنے کی رعایت دی گئی۔ آیت کے آخر میں حکم دیا گیا کہ جس طرح تم نے روزہ کے دوران اللہ تعالیٰ کو بڑا مانتے ہوئے نفسانی خواہشات کی تسکین سے اجتناب کیا اسی طرح زندگی کے ہر گوشہ میں اُس کی نافرمانی سے بچ کر اُس کی بڑائی جاری و ساری کرو۔ تم اسی طرح اُس کے احسانات کا شکر ادا کر سکو گے

## آیت ۱۸۶

اللہ تعالیٰ ہر دعا کا جواب دیتا ہے

وَإِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي	اور اے نبی! جب پوچھیں آپ سے میرے بندے
فَأِنِّي قَرِيبٌ ۝	میرے بارے میں
أُجِيبُ دَعْوَةَ الدَّاعِ إِذَا دَعَانِ ۝	تو بے شک میں بہت ہی قریب ہوں
فَلَيْسَتْ جِيبُوا لِي	میں قبول کرتا ہوں دعا ہر پکارنے والے کی جب بھی وہ
وَلِيُؤْمِنُوا بِي	پکارتا ہے مجھے
لَعَلَّهُمْ يَرْشُدُونَ ﴿۱۸۶﴾	پس انہیں چاہیے کہ وہ بھی کہنا میں میرا
	اور ایمان رکھیں مجھ ہی پر
	تاکہ وہ ہدایت پالیں۔

اس آیت میں روزہ کی عبادت کا حاصل یہ بتایا گیا ہے کہ اس سے انسان میں اللہ تعالیٰ کی قربت کی تڑپ پیدا ہوتی ہے۔ جب کوئی بندہ اُس کی قربت چاہے تو اُسے بتا دیا جائے کہ وہ بہت قریب ہے۔ اُس کے اور بندہ کے درمیان کوئی واسطہ یا وسیلہ نہیں۔

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

کیوں خالق و مخلوق میں حائل رہیں پردے

پیرانِ کلیسا کو کلیسا سے اٹھا دو

جب بھی کوئی پکارنے والا اللہ تعالیٰ کو پکارتا ہے تو وہ اُس کی پکار کا جواب دیتا ہے۔

ہم تو مائل بہ کرم ہیں، کوئی سائل ہی نہیں

راہ دکھلائیں کسے، رہ رو منزل ہی نہیں

ہر دور اور ہر مذہب میں نام نہاد مذہبی پیشواؤں نے اللہ تعالیٰ اور بندوں کے درمیان خود کو واسطہ اور وسیلہ قرار دیا اور بندوں سے نذرانے وصول کر کے اُن کا استحصال کیا۔ یہ آیت واسطوں اور وسیلوں کی نفی کر کے بندوں کو استحصال سے بچا رہی ہے اور اُن کے لیے رحمتِ خداوندی کا بہت بڑا خزانہ ہے۔ البتہ یہ آیت خبردار بھی کر رہی ہے کہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ معاملہ دو طرفہ ہوگا۔ وہ تمہاری دعا قبول فرمائے گا لیکن تم بھی تو اُس کے احکامات پر لبیک کہو اور اُس کا کہنا مانو۔ تم اُس کے احکامات کو پاؤں تلے روندو اور امید کرو کہ وہ تمہاری دعائیں پوری فرمائے گا، یہ ممکن نہیں۔

### آیت ۱۸۷

#### مسلمانوں اور یہودیوں کے روزے کا فرق

حلال کر دیا گیا تمہارے لیے روزہ کی رات میں جانا اپنی بیویوں کے پاس	أُحِلَّ لَكُمْ لَيْلَةَ الصِّيَامِ الرَّفَثُ إِلَى نِسَائِكُمْ ۖ
وہ لباس ہیں تمہارے لیے اور تم لباس ہو اُن کے لیے	هُنَّ لِبَاسٌ لَكُمْ وَأَنْتُمْ لِبَاسٌ لَّهُنَّ ۗ
جانتا ہے اللہ کہ تم (اُن کے پاس جا کر) خیانت کیا کرتے تھے اپنے آپ سے	عَلِمَ اللَّهُ أَنَّكُمْ كُنْتُمْ تَخْتَانُونَ أَنْفُسَكُمْ
پس اُس نے نظر کرم فرمائی تم پر اور معاف کر دیا تمہیں	فَتَابَ عَلَيْكُمْ وَعَفَا عَنْكُمْ ۚ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

سواب تم ملوان سے	فَالَّذِينَ بَشَرُوا هُنَّ
اور طلب کرو جو لکھ دیا ہے اللہ نے تمہارے لیے	وَابْتَعُوا مَا كَتَبَ اللَّهُ لَكُمْ ۖ
اور کھاؤ اور پیو	وَكُلُوا وَاشْرَبُوا
یہاں تک کہ نمایاں ہو جائے تمہارے لیے (صبح کی) سفید دھاری (رات کی) سیاہ دھاری سے فجر کے وقت	حَتَّىٰ يَتَبَيَّنَ لَكُمُ الْخَيْطُ الْأَبْيَضُ مِنَ الْخَيْطِ الْأَسْوَدِ مِنَ الْفَجْرِ ۖ
پھر پورا کرو روزہ رات تک	ثُمَّ أَتُوا الصِّيَامَ إِلَى الْبَيْتِ ۚ
اور نہ ملو بیویوں سے جبکہ تم اعتکاف کرنے والے ہو مسجدوں میں	وَلَا تَبَشِّرُوهُنَّ وَاَنْتُمْ عَاكِفُونَ فِي الْمَسْجِدِ ۗ
یہ اللہ کی طے کردہ حدیں ہیں پس مت قریب جاؤ ان کے	تِلْكَ حُدُودُ اللَّهِ فَلَا تَقْرَبُوهَا ۗ
اسی طرح سے واضح فرماتا ہے اللہ اپنی آیات لوگوں کے لیے	كَذٰلِكَ يُبَيِّنُ اللَّهُ لِّلنَّاسِ
تاکہ وہ (اللہ کی نافرمانی سے) بچ سکیں۔	لَعَلَّهُمْ يَتَّقُونَ ﴿۱۷﴾

اس آیت میں فرمایا کہ مسلمان روزے کی راتوں میں بیویوں سے تعلق قائم کر سکتے ہیں اور طلوع فجر سے قبل سحری بھی کھا سکتے ہیں۔ یہودیوں کو ان کے روزے کی راتوں میں ان دواؤں کی اجازت نہ تھی۔ البتہ فرمایا کہ جب تم مساجد میں حالتِ اعتکاف میں ہو تو پھر بیویوں سے تعلق قائم کرنے کی اجازت نہیں ہے۔

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

## آیت ۱۸۸

## زندگی بھر کے روزے کا حکم

اور نہ کھایا کرو اپنے مال آپس میں ناجائز طریقہ سے	وَلَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُمْ بَيْنَكُمْ بِالْبَاطِلِ
اور نہ ہی ذریعہ بناؤ انہیں (بطور رشوت دے کر) حکام تک رسائی کا	وَتُدْءُوا بِهَا إِلَى الْحُكَّامِ
تاکہ تم کھا سکو کچھ حصہ لوگوں کے مال کا گناہ کے ساتھ	لِتَأْكُلُوا فَرِيقًا مِّنْ أَمْوَالِ النَّاسِ بِالْإِثْمِ
حالانکہ تم جانتے ہو۔	وَأَنْتُمْ تَعْلَمُونَ ﴿۱۸۸﴾

۳۳

اس آیت میں ایسے روزہ کا ذکر ہے جسے پوری زندگی رکھنا ضروری ہے۔ یہ روزہ دراصل پچنا ہے حرام کمائی کی ہر صورت سے۔ ارشاد ہوا کہ دوسروں کا مال ناحق طریقوں یعنی چوری، خیانت، ملاوٹ، ناپ تول میں کمی، ذخیرہ اندوزی، سود خوری، رشوت، دغا بازی وغیرہ سے مت کھاؤ۔ نہ ہی حکام کو رشوت دو تاکہ تم اپنی حرام خوری پر قانون کی گرفت سے بچ سکو۔

## آیت ۱۸۹

## نیکی کا خود ساختہ رسومات سے تعلق نہیں

اے نبی! وہ پوچھتے ہیں آپ سے چاند (کے گٹھے بڑھنے) کے بارے میں	يَسْأَلُونَكَ عَنِ الْآهْلِ
فرمائیے وہ مقررہ اوقات ہیں لوگوں کے لیے اور حج کے لیے	قُلْ هِيَ مَوَاقِيتُ لِلنَّاسِ وَالْحَجِّ
اور نہیں ہے یہ کوئی نیکی کہ تم آؤ گھروں میں ان کے	وَلَيْسَ الْبِرُّ بِأَنْ تَأْتُوا الْبُيُوتَ مِنْ ظُهُورِهَا

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

پچھوڑے سے	
اور لیکن نیکی تو اُس کی ہے جو بچا (اللہ کی) نافرمانی سے	وَالَّذِينَ اتَّقَوْا مِنَّا
اور آیا کرو گھروں میں اُن کے دروازوں سے	وَأَتُوا الْبُيُوتَ مِنْ أَبْوَابِهَا
اور بچو (اللہ کی) نافرمانی سے تاکہ تم کامیاب ہو جاؤ۔	وَاتَّقُوا اللَّهَ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ ﴿۱۹۹﴾

اس آیت میں چاند کی اہمیت بتائی گئی کہ یہ اوقات معلوم کرنے کا ذریعہ ہے اور خاص طور پر حج کی عبادت کے وقت کا تعین کرتا ہے۔ مشرکین اگر حج یا عمرہ کی نیت سے احرام باندھ لیتے اور گھر سے نکل پڑتے تو کسی ضرورت کے وقت دوبارہ گھر میں داخل ہونے کے لیے سیدھے راستے سے احرام سمجھتے۔ فرمایا کہ یہ تمہارا من گھڑت خیال ہے اور اس کا نیکی سے کوئی تعلق نہیں۔ نیکی اُس کی ہے جو اللہ تعالیٰ کی رضا کی خاطر اُس کی نافرمانی سے بچتا ہے یعنی متقی ہو۔ متقی کی صفات آیت ۷۷ میں سامنے آچکی ہیں۔

### آیات ۱۹۰ تا ۱۹۲

#### اللہ تعالیٰ کی راہ میں لڑنے کا حکم

اور لڑو اللہ کی راہ میں اُن سے جو لڑتے ہیں تم سے	وَقَاتِلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ الَّذِينَ يُقَاتِلُونَكُمْ
اور زیادتی نہ کرنا	وَلَا تَعْتَدُوا
بے شک اللہ پسند نہیں فرماتا زیادتی کرنے والوں کو۔	إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الْمُعْتَدِينَ ﴿۱۹۰﴾
اور قتل کرو انہیں جہاں کہیں بھی پاؤ انہیں	وَأَقْتُلُوهُمْ حَيْثُ ثَقِفْتُمُوهُمْ
اور نکالو انہیں وہاں سے جہاں سے انہوں نے نکالا ہے تمہیں	وَأَخْرِجُوهُمْ مِّنْ حَيْثُ أَخْرَجْتُمُوهُمْ
اور فتنہ (اللہ کے راستے سے روکنا) زیادہ برا ہے خونریزی	وَالْفِتْنَةُ أَشَدُّ مِنَ الْقَتْلِ ﴿۱۹۱﴾

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

سے	
اور نہ لڑو ان سے مسجدِ حرام کے پاس	وَلَا تُقَاتِلُوهُمْ عِنْدَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ
یہاں تک کہ وہ لڑیں تم سے وہاں	حَتَّىٰ يُقَاتِلُوكُمْ فِيهِ ۚ
پھر اگر وہ لڑیں تم سے (وہاں) تو قتل کرو انہیں	فَإِنْ قَاتَلُوكُمْ فَاقْتُلُوهُمْ ۗ
اور اسی طرح سے بدلہ ہے کافروں کا۔	كَذَلِكَ جَزَاءُ الْكَافِرِينَ ۙ ۱۹۱
پس اگر وہ باز آجائیں	فَإِنْ انْتَهَوْا
تو بے شک اللہ بہت بخشنے والا، ہمیشہ رحم فرمانے والا ہے۔	فَإِنَّ اللَّهَ عَفُورٌ رَّحِيمٌ ۙ ۱۹۲

ان آیات میں مسلمانوں کو حکم دیا گیا کہ اللہ تعالیٰ کی راہ میں ایسے لوگوں سے لڑیں جو ان پر ظلم کرتے رہے ہیں۔ پورے مکی دور میں مسلمانوں کو کفار کے ظلم کے مقابلے میں لڑنے کا نہیں بلکہ صبرِ محض، یعنی ہر تشدد کے جواب میں ہاتھ نہ اٹھانے کا حکم تھا۔ اب اجازت دی گئی کہ اینٹ کا جواب پتھر سے دو۔ حدودِ حرم کو مشرکین کی نجاست سے پاک کر دو۔ اگر مشرکین حدودِ حرم کا پاس نہ کریں تو تم بھی ان کی زیادتی کا جواب دو، لیکن خود نہ زیادتی کرو اور نہ ہی حدودِ حرم کی حرمت پامال کرو۔

### آیات ۱۹۳ تا ۱۹۴

جب تک دین غالب نہ ہو جائے لڑتے رہو

اور لڑو ان (مشرکین) سے یہاں تک کہ نہ رہے فتنہ	وَقَاتِلُوهُمْ حَتَّىٰ لَا تَكُونَ فِتْنَةٌ
اور ہو جائے (غالب) دین صرف اللہ کا	وَيَكُونَ الدِّينُ لِلَّهِ ۗ
پھر اگر وہ باز آجائیں	فَإِنْ انْتَهَوْا

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

تو بدلہ نہیں لیا جائے گا مگر صرف ظالموں سے۔	فَلَا عُدْوَانَ إِلَّا عَلَى الظَّالِمِينَ ﴿۱۹۱﴾
حرمت والے مہینہ کا بدلہ حرمت والا مہینہ ہی ہے	الشَّهْرُ الْحَرَامُ بِالشَّهْرِ الْحَرَامِ
اور تمام حرمتوں کا بھی بدلہ ہے	وَالْحُرْمَتُ قِصَاصٌ ۗ
پھر جو زیادتی کرے تم پر	فَمَنْ اَعْتَدَى عَلَيْكُمْ
تو بدلہ لو اُس سے ویسا جیسی اُس نے زیادتی کی ہے تم پر	فَاعْتَدُوا عَلَيْهِ بِمِثْلِ مَا اَعْتَدَى عَلَيْكُمْ ۗ
اور بچو اللہ کی نافرمانی سے	وَاتَّقُوا اللَّهَ
اور جان لو کہ اللہ پر ہیزگاروں کے ساتھ ہے۔	وَاعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ مَعَ الْمُتَّقِينَ ﴿۱۹۲﴾

یہ آیات مسلمانوں کو حکم دے رہی ہیں کہ اللہ تعالیٰ کا دین غالب ہونے تک دین کے دشمنوں سے جنگ جاری رکھو۔ اگر مخالفین حرمت والے مہینوں کا احترام نہ کریں تو تم بھی اُن کی زیادتی کا بدلہ لو۔ البتہ خود نہ حرمت والے مہینوں کی خلاف ورزی کرو اور نہ ہی کسی قسم کی زیادتی کرو۔

### آیت ۱۹۵

ہلاکت سے بچنے کے لیے اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرو

اور خرچ کرو اللہ کی راہ میں	وَ اَنْفِقُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ
اور نہ ڈالو (خود کو) اپنے ہاتھوں ہلاکت میں	وَلَا تُلْقُوا بِاَيْدِيكُمْ إِلَى التَّهْلُكَةِ ۗ
اور نیکی کرتے رہو	وَ احْسِنُوا ۗ
بے شک اللہ پسند کرتا ہے نیکی کرنے والوں کو۔	اِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُحْسِنِينَ ﴿۱۹۵﴾

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---



ان آیات میں مسلمانوں کو آگاہ کیا گیا کہ جنگ بغیر مال کے نہیں لڑی جاسکتی لہذا اللہ تعالیٰ کی راہ میں مال خرچ کرو۔ جان لو کہ مال کا اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرنا تمہیں آخرت میں جہنم سے بچائے گا اور دنیا میں بھی مال و جان کا جہاد ہی تمہاری بقاء، سلامتی اور وقار کا ضامن ہے۔

آیت ۱۹۶

### حج اور عمرہ کے لیے احکامات

اور پورا کرو حج اور عمرہ اللہ (کی رضا) کے لیے	وَ اتِمُّوا الْحَجَّ وَالْعُمْرَةَ لِلَّهِ ط
پھر اگر تم روک دیے جاؤ	فَاِنْ اُحْصِرْتُمْ
تو جو میسر ہو قربانی میں سے (وہ آگے بھیج دو)	فَمَا اسْتَيْسَرَ مِنَ الْهَدْيِ ؕ
اور نہ منڈاؤ اپنے سر	وَلَا تَحْلِقُوا رُءُوسَكُمْ
یہاں تک کہ پہنچ جائے قربانی کا جانور اپنی مقام پر	حَتَّىٰ يَبْلُغَ الْهَدْيُ مَحَلَّهُ
پھر جو ہو تم میں سے بیمار	فَمَنْ كَانَ مِنْكُمْ مَّرِيضًا
یا اسے ہو کچھ تکلیف اپنے سر میں (اور وہ سر منڈوالے)	اَوْ بِهٖ اَذًى مِّنْ رَّاسِهٖ
تو فدیہ ہو گا روزے رکھنا یا صدقہ دینا یا قربانی کرنا	فَفِدْيَةٌ مِّنْ صِيَامٍ اَوْ صَدَقَةٍ اَوْ نُسُكٍ
پھر جب تم امن میں ہو جاؤ	فَاِذَا اَمِنْتُمْ ۗ
تو جس نے فائدہ اٹھایا عمرہ کا حج کے ساتھ	فَمَنْ تَمَتَّعَ بِالْعُمْرَةِ اِلَى الْحَجِّ
تو جو میسر ہو قربانی میں سے (پیش کرے)	فَمَا اسْتَيْسَرَ مِنَ الْهَدْيِ ؕ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

فَمَنْ لَّمْ يَجِدْ	پھر جو نہ پائے قربانی کی طاقت
فَصِيَامُ ثَلَاثَةِ أَيَّامٍ فِي الْحَجِّ	تو روزہ رکھنا ہے تین دن کا حج کے دوران
وَسَبْعَةِ إِذًا رَجَعْتُمْ <sup>ط</sup>	اور سات دن کا جب تم لوٹ آؤ (گھر)
تِلْكَ عَشْرَةٌ كَامِلَةٌ	یہ پورے دس ہوئے (روزے)
ذَلِكَ لِمَنْ لَّمْ يَكُنْ أَهْلَهُ حَاضِرِي الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ	یہ (ایک ہی سفر میں حج و عمرہ کرنے کی رعایت) اُس کے لیے ہے، نہیں ہیں جس کے گھر والے رہنے والے مسجدِ حرام کے پاس
وَاتَّقُوا اللَّهَ	اور بچو اللہ کی نافرمانی سے
وَأَعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ شَدِيدُ الْعِقَابِ <sup>ع</sup>	اور جان لو کہ اللہ سخت سزا دینے والا ہے۔

۲۳  
۸

ان آیات میں حج اور عمرہ کے حوالے سے ہدایات دی گئیں۔ حج و عمرہ کی نیت سے گھر سے نکلنے کے بعد اگر حرم پہنچنے میں کوئی رکاوٹ پیدا ہو جائے تو پھر قربانی کا جانور حدودِ حرم تک پہنچانا ہو گا اور اُس کے قربان ہونے تک سرمنڈوانا ممنوع ہے۔ اگر مجبوری میں سرمنڈوانا پڑے تو پھر فدیہ میں تین روزے رکھنا ہوں گے یا چھ مساکین کو کھانا کھلانا ہو گا یا ایک بکری کی قربانی پیش کرنا ہو گی۔ جو لوگ مسجدِ حرام سے دور آباد ہیں وہ ایک ہی سفر میں حج و عمرہ کر سکتے ہیں لیکن انہیں ایک قربانی پیش کرنا ہو گی۔ قربانی کی استطاعت نہ ہو تو دس روزے رکھنے ہوں گے۔ تین حج کے دنوں میں اور سات گھر لوٹ کر آنے کے بعد۔

آیات ۱۹۷ تا ۱۹۹

فریضہ حج کے آداب

الْحَجُّ أَشْهُرٌ مَّعْلُومَةٌ <sup>ج</sup>	حج کے جانے پہچانے مہینے ہیں
---	-----------------------------

---



---



---



---



---



---



---



---

پس جس نے عزم کر لیا ان میں حج کا	فَمَنْ فَرَضَ فِيهِنَّ الْحَجَّ
تو نہیں کرنی کوئی فحش گوئی اور نہ نافرمانی اور نہ جھگڑاج کے دوران	فَلَا رَفَثَ وَلَا فُسُوقَ وَلَا جِدَالَ فِي الْحَجِّ
اور جو بھی تم کرو گے نیکی، جانتا ہے اُسے اللہ	وَمَا تَفْعَلُوا مِنْ خَيْرٍ يَعْلَمُهُ اللَّهُ
اور زاوراہ (یعنی ضروریاتِ سفر) لے لیا کرو	وَتَزَوَّدُوا
پھر بلاشبہ بہترین زاوراہ اللہ کی نافرمانی سے بچنا ہے۔	فَإِنَّ خَيْرَ الزَّادِ التَّقْوَى
اور بچو میری نافرمانی سے اے عقلمندو!	وَأَتَّقُوا يَا أُولِي الْأَلْبَابِ ﴿۱۷۷﴾
نہیں ہے تم پر کوئی گناہ	لَيْسَ عَلَيْكُمْ جُنَاحٌ
کہ تم تلاش کرو کوئی فضل اپنے رب کی طرف سے	أَنْ تَبْتَغُوا أَفْضَلًا مِّنْ رَبِّكُمْ
پھر جب تم واپس آؤ عرفات سے	فَإِذَا أَفَضْتُمْ مِّنْ عَرَفَاتٍ
تو ذکر کرو اللہ کا مشعرِ حرام (مزدلفہ) کے پاس	فَاذْكُرُوا اللَّهَ عِنْدَ الْمَشْعَرِ الْحَرَامِ
اور ذکر اُس کا جیسے اُس نے ہدایت دی ہے تمہیں	وَإِذْكُرُوهُ كَمَا هَدَاكُمْ
اور بے شک تم تھے اس سے پہلے یقیناً واقفوں میں سے۔	وَإِنْ كُنْتُمْ مِّنْ قَبْلِهِ لَمِنَ الضَّالِّينَ ﴿۱۷۸﴾
پھر تم لوٹو وہیں سے جہاں سے لوٹے ہیں لوگ	ثُمَّ أَفِضُوا مِنْ حَيْثُ أَفَاضَ النَّاسُ
اور بخشش مانگو اللہ سے	وَاسْتَغْفِرُوا اللَّهَ ۗ
بے شک اللہ بہت بخشنے والا، ہمیشہ رحم فرمانے والا ہے۔	إِنَّ اللَّهَ عَفُورٌ رَّحِيمٌ ﴿۱۷۹﴾

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

یہ آیات حج کے آداب سکھا رہی ہیں۔ حج کرنے والوں کو چاہیے کہ وہ بے حیائی، نافرمانی، جھگڑے اور ریاکاری سے بچیں۔ حج کے سفر میں کسی پر بوجھ نہ بنیں اور اپنا خرچ ساتھ لے کر جائیں۔ حج کے دوران کثرت سے اللہ تعالیٰ کا ذکر کریں اور خاص طور پر اُس سے گناہوں کی بخشش مانگیں۔ حج کی قبولیت کا مظہر یہ ہے کہ انسان کی زندگی کا رخ بدل جائے اور وہ خدا خونی کا پاکیزہ رنگ اختیار کر لے۔

### آیات ۲۰۰ تا ۲۰۳

#### صرف دنیا کے طلب گار نہ بنو

فَاذْكُرُوا اللَّهَ كَذِكْرِكُمْ آبَاءَكُمْ	پھر جب تم پورے کر چکوا اپنے حج کے ارکان
أَوْ أَشَدَّ ذِكْرًا	یا اس سے بھی زیادہ ہو ذکر کرنا (اللہ کا)
فَمِنَ النَّاسِ مَنُ يَقُولُ	پھر لوگوں میں سے کوئی دعا کرتا ہے
رَبَّنَا آتِنَا فِي الدُّنْيَا	اے ہمارے رب! عطا فرما ہمیں دنیا میں
وَمَا لَهُ فِي الْآخِرَةِ مِنْ خَلْقٍ ۝۲۰	اور نہیں ہے اُس کا آخرت میں کچھ حصہ۔
وَمِنْهُمْ مَّنُ يَقُولُ	اور اُن میں سے کوئی دعا کرتا ہے
رَبَّنَا آتِنَا فِي الدُّنْيَا حَسَنَةً	اے ہمارے رب! عطا فرما ہمیں دنیا میں بھلائی
وَفِي الْآخِرَةِ حَسَنَةً	اور آخرت میں بھی بھلائی
وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ ۝۲۱	اور بچا ہمیں آگ کے عذاب سے۔

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

یہی وہ لوگ ہیں جن کے لیے حصہ ہے اُس میں سے جو انہوں نے کمایا	أُولَٰئِكَ لَهُمْ نَصِيبٌ مِّمَّا كَسَبُوا
اور اللہ بہت جلد حساب لینے والا ہے۔	وَاللَّهُ سَرِيعُ الْحِسَابِ ﴿۲۱﴾
اور ذکر کرو اللہ کا گنتی کے چند (یعنی تین) دنوں میں	وَاذْكُرُوا اللَّهَ فِي أَيَّامٍ مَّعْدُودَاتٍ ۗ
پھر جس نے جلدی کی دو دنوں میں تو نہیں ہے کوئی گناہ اُس پر	فَمَنْ تَعَجَّلَ فِي يَوْمَيْنِ فَلَا إِثْمَ عَلَيْهِ ۚ
اور جس نے تاخیر کی (تین دن تک) تو نہیں کوئی گناہ اُس پر بھی (لیکن) اُس کے لیے جو پختار ہے نافرمانی سے	وَمَنْ تَأَخَّرَ فَلَا إِثْمَ عَلَيْهِ لِمَنِ اتَّقَىٰ
اور بچو اللہ کی نافرمانی سے	وَاتَّقُوا اللَّهَ
اور جان لو کہ تم اُسی کی طرف تم جمع کیے جاؤ گے۔	وَأَعْلَمُوا أَنَكُمْ إِلَيْهِ تُحْشَرُونَ ﴿۲۲﴾

ان آیات میں تلقین کی گئی کہ حج کے دوران کثرت سے اللہ تعالیٰ کا ذکر کرو اور اُس سے دعائیں مانگتے رہو۔ البتہ اُس سے صرف دنیا کی نعمتیں نہ مانگو بلکہ آخرت میں بھی بھلائی عطا کرنے کی التجا کرو۔ جو لوگ صرف دنیا مانگیں گے اُن کے لیے آخرت میں کوئی حصہ نہیں۔ ہاں جو لوگ دنیا کے ساتھ ساتھ آخرت کے لیے بھی دعا کریں گے انہیں اُن کے نیک اعمال کا اجر دیا جائے گا۔ خاص طور پر ہدایت دی گئی کہ ارکان حج کی تکمیل پر ۱۱، ۱۲ اور ۱۳ ذی الحجہ کے دوران منیٰ کی وادی میں اللہ تعالیٰ کو خوب یاد کرو اور اُس کی نافرمانیوں سے بچنے کے لیے خصوصی احتیاط کرو۔

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

آیات ۲۰۴ تا ۲۰۷

پسندیدہ اور ناپسندیدہ کردار

اور لوگوں میں سے وہ بھی ہے کہ (اے نبی!) بھلی لگتی ہے آپ کو جس کی بات دنیا کی زندگی کے بارے میں	وَمِنَ النَّاسِ مَنْ يُعْجِبُكَ قَوْلُهُ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا
اور وہ گواہ بناتا ہے اللہ کو اُس پر جو اُس کے دل میں ہے	وَيُشْهِدُ اللَّهَ عَلَىٰ مَا فِي قَلْبِهِ
حالانکہ وہ سخت جھگڑا لو ہے۔	وَهُوَ أَلَدُّ الْخِصَامِ ﴿۲۰۴﴾
اور جب بھی اُسے اختیار ملتا ہے، وہ کوشش کرتا ہے زمین میں کہ فساد مچائے اُس میں	وَإِذَا تَوَلَّىٰ سَعَىٰ فِي الْأَرْضِ لِيُفْسِدَ فِيهَا
اور برباد کر دے کھیتوں اور نسلوں کو	وَيُهْلِكَ الْحَرْثَ وَالنَّسْلَ
اور اللہ پسند نہیں کرتا فساد کو۔	وَاللَّهُ لَا يُحِبُّ الْفُسَادَ ﴿۲۰۵﴾
اور جب کہا جاتا ہے اُس سے کہ بچو اللہ کی نافرمانی سے	وَإِذَا قِيلَ لَهُ اتَّقِ اللَّهَ
تو پکڑے رکھتی ہے اُسے عزتِ نفس گناہ پر	أَخَذَتْهُ الْعِزَّةُ بِالْإِثْمِ
پس کافی ہے اُس کے لیے جہنم	فَحَسْبُ جَهَنَّمَ
اور یقیناً وہ برا ٹھکانہ ہے۔	وَلِبُئْسَ الْبِهَادُ ﴿۲۰۶﴾
اور لوگوں میں سے وہ بھی ہے جو کھپا دیتا ہے اپنی جان حاصل کرنے کے لیے اللہ کی رضا	وَمِنَ النَّاسِ مَنْ يَشْرِي نَفْسَهُ ابْتِغَاءَ مَرْضَاتِ اللَّهِ ط

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

وَاللَّهُ رَعُوفٌ بِالْعِبَادِ ﴿۲۰﴾

اور اللہ بہت ہی مہربان ہے (ایسے) بندوں پر۔

ان آیات میں دو کرداروں کا بیان ہے۔ ناپسندیدہ کردار یہ ہے کہ انسان گفتگو میں تو دوسروں کے دل موہ لینے کی کوشش کرے لیکن عملی طور پر جوں ہی موقع ملے دوسروں کی جان، مال اور آبرو کو نقصان پہنچائے۔ ایسے کردار کا انجام جہنم ہے۔ پسندیدہ کردار اُس کا ہے جو اللہ تعالیٰ کی رضا جوئی کی خاطر سب کچھ لٹا دینے پر آمادہ ہو۔ اللہ تعالیٰ ایسے پر خلوص لوگوں کے حق میں انتہائی نرمی و شفقت کرنے والا ہے۔

آیات ۲۰۸ تا ۲۱۰

پورے کے پورے اسلام پر عمل کرو

یَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا	اے لوگو جو ایمان لائے ہو!
ادْخُلُوا فِي السِّلْمِ كَافَّةً ۖ	داخل ہو جاؤ اسلام میں پورے پورے
وَلَا تَتَّبِعُوا خُطُوَاتِ الشَّيْطَانِ ۗ	اور پیروی نہ کرو شیطان کے نقش قدم کی
إِنَّهُ لَكُمْ عَدُوٌّ مُّبِينٌ ﴿۲۰﴾	بے شک وہ تو تمہارا کھلا دشمن ہے۔
فَإِنْ زَلَلْتُمْ	پھر اگر تم ڈگمگائے
مِّنْ بَعْدِ مَا جَاءَتْكُمُ الْبَيِّنَاتُ	اس کے بعد کہ جو آچکے ہیں تمہارے پاس واضح دلائل
فَاعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ عَزِيزٌ حَكِيمٌ ﴿۲۱﴾	تو جان لو کہ اللہ زبردست ہے، کمالِ حکمت والا۔
هَلْ يَنْظُرُونَ إِلَّا أَنْ يَأْتِيَهُمُ اللَّهُ فِي ظُلُلٍ مِّنَ الْغَمَامِ وَالسَّائِبِ	وہ نہیں انتظار کر رہے ہیں مگر اس کا کہ آجائے اللہ بادلوں کے سائبانوں میں اور فرشتے

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

اور فیصلہ کر دیا جائے معاملہ کا	وَقَضَى الْأَمْرَ ط
اور اللہ ہی کی طرف لوٹائے جاتے ہیں تمام معاملات۔	وَإِلَى اللَّهِ تُرْجَعُ الْأُمُورُ ع

ان آیات میں حکم دیا گیا ہے کہ پورے کے پورے اسلام پر عمل کرو۔ یعنی زندگی کے ہر گوشہ میں اور انفرادی و اجتماعی ہر سطح پر اللہ تعالیٰ کی اطاعت کرو۔ اللہ تعالیٰ کی جزوی اطاعت دراصل شیطان کی پیروی ہے۔ واضح ہدایات آنے کے باوجود پورے کے پورے اسلام پر عمل نہ کرنا اس بات کا مظہر ہے کہ انسان اب روز قیامت ہی کا انتظار کر رہا ہے جس روز اللہ تعالیٰ فرشتوں کے ساتھ زمین پر جلوہ افروز ہوں گے اور تمام معاملات کا فیصلہ چکا دیا جائے گا۔

### آیات ۲۱۱ تا ۲۱۲

### ناشکری سے نعمت چھن جاتی ہے

اے نبی! پوچھیے بنی اسرائیل سے کس قدر ہم نے دیں انہیں واضح نشانیاں	سَلِّ بَنِي إِسْرَائِيلَ كَمَا آتَيْنَهُمْ مِنْ آيَاتِنَا بَيِّنَاتٍ ط
اور جو کوئی بدل ڈالے اللہ کی نعمت کو اس کے بعد کہ وہ آچکی ہو اُس کے پاس	وَمَنْ يُبَدِّلْ نِعْمَةَ اللَّهِ مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَتْهُ
تو بے شک اللہ سخت سزا دینے والا ہے۔	فَإِنَّ اللَّهَ شَدِيدُ الْعِقَابِ ع
خوشنما کر دی گئی ہے اُن کے لیے جنہوں نے کفر کیا دنیا کی زندگی	زُيِّنَ لِلَّذِينَ كَفَرُوا الْحَيَاةَ الدُّنْيَا
اور وہ مذاق اڑاتے ہیں اُن کا جو ایمان لائے	وَيَسْحَرُونَ مِنَ الَّذِينَ آمَنُوا
اور وہ جنہوں نے پرہیزگاری اختیار کی غالب ہوں گے	وَالَّذِينَ اتَّقَوْا فَوْقَهُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ ط

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---



اُن پر روزِ قیامت	وَاللّٰهُ يَرْزُقُ مَنْ يَّشَاءُ بِغَيْرِ حِسَابٍ ﴿۲۱۱﴾
اور اللہ رزق عطا فرماتا ہے جسے چاہے بے حساب۔	

یہ آیات بنی اسرائیل کے طرزِ عمل کے حوالے سے یہ حقیقت بیان کر رہی ہیں کہ ناشکری کی وجہ سے اللہ تعالیٰ کی عطا کردہ نعمتیں چھین لی جاتی ہیں۔ نعمتوں کی ناشکری کی وجہ سے یہ ہے کہ نادان لوگ دنیا کو آخرت پر ترجیح دیتے ہیں۔ وہ آخرت کے طلب گار متقیوں کو بیوقوف سمجھتے ہیں اور اُن کا مذاق اڑاتے ہیں۔ البتہ روزِ قیامت اللہ تعالیٰ کے متقی بندے جنت کے بلند مقامات پر ہوں گے اور اُس کی بے شمار نعمتوں سے لطف اندوز ہوں گے۔ اس کے برعکس دنیا دار جہنم کی پستیوں میں سخت عذاب کا مزہ چکھ رہے ہوں گے۔

### آیت ۲۱۳

#### تفرقہ کا سبب، چودھراہٹ کی خواہش

تھے سب لوگ ایک ہی امت	كَانَ النَّاسُ أُمَّةً وَاحِدَةً ﴿۲۱۲﴾
(جب اُنہوں نے اختلاف کیا) تو بھیجے اللہ نے انبیاءؑ بشارت دینے والے اور خبردار کرنے والے بنا کر	فَبَعَثَ اللّٰهُ النَّبِيِّنَ مُبَشِّرِيْنَ وَمُنذِرِيْنَ ﴿۲۱۳﴾
اور نازل فرمائی اُن کے ساتھ کتابِ حق کے ساتھ	وَ اَنْزَلَ مَعَهُمُ الْكِتٰبَ بِالْحَقِّ
تاکہ وہ فیصلہ کرے لوگوں کے درمیان اُس کا، اُنہوں نے اختلاف کیا تھا جس میں	لِيَحْكُمَ بَيْنَ النَّاسِ فِیْمَا اَخْتَلَفُوْا فِیْهِ ﴿۲۱۴﴾
اور اختلاف نہیں کیا اس میں مگر اُنہوں نے جنہیں دی گئی تھی کتاب	وَمَا اَخْتَلَفَ فِیْهِ اِلَّا الَّذِیْنَ اُوْتُوْهُ
اس کے بعد کہ آچکی تھیں اُن کے پاس واضح نشانیاں	مِنْۢ بَعْدِ مَا جَاءَتْهُمْ الْبَيِّنٰتُ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

بَغِيًّا بَيْنَهُمْ ج	ضد کی وجہ سے آپس میں
فَهَدَى اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا	پس ہدایت دی اللہ نے انہیں جو ایمان لائے
لِبَا اِخْتَلَفُوا فِيهِ مِنَ الْحَقِّ بِادْنِهِ ط	اُس بات کی، انہوں نے اختلاف کیا تھا جس میں حق کے ذریعہ اپنی توفیق سے
وَاللَّهُ يَهْدِي مَنْ يَشَاءُ اِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ ۝۲۱	اور اللہ ہدایت عطا فرماتا ہے جسے چاہے سیدھے راستے کی۔

اس آیت میں ارشاد ہوا کہ پہلے انسان اللہ تعالیٰ کے نبیؑ تھے لہذا انواعِ انسانی نے ہدایت کے ساتھ دنیا میں اپنے سفر کا آغاز کیا۔ بعد میں جب بھی کچھ لوگوں نے ہدایت کی راہ سے اختلاف کیا تو اللہ تعالیٰ نے انبیاء کرامؑ کو بھیج کر اور کتابیں نازل فرما کر اپنے بندوں پر حق کو واضح کر دیا۔ اختلافات کرنے والے انا پرست تھے اور ان کے اختلافات کا سبب تھا باہم ضد اور اپنی برتری کی خواہش۔ آج مسلمانوں میں فرقہ واریت اور انتشار کا سبب بھی اس آیت کی روشنی میں سمجھا جاسکتا ہے۔

### آیت ۲۱۴

### جنت مشکلات میں گھیر دی گئی ہے

اَمْ حَسِبْتُمْ اَنْ تَدْخُلُوا الْجَنَّةَ	کیا تم نے سمجھ لیا ہے کہ تم داخل ہو جاؤ گے جنت میں
وَلَا يَأْتِكُمْ مَثَلُ الَّذِينَ خَلَوْا مِنْ قَبْلِكُمْ ط	حالانکہ اب تک نہیں آئے تم پر ان لوگوں جیسے حالات جو گزر چکے ہیں تم سے پہلے
مَسَّتْهُمْ الْبَأْسَاءُ وَالضَّرَاءُ وَزُلْزَلُوا	پہنچی انہیں سختی اور تکلیف اور وہ لرزادیے گئے
حَتَّى يَقُولَ الرَّسُولُ	یہاں تک کہ پکارا ٹھے رسولؐ
وَالَّذِينَ آمَنُوا مَعَهُ	اور وہ لوگ جو ایمان لائے تھے ان کے ساتھ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

مَتَى نَصَرَ اللَّهُ ط	کب ہوگی اللہ کی مدد؟
أَلَا إِنَّ نَصَرَ اللَّهِ قَرِيبٌ ﴿۲۱۳﴾	سن لو! بے شک اللہ کی مدد قریب ہے۔

اس آیت میں خبردار کیا گیا کہ ایمان کے محض زبانی دعویٰ سے جنت نہیں ملے گی۔ اللہ تعالیٰ آزمائشوں کے ذریعہ بندوں کے خلوص کا امتحان لیتا ہے۔ جو آزمائشوں میں ایمان پر ثابت قدم رہتے ہیں وہی جنت میں جانے کے حق دار بنتے ہیں۔ ماضی میں اہل ایمان پر بلا دینے والی سختیاں اور آزمائشیں آئیں۔ یہاں تک کہ اللہ کے رسول اور اہل ایمان پکار اٹھے کہ اللہ تعالیٰ کی مدد کب آئے گی؟ انہیں تسلی دی گئی کہ ثابت قدم رہو، عنقریب اللہ کی مدد آئے گی۔

### آیت ۲۱۵

### انفاق کن کے لیے کیا جائے؟

يَسْأَلُونَكَ مَاذَا يُنفِقُونَ ط	اے نبی! وہ پوچھتے ہیں آپ سے کہ کیا خرچ کریں؟
قُلْ مَا أَنفَقْتُمْ مِنْ خَيْرٍ	فرمائیے تم جو بھی خرچ کرو مال میں سے
فَلِلْوَالِدَيْنِ وَالْأَقْرَبِينَ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسْكِينِ وَابْنِ السَّبِيلِ ط	تو (خرچ کرو) والدین اور قرابت داروں اور یتیموں اور محتاجوں اور مسافروں کے لیے
وَمَا تَفْعَلُوا مِنْ خَيْرٍ	اور جو بھی تم کرو گے نیکی
فَإِنَّ اللَّهَ بِهِ عَلِيمٌ ﴿۲۱۵﴾	تو بلاشبہ اللہ اُسے خوب جانتا ہے۔

یہ آیت اس سوال کا جواب دے رہی ہے کہ انفاق کن لوگوں پر کیا جائے؟ بتایا گیا کہ انفاق کے حق دار والدین، قرابت دار، یتیم، محتاج اور مسافر ہیں۔ البتہ انفاق کے حوالے سے یہ حقیقت ہمیشہ پیش نظر رہے کہ اس کے پیچھے نیت صرف اور صرف اللہ تعالیٰ کی رضا کا حصول ہو۔ اُسے ہر کسی کے انفاق کا علم ہے۔ اپنے انفاق کا ڈھنڈورا پیٹنے کی ضرورت نہیں۔

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

## آیت ۲۱۶

## جنگ کی فرضیت کا حکم

فرض کیا گیا ہے تم پر جنگ کرنا اور وہ ناپسند ہے تمہیں	كُنْتَبَ عَلَيْكُمُ الْقِتَالُ وَهُوَ كَرْهٌ لَّكُمْ ۚ
اور ہو سکتا ہے کہ تم ناپسند کرو کسی چیز کو حالانکہ وہ بہتر ہو تمہارے لیے	وَعَسَىٰ أَنْ تَكْرَهُوا شَيْئًا وَهُوَ خَيْرٌ لَّكُمْ ۚ
اور ہو سکتا ہے کہ تم پسند کرو کسی چیز کو حالانکہ وہ بری ہو تمہارے لیے	وَعَسَىٰ أَنْ تُحِبُّوا شَيْئًا وَهُوَ شَرٌّ لَّكُمْ ۗ
اور اللہ جانتا ہے اور تم نہیں جانتے۔	وَاللَّهُ يَعْلَمُ وَأَنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ ۚ

اس آیت میں قتال یعنی جنگ کی فرضیت کا حکم دیا گیا ہے۔ ممکن ہے قتال لوگوں کو پسند نہ ہو لیکن اللہ تعالیٰ کے علم کامل کی روشنی میں اسی میں خیر ہے۔ ظلم و استحصال کرنے والے اگر تبلیغ کے ذریعہ آمادہ اصلاح نہ ہوں تو پھر قتال کے ذریعہ سے اُن کے ظلم کو روکا جاتا ہے۔ انسان کا علم محدود ہے لہذا وہ خیر کو شر اور شر کو خیر سمجھ بیٹھتا ہے۔

## آیت ۲۱۷

## کفار کے جرائم زیادہ سنگین ہیں

اے نبی! وہ پوچھتے ہیں آپ سے حرمت والے مہینے کے بارے میں یعنی جنگ کرنا کیسا ہے اُس میں؟	يَسْأَلُونَكَ عَنِ الشَّهْرِ الْحَرَامِ قِتَالٍ فِيهِ ۗ
فرمائیے جنگ کرنا کہ اس ماہ میں بڑا گناہ ہے	قُلْ قِتَالٌ فِيهِ كَبِيرٌ ۗ
اور روکنا اللہ کی راہ سے اور کفر کرنا اُس کے ساتھ	وَصَدُّ عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ وَكَفْرًا بِهِ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

اور (روکنا) مسجدِ حرام سے	وَالْمَسْجِدِ الْحَرَامِ ۝
اور نکال دینا اُس میں بسنے والوں کو وہاں سے	وَإِخْرَاجِ أَهْلِهِ مِنْهُ
زیادہ بڑا گناہ ہے اللہ کے نزدیک	أَكْبَرُ عِنْدَ اللَّهِ ۝
اور فتنہ زیادہ بڑا ہے خونریزی سے	وَالْفِتْنَةُ أَكْبَرُ مِنَ الْقَتْلِ ۝
اور ہمیشہ لڑتے رہیں گے تم سے (کافر)	وَلَا يَزَالُونَ يُقَاتِلُونَكُمْ
یہاں تک کہ پھیر دیں تمہیں تمہارے دین سے اگر ایسا کر سکیں	حَتَّىٰ يَرُدُّوكُمْ عَنْ دِينِكُمْ إِنِ اسْتَطَاعُوا ۝
اور جو پھر گیا تم میں سے اپنے دین سے	وَمَنْ يَرْتَدِدْ مِنْكُمْ عَنْ دِينِهِ
پھر مر اس حال میں کہ وہ کافر تھا	فَيَمُتْ وَهُوَ كَافِرٌ
تو یہی وہ (بد نصیب) ہیں کہ برباد ہو گئے اُن کے اعمال دنیا اور آخرت میں	فَأُولَٰئِكَ حَبِطَتْ أَعْمَالُهُمْ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ ۝
اور یہی لوگ جہنم والے ہیں۔	وَأُولَٰئِكَ أَصْحَابُ النَّارِ ۝
وہ اُس میں ہمیشہ رہنے والے ہیں۔	هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ ﴿۱۶﴾

یہ آیت مسلمانوں سے ہونے والی ایک خطا کا دفاع کر رہی ہے۔ ہوا یوں کہ وادیِ نخلہ میں مسلمانوں کی کفار سے اچانک ٹڈ بھڑ ہو گئی۔ مسلمانوں کے ہاتھوں ایک مشرک جہنم واصل ہو گیا۔ اتفاق سے یہ واقعہ حرمت والے مہینے میں ہوا۔ قریش نے اس پر طوفان اٹھا دیا۔ اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا کہ حرمت والے مہینے میں جنگ کرنا حرام ہے۔ البتہ طوفان اٹھانے والے اپنے گریبان میں جھانکیں۔ انہوں نے اللہ تعالیٰ کے ساتھ کفر کیا۔ اُس کی راہ اور مسجدِ حرام سے دوسروں کو روکا۔ اُن کے جرائم اللہ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

تعالیٰ کے نزدیک زیادہ بڑے ہیں۔ اہل ایمان کو خبردار کیا گیا کہ کافروں کی باتوں کا اثر نہ لیں۔ وہ خود تو برباد ہوئے ہیں تمہیں بھی برباد کرنے پر تلے ہوئے ہیں۔ جس نے کفار کی باتوں میں آکر دین اسلام سے رخ پھیرا، پھر بغیر توبہ کیے مر گیا تو اُس کی تمام نیکیاں برباد ہو جائیں گی اور وہ ہمیشہ ہمیش جہنم کی آگ میں جلے گا۔

## آیت ۲۱۸

اللہ تعالیٰ کی رحمت کن کے لیے ہے؟

بے شک وہ لوگ جو ایمان لائے	إِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا
اور جنہوں نے ہجرت کی	وَالَّذِينَ هَاجَرُوا
اور جہاد کیا اللہ کی راہ میں	وَجَاهَدُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ ۗ
یہی وہ لوگ ہیں جو امید رکھتے ہیں اللہ کی رحمت کی	أُولَٰئِكَ يَرْجُونَ رَحْمَتَ اللَّهِ ۗ
اور اللہ بہت بخشنے والا، ہمیشہ رحم فرمانے والا ہے۔	وَاللَّهُ عَفُورٌ رَّحِيمٌ ﴿۲۱۸﴾

اس آیت میں واضح کیا گیا کہ اللہ تعالیٰ کی رحمت کے سچے امیدوار کون ہیں؟ یہ وہ لوگ ہیں جو دل سے ایمان لائے، پھر اللہ تعالیٰ کی رضا کی خاطر وطن اور مال و اسباب کو چھوڑ کر ہجرت کی اور اُس کے دین کی سر بلندی کے لیے اُس کے دشمنوں کے خلاف جہاد کیا۔ ایسے ہی لوگ ہیں جو اللہ تعالیٰ سے رحمت کی دعائیں کرنے کے حق دار ہیں۔ دین کی خاطر قربانی نہ دینا اور پھر بھی اللہ کی رحمت کی امید رکھنا اپنے آپ کو دھوکہ دینے کے مترادف ہے۔

## آیات ۲۱۹ تا ۲۲۰

تین سوالات کے جوابات

اے نبی! وہ پوچھتے ہیں آپ سے شراب اور جوئے کے	يَسْأَلُونَكَ عَنِ الْخَمْرِ وَالْمَيْمِرِ ۗ
--	--

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

بارے میں	
فرمائیے ان دونوں میں بڑا گناہ ہے	قُلْ فِيهِمَا اِثْمٌ كَبِيرٌ
اور کچھ فائدے بھی ہیں لوگوں کے لیے	وَمَنَافِعُ لِلنَّاسِ
اور ان دونوں کا گناہ زیادہ بڑا ہے ان دونوں کے فائدہ سے	وَاِثْمُهُمَا اَكْبَرُ مِنْ نَّفْعِهِمَا
اور وہ پوچھتے ہیں آپ سے کیا خرچ کریں؟	وَيَسْأَلُونَكَ مَاذَا يُنْفِقُونَ
فرمائیے جو بھی ضرورت سے زیادہ ہو	قُلِ الْعَفْوَ
اسی طرح سے واضح فرماتا ہے اللہ تمہارے لیے آیات	كَذٰلِكَ يَبَيِّنُ اللّٰهُ لَكُمْ الْاٰيٰتِ
تاکہ تم غور و فکر کرو۔	لَعَلَّكُمْ تَتَفَكَّرُوْنَ
دنیا اور آخرت میں	فِي الدُّنْيَا وَالْاٰخِرَةِ
اور وہ پوچھتے ہیں آپ سے تیموں کے بارے میں	وَيَسْأَلُونَكَ عَنِ الْيَتٰمٰى
فرمائیے خیر خواہی کرنا ان کے لیے بہتر ہے	قُلْ اِصْلَاحٌ لَّهُمْ خَيْرٌ
اور اگر تم شریک کر لو اپنے ساتھ انہیں تو وہ تمہارے بھائی ہیں	وَ اِنْ تُخَالِطُوهُمْ فَاِخْوَانُكُمْ
اور اللہ جانتا ہے بگاڑنے والے کو سنوارنے والے سے	وَ اللّٰهُ يَعْلَمُ الْمُفْسِدَ مِنَ الْمَصْلِحِ
اور اگرچہ اللہ تو یقیناً مشقت میں ڈال دیتا تمہیں	وَ لَوْ شَاءَ اللّٰهُ لَاعْتَدْتُمْ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

إِنَّ اللَّهَ عَزِيزٌ حَكِيمٌ ﴿۲۳﴾

بے شک اللہ زبردست ہے، کمالِ حکمت والا۔

ان آیات میں تین سوالات کے جوابات دیئے گئے۔ شراب اور جوئے کے بارے میں ابتدائی حکم دیا گیا کہ ان میں بظاہر فائدہ ہے لیکن درحقیقت گناہ ہے۔ ان کے گناہ کا پہلو فائدہ سے بڑھ کر ہے۔ مال خرچ کرنے کے حوالے سے اسلام کی اخلاقی تعلیم بتائی گئی کہ جو ضرورت سے زائد ہو اللہ تعالیٰ کی راہ میں دے دو (قانونی اعتبار سے معین نصاب پر سال کے بعد زکوٰۃ دینا فرض ہے)۔ یتیموں کے حوالے سے اجازت دے دی گئی کہ تم اپنے اور ان کے مال میں شراکت کر کے کوئی مشترکہ ضرورت پوری کر سکتے ہو۔ البتہ اگر کسی کی نیت ان کا مال ہڑپ کرنے کی ہے تو اللہ تعالیٰ اُسے جانتا ہے۔ ان آیات میں اہم نکتہ یہ بیان ہوا کہ اللہ تعالیٰ مختلف امور کی وضاحت اس لیے کرتا ہے تاکہ تم دنیا اور آخرت دونوں کی فکر کرو۔ محض دنیا کی فکر کرنا دنیا داری ہے اور صرف آخرت کی فکر کرنا رہبانیت ہے۔

## آیت ۲۲۱

## مسلمانوں کا مشرکین سے نکاح جائز نہیں

اور نکاح نہ کرو مشرک عورتوں سے یہاں تک کہ وہ ایمان لے آئیں	وَلَا تَنْكِحُوا الْمُشْرِكَةَ حَتَّىٰ يُوْمِنَ ۖ
اور یقیناً مومن کبیر بہتر ہے (آزاد) مشرک عورت سے اگرچہ وہ پسند آئے تمہیں	وَلَا مَآءٌ مُّؤْمِنَةٌ خَيْرٌ مِّنْ مُّشْرِكَةٍ وَكَوْا عَجَبْتُمْ ۚ
اور نکاح میں نہ دو اپنی عورتوں کو مشرکوں کے یہاں تک کہ وہ ایمان لے آئیں	وَلَا تَنْكِحُوا الْمُشْرِكِينَ حَتَّىٰ يُوْمِنُوْا ۖ
اور یقیناً مومن غلام بہتر ہے (آزاد) مشرک مرد سے، اگرچہ وہ پسند آئے تمہیں	وَلَعَبْدٌ مُّؤْمِنٌ خَيْرٌ مِّنْ مُّشْرِكٍ وَكَوْا عَجَبْتُمْ ۖ

---



---



---



---



---



---



---



---



یہ (مشرک) تو بلاتے ہیں آگ کی طرف	أُولَئِكَ يَدْعُونَ إِلَى النَّارِ <sup>ط</sup>
اور اللہ بلاتا ہے جنت اور بخشش کی طرف اپنی توفیق سے	وَاللَّهُ يَدْعُو إِلَى الْجَنَّةِ وَالْمَغْفِرَةِ بِإِذْنِهِ <sup>ج</sup>
اور واضح فرماتا ہے اپنی آیات لوگوں کے لیے	وَيُبَيِّنُ آيَاتِهِ لِلنَّاسِ
تاکہ وہ نصیحت حاصل کریں۔	لَعَلَّهُمْ يَتَذَكَّرُونَ <sup>ع</sup>

ع  
ج  
ط

اس آیت میں آگاہ کیا گیا کہ مسلمانوں کا مشرکین سے نکاح جائز نہیں۔ نکاح مرد اور عورت کے درمیان محض شہوانی تعلق ہی نہیں بلکہ اس کے عقائد، اخلاق اور تمدن پر گہرے اثرات پڑتے ہیں۔ ایسا نہ ہو کہ ایک مسلمان فرد یا اس کی اولاد مشرکانہ تصورات اختیار کر کے گمراہ ہو جائے اور جہنمی قرار پائے۔ لہذا اس خطرے کی وجہ سے مشرکین کے ساتھ نکاح کو ناجائز قرار دیا گیا۔ ارشاد ہوا کہ نکاح کرتے ہوئے ظاہری کمال و محاسن پر ایمان کو ترجیح دی جائے۔

### آیات ۲۲۲ تا ۲۲۳

### اللہ تعالیٰ کے سامنے حاضری کی تیاری کرو

اور اے نبی! وہ پوچھتے ہیں آپ سے حیض کے بارے میں	وَيَسْأَلُونَكَ عَنِ الْمَحِيضِ <sup>ط</sup>
فرمائیے وہ تکلیف کی حالت ہے	قُلْ هُوَ آذَى <sup>ل</sup>
پس الگ رہا کرو عورتوں سے حیض کی حالت میں	فَاعْتِزِلُوا النِّسَاءَ فِي الْمَحِيضِ <sup>ل</sup>
اور قریب نہ جایا کرو ان کے یہاں تک کہ وہ پاک ہو جائیں	وَلَا تَقْرَبُوهُنَّ حَتَّىٰ يَطْهُرْنَ <sup>ج</sup>
پھر جب وہ پاک ہو جائیں	فَإِذَا تَطَهَّرْنَ
تو آؤ ان کے پاس جہاں سے حکم دیا ہے تمہیں اللہ نے	فَاتَّوَهُنَّ مِنْ حَيْثُ أَمَرَكُمُ اللَّهُ <sup>ط</sup>

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

بے شک اللہ محبت کرتا ہے بہت توبہ کرنے والوں سے	إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ التَّوَّابِينَ
اور وہ محبت کرتا ہے پاکیزگی اختیار کرے والوں سے۔	وَيُحِبُّ الْمُتَطَهِّرِينَ ﴿۲۱۶﴾
تمہاری بیویاں کھیتی ہیں تمہارے لیے	نِسَاؤُكُمْ حَرْثٌ لَّكُمْ ۖ
پس آؤ اپنی کھیتی میں جس طرح چاہو	فَاتُوا حَرْثَكُمْ أَنْتُمْ نَسْتُمْ ۚ
اور آگے بھجوانے کے لیے (نیکیاں)	وَقَدْ مَوَّالٍ لِّنَفْسِكُمْ ۗ
اور بچو اللہ کی نافرمانی سے	وَاتَّقُوا اللَّهَ
اور جان لو کہ تم ملنے والے ہو اُس سے	وَأَعْلَمُوا أَنَّكُمْ مُّلقُوهُ ۗ
اور خوشخبری دیجئے مومنوں کو۔	وَبَشِّرِ الْمُؤْمِنِينَ ﴿۲۱۷﴾

ان آیات میں ارشاد ہوا کہ ایام ماہواری میں بیوی سے تعلق قائم کرنے کی اجازت نہیں۔ البتہ احادیث مبارکہ کی روشنی میں ان کے ساتھ کھانا، پینا اور لیٹنا جائز ہے۔ پھر بشارت دی گئی کہ ایسے لوگ اللہ تعالیٰ کو محبوب ہیں جو سابقہ گناہوں پر توبہ کرتے رہتے ہیں اور طہارت و پاکیزگی کا خاص اہتمام کرتے ہیں۔ مزید بیان ہوا کہ بیوی انسان کے لیے ایسی کھیتی ہے جس سے اُسے اولاد کی صورت میں عظیم پھل حاصل ہوتا ہے۔ ایسا پھل جو دنیا و آخرت دونوں میں کام آنے والا ہے۔ لہذا انسان کو اس کھیتی کے پاس محض تفریح یا لذت کے لیے نہیں بلکہ اولاد جیسی نعمت والا پھل حاصل کرنے کے لیے جانا چاہیے۔ پھر اولاد کی اچھی تربیت کرنی چاہیے تاکہ دنیا میں معاشرے کو دیانت دار افراد میسر ہوں اور آخرت کے لیے صدقہ جاریہ کا توشہ حاصل ہو۔ آخر میں تنبیہ کی گئی کہ عنقریب اللہ تعالیٰ کے سامنے حاضری ہوگی۔ اگر اوپر دی گئی ہدایات پر عمل نہ کیا تو اللہ باز پرس فرمائے گا اور عمل کرنے کی صورت میں بھرپور انعامات سے نوازے گا۔

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

آیات ۲۲۴ تا ۲۲۵

نیکی نہ کرنے کی قسم مت کھاؤ

اور نہ بنا لیا کرو اللہ کو آڑ اپنی قسموں کے لیے	وَلَا تَجْعَلُوا لِلَّهِ عُرْضَةً لِأَيْمَانِكُمْ
کہ تم نیکی اور پرہیزگاری اور لوگوں کے درمیان صلح کی کوشش نہ کرو گے	أَنْ تَبْرُوا أَوْ تَتَّقُوا وَتُصْلِحُوا بَيْنَ النَّاسِ ط
اور اللہ خوب سننے والا، خوب جاننے والا ہے۔	وَاللَّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ ﴿۲۲۴﴾
نہیں پکڑے گا تمہیں اللہ غیر ارادی بات پر تمہاری قسموں میں	لَا يُؤَاخِذُكُمُ اللَّهُ بِاللَّغْوِ فِي أَيْمَانِكُمْ
اور لیکن وہ پکڑے گا تمہیں اُن پر جس کا ارادہ کیا تمہارے دلوں نے	وَلَكِنْ يُؤَاخِذُكُم بِمَا كَسَبَتْ قُلُوبُكُمْ ط
اور اللہ بہت بخشنے والا، بہت بردبار ہے۔	وَاللَّهُ غَفُورٌ حَلِيمٌ ﴿۲۲۵﴾

ان آیات میں نصیحت کی گئی کہ غصے میں اس طرح کی قسم مت کھاؤ کہ کسی کے ساتھ نیکی نہیں کروں گا، آئندہ پرہیزگاری اختیار نہیں کروں گا یا لوگوں کے درمیان صلح نہیں کراؤں گا۔ احادیث صحیحہ سے معلوم ہوتا ہے کہ جس شخص نے کسی بات کی قسم کھائی ہو اور بعد میں اُس پر واضح ہو جائے کہ اس قسم کے توڑ دینے ہی میں خیر اور بھلائی ہے، اُسے قسم توڑ دینی چاہیے اور کفارہ ادا کرنا چاہیے۔ سورہ مائدہ آیت ۸۹ کے مطابق قسم توڑنے کا کفارہ دس مسکینوں کو دو وقت کا کھانا کھلانا یا انہیں بقدر ستر پوشی کپڑے پہنانا یا ایک غلام آزاد کرنا ہے۔ جو ایسا کرنے کی قدرت نہ رکھتا ہو وہ مسلسل تین دن کے روزے رکھے۔ البتہ جو قسمیں بطور تمکیہ کلام یا بلا ارادہ زبان سے نکل جاتی ہیں، اُن پر نہ کفارہ ہے اور نہ ہی اُن پر گرفت ہوگی۔

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

آیات ۲۲۶ تا ۲۲۷

بیوی سے قطع تعلق کا مسئلہ

اُن کے لیے جو قسم اٹھالیں قریب نہ جانے کی اپنی بیویوں کے	لِلَّذِينَ يُؤْتُونَ مِنْ نِسَائِهِمْ
انتظار کرنا ہے چار مہینے	تَرْبِصُ اَرْبَعَةَ اَشْهُرٍ ۚ
پھر اگر وہ رجوع کر لیں	فَاِنْ فَاَوْوُ
تو بے شک اللہ بہت بخشنے والا، ہمیشہ رحم فرمانے والا ہے۔	فَاِنَّ اللّٰهَ عَفُوٌّ رَّحِيْمٌ ﴿۳۱﴾
اور اگر وہ پکارا رہ کر لیں طلاق کا	وَ اِنْ عَزَمُوا الطَّلَاقَ
تو بے شک اللہ خوب سننے والا، خوب جاننے والا ہے۔	فَاِنَّ اللّٰهَ سَمِيْعٌ عَلِيْمٌ ﴿۳۲﴾

یہ آیات خبردار کر رہی ہیں کہ شوہر کو اجازت نہیں کہ وہ ناراضگی کی بنیاد پر چارہ ماہ سے زائد بیوی سے قطع تعلق جاری رکھے۔ اگر کوئی قسم کھالے کہ اپنی بیوی کے قریب نہیں جاؤں گا تو وہ چار مہینے کے اندر اندر بیوی سے تعلق قائم کر لے یا پھر اُسے طلاق دے دے۔ پہلی صورت میں اُسے قسم کا کفارہ ادا کرنا ہوگا۔ اگر وہ دونوں میں سے کوئی صورت اختیار نہیں کرے گا تو عدالت اُسے مجبور کرے گی کہ وہ بیوی سے تعلق قائم کرے یا اُسے طلاق دے تاکہ اُس عورت پر ظلم نہ ہو۔

آیت ۲۲۸

طلاقِ رجعی کا مسئلہ

اور طلاق یافتہ عورتیں روکے رکھیں اپنے آپ کو تین حیض تک	وَالْمُطَلَّقَاتُ يَتَرَبَّصْنَ بِأَنْفُسِهِنَّ ثَلَاثَةَ قُرُوءٍ ۗ
--	---

---



---



---



---



---



---



---



---

اور جائز نہیں اُن کے لیے کہ چھپائیں جو پیدا کیا ہے اللہ نے اُن کے رحموں میں	وَلَا يَحِلُّ لَهُنَّ أَنْ يَكْتُمْنَ مَا خَلَقَ اللَّهُ فِي أَرْحَامِهِنَّ
اگر وہ ایمان رکھتی ہیں اللہ اور آخرت کے دن پر	إِنْ كُنَّ يُؤْمِنْنَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ ۗ
اور اُن کے شوہر زیادہ حق دار ہیں اُن کو لوٹالینے کے اس (مدت) میں اگر وہ چاہیں اصلاح	وَبُعُولَتُهُنَّ أَحَقُّ بِرَدِّهِنَّ فِي ذَلِكَ إِنْ أَرَادُوا إِصْلَاحًا ۗ
اور عورتوں کے بھی حقوق ہیں (مردوں پر) جیسے اُن پر حقوق ہیں (مردوں کے) دستور کے مطابق	وَلَهُنَّ مِثْلُ الَّذِي عَلَيْهِنَّ بِالْمَعْرُوفِ ۗ
اور مردوں کے لیے ہے اُن پر ایک درجہ (فضیلت)	وَاللِّجَالِ عَلَيْهِنَّ دَرَجَةٌ ۗ
اور اللہ زبردست ہے، کمالِ حکمت والا ہے۔	وَاللَّهُ عَزِيزٌ حَكِيمٌ ۝۲۸

۲۸

اس آیت کی رو سے طلاق یافتہ خاتون کی عدت تین ایام ماہواری تک ہے۔ یہ حکم اُن خواتین کے لیے ہے جو بالغ ہوں، شوہر سے مل چکی ہوں اور حاملہ نہ ہوں۔ ایک یا دو طلاق کے بعد عدت کے دوران طلاق رجعی ہوتی ہے یعنی شوہر بغیر دوبارہ نکاح کے رجوع کر سکتا ہے۔ اس آیت میں خاندانی زندگی کے حوالے سے ایک اہم بات یہ بیان کی گئی کہ عورتوں کے بھی حقوق ہیں جیسے کہ اُن کے اوپر فرائض ہیں۔ گویا مردوں کو عورتوں کے حقوق ادا کرنے کی طرف متوجہ کیا گیا۔ عورتوں پر واضح کیا گیا کہ خاندان کے سربراہ کی حیثیت مرد کو حاصل ہے اور انہیں چاہیے کہ شوہر کی برتری تسلیم کر کے اُس کی اطاعت کریں۔

### آیت ۲۲۹

### خلع لینے کی اجازت

الطَّلَاقُ مَرَّتَيْنِ ۗ	طلاق (رجعی) تو دو بار ہے
--------------------------	--------------------------

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

پھر روک لینا ہے بھلائی کے ساتھ یا چھوڑ دینا ہے احسان کے ساتھ	فَأَمْسَاكُ بِمَعْرُوفٍ أَوْ تَسْرِيحُ بِإِحْسَانٍ ط
اور جائز نہیں تمہارے لیے کہ تم لو اس میں سے جو تم نے دیا ہے انہیں کچھ بھی	وَلَا يَحِلُّ لَكُمْ أَنْ تَأْخُذُوا مِمَّا آتَيْتُمُوهُنَّ شَيْئًا
سوائے اس کے کہ وہ دونوں ڈریں کہ وہ نہیں قائم رکھ سکیں گے اللہ کی حدود	إِلَّا أَنْ يَخَافَا أَلَّا يُقْبِلَا حُدُودَ اللَّهِ ط
تو اگر تم خوف محسوس کرو کہ وہ دونوں نہیں قائم رکھ سکیں گے اللہ کی حدود	فَإِنْ خِفْتُمْ أَلَّا يُقْبِلَا حُدُودَ اللَّهِ ۗ
تو نہیں ہے کوئی گناہ ان دونوں پر اس میں کہ وہ عورت خود کو چھڑائے جس سے	فَلَا جُنَاحَ عَلَيْهِمَا فِيمَا افْتَدَتْ بِهِ ط
یہ اللہ کی حدیں ہیں پس تجاوز مت کرو ان سے	تِلْكَ حُدُودُ اللَّهِ فَلَا تَعْتَدُوهَا ۚ
اور جس نے تجاوز کیا اللہ کی حدود سے	وَمَنْ يَتَعَدَّ حُدُودَ اللَّهِ
پس وہی لوگ ظالم ہیں۔	فَأُولَٰئِكَ هُمُ الظَّالِمُونَ ﴿۲۶﴾

دورِ جاہلیت میں رواج تھا کہ کوئی شخص اگر اپنی بیوی کو سوطلاقیں دے دیتا تو بھی وہ جب چاہتا اس سے رجوع کر لیتا۔ وہ غریب نہ تو اس کے ساتھ بس سکتی تھی اور نہ ہی اس سے آزاد ہو کر کسی اور سے نکاح کر سکتی تھی۔ یہ آیت اس ظلم و زیادتی کا خاتمہ کر رہی ہے اور آگاہ کر رہی ہے کہ رجوع کا حق صرف دو طلاق تک ہے۔ تیسری طلاق کے بعد یہ حق ختم ہو جائے گا۔ طلاق یافتہ بیوی سے مہر یادے گئے تحائف واپس لینا جائز نہیں۔ اسی طرح اگر شوہر اور بیوی میں موافقت نہ ہو اور شوہر طلاق بھی نہ دے تو بیوی پورا مہر یا اس کا کچھ حصہ چھوڑ کر یا کچھ اور مال دے کر شوہر سے خلع لے سکتی ہے۔

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

## آیت ۲۳۰

## طلاق مغلط کا مسئلہ

فَإِنْ طَلَّقَهَا	پھر اگر وہ طلاق دے اُسے (تیسری بار)
فَلَا تَحِلُّ لَهُ مِنْ بَعْدُ	تو اب وہ عورت حلال نہیں اُس کے لیے اس کے بعد
حَتَّىٰ تَنْكِحَ زَوْجًا غَيْرَهُ ۗ	یہاں تک کہ وہ نکاح کرے کسی اور خاوند سے اُس کے سوا
فَإِنْ طَلَّقَهَا	پھر اگر وہ (دوسرا خاوند) بھی طلاق دے دے اُسے
فَلَا جُنَاحَ عَلَيْهِمَا أَنْ يَتَرَاجَعَا	تو نہیں ہے کوئی گناہ اُن دونوں پر کہ وہ رجوع کر لیں
إِنْ ظَنَّا أَنْ يُقِيمَا حُدُودَ اللَّهِ ۗ	اگر وہ دونوں خیال کرتے ہوں کہ وہ قائم رکھ سکیں گے اللہ کی حدود
وَتِلْكَ حُدُودُ اللَّهِ	اور یہ اللہ کی حدود ہیں
يَعْلَمُونَ ﴿۲۳۰﴾	وہ واضح کرتا ہے انہیں اُن کے لیے جو جاننا چاہیں۔

اس آیت میں طلاق سے مراد تیسری طلاق ہے جسے طلاق مغلط کہتے ہیں۔ اس طلاق کے بعد بیوی شوہر کے لیے حرام ہے۔ البتہ اگر وہ کسی اور شخص سے نکاح کے ذریعہ تعلق قائم کرے اور پھر وہ شوہر اُسے اپنی مرضی سے طلاق دے دے یا فوت ہو جائے تو اب یہ عدت کے بعد دوبارہ سابقہ شوہر سے نکاح کر سکتی ہے۔ اس عمل کو شریعت میں حلالہ کہتے ہیں۔ البتہ حلالہ کا وہ رائج طریقہ جس میں کسی شخص سے معینہ مدت کے لیے نمائشی نکاح کرایا جاتا ہے ایک لعنتی فعل ہے۔ نبی اکرم ﷺ نے اس طرح حلالہ کرنے اور کروانے والے دونوں پر لعنت فرمائی ہے۔ ایسا نمائشی نکاح، نکاح نہیں زنا کاری ہے۔ اس نکاح سے عورت پہلے شوہر کے لیے حلال نہیں ہوگی۔

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

## آیت ۲۳۱

### عورتوں پر ظلم نہ کرو

اور جب تم طلاق دو عورتوں کو (ایک یا دو بار)	وَإِذَا طَلَقْتُمُ النِّسَاءَ
پھر وہ پہنچنے کو آئیں اپنی عدت کو	فَبَلَّغْنَ أَجَلَهُنَّ
تو روک لو انہیں بھلائی کے ساتھ	فَأَمْسِكُوهُنَّ بِمَعْرُوفٍ
یا رخصت کر دو بھلائی کے ساتھ	أَوْ سَرِّحُوهُنَّ بِمَعْرُوفٍ
نہ روکے رکھو انہیں تکلیف دینے کے لیے تاکہ تم زیادتی کرو	وَلَا تُمْسِكُوهُنَّ ضِرَارًا لِّتَعْتَدُوا
اور جس نے کیا ایسا	وَمَنْ يَفْعَلْ ذَلِكَ
تو یقیناً اُس نے ظلم کیا اپنی جان پر	فَقَدْ ظَلَمَ نَفْسَهُ
اور نہ بنا لو اللہ کی آیات کو مذاق	وَلَا تَتَّخِذُوا آيَاتِ اللَّهِ هُزُوًا
یاد کرو اللہ کی نعمتوں کو جو تم پر ہیں	وَأَذْكُرُوا نِعْمَتَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ
اور وہ (بھی یاد رکھو) جو نازل کیا ہے اُس نے تم پر کتاب اور حکمت میں سے	وَمَا أَنْزَلَ عَلَيْكُمْ مِنَ الْكِتَابِ وَالْحِكْمَةِ
وہ نصیحت کر رہا ہے تمہیں اُس کے ساتھ	يَعِظُكُمْ بِهِ
اور بچو اللہ کی نافرمانی سے	وَاتَّقُوا اللَّهَ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---



اور جان لو کہ اللہ ہر چیز کا خوب جاننے والا ہے۔	وَاعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ ﴿۳۱﴾
---	---

۳۱

اس آیت میں بیویوں پر زیادتی کرنے والے مردوں کو تنبیہ کی گئی کہ وہ اللہ تعالیٰ کی آیات کو کھیل اور تماشانہ بنائیں۔ یہ تنبیہ ان مردوں کے لیے ہے جو طلاق دینے کے بعد عدت ختم ہونے سے کچھ وقت پہلے رجوع کر لیتے تھے۔ پھر دوسری طلاق دیتے اور عدت کی تکمیل سے ذرا پہلے رجوع کر لیتے۔ پھر تیسری طلاق دیتے اور یوں خاتون کی عدت تین گنا طویل ہو جاتی۔ بظاہر اس صورت میں شریعت کا حکم نہ ٹوٹا لیکن حکم کی روح مجروح ہو جاتی۔ یہ ہے اللہ تعالیٰ کی آیات کے ساتھ کھیلنا۔ دل میں تقویٰ نہ ہو تو شریعت کے ساتھ اسی طرح کا مذاق کیا جاتا ہے اور حیلوں کے ذریعہ شریعت کی روح کو پامال کیا جاتا ہے۔

## آیت ۲۳۲

## طلاق بائن کا مسئلہ

اور جب تم طلاق دو عورتوں کو (ایک یا دو بار)	وَإِذَا طَلَقْتُمُ النِّسَاءَ
پھر وہ پہنچنے جائیں اپنی عدت کو	فَبَلَّغْنَ أَجَلَهُنَّ
تو مت رو کو انہیں کہ وہ نکاح کر لیں اپنے شوہروں سے	فَلَا تَعْضُلُوهُنَّ أَنْ يَنْكِحْنَ أَزْوَاجَهُنَّ
جبکہ وہ دونوں راضی ہوں آپس میں بھلے طریقے پر	إِذَا تَرَاضُوا بَيْنَهُمْ بِالْمَعْرُوفِ ۗ
یہ حکم ہے نصیحت کی جاتی ہے اس کی اُسے جو تم میں سے ایمان رکھتا ہے اللہ اور آخرت کے دن پر	ذَلِكَ يُوعِظُ بِهِ مَنْ كَانَ مِنْكُمْ يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ ۗ
یہی زیادہ پاکیزہ ہے تمہارے لیے اور زیادہ ستھرا	ذَلِكَمُ أَزْكَىٰ لَكُمْ وَأَطْهَرُ ۗ
اور اللہ جانتا ہے اور تم نہیں جانتے۔	وَاللَّهُ يَعْلَمُ وَأَنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ ﴿۳۲﴾

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

اگر کسی عورت کو اُس کے شوہر نے ایک یا دو طلاقیں دی ہوں اور عدت کے دوران رجوع نہ کیا ہو تو اب یہ طلاقِ بائن کہلائے گی۔ وہ عورت اب کسی اور مرد سے نکاح کر سکتی ہے اور سابقہ شوہر سے بھی دوبارہ نکاح کر سکتی ہے۔ اگر وہ اور اُس کا سابقہ شوہر دونوں آپس میں دوبارہ نکاح پر راضی ہوں تو عورت کے رشتے داروں کو اس میں رکاوٹ نہیں بننا چاہیے۔ نیز اس کا یہ مطلب بھی ہو سکتا ہے کہ جو شخص اپنی بیوی کو طلاق دے چکا ہو اور عورت عدت کے بعد اُس سے آزاد ہو کر کہیں دوسری جگہ اپنا نکاح کرنا چاہتی ہو تو اُس سابق شوہر کو ایسا نہیں کرنا چاہیے کہ اُس کے نکاح میں رکاوٹ بنے اور یہ کوشش کرتا پھرے کہ جس عورت کو اُس نے چھوڑا ہے، اُسے کوئی نکاح میں لانا قبول نہ کرے۔ گویا مطلقہ عورتوں کو اپنی مرضی کی شادی کرنے سے بلا شرعی وجہ کے روکنا حرام ہے۔

## آیت ۲۳۳

## رضاعت کا مسئلہ

اور مائیں دودھ پلائیں اپنی اولاد کو پورے دو سال	وَالْوَالِدَاتُ يُرْضِعْنَ أَوْلَادَهُنَّ حَوْلَيْنَ كَامِلَيْنِ
(یہ مدت) اُس کے لیے ہے جو پورا کرنا چاہتا ہے دودھ پلانے کی مدت	لِيَنْ أَرَادَ أَنْ يَبْتِغِيَ الرِّضَاعَةَ ط
اور اُس کے ذمہ جس کا بچہ ہے اُن کا کھانا اور اُن کا لباس ہے دستور کے مطابق	وَعَلَى الْمَوْلُودِ لَهُ رِزْقُهُنَّ وَكِسْوَتُهُنَّ بِالْمَعْرُوفِ ط
ذمہ داری نہیں دی جاتی کسی کو مگر اُس کی حیثیت کے مطابق	لَا تُكَلِّفُ نَفْسٌ إِلَّا وُسْعَهَا ج
نہ نقصان پہنچایا جائے ماں کو اُس کے بچہ کی وجہ سے	لَا تُضَارُّ وَالِدَةُ بَوْلِهَا
اور نہ ہی (نقصان پہنچایا جائے) اُس کو جس کا بچہ ہے اُس کے بچہ کی وجہ سے	وَلَا مَوْلُودُهُ بِبَوْلِهِ ه

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

اور وارث پر بھی اسی طرح کی ذمہ داری ہے	وَ عَلَى الْوَارِثِ مِثْلُ ذَلِكَ ۚ
پھر اگر وہ دونوں ارادہ کر لیں دودھ چھڑانے کا آپس کی رضامندی اور مشورہ سے	فَإِنْ أَرَادَا فِصَالًا عَنْ تَرَاضٍ مِّنْهُمَا وَتَشَاوُرٍ
تو نہیں ہے کوئی گناہ ان دونوں پر	فَلَا جُنَاحَ عَلَيْهِمَا ۗ
اور اگر تم چاہو کہ دودھ پلو او (کسی دایہ سے) اپنی اولاد کو	وَ إِنْ أَرَدْتُمْ أَنْ تَسْتَرْضِعُوا أَوْلَادَكُمْ
تو نہیں ہے کوئی گناہ تم پر جب تم پورا پورا ادا کر دو (دایہ کو) جو تم نے دینا تھا دستور کے مطابق	فَلَا جُنَاحَ عَلَيْكُمْ إِذَا سَلَّمْتُمْ مَّا آتَيْتُمْ بِالْمَعْرُوفِ ۗ
اور بچو اللہ کی نافرمانی سے	وَ اتَّقُوا اللَّهَ
اور جان لو کہ اللہ اُسے جو تم کر رہے ہو خوب دیکھنے والا ہے۔	وَ اعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ ﴿۳۳﴾

اس آیت میں مسئلہ رضاعت کا بیان ہے۔ مدت رضاعت زیادہ سے زیادہ دو سال بیان ہوئی۔ جو مدت رضاعت پوری کرنا چاہے تو اس کی طلاق یافتہ بیوی پر لازم ہے کہ وہ دو سال تک بچے کو دودھ پلائے۔ اس مدت کے دوران دودھ پلانے والی کے اخراجات کی ذمہ داری بچے کے والد پر ہوگی۔ والد فوت ہو جائے تو اُس کے ورثاء یہ ذمہ داری ادا کریں گے۔ مدت رضاعت کی تکمیل سے پہلے ہی دودھ چھڑانے کا فیصلہ باہم مشاورت و رضامندی سے کیا جاسکتا ہے۔ ماں کے علاوہ کسی اور عورت سے دودھ پلوانے کی بھی اجازت ہے بشرطیکہ اُس کا معاوضہ دستور کے مطابق ادا کر دیا جائے۔ خاص ہدایت یہ دی گئی کہ اس معاملہ میں کسی فریق کے ساتھ بھی زیادتی نہ کی جائے۔

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

## آیت ۲۳۴

## بیوہ کی عدت

اور جو لوگ فوت ہو جائیں تم میں سے	وَالَّذِينَ يُتَوَقَّوْنَ مِنْكُمْ
اور چھوڑ جائیں بیویاں	وَيَذَرُونَ أَزْوَاجًا
تو چاہیے کہ وہ انتظار میں رکھیں اپنے آپ کو چار مہینے اور دس راتیں	يَتَرَبَّصْنَ بِأَنْفُسِهِنَّ أَرْبَعَةَ أَشْهُرٍ وَعَشْرًا
پس جب وہ پہنچ جائیں اپنی عدت کی مدت کو	فَإِذَا بَلَغْنَ أَجَلَهُنَّ
تو نہیں ہے کوئی گناہ تم پر اس میں جو وہ کریں اپنے لیے دستور کے مطابق	فَلَا جُنَاحَ عَلَيْكُمْ فِيمَا فَعَلْنَ فِي أَنْفُسِهِنَّ بِالْمَعْرُوفِ
اور اللہ اس سے جو تم کر رہے ہو خوب باخبر ہے۔	وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ خَبِيرٌ ﴿۳۴﴾

اس آیت کی روشنی میں بیوہ خاتون کی عدت چار ماہ اور دس راتیں ہے۔ یہ عدت وفات ان عورتوں کے لیے بھی ہے جن کا شوہروں سے تعلق قائم نہیں ہوا۔ البتہ حاملہ عورت کی عدت وفات وضع حمل تک ہے۔ عدت کے دوران بیوہ نہ نکاح کرے گی اور نہ ہی کسی قسم کی زیب و زینت اختیار کرے گی۔

## آیت ۲۳۵

## عدت کے دوران نکاح کی ممانعت

اور نہیں ہے کوئی گناہ تم پر اس میں کہ تم اشارہ پیش کرو نکاح کا پیغام عورتوں کے لیے	وَلَا جُنَاحَ عَلَيْكُمْ فِيمَا عَرَّضْتُمْ بِهِ مِنْ خِطْبَةٍ
--	--

---



---



---



---



---



---



---



---

	النِّسَاءِ
یا تم اُس کو پوشیدہ رکھو اپنے جیوں میں	أَوْ كُنْتُمْ فِي أَنْفُسِكُمْ ۝
اللہ جانتا ہے کہ تم یاد کرتے رہتے ہو انہیں	عَلِمَ اللَّهُ أَنَّكُمْ سَتَذْكُرُونَهُنَّ
اور لیکن کوئی وعدہ نہ کرنا ان سے خفیہ طور پر	وَلَكِنْ لَا تُوَاعِدُوهُنَّ سِرًّا
سوائے اس کے کہ تم کہہ دو کوئی بھلی بات	إِلَّا أَنْ تَقُولُوا قَوْلًا مَّعْرُوفًا ۝
اور نہ پکی کر لو نکاح کی گرہ	وَلَا تَعْزَمُوا عُقْدَةَ النِّكَاحِ
یہاں تک کہ پہنچ جائے عدت کا حکم اپنی مدت کو	حَتَّىٰ يَبْلُغَ الْكِتَابُ أَجَلَهُ ۝
اور جان لو کہ اللہ جانتا ہے جو کچھ کہ تمہارے جیوں میں ہے	وَاعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ يَعْلَمُ مَا فِي أَنْفُسِكُمْ
سو ڈرتے رہو اُس سے	فَأَحْذَرُوا ۝
اور جان لو کہ اللہ بہت بخشنے والا بڑے تحمل والا ہے۔	وَاعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ عَفُوٌّ ۝ حَلِيمٌ ۝

۳۰  
۱۴

عدت کے دوران کسی خاتون سے نکاح کرنا یا نکاح کا واضح الفاظ میں پیغام دینا جائز نہیں۔ البتہ اشارے میں نکاح کا پیغام دیا جاسکتا ہے مثلاً میرا ارادہ شادی کرنے کا ہے یا میں نیک عورت کی تلاش میں ہوں یا ولی سے کہا جائے کہ اس کے نکاح کی بابت فیصلہ کرنے سے قبل مجھے اطلاع ضرور کرنا وغیرہ۔ البتہ جس خاتون کو اُس کے شوہر نے ایک یا دو طلاقیں دی ہیں اُس کو عدت کے اندر اشارے میں بھی نکاح کا پیغام دینا جائز نہیں کیونکہ ممکن ہے اُس کا شوہر رجوع ہی کر لے۔ اللہ تعالیٰ ہمارے جی کی باتیں جانتا ہے سو ناجائز ارادوں سے بچنا چاہیے۔ ناجائز ارادہ ہو گیا تو اس پر توبہ کر کے اللہ تعالیٰ سے بخشش مانگنی چاہیے۔

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

آیات ۲۳۶ تا ۲۳۷  
رخصتی سے قبل طلاق کا مسئلہ

نہیں ہے کوئی گناہ تم پر اگر تم طلاق دو عورتوں کو	لَا جُنَاحَ عَلَيْكُمْ إِنْ طَلَقْتُمُ النِّسَاءَ
وہ کہ نہیں چھو اتم نے جن کو	مَا لَمْ تَسُوهُنَّ
یا تم نے نہیں مقرر کیا ان کے لیے مہر	أَوْ تَفَرَضُوا لَهُنَّ فَرِيضَةً ۗ
اور کچھ سامان دو انہیں	وَمَتَّعُوهُنَّ ۗ
خوشحال پر (دینا واجب) ہے اپنی حیثیت کے مطابق	عَلَى الْمَوْسِعِ قَدَارًا
اور تنگ دست پر (دینا واجب) ہے اپنی گنجائش کے مطابق	وَعَلَى الْبِقْتَرِ قَدَارًا ۗ
سامان دینا ہے دستور کے مطابق	مَتَاعًا بِالْمَعْرُوفِ ۗ
لازم ہے نیک لوگوں پر۔	حَقًّا عَلَى الْمُحْسِنِينَ ﴿۲۳۶﴾
اور اگر تم نے طلاق دی ہے انہیں اس سے پہلے کہ تم نے چھوا ہوا نہیں	وَإِنْ طَلَقْتُمُوهُنَّ مِنْ قَبْلِ أَنْ تَسُوهُنَّ
اور تم مقرر کر چکے تھے ان کے لیے مہر	وَقَدْ فَرَضْتُمْ لَهُنَّ فَرِيضَةً
تو نصف (دینا) ہوگا اس کا جو تم نے مقرر کیا ہے	فَنِصْفُ مَا فَرَضْتُمْ
سوائے اس کے کہ وہ عورتیں معاف کر دیں	إِلَّا أَنْ يَعْفُونَ
یا معاف کر دے وہ جس کے ہاتھ میں ہے نکاح کی گرہ	أَوْ يَعْفُوا الَّذِي بِيَدِهِ عُقْدَةُ النِّكَاحِ ۗ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

اور اگر تم معاف کر دو (تو یہ) زیادہ قریب ہے تقویٰ سے	وَ أَنْ تَعْفُوا أَقْرَبُ لِلتَّقْوَىٰ ط
اور نہ بھولو احسان کرنا آپس میں	وَلَا تَنْسُوا الْفَضْلَ بَيْنَكُمْ ط
بے شک اللہ اُسے جو تم کر رہے ہو خوب دیکھنے والا ہے۔	إِنَّ اللَّهَ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ ﴿۳۷﴾

رخصتی سے قبل طلاق دینا جائز ہے۔ اس صورت میں خاتون پر عدت کی پابندی نہیں۔ اگر مہر مقرر کیا جا چکا تھا تو آدھا ادا کرنا ہوگا۔ ہاں اگر بیوی اپنا حق معاف کر دے تو شوہر کو کچھ نہیں دینا پڑے گا۔ البتہ اگر شوہر فیاضی کا برتاؤ کرتے ہوئے پورا مہر ہی دے دے تو یہ زیادہ پرہیزگاری والا طرز عمل ہے۔ اسی طرح اگر مہر مقرر نہیں ہوا تھا تو بھی فراخ دلی کے ساتھ کوئی تحفہ دے کر بیوی سے علیحدگی اختیار کی جائے۔

### آیات ۲۳۸ تا ۲۳۹

### نمازوں کی حفاظت کرو

حفاظت کرو نمازوں کی	حِفْظُوا عَلَى الصَّلَوَاتِ
اور (بالخصوص) درمیانی نماز کی	وَالصَّلَاةِ الْوَسْطَىٰ ؕ
اور کھڑے ہو اللہ کے لیے عاجزی اختیار کرتے ہوئے۔	وَقُومُوا لِلَّهِ قَانِتِينَ ﴿۳۸﴾
پھر اگر تمہیں خوف ہو تو چلتے چلتے یا سواری پر (نماز پڑھ لو)	فَإِنْ خِفْتُمْ فِرْجَالًا أَوْ دُكْبَانًا
پھر جب تم امن میں ہو جاؤ	فَإِذَا أَمِنْتُمْ
تو یاد کرو اللہ کو جیسے اُس نے سکھایا ہے تمہیں	فَاذْكُرُوا اللَّهَ كَمَا عَلَّمَكُم
وہ جو تم نہیں جانتے تھے۔	مَّا لَمْ تَكُونُوا تَعْلَمُونَ ﴿۳۹﴾

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

وسطی کے معنی درمیان والی چیز کے ہیں اور ایسی چیز کے بھی جو اعلیٰ اور اشرف ہو۔ صلوة الوسطیٰ سے مراد درمیان والی نماز بھی ہو سکتی ہے اور ایسی نماز بھی جو صحیح وقت پر پورے آداب، خشوع اور اللہ تعالیٰ کی طرف دلی طور پر متوجہ ہو کر ادا کی جائے۔ اکثر مفسرین نے صلوة الوسطیٰ سے مراد عصر کی نماز لی ہے کیونکہ یہ دن کی نمازوں میں درمیانی نماز ہے۔ یہ وقت کاروبار سمیٹنے اور بڑی مشغولیت کا ہوتا ہے لہذا خیال رکھا جائے کہ اس وقت کی نماز فوت نہ ہو۔ نکاح و طلاق کے مسائل کے بیان کے دوران اللہ تعالیٰ نے نمازوں کی حفاظت اور بالخصوص اُن میں عاجزی اور خشوع و خضوع اختیار کرنے کا حکم دیا ہے۔ نماز نہ صرف اللہ تعالیٰ کو یاد رکھنے کا ذریعہ ہے بلکہ آخرت کی جو ابد ہی کی یاد دہانی کی بھی ایک مؤثر صورت ہے۔ جس طرح ہم نماز میں اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں کھڑے ہوتے ہیں ایسے ہی یَوْمَ يَقُومُ النَّاسُ لِرَبِّ الْعَالَمِينَ کے مصداق روزِ قیامت اللہ تعالیٰ کے سامنے جو ابد ہی کے لیے کھڑے ہوں گے۔ جو ابد ہی کا یہ احساس انسان کو تمام امور بشمول نکاح و طلاق کے معاملات میں اللہ تعالیٰ کی نافرمانیوں سے بچاتا ہے۔ جو نماز پڑھے لیکن معاملات میں شریعت کی پابندی نہ کرے، اُس کی نماز درحقیقت نماز ہے ہی نہیں۔

## آیت ۲۴۰

## بیوہ کے حق میں وصیت

اور جو لوگ فوت ہو جائیں تم میں سے	وَالَّذِينَ يَتَوَفَّوْنَ مِنْكُمْ
اور چھوڑ جائیں بیویاں	وَيَذَرُونَ أَزْوَاجًا
(انہیں چاہیے کہ) وصیت کر جائیں اپنی بیویوں کو خرچ دینے کی ایک سال تک بغیر انہیں (گھر سے) نکالے ہوئے	وَصِيَّةً لِّأَزْوَاجِهِمْ مَّتَّاعًا إِلَى الْحَوْلِ غَيْرَ إِخْرَاجٍ
پھر اگر وہ خود نکل جائیں	فَإِنْ خَرَجْنَ
تو نہیں ہے کوئی گناہ تم پر اُس میں جو وہ کریں اپنے لیے	فَلَا جُنَاحَ عَلَيْكُمْ فِي مَا فَعَلْنَ فِي أَنْفُسِهِنَّ مِنْ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---



دستور کے مطابق	مَعْرُوفٍ ط
اور اللہ زبردست ہے، کمالِ حکمت والا۔	وَاللَّهُ عَزِيزٌ حَكِيمٌ ﴿۲۳﴾

اس آیت میں بیان شدہ حکم ابتداء میں دیا گیا تھا جسے بعد میں منسوخ کر دیا گیا۔ ابتدائی حکم یہ تھا کہ مرد وفات کے وقت ورثاء کو وصیت کر جائے کہ اُس کے بعد اُس کی بیوہ کو ایک سال تک گھر سے نہ نکالا جائے اور اس دوران اُس کے تمام اخراجات برداشت کیے جائیں۔ بعد میں جب سورہ بقرہ کی آیت ۲۳۴ میں بیوہ کی عدت چار ماہ دس دن مقرر ہو گئی، نیز آیت میراث یعنی سورہ نساء آیت ۱۲ کی رو سے خاوند کے ترکہ میں بیوہ کا حصہ مقرر ہو گیا تو سورہ بقرہ کی اس آیت کا حکم منسوخ ہو گیا۔ اب بیوہ کے لیے حکم ہے کہ وہ عدت کے ایام اپنے مرنے والے شوہر کے ہاں گزارے اور بعد میں وہ اپنے بارے میں فیصلہ کرنے میں آزاد ہے۔

### آیت ۲۳۱

#### علیحدگی کے وقت حسن سلوک

اور طلاق یافتہ عورتوں کو کچھ سامان دینا ہے دستور کے مطابق	وَاللِّمَطْلُوقَاتِ مَتَاعًا بِالْمَعْرُوفِ ط
لازم ہے پر ہیزگاروں پر۔	حَقًّا عَلَى الْمُتَّقِينَ ﴿۲۳۱﴾

اس آیت میں تاکید کی گئی کہ طلاق کی صورت میں علیحدگی کو خوبصورت بنایا جائے اور بیوی کو حسن سلوک کرتے ہوئے کچھ تحائف دے کر رخصت کیا جائے۔ پر ہیزگار اس تاکید کو اپنے لیے لازم سمجھیں۔

### آیت ۲۳۲

#### اللہ تعالیٰ کیوں آیات کو واضح فرماتا ہے؟

اسی طرح سے واضح فرماتا ہے اللہ تمہارے لیے اپنی آیات	كَذَلِكَ يُبَيِّنُ اللَّهُ لَكُمْ آيَاتِهِ
تاکہ تم سمجھو۔	لَعَلَّكُمْ تَعْقِلُونَ ﴿۲۳۲﴾

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

اللہ تعالیٰ نے نکاح، طلاق اور خاندانی معاملات کے بارے میں تفصیلی ہدایات عطا فرمائی ہیں تاکہ ہم انہیں سمجھیں اور ان پر عمل کریں۔ ہم اہل پاکستان کی اس حوالے سے بہت بڑی محرومی ہے۔ پاکستان کے قیام سے پہلے ہمارے عائلی قوانین شریعت کے مطابق تھے۔ ہندوستان میں آج بھی ایسا ہی ہے۔ بد قسمتی سے پاکستان میں ۱۹۶۲ء ان قوانین کو تبدیل کر کے غیر اسلامی بنا دیا گیا۔ ہم پر اللہ تعالیٰ کے عذابوں کا تسلسل اسی نافرمانی کی سزا ہے۔

## آیت ۲۴۳

## موت کا خوف تمہیں جہاد سے نہ روکے

کیا تم نے نہیں دیکھا انہیں جو نکلے تھے اپنے گھروں سے	أَلَمْ تَرَ إِلَى الَّذِينَ خَرَجُوا مِنْ دِيَارِهِمْ
جبکہ وہ ہزاروں میں تھے	وَهُمُ الْوَفَّ
موت کے ڈر سے	حَذَرَ الْمَوْتِ ۖ
تو فرمایا انہیں اللہ نے کہ مر جاؤ	فَقَالَ لَهُمُ اللَّهُ مُوتُوا ۚ
پھر اللہ نے زندہ فرمایا انہیں	ثُمَّ أَحْيَاهُمْ ۗ
بے شک اللہ بڑا فضل کرنے والا ہے لوگوں پر	إِنَّ اللَّهَ لَذُو فَضْلٍ عَلَى النَّاسِ
اور لیکن اکثر لوگ شکر نہیں کرتے۔	وَلَكِنَّ أَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَشْكُرُونَ ﴿۲۴۳﴾

اس آیت میں تاریخ نبی اسرائیل کا ایک واقعہ بیان ہوا ہے جس کی تفصیل میں مفسرین نے اختلاف کیا ہے۔ یہ قوم کسی وقت جہاد میں قتل ہونے کے ڈر سے یا کسی وبائی مرض کے خوف سے اپنے گھروں سے نکل کھڑی ہوئی تاکہ موت کے منہ میں جانے سے بچ جائے۔ اللہ تعالیٰ نے انہیں موت سے دوچار کیا اور پھر اپنے فضل سے دوبارہ زندہ کر دیا۔ گویا بتا دیا کہ زندگی اور موت اللہ تعالیٰ کے ہاتھ میں ہے۔ انسان اللہ تعالیٰ کی طے کردہ تقدیر سے بچ کر کہیں نہیں جاسکتا۔ اگلی آیت میں جہاد کرنے کا حکم ہے۔ اس حکم سے پہلے

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

آگاہ کر دیا گیا کہ موت کا وقت متعین ہے۔ جہاد سے گریز کر کے اسے ٹالا نہیں جاسکتا۔ لہذا جہاد سے جی مت چراؤ اور اللہ تعالیٰ کی راہ میں شہادت کی موت حاصل کرنے کی تمنا کرو۔

### آیات ۲۴۴ تا ۲۴۵

#### اللہ تعالیٰ کی راہ میں جان اور مال سے جہاد کرو

اور جنگ کرو اللہ کی راہ میں	وَقَاتِلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ
اور جان لو کہ اللہ خوب سننے والا، خوب جاننے والا ہے۔	وَأَعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ سَمِيعٌ عَلِيمٌ ﴿۲۴۴﴾
کون ہے جو قرض دے اللہ کو بہترین قرض	مَنْ ذَا الَّذِي يُقرضُ اللَّهُ قَرْضًا حَسَنًا
تو بڑھادے اللہ اس قرض کو اُس کے لیے کئی گنا	فَيُضْعِفُهُ لَهُ أَضْعَافًا كَثِيرَةً ط
اور اللہ ہی تنگی کرتا ہے اور کشادگی دیتا ہے	وَاللَّهُ يَقْبِضُ وَيَبْصُطُ ص
اور اُسی کی طرف تم لوٹائے جاؤ گے۔	وَالِيهِ تُرْجَعُونَ ﴿۲۴۵﴾

ان آیات میں اللہ تعالیٰ کی راہ میں جان اور مال سے جہاد کرنے کی ترغیب دی جا رہی ہے۔ فرمان نبوی ﷺ ہے کہ جس نے زندگی بھر جہاد نہ کیا اور نہ ہی اُس کے دل میں جہاد کرنے کا خیال پیدا ہوا وہ منافقت کی ایک صورت پر مرا (مسلم)۔ ان آیات میں جان کے ساتھ مال بھی اللہ تعالیٰ کی راہ میں لگانے کی تلقین کی گئی۔ رزق کی کشادگی اور کمی اللہ تعالیٰ کے اختیار میں ہے۔ اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرنے سے کبھی کمی نہیں ہوتی بلکہ وہ اُس میں کئی گنا اضافہ فرماتا ہے۔ جو مال اُس کے دین کی تبلیغ اور غلبے کے لیے خرچ کیا جائے، وہ اُسے اپنے ذمہ قرض قرار دیتا ہے۔ یہ کمالِ لطف و کرم ہے کہ اُسی نے بندے کو پیدا فرمایا اور اُسے مال بھی عطا فرمایا لیکن وہ بندے کے خرچ کیے ہوئے مال کو قرض قرار دے رہا ہے۔ پھر بندے کو خوشخبری دے رہا ہے کہ حق کی راہ میں خرچ کیا ہوا مال نہ صرف واپس ملے گا بلکہ اُس میں کئی گنا اضافہ بھی کیا جائے گا۔

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

## آیت ۲۴۶

بنی اسرائیل کا اللہ تعالیٰ کی راہ میں جنگ سے گریز

کیا تم نے نہیں دیکھا بنی اسرائیل کے سرداروں کو موسیٰؑ کے بعد	أَلَمْ تَرَ إِلَى الْمَلَا مِنْ بَنِي إِسْرَائِيلَ مِنْ بَعْدِ مُوسَىٰ ۗ
جب انہوں نے کہا تھا اپنے نبیؑ سے کہ مقرر کر دیجئے ہمارے لیے ایک بادشاہ تاکہ ہم جنگ کریں اللہ کی راہ میں	إِذْ قَالُوا لِنَبِيِّنَا لَئِمَّا أُنْعَمْنَا لَمَّا وَجَّهْنَا لِنُجِّدَكَ مِنْ بَنِي إِسْرَائِيلَ ۗ
نبیؑ نے کہا کہ کیا تم سے اس کا بھی امکان ہے کہ اگر جنگ فرض کر دی جائے تم پر تو تم جنگ نہ کرو	قَالَ هَلْ عَسَيْتُمْ إِنْ كُنْتُمْ عَلِيمٌ بِالْقِتَالِ إِلَّا تَتَّقُوا ۗ
انہوں نے کہا اور ہمیں کیا ہے کہ ہم جنگ نہ کریں اللہ کی راہ میں	قَالُوا وَمَا لَنَا أَلَّا نُقَاتِلَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ
جبکہ ہم دور کر دیے گئے ہیں اپنے گھروں اور بیٹوں سے	وَقَدْ أُخْرِجْنَا مِنْ دِيَارِنَا وَأَبْنَائِنَا ۗ
پھر جب فرض کی گئی اُن پر جنگ	فَلَمَّا كُنْتُمْ عَلَيْهِمُ الْقِتَالِ
تو انہوں نے رُخ پھیر لیا سوائے چند کے اُن میں سے	تَوَلَّوْا إِلَّا قَلِيلًا مِّنْهُمْ ۗ
اور اللہ خوب جاننے والا ہے ظالموں کو۔	وَاللَّهُ عَلِيمٌ بِالظَّالِمِينَ ﴿۲۴۶﴾

اس آیت سے تاریخ بنی اسرائیل کے ایک واقعہ کا بیان شروع ہوتا ہے۔ حضرت موسیٰؑ کی وفات کے بعد حضرت یوشع بن نونؑ کی قیادت میں بنی اسرائیل نے فلسطین فتح کیا اور حکومت قائم کر لی۔ کچھ ہی عرصہ بعد اُن کی بد اعمالیوں کی وجہ سے ایک دوسری

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

قوم نے انہیں فلسطین سے نکال باہر کیا۔ اب انہوں نے اُس وقت کے نبی حضرت سموئیلؑ سے ایک ایسا بادشاہ مقرر کرنے کی درخواست کی جس کی قیادت میں وہ دوبارہ فلسطین کے حصول کے لیے جنگ کر سکیں۔ نبیؑ نے اُن سے دریافت کیا کہ اگر تم پر جنگ فرض کر دی گئی تو کیا تم لڑنے سے گریز تو نہ کرو گے؟ انہوں نے یقین دلایا کہ ہم ہر گز ایسا نہیں کریں گے اور کر بھی کیسے سکتے ہیں جبکہ ہم پہلے ہی بے گھر ہو چکے ہیں۔ دشمنوں نے ہماری املاک چھین لی ہیں اور ہمارے بیوی بچوں کو لونڈی غلام بنا رکھا ہے۔ لہذا ہم کیوں نہ ان سے لڑیں گے۔ لیکن اس کے باوجود جب اُن پر جنگ فرض کر دی گئی تو اُن کی اکثریت مختلف حیلے اور بہانے بنا کر جنگ سے راہ فرار اختیار کرنے لگی۔

## آیات ۲۴۷ تا ۲۴۸

## اہمیت مال کی نہیں علم کی ہے

وَقَالَ لَهُمْ نَبِيُّهُمْ	اور کہا اُن سے اُن کے نبیؑ نے
إِنَّ اللَّهَ قَدْ بَعَثَ لَكُمْ طَالُوتَ مَلِكًا ط	بے شک اللہ نے مقرر فرمادیا ہے تمہارے لیے طالوت کو بادشاہ
قَالُوا أَنَّى يَكُونُ لَهُ الْمُلْكُ عَلَيْنَا	کہنے لگے کیونکر ہو سکتی ہے اُس کے لیے بادشاہت ہم پر؟
وَنَحْنُ أَحَقُّ بِالْمُلْكِ مِنْهُ	اور ہم زیادہ حق دار ہیں بادشاہت کے اُس سے
وَلَمْ يُوْتِ سَعَةً مِّنَ الْمَالِ ط	اور نہیں دی گئی اُسے وسعت مال میں
قَالَ إِنَّ اللَّهَ اصْطَفَاهُ عَلَيْكُمْ	کہا نبیؑ نے بے شک اللہ نے چن لیا ہے اُسے تم پر
وَزَادَهُ بَسْطَةً فِي الْعِلْمِ وَالْجِسْمِ ط	اور زیادہ دی ہے اُسے فراخی علم اور جسم میں
وَاللَّهُ يُؤْتِي مَلِكًا مِّنْ يَشَاءُ ط	اور اللہ دیتا ہے اپنی بادشاہت (کی امانت) جسے چاہتا ہے

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

اور اللہ بڑی وسعت والا، خوب جاننے والا ہے۔	وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ ﴿۲۳۵﴾
اور کہا اُن سے اُن کے نبیؑ نے	وَقَالَ لَهُمْ نَبِيُّهُمْ
بے شک اُس کی بادشاہت کی نشانی یہ ہے	إِنَّ آيَةَ مُلْكِهِ
کہ آجائے گا تمہارے پاس وہ تابوت	أَنْ يَأْتِيَكُمْ التَّابُوتُ
جس میں سامانِ تسکین ہے تمہارے رب کی طرف سے	فِيهِ سَكِينَةٌ مِّنْ رَبِّكُمْ
اور باقی ماندہ تبرکات ہیں اُس میں سے جو چھوڑے تھے آلِ موسیٰ اور آلِ ہارونؑ نے	وَبَقِيَّةٌ مِّمَّا تَرَكَ آلُ مُوسَىٰ وَآلُ هَارُونَ
اٹھالائیں گے اُسے فرشتے	تَحْمِلُهُ الْمَلَائِكَةُ ۗ
بے شک اس میں یقیناً ایک نشانی ہے تمہارے لیے	إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَةً لَّكُمْ
اگر تم مومن ہو۔	إِنْ كُنْتُمْ مُّؤْمِنِينَ ۚ ﴿۲۳۶﴾

۲۳۶

بنی اسرائیل کے سرداروں نے جب اپنے نبیؑ سے بادشاہ مقرر کرنے کی درخواست کی تو نبیؑ نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت طالوت کو بادشاہ مقرر کیا ہے۔ سرداروں نے اعتراض کیا کہ ایسے شخص کو یہ منصب کیوں دیا گیا جس کے پاس مال و دولت نہیں۔ نبیؑ نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک مال سے زیادہ اہمیت علم کی ہے۔ حضرت طالوت نہ صرف علم میں ممتاز مقام رکھتے ہیں بلکہ جسمانی طور پر بھی بہت قوی ہیں۔ قیادت کے لیے زیادہ مناسب فرد وہ ہو سکتا ہے جو ذہنی و جسمانی دونوں طرح کی لیاقتوں کا حامل ہو۔

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

## آیت ۲۴۹

اہمیت اسباب کی نہیں اللہ تعالیٰ کی مدد کی ہے

پھر جب نکلا طالوت اپنے لشکروں کے ساتھ	فَلَمَّا فَصَلَ طَالُوتُ بِالْجُنُودِ ۱
کہا بے شک اللہ آزمانے والا ہے تمہیں ایک نہر سے	قَالَ إِنَّ اللَّهَ مُبْتَلِيكُمْ بِنَهَرٍ ۲
پس جس نے پیاس میں سے تو وہ نہیں ہے میرا ساتھی	فَمَنْ شَرِبَ مِنْهُ فَلَيْسَ مِنِّي ۳
اور جس نے نہ چکھا اسے تو یقیناً وہ میرا ساتھی ہے	وَمَنْ لَمْ يَطْعَمْهُ فَإِنَّهُ مِنِّي ۴
سوائے اس کے کہ بھر لے ایک چلو اپنے ہاتھ سے	إِلَّا مَنِ اغْتَرَفَ غُرْفَةً بِيَدِهِ ۵
تو انہوں نے پیاس میں سے سوائے چند کے ان میں سے	فَشَرِبُوا مِنْهُ إِلَّا قَلِيلًا مِّنْهُمْ ۶
پھر جب عبور کیا نہر کو طالوت نے اور انہوں نے جو ایمان رکھتے تھے اُس کے ساتھ	فَلَمَّا جَاوَزَهُ هُوَ وَالَّذِينَ آمَنُوا مَعَهُ ۷
کہا چند ساتھیوں نے نہیں ہے طاقت ہمارے پاس آج	قَالُوا لَا طَاقَةَ لَنَا الْيَوْمَ بِجَالُوتَ وَجُنُودِهِ ۸
جالوت اور اُس کے لشکروں سے مقابلے کی	
کہا دوسرے ساتھیوں نے جو خیال کرتے تھے کہ وہ ملنے والے ہیں اللہ سے	قَالَ الَّذِينَ يُظُنُّونَ أَنَّهُمْ مُلْقُوا اللَّهَ ۹
کتنی ہی چھوٹی جماعتیں	كَمْ مِنْ فِئَةٍ قَلِيلَةٍ ۱۰
غالب ہوئیں بڑی جماعتوں پر اللہ کے حکم سے	غَلَبَتْ فِئَةٌ كَثِيرَةٌ بِإِذْنِ اللَّهِ ۱۱
اور اللہ صبر کرنے والوں کے ساتھ ہے۔	وَاللَّهُ مَعَ الصَّابِرِينَ ۱۲

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

حضرت طالوت جب لشکر لے کر فلسطین پر قابض قوم کے خلاف نکلے تو انہوں نے راستہ میں ایک نہر پر ساتھیوں کے نظم کا امتحان لیا۔ فرمایا کہ میرے ساتھ وہی آگے جائے گا جو نہر میں سے صرف چلو بھر پانی پیے۔ ظاہر ہے کہ جو لوگ تھوڑی دیر کے لیے اپنی پیاس ضبط نہ کر سکیں، کیا ان پر بھروسہ کیا جاسکتا ہے کہ وہ دشمن کے مقابلے میں پامردی دکھائیں گے؟ اطاعتِ امیر ہر حال میں ضروری ہے تاہم دشمن سے معرکہ آرائی کے وقت تو اس کی اہمیت کئی گنا ہو جاتی ہے۔ پھر جنگ میں کامیابی کے لیے یہ بھی ضروری ہے کہ فوجی اُس دوران بھوک پیاس اور دیگر تکالیف کو نہایت حوصلے سے برداشت کرے۔ چنانچہ ان دونوں باتوں کی تربیت اور امتحان کے لیے لشکر کی آزمائش کی گئی۔ لیکن تنبیہ کے باوجود اکثریت نے پانی پی لیا اور وہ نظم کے اس امتحان میں کامیاب نہ ہو سکی۔ جب ان کے لشکر کا دشمن کے لشکر کے ساتھ آمناسا منا ہوا تو دشمن کی تعداد اور وسائل دیکھ کر ان کے بعض ساتھی مرعوب ہو گئے۔ ایسے میں چند اللہ والوں نے کہا کہ کامیابی تعداد کی کثرت اور اسلحہ کی فراوانی پر منحصر نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ کی مشیت اور مدد سے حاصل ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ کی مدد انہیں ملے گی جو ڈٹ جانے والے ہیں۔ کتنی ہی بار ایسا ہوا ہے کہ چھوٹی جماعت غالب آئی ہے بڑی جماعت پر اللہ کی مدد سے۔

### آیات ۲۵۰ تا ۲۵۱

#### مجاہدین فی سبیل اللہ تعالیٰ کی قوت و ہمت کا اصل راز

اور جب وہ سامنے ہوئے جالوت اور اُس کے لشکروں کے	وَلَمَّا بَرَزُوا لِجَالُوتَ وَجُنُودِهِ
دعا کرنے لگے اے ہمارے رب! انڈیل دے ہم پر صبر اور جمائے رکھ ہمارے قدموں کو	قَالُوا رَبَّنَا أَفْرِغْ عَلَيْنَا صَبْرًا وَوَثِّبْتَ أَقْدَامَنَا
اور مدد فرما ہماری کافر قوم کے مقابلے میں۔	وَأَنْصُرْنَا عَلَى الْقَوْمِ الْكَافِرِينَ ﴿۲۵۰﴾
تو انہوں نے شکست دی کافروں کو اللہ کے حکم سے	فَهَزَمُوهُمْ بِإِذْنِ اللَّهِ ۗ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---



اور قتل کیا داؤدؑ نے جالوت کو	وَقَتَلَ دَاوُدُ جَالُوتَ
اور دی انہیں اللہ نے حکومت اور حکمت	وَاتَّهَ اللَّهُ الْمُلْكَ وَالْحِكْمَةَ
اور سکھایا انہیں اُس میں سے جو چاہا	وَعَلَّمَهُ مِمَّا يَشَاءُ <sup>ط</sup>
اور اگر نہ مٹاتا رہتا اللہ لوگوں کو یعنی اُن میں سے کچھ کو دوسروں سے	وَلَوْلَا دَفَعُ اللَّهُ النَّاسَ بَعْضَهُمُ بَبَعْضٍ <sup>٤</sup>
یقیناً برباد ہو جاتی زمین	لَفَسَدَتِ الْأَرْضُ
اور لیکن اللہ بڑا فضل فرمانے والا ہے تمام جہانوں پر۔	وَلَكِنَّ اللَّهَ ذُو فَضْلٍ عَلَى الْعَالَمِينَ <sup>٥</sup>

ان آیات میں رہنمائی دی گئی کہ مجاہدین فی سبیل اللہ کی قوت اور اُن کے عزم و ہمت کا اصل راز یہ ہے کہ اُن کا رجوع ہر حال میں اور ہر اعتبار سے اللہ تعالیٰ ہی کی طرف ہوتا ہے۔ وہی ساری کائنات کا خالق و مالک ہے اور سب کچھ اُسی کے قبضہ قدرت و اختیار میں ہے۔ جب اُس کی مدد ہو تو پھر کامیابی ہی کامیابی ہے۔ حضرت طالوت اور اُن کے ساتھیوں نے جالوت کی جنگجو اور کیل کانٹے سے لیس فوج کے مقابلہ کے لیے اللہ تعالیٰ سے گڑگڑا کر صبر، استقامت، نصرت اور فتح کی دعائیں مانگیں۔ اللہ تعالیٰ نے اُن کی دعائیں قبول فرمائیں اور مسلمانوں کی ایک نہایت قلیل تعداد کافروں کی بڑی تعداد پر غالب آگئی۔ لشکر میں شامل حضرت داؤدؑ نے جالوت کو قتل کیا۔ بعد ازاں اللہ تعالیٰ نے انہیں علم و حکمت سے نوازا، نبوت پر سرفراز فرمایا اور خلافت عطا فرمائی۔

### آیت ۲۵۲

#### قرآن حکیم میں واقعات کے بیان کا مقصد

یہ اللہ کی آیات ہیں، ہم تلاوت کر رہے ہیں انہیں (اے نبی! آپ پر حق کے ساتھ	تِلْكَ آيَاتُ اللَّهِ تَنْزِيلًا عَلَيْكَ بِالْحَقِّ <sup>ط</sup>
--	---

---



---



---



---



---



---



---



---

وَإِنَّكَ لَمِنَ الْمُرْسَلِينَ ﴿۱۵۱﴾

اور بے شک آپ یقیناً رسولوں میں سے ہیں۔

یہ آیات آگاہ کر رہی ہیں کہ قرآن حکیم میں واقعات کے بیان کا مقصد محض داستان گوئی نہیں بلکہ بندوں کے لیے عبرت و موعظت اور علم و حکمت کا حصول ہوتا ہے۔ پھر نبی اکرم ﷺ پر ان واقعات کا وحی کیا جانا اس بات کا ثبوت ہے کہ آپ ﷺ اللہ تعالیٰ کے رسولوں میں سے ہیں۔ آپ ﷺ نے یہ واقعات نہ کسی کتاب میں پڑھے ہیں نہ کسی سے سنے ہیں۔ سو آپ ﷺ یہ سب کچھ وحی کے ذریعے ہی سنا تے ہیں اور یہ آپ ﷺ کی رسالت، صداقت اور حقانیت کا ایک واضح ثبوت ہے۔

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

آیت ۲۵۳

انسان مجبورِ محض نہیں

یہ رسول ہیں ہم نے فضیلت دی ہے ان میں سے کچھ کو دوسروں پر	تِلْكَ الرُّسُلُ فَضَّلْنَا بَعْضَهُمْ عَلَى بَعْضٍ
ان میں وہ بھی ہیں جن سے کلام فرمایا اللہ نے	مِنْهُمْ مَّنْ كَلَّمَ اللّٰهُ
اور بلند فرمایا ان میں سے کچھ کو درجات میں	وَرَفَعَ بَعْضَهُمْ دَرَجَاتٍ
اور ہم نے عطا کیں عیسیٰ ابن مریم کو واضح نشانیاں	وَآتَيْنَا عِيسَى ابْنَ مَرْيَمَ الْبَيِّنَاتِ
اور ہم نے مدد کی ان کی پاکیزہ روح کے ذریعہ	وَآيَّدْنَاهُ بِرُوحِ الْقُدُسِ
اور اگر چاہتا اللہ تو آپس میں نہ لڑتے وہ لوگ جو ان کے بعد تھے	وَلَوْ شَاءَ اللّٰهُ مَا اقْتَتَلَ الَّذِينَ مِنۢ بَعْدِهِمْ
اس کے بعد کہ جو آچکی تھیں ان کے پاس واضح نشانیاں	مِّنۢ بَعْدِ مَا جَاءَتْهُمْ الْبَيِّنَاتُ
اور لیکن انہوں نے اختلاف کیا	وَلٰكِن اِخْتَلَفُوْا
تو ان میں سے وہ بھی تھے جو ایمان لائے	فَمِنْهُمْ مَّنۢ مِّنۢ اٰمَنَ
اور ان میں سے وہ بھی تھے جنہوں نے کفر کیا	وَمِنْهُمْ مَّنۢ كَفَرَ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

اور اگر چاہتا اللہ تو وہ آپس میں نہ لڑتے	وَلَوْ شَاءَ اللَّهُ مَا اقْتَتَلُوا <sup>٢٥٢</sup>
اور لیکن اللہ کرتا ہے جو چاہتا ہے۔	وَلَكِنَّ اللَّهَ يَفْعَلُ مَا يُرِيدُ <sup>٢٥٣</sup>

اس آیت میں یہ حقیقت بیان کی گئی کہ رسولوں میں سے بعض کو بعض پر فضیلت دی گئی۔ نبی اکرم ﷺ اور حضرت موسیٰ کو اللہ تعالیٰ نے شرف ہم کلامی بخشا۔ حضرت عیسیٰ کو اُس نے واضح معجزات عطا فرمائے اور حضرت جبرائیل کے ذریعہ انہیں مصلوب ہونے سے محفوظ رکھا۔ رسولوں کے آنے کے بعد اگر اللہ تعالیٰ چاہتا تو زبردستی تمام انسانوں کو ایمان لانے پر مجبور کر دیتا۔ اس کے برعکس اُس نے انسانوں کو اختیار دیا ہے۔ کچھ لوگ ایمان لائے اور کچھ نے کفر کیا۔ پھر اُن کے درمیان باہم تصادم ہوتا رہا انسان کو ملنے والے اختیار ہی کی بنیاد پر روز قیامت اُس سے باز پرس ہوگی۔

### آیت ۲۵۴

### نجاتِ اخروی کے لیے چور دروازوں کی نفی

اے وہ لوگو جو ایمان لائے ہو!	يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا
خرچ کرتے رہو اُس میں سے جو ہم نے دیا ہے تمہیں	انْفِقُوا مِمَّا رَزَقْنَاكُمْ
اس سے پہلے کہ آئے وہ دن	مِّن قَبْلِ أَنْ يَأْتِيَ يَوْمٌ
نہ ہوگی کوئی خرید و فرخت جس میں	لَا بَيْعٌ فِيهِ
اور نہ ہی کوئی دوستی ہوگی اور نہ ہی کوئی سفارش	وَلَا خِلاَةٌ وَلَا شَفَاعَةٌ <sup>٢٥٤</sup>
اور کافر ہی ظالم ہیں۔	وَالْكَافِرُونَ هُمُ الظَّالِمُونَ <sup>٢٥٥</sup>

اس آیت میں اہل ایمان کو آخرت میں نجات کے حصول کے لیے اللہ تعالیٰ کے دیے گئے رزق میں سے نیک مقاصد کے لیے خرچ کرنے کا حکم دیا گیا۔ ساتھ ہی واضح کیا گیا کہ روز قیامت کوئی لین دین، کوئی رشتہ داری اور کوئی سفارش کام نہ آئے گی۔ اب جو شخص

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

بغیر کسی عذر کے آخرت کی تیاری کے لیے خرچ نہ کرے وہ اللہ تعالیٰ کے اس حکم کا عملی اعتبار سے کافر ہے اور درحقیقت اپنے اوپر ظلم کر رہا ہے۔ آیہ مبارکہ کے آخری حصہ سے یہ مفہوم بھی نکلتا ہے کہ جو لوگ اس آیت میں بیان شدہ حقائق کے منکر ہیں وہی ظالم ہیں یعنی اپنے آپ پر ظلم کر رہے ہیں۔

## آیت ۲۵۵

## آیت الکرسی توحید باری تعالیٰ کا خزانہ

اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ ۚ	اللہ، نہیں ہے کوئی معبود سوائے اُس کے
الْحَيُّ الْقَيُّومُ	زندہ ہے، قائم رکھنے والا ہے ہر چیز کا
لَا تَأْخُذُهُ سِنَةٌ وَلَا نَوْمٌ	نہ آتی ہے اُسے اونگھ اور نہ ہی نیند
لَهُ مَا فِي السَّمَوَاتِ	اُسی کا ہے جو کچھ آسمانوں میں ہے
وَمَا فِي الْأَرْضِ	اور جو کچھ زمین میں ہے
مَنْ ذَا الَّذِي يَشْفَعُ عِنْدَهُ إِلَّا بِإِذْنِهِ ۗ	کون ہے جو سفارش کر سکے اُس کے سامنے مگر اُس کی اجازت سے
يَعْلَمُ مَا بَيْنَ أَيْدِيهِمْ وَمَا خَلْفَهُمْ ۗ	وہ جانتا ہے جو کچھ لوگوں کے سامنے ہے اور جو کچھ اُن کے پیچھے ہے
وَلَا يُحِيطُونَ بِشَيْءٍ مِّنْ عِلْمِهِ إِلَّا بِمَا شَاءَ ۗ	اور وہ احاطہ نہیں کر سکتے کچھ بھی اُس کے علم میں سے مگر جتنا وہ چاہے
وَسِعَ كُرْسِيُّهُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ	چھائی ہوئی ہے اُس کی حکومت تمام آسمانوں اور زمین پر

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

اور نہیں تھکتی اُسے اُن دونوں کی نگرانی	وَلَا يَئُودُهُ حِفْظُهُمَا
اور وہی بہت بلند، بڑی عظمت والا ہے۔	وَهُوَ الْعَلِيُّ الْعَظِيمُ ﴿۳۰﴾

یہ آیت توحید باری تعالیٰ کا خزانہ ہے اور ترمذی شریف کی ایک روایت کے مطابق قرآن حکیم کی تمام آیات کی سردار ہے۔

اس آیت میں اللہ تعالیٰ کی بارہ صفات بیان کی گئی ہیں:

- i- وہی معبودِ برحق ہے اور اُس کے سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں۔
- ii- وہ بذاتِ خود زندہ جاوید ہے۔
- iii- وہی دوسروں کو بھی زندہ اور قائم رکھنے والا ہے۔
- iv- اُس کی حیات اُوںگھ یا نیند کے ذریعہ کسی آرام کی محتاج نہیں۔
- v- آسمان و زمین کی ہر شے کا وہی مالک و مختار ہے۔
- vi- اُس کی بارگاہ میں کوئی کسی کے حق میں سفارش نہیں کر سکتا مگر اُس کی اجازت سے۔
- vii- اللہ تعالیٰ تمام انسانوں کے سابقہ، موجودہ اور آئندہ ہونے والے اعمال سے بذاتِ خود واقف ہے۔ کوئی کسی کی سفارش کرتے ہوئے یہ نہیں کہہ سکتا کہ اُس کے اعمال کا اندراج درست نہیں ہو اور ناکردہ گناہ بھی اُس کے کھاتے میں لکھ دیے گئے ہیں یا اُس کی بعض نیکیوں کا اندراج نہیں ہوا۔
- viii- کوئی انسان اللہ تعالیٰ کے علم میں سے صرف اتنا حصہ پاسکتا ہے جتنا اللہ تعالیٰ چاہے۔
- ix- اُس کا اقتدار تمام آسمانوں اور زمین پر حاوی ہے۔
- x- آسمانوں اور زمین کی حفاظت و نگرانی اُسے تھکانے والی نہیں۔
- xi- وہ انتہائی بلند و بالا ہے۔
- xii- وہ بڑی عظمتوں کا حامل ہے۔

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

## آیات ۲۵۶ تا ۲۵۷

نہ ٹوٹنے والا مضبوط سہارا تھا م لو

کوئی زبردستی نہیں دین میں	لَا اِكْرَاهَ فِي الدِّينِ
بے شک خوب واضح ہو چکی ہے ہدایت گمراہی سے	قَدْ تَبَيَّنَ الرُّشْدُ مِنَ الْغَيِّ
تو جو کوئی انکار کرے طاغوت کا	فَمَنْ يَكْفُرْ بِالطَّاغُوتِ
اور ایمان رکھے اللہ پر	وَيُؤْمِنْ بِاللَّهِ
تو یقیناً اُس نے تھام لیا مضبوط سہارا	فَقَدْ اسْتَمْسَكَ بِالْعُرْوَةِ الْوُثْقَى
نہیں ہے کبھی ٹوٹنا اُس کا	لَا انْفِصَامَ لَهَا
اور اللہ سب کچھ سننے والا، سب کچھ جاننے والا ہے۔	وَاللَّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ ﴿۲۵۶﴾
اللہ ساتھی ہے اُن کا جو ایمان لائے	اللَّهُ وَلِيُّ الَّذِينَ آمَنُوا
وہ نکالتا ہے انہیں اندھیروں سے روشنی کی طرف	يُخْرِجُهُمْ مِنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ
اور جنہوں نے کفر کیا اُن کے ساتھی ہیں طاغوت	وَالَّذِينَ كَفَرُوا اُولَئِكَ لَهُمُ الطَّاغُوتُ ۗ
وہ نکالتے ہیں انہیں روشنی سے اندھیروں کی طرف	يُخْرِجُونَهُمْ مِنَ النُّورِ إِلَى الظُّلُمَاتِ ۗ
یہی ہیں جہنم والے	اُولَئِكَ اَصْحَابُ النَّارِ ۖ
وہ اُس میں ہمیشہ رہنے والے ہیں۔	هُم فِيهَا خَالِدُونَ ﴿۲۵۷﴾

اس آیت میں یہ حقیقت بیان کی گئی کہ اللہ تعالیٰ نے دین اسلام کی حقانیت اور دیگر مذاہب کا باطل ہونا واضح کر دیا ہے۔ اب انفرادی اعتبار سے کسی انسان کو مجبور نہیں کیا جائے گا کہ وہ اسلام قبول کرے۔ البتہ اجتماعی طور پر غلبہ اللہ تعالیٰ کے دین کا اور نفاذ شریعت اسلامی کا ہوگا۔ اسی طرح اسلام کو قبول کرنے والے کو اختیار نہیں رہتا کہ وہ دین کے احکام و ہدایات کو اپنی عقل کی کسوٹی پر پرکھنا شروع کر دے۔ جو حکم معقول نظر آئے اُسے مانے اور باقی کا انکار کر دے۔ کچھ احکام پر عمل کرے اور کچھ کو چھوڑ دے۔ نہ ہی اسے دین اسلام چھوڑنے کا اختیار ہوتا ہے کیونکہ ایسا کرنا اُس اسلامی ریاست کے خلاف بغاوت ہے جس کے دستور کی بنیاد ہی اسلام پر ہے۔ مزید ارشاد ہوا کہ جو طاغوت کا انکار کرے اور اللہ تعالیٰ کے ساتھ رشتہ جوڑے، اُس نے ایک ایسے مضبوط سہارے کو تھام لیا جو ٹوٹنے والا نہیں۔ طاغوت ایک ایسا کردار ہے جو فاسق سے بھی بدتر ہے۔ اللہ تعالیٰ کا نافرمان فاسق کہلاتا ہے جبکہ اُس کا دشمن اور اُس کے مقابلہ میں اپنی مرضی اور قانون جاری کرنے والا طاغوت کہلاتا ہے۔ فرعون، نمرود، آج کے دنیا دار مذہبی پیشوا اور سیاسی قائدین، مادد پر آزاد اسمبلیاں یا من مانے فیصلے کرنے والے آمر طاغوت ہیں۔ اللہ تعالیٰ طاغوت کے خلاف بغاوت کرنے والے مومنوں کا حامی و ناصر بن جاتا ہے اور انہیں مسلسل گمراہی کے اندھیروں سے ہدایت کی روشنی کی طرف رہنمائی عطا فرماتا رہتا ہے۔ اس کے برعکس اللہ تعالیٰ پر ایمان نہ لانے والوں کے ساتھی طاغوت ہوتے ہیں جو مسلسل انہیں گمراہ کرتے رہتے ہیں۔ یہ بد نصیب ہمیشہ ہمیش جہنم میں جلنے والے ہیں۔

## آیت ۲۵۸

## نمرود پر اتمام حجت

کیا تم نے نہیں دیکھا اُسے جس نے جھگڑا کیا ابراہیم سے اُن کے رب کے بارے میں	اَلَمْ تَرَ اِلَى الَّذِي حَاجَّ اِبْرٰهٖمَ فِى رَبِّهٖ
اِس لیے کہ دى تھی اُسے اللہ نے بادشاہت	اَنْ اَتٰهٗ اللّٰهُ الْمَلِكَ
جب فرمایا ابراہیم نے میرا رب تو وہ ہے جو زندگی دیتا	اِذْ قَالَ اِبْرٰهٖمُ رَبِّى الَّذِى يُحٰى وَيُحِىٓٓٓ ۝

---



---



---



---



---



---



---



---



ہے اور موت دیتا ہے	
اُس نے کہا کہ میں زندگی دیتا ہوں اور موت دیتا ہوں	قَالَ اَنَا اُحْيِي وَاُمِيتُ
فرمایا ابراہیم نے تو بے شک اللہ لاتا ہے سورج کو مشرق سے	قَالَ اِبْرَاهِيْمُ فَاِنَّ اللّٰهَ يَاتِي بِالشَّمْسِ مِنَ الْمَشْرِقِ
سولاؤ تم اُسے مغرب سے	فَاتِ بِهَا مِنَ الْمَغْرِبِ
پھر حیرت زدہ کر دیا گیا وہ جس نے کفر کیا تھا	فَبُهِتَ الَّذِي كَفَرَ
اور اللہ ہدایت نہیں دیتا ظالم لوگوں کو۔	وَاللّٰهُ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الظّٰلِمِيْنَ ﴿۲۵۹﴾

اس آیت میں حضرت ابراہیم کے نمرود جیسے طاغوت کے ساتھ اُس کے دربار میں مکالمہ کا ذکر ہے۔ حضرت ابراہیم نے اُس طاغوت کو رب ماننے سے انکار کیا اور فرمایا کہ میرا رب اللہ تعالیٰ ہے جس کے اختیار میں موت اور زندگی ہے۔ نمرود نے کہا کہ یہ میرا اختیار ہے جسے چاہوں سزائے موت دوں اور جسے چاہوں بری کر دوں۔ حضرت ابراہیم نے ایک بلیغ دلیل کے ذریعہ نمرود پر حجت تمام کر دی۔ آپ نے فرمایا میرا رب سورج کو مشرق سے طلوع فرماتا ہے۔ تم اسے مغرب سے نکال کر دکھاؤ۔ اس بات کو سن کر نمرود حیرت زدہ اور لاجواب ہو گیا۔ اللہ تعالیٰ ایسے ظالموں کو ہدایت سے محروم رکھتا ہے۔

### آیت ۲۵۹

اللہ تعالیٰ مردوں کو کیسے زندہ کرے گا؟

یا اُس شخص کی طرح جو گزرا ایک بستی پر	اَوْ كَالَّذِي مَرَّ عَلَى قَرْيَةٍ
اور وہ گرمی ہوئی تھی اپنی چھتوں پر	وَّهِيَ خَاوِيَةٌ عَلَى عُرُوشِهَا ﴿۲۶۰﴾
اُس نے کہا کیسے زندہ کرے گا اسے اللہ اس کی تباہی کے بعد	قَالَ اَنْىٰ يُحْيِي هٰذِهِ اللّٰهُ بَعْدَ مَوْتِهَا ﴿۲۶۱﴾

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

فَأَمَاتَهُ اللَّهُ مِائَةَ عَامٍ	تو موت دے دی اُسے اللہ نے سو برس تک
ثُمَّ بَعَثَهُ <sup>۱</sup>	پھر زندہ کیا اُسے
قَالَ كَمْ لَبِثْتَ	فرمایا اللہ نے کتنی دیر تم رہے یہاں؟
قَالَ لَبِثْتُ يَوْمًا أَوْ بَعْضَ يَوْمٍ	اُس نے کہا میں رہا ہوں ایک دن یا دن کا کچھ حصہ
قَالَ بَلْ لَبِثْتَ مِائَةَ عَامٍ	فرمایا اللہ نے بلکہ تم رہے ہو یہاں سو برس
فَانظُرْ إِلَى طَعَامِكَ وَشَرَابِكَ لَمْ يَتَسَنَّهْ <sup>۲</sup>	تو دیکھو اپنے کھانے اور مشروب کو یہ ابھی تک باسی نہیں ہوئے
وَانظُرْ إِلَى حِمَارِكَ	اور دیکھو اپنے گدھے کو
وَلِنَجْعَلَكَ آيَةً لِلنَّاسِ	اور تاکہ ہم بنا دیں تمہیں نشانی لوگوں کے لیے
وَانظُرْ إِلَى الْعِظَامِ	اور دیکھو (گدھے کی) ہڈیوں کو
كَيْفَ نُنشِزُهَا	کیسے ہم اٹھا رہے ہیں انہیں
ثُمَّ نَكْسُوها لِحَبًا	پھر ہم چڑھا رہے ہیں اُن پر گوشت
فَلَمَّا تَبَيَّنَ لَهُ <sup>۳</sup>	پھر جب خوب واضح ہو گیا اُس کے لیے
قَالَ أَعْلَمُ أَنَّ اللَّهَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ <sup>۴</sup>	وہ پکارا اٹھا میں جانتا ہوں کہ اللہ ہر چیز پر پوری قدرت رکھنے والا ہے۔

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

اس آیت میں ایک ایسے تجربہ کا ذکر ہے جس سے حضرت عزیرؑ کو گزارا گیا۔ ۵۸۷ ق م میں جب بیت المقدس کو بخت نصر نے تخت و تاراج کر دیا تو اس اجڑے ہوئے شہر کو دیکھ کر حضرت عزیرؑ بے اختیار پکار اٹھے کہ اللہ تعالیٰ دوبارہ اس مردہ بستی کو کیسے زندہ کرے گا؟ اللہ تعالیٰ نے انہیں ایک سو برس کے لیے سلا دیا۔ جب بیدار ہوئے تو ان کا کھانا اور مشروب اپنی اصل حالت میں تھے جبکہ سواری کا گدھانہ صرف مرچکا تھا بلکہ اس کی ہڈیاں بھی چورہ چورہ ہو چکی تھیں۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت عزیرؑ کے سامنے گدھے کو دوبارہ زندہ کر دیا۔ حضرت عزیرؑ پکار اٹھے کہ میں حق الیقین کے درجہ میں جان گیا کہ اللہ تعالیٰ ہر شے پر قدرت رکھنے والا ہے۔ اس تجربہ سے انہیں تحریک ہوئی کہ کیوں نہ میں بھی بنی اسرائیل کے مردہ جسم میں جان ڈالنے کی کوشش کروں اور ان کا دین سے تعلق زندہ کر دوں۔ انہوں نے محنت کی اور اللہ تعالیٰ نے پھر سے بنی اسرائیل کو ایک زندہ قوم بنا دیا۔

## آیت ۲۶۰

## حضرت ابراہیمؑ کے لیے اطمینانِ قلب کا سامان

وَإِذْ قَالَ إِبْرَاهِيمُ	اور جب عرض کی ابراہیمؑ نے
رَبِّ ارْنِي كَيْفَ تُحْيِي الْمَوْتَىٰ	اے میرے رب! دکھا مجھے کیسے تو زندہ کرے گا مردوں کو؟
قَالَ أَوْ لِمَ تُؤْمِنُ	فرمایا اللہ نے اور کیا تم ایمان نہیں رکھتے؟
قَالَ بَلَىٰ وَلَٰكِن لِّيَطْمَئِنَّ قَلْبِي	عرض کی ابراہیمؑ نے کیوں نہیں! اور لیکن (چاہتا ہوں) کہ مطمئن ہو جائے میرا دل
قَالَ فَخُذْ أَرْبَعَةً مِّنَ الطَّيْرِ	فرمایا اللہ نے تو پکڑ لو کوئی چار پرندوں میں سے
فَصُرَّهُنَّ إِلَىٰكَ	پھر مانوس کر لو انہیں اپنے ساتھ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

پھر رکھ دو ہر پہاڑ پر اُن کا ایک حصہ	ثُمَّ اجْعَلْ عَلَىٰ كُلِّ جَبَلٍ مِّنْهُنَّ جُزْءًا
پھر بلاؤ انہیں چلے آئیں گے تمہارے پاس دوڑتے ہوئے	ثُمَّ ادْعُهُنَّ يَأْتِينَكَ سَعِيًّا
اور جان لو کہ اللہ زبردست ہے، کمالِ حکمت والا۔	وَاعْلَمْ أَنَّ اللَّهَ عَزِيزٌ حَكِيمٌ ﴿٤٠﴾

اس آیت میں بیان ہوا کہ حضرت ابراہیمؑ اطمینانِ قلب کے لیے اللہ تعالیٰ سے دریافت کرتے ہیں کہ وہ مردوں کو کیسے زندہ کرے گا؟ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ چار پرندوں کو اپنے ساتھ مانوس کرو، پھر انہیں ذبح کر کے اُن کے ٹکڑے مختلف پہاڑوں پر رکھ دو۔ اب انہیں آواز دو۔ اُن کے ٹکڑے باہم ملیں گے، وہ زندہ ہوں گے اور تمہاری طرف اڑتے ہوئے چلے آئیں گے۔ انبیاء کرامؑ کو دعوت و تبلیغ کی جو خدمت اللہ تعالیٰ نے سپرد کی تھی اُس کے لیے ضروری تھا کہ وہ اپنی آنکھوں سے وہ حقائق دیکھ لیں جن پر ایمان لانے کی دعوت انہیں لوگوں کو دینی تھی۔

### آیات ۲۶۱ تا ۲۶۲

#### انفاق فی سبیل اللہ کا شاندار اجر

مثال اُن کی جو خرچ کرتے ہیں اپنا مال اللہ کی راہ میں	مَثَلُ الَّذِينَ يُنْفِقُونَ أَمْوَالَهُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ
ایک دانے کی سی ہے جس نے اگائیں سات بالیاں	كَمَثَلِ حَبَّةٍ أَنْبَتَتْ سَبْعَ سَنَابِلَ
ہر بالی میں ہیں سو دانے	فِي كُلِّ سُنبُلَةٍ مِّائَةٌ حَبَّةٍ
اور اللہ بڑھاتا ہے جس کے لیے چاہتا ہے	وَاللَّهُ يُضِعِفُ لِمَنْ يَشَاءُ
اور اللہ بڑی وسعت والا، سب کچھ جاننے والا ہے۔	وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ ﴿٢٦١﴾
جو لوگ خرچ کرتے ہیں اپنا مال اللہ کی راہ میں	الَّذِينَ يُنْفِقُونَ أَمْوَالَهُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

پھر پیچھا نہیں کرتے اُس کا جو خرچ کیا احسان جتانے کے لیے اور نہ ہی دکھ دینے کے لیے	ثُمَّ لَا يَتَّبِعُونَ مَا أَنْفَقُوا مَتًّا وَلَا أَذًى ۝
اُن کے لیے اُن کا اجر ہے اُن کے رب کے پاس	لَهُمْ أَجْرُهُمْ عِنْدَ رَبِّهِمْ ۝
اور نہ کوئی خوف ہو گا اُن پر اور نہ ہی وہ عملگیں ہوں گے۔	وَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ ۝

یہ آیات بشارت دے رہی ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرنے کا اجر سات سو گنا عطا کیا جائے گا۔ پھر اللہ تعالیٰ جس کے لیے چاہے گا اجر کو مزید بڑھا دے گا۔ یعنی جس قدر خلوص اور ایثار کے ساتھ انسان اُس کی راہ میں مال خرچ کرے گا، اتنا ہی اُس کی طرف سے اجر زیادہ ہوگا۔ البتہ یہ بشارت اُس کے لیے ہے جو کسی کی مالی مدد کرنے کے بعد نہ اُس پر احسان جتائے اور نہ ہی اُسے طعنہ دے کر اُس کی عزتِ نفس کو مجروح کرے اور اُسے دکھ پہنچائے۔

آیات ۲۶۳ تا ۲۶۴

### انفاق فی سبیل اللہ کے اجر سے محرومی

بھلی بات کہنا اور درگزر کرنا	قَوْلٌ مَّعْرُوفٌ وَمَغْفِرَةٌ ۝
بہتر ہے اُس صدقہ سے جس کے پیچھے ہوتا ہے دکھ دینا	خَيْرٌ مِّنْ صَدَقَةٍ يَتَّبِعُهَا أَذًى ۝
اور اللہ بے نیاز، بڑے تحمل والا ہے۔	وَاللَّهُ غَنِيٌّ حَلِيمٌ ۝
اے وہ لوگو جو ایمان لائے ہو!	يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا
نہ ضائع کرو اپنے صدقات احسان جتا کر اور دکھ پہنچا کر	لَا تَبْطُلُوا صَدَقَاتِكُمْ بِالْمَنِّ وَالْأَذَى ۝
اُس شخص کی طرح جو خرچ کرتا ہے اپنا مال لوگوں کو دکھانے کے لیے	كَالَّذِي يُنْفِقُ مَالَهُ رِئَاءَ النَّاسِ

---



---



---



---



---



---



---



---

اور وہ ایمان نہیں رکھتا اللہ پر اور آخرت کے دن پر	وَلَا يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ
تو اُس کی مثال ایک صاف چٹان کی مثال جیسی ہے	فَمَثَلُهُ كَمَثَلِ صَفْوَانٍ
جس پر ہے تھوڑی سی مٹی	عَلَيْهِ تَرَابٌ
پھر برسے اُس پر زور دار بارش	فَأَصَابَهُ وَايْلٌ
پس چھوڑ دے اُسے سخت چٹان کی صورت میں	فَتَرَكَهُ صَلْدًا
وہ نہیں اختیار رکھتے کسی چیز پر اُس میں سے جو انہوں نے کمایا	لَا يَقْدِرُونَ عَلَى شَيْءٍ مِّمَّا كَسَبُوا
اور اللہ ہدایت نہیں دیتا ناشکری کرنے والے لوگوں کو۔	وَاللَّهُ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الْكَافِرِينَ ﴿۳۴﴾

ان آیات میں خبردار کیا گیا کہ خرچ کرنے کے بعد احسان جتلانے یا کسی پر طنز کرنے سے اجراضع ہو جاتا ہے۔ اس سے تو بہتر ہے انفاق کیا ہی نہ جائے۔ انفاق کا مقصد اللہ تعالیٰ کی رضا اور آخرت کی فلاح کا حصول ہونا چاہیے۔ جو دکھاوے کے لیے انفاق کرتا ہے گویا وہ نہ اللہ تعالیٰ پر ایمان رکھتا ہے اور نہ آخرت پر۔ انفاق کرنے کے بعد دکھاوا کرنے والے کی مثال ایسے ہے جیسے کسی نے ایسی چٹان پر بیج ڈال دیے جس پر گرد پڑی ہوئی تھی۔ بارش نہ صرف گرد بلکہ بیج بھی بہا کر لے گئی۔ فائدہ کیا حاصل ہوتا بلکہ بیج کی صورت میں لگایا گیا سرمایہ بھی ڈوب گیا۔ اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی نعمت کو اُس کی رضا کے حصول کے بجائے لوگوں کو دکھانے کے لیے خرچ کرنا دراصل نعمت کی ناشکری ہے اور اللہ ایسے احسان فراموشوں کو اپنی رضا کا راستہ نہیں دکھاتا۔

### آیت ۲۶۵

### نیک نیتی سے انفاق کرنے والوں کی مثال

اور مثال اُن کی جو کہ خرچ کرتے ہیں اپنے مال اللہ کی	وَمَثَلُ الَّذِينَ يُنْفِقُونَ أَمْوَالَهُمُ ابْتِغَاءَ مَرْضَاتٍ
رضا حاصل کرنے کے لیے	

---



---



---



---



---



---



---



---

	اللَّهُ
اور ثابت قدم رکھنے کے لیے اپنے آپ کو (دین پر)	وَتَثْبِيئًا مِّنْ أَنْفُسِهِمْ
اُس باغ کی مثال جیسی ہے جو ایک بلند زمین پر ہو	كَمَثَلِ جَنَّةٍ مِّنْ رَبْوَةٍ
برسے اُس پر زور دار بارش	أَصَابَهَا وَابِلٌ
تو باغ لائے اپنا پھل دو گنا	فَأَتَتْ أَكْطَا ضِعْفَيْنِ ۚ
پھر اگر نہ برسے اُس پر زور دار بارش تو ہلکی سی پھوار بھی کافی ہے	فَإِنْ لَّمْ يُصِبْهَا وَابِلٌ فَطَلٌّ
اور اللہ اُسے جو تم کر ہے ہو خوب دیکھنے والا ہے۔	وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ ﴿۲۶۵﴾

یہ آیت خلوص اور نیک نیتی کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرنے کی ترغیب دے رہی ہے۔ ارشاد ہوا کہ اللہ تعالیٰ کی رضا اور خود کو دین پر ثابت قدم رکھنے کے لیے خرچ کرنے والوں کی مثال ایسے ہے جیسے کسی نے اونچے مقام پر زراعت کی۔ عام بارش سے بھی فصل حاصل ہوئی اور زور دار بارش سے تو فصل دوچند ہو گئی۔ گویا جتنا خلوص اور جذبہ ایثار ہوگا اتنا ہی انفاق کا اجر زیادہ ہوگا۔ اس آیت سے یہ رہنمائی بھی ملی کہ دین پر ثابت قدمی حاصل کرنے کے لیے ضروری ہے کہ دین کی خدمت کے لیے مال خرچ کیا جائے۔ بلاشبہ جہاں انسان کمال ہوتا ہے وہیں انسان کا دل ہوتا ہے۔ دین کے لیے مال لگائیں گے تو دل میں دین پر جماؤ اور پختگی پیدا ہوگی۔

### آیت ۲۶۶

#### نیک نیتی سے انفاق نہ کرنے والوں کی مثال

کیا پسند کرے گا تم میں سے کوئی	أَيُّودٌ أَحَدُكُمْ
کہ اُس کا ایک باغ ہو کھجوروں اور انگوروں کا	أَنْ تَكُونَ لَهُ جَنَّةٌ مِّنْ نَّخِيلٍ وَأَعْنَابٍ

---



---



---



---



---



---



---



---

تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ	بہتی ہوں اُس کے نیچے سے نہریں
لَهُ فِيهَا مِنْ كُلِّ الثَّمَرَاتِ ۗ	اُس کے لیے اُس میں ہر طرح کے پھل ہوں
وَاصَابُهُ الْكِبَرُ وَلَهُ ذُرِّيَّةٌ ضُعَفَاءُ	اور آجائے اُس پر بڑھاپا اور اُس کی کمزور سی اولاد بھی ہو
فَاصَابَهَا عَصَابٌ فِيهِ نَارٌ فَاحْتَرَقَتْ ۗ	پھر آجائے اُس باغ پر ایک تیز آندھی جس میں ہو آگ پھر وہ باغ جل جائے
كَذَلِكَ يُبَيِّنُ اللَّهُ لَكُمْ الْآيَاتِ	اسی طرح واضح فرماتا ہے اللہ تمہارے لیے آیات
لَعَلَّكُمْ تَتَفَكَّرُونَ ۝	تاکہ تم غور و فکر کرو۔

۳۶

اس آیت مبارکہ میں آگاہ کیا گیا کہ انفاق کے بعد احسان جتانے، طعنہ دینے اور ریاکاری کرنے والوں کی مثال اُس بوڑھے باغبان کی سی ہے کہ جس کا ہر ابھر باغ اُس کے سامنے جل کر رکھ ہو جائے۔ اُس کی زندگی بھر کی کمائی ایک ایسے نازک موقع پر برباد ہوئی جس وقت وہ اُس سے فائدہ اٹھانے کا سب سے زیادہ محتاج تھا۔ وہ خود بوڑھا تھا اور اُس کی اولاد بھی ابھی کم سن تھی۔ بد نصیب باغبان کو جو حسرت بڑھاپے میں ہوگی، اُس سے زیادہ بڑی حسرت خلوص کے ساتھ انفاق نہ کرنے والوں کو روز قیامت ہوگی۔ پوری زندگی کی نیکیاں قبول نہ ہوئیں اور اب کوئی نیکی کرنے کا امکان بھی نہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں ایسی محرومی سے محفوظ فرمائے۔ آمین!

## آیات ۲۶۷ تا ۲۶۸

اللہ تعالیٰ کی راہ میں بہترین شے پیش کرو

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا	اے وہ لوگو جو ایمان لائے ہو!
انْفِقُوا مِنْ طَيِّبَاتِ مَا كَسَبْتُمْ	خرچ کیا کرو پاکیزہ چیزوں میں سے جو تم نے کمائی ہیں
وَمِمَّا أَخْرَجْنَا لَكُمْ مِنَ الْأَرْضِ	اور اُس میں سے جو نکالا ہے ہم نے تمہارے لیے زمین سے

---



---



---



---



---



---



---



---



اور ارادہ نہ کر کسی ردی چیز کا کہ تم اُس میں سے خرچ کرو	وَلَا تَبْسُوا الْخَيْثَ مِنْهُ تُنْفِقُونَ
اور نہیں ہو تم خود بھی اُس چیز کے لینے والے	وَكَسْتُمْ بِأَخِيذِهِ
مگر یہ کہ آنکھیں بند کر لو اُس کے بارے میں	إِلَّا أَنْ تُغِضُوا فِيهِ
اور جان لو کہ اللہ بے نیاز، سب خوبیوں والا ہے۔	وَأَعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ غَنِيٌّ حَمِيدٌ ﴿٦٦﴾
شیطان ڈراتا ہے تمہیں تنگدستی سے	الشَّيْطَانُ يَعِدُكُمُ الْفَقْرَ
اور حکم دیتا ہے تمہیں بے حیائی کا	وَيَأْمُرُكُم بِالْفَحْشَاءِ
اور اللہ وعدہ کرتا ہے تم سے بخشش کا اپنی طرف سے اور فضل کا	وَاللَّهُ يَعِدُكُم مَّغْفِرَةً مِنْهُ وَفَضْلًا
اور اللہ بڑی وسعت والا، سب کچھ جاننے والا ہے۔	وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ ﴿٦٧﴾

ان آیات میں تلقین کی گئی کہ اللہ تعالیٰ کی راہ میں حلال، پاکیزہ اور عمدہ شے پیش کرنی چاہیے۔ حدیث مبارکہ ہے: إِنَّ اللَّهَ طَيِّبٌ لَا يَقْبَلُ إِلَّا طَيِّبًا "اللہ پاک ہے، پاک چیز ہی قبول فرماتا ہے۔" (مسلم)۔ ایسی ردی شے ہر گز نہ دی جائے جو اگر انسان کو دی جائے تو وہ قبول نہ کرے مگر شرمناک میں۔ مزید ارشاد ہوا کہ شیطان انسان کو فقر سے ڈرا کر نیک کاموں میں خرچ کرنے سے روکتا ہے۔ البتہ بے حیائی کی طرف لے جا کر بہبودہ فیشن، تقریبات اور تفریحات پر پیسہ ضائع کرا دیتا ہے۔ اس کے برعکس اللہ تعالیٰ انسان سے انفاق کرنے کی صورت میں دنیا میں وسعت اور آخرت میں بخشش کا وعدہ فرماتا ہے۔

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

## آیت ۲۶۹

## سب سے بڑی دولت، حکمت

اللہ عطا فرماتا ہے حکمت جسے چاہتا ہے	يُؤْتِي الْحِكْمَةَ مَنْ يَشَاءُ
اور جسے عطا کی گئی حکمت	وَمَنْ يُؤْتِ الْحِكْمَةَ
تو یقیناً اُسے دے دی گئی بہت بڑی بھلائی	فَقَدْ أُوتِيَ خَيْرًا كَثِيرًا
اور نصیحت نہیں قبول کرتے مگر عقلمند۔	وَمَا يَذَّكَّرُ إِلَّا أُولُو الْأَلْبَابِ ﴿٢٦٩﴾

اس آیت کی رو سے روپیہ پیسہ کے مقابلہ میں زیادہ بڑی دولت حکمت ہے۔ حکمت سے مراد وہ بصیرتِ باطنی ہے جس کے ذریعہ اشیاء کی حقیقت کو دیکھا جاتا ہے، بقول اقبال۔

اے اہل نظر ذوقِ نظر خوب ہے لیکن

جوشے کی حقیقت کونہ دیکھے وہ نظر کیا

اشیاء کی حقیقت نظر آجائے تو پھر ہر شے کو اُس کے صحیح مقام پر رکھا جاتا ہے۔ اسی لیے حکمت کی ایک تعریف یوں بھی کی جاتی ہے  
 الْحِكْمَةُ وَضْعُ الشَّيْءِ فِي مَحَلِّهِ (حکمت ہے ہر شے کو اُس کے درست مقام پر رکھنا)۔ جسے حکمت جیسی یہ نعمت مل جائے اُسے تو  
 سب سے بہترین دولت ہاتھ آگئی۔ اب وہ شیطانی راہ اختیار کرنے سے بچے گا۔ شیطانی راہ یہ ہے کہ دنیا کو اونچا مقام دیا جائے اور  
 آخرت کو پس پشت ڈال دیا جائے۔ انسان اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ نہ کرے بلکہ مزید دولت بڑھانے کی فکر میں لگا رہے۔ اس طرح  
 شاید وہ دنیا میں تو خوشحال ہو جائے گا مگر اُس کی آخرت بالکل برباد ہوگی۔ دانشمندی یہ ہے کہ انسان جہاں تک ممکن ہو اللہ تعالیٰ کی  
 راہ میں خرچ کرے۔ دنیا میں وہ اُسے نعم البدل عطا فرمائے گا اور آخرت میں بھی بہت بڑا اجر و ثواب دے گا۔ یہی سب سے بڑی  
 دولت اور حکمت ہے کہ آخرت کو دنیا پر ترجیح دی جائے۔

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

آیات ۲۷۰ تا ۲۷۲

انفاق کرتے ہوئے ریاکاری سے بچو

اور تم جو بھی خرچ کرتے ہو مال میں سے	وَمَا أَنْفَقْتُمْ مِنْ نَفَقَةٍ
یا پیش کرتے ہوئے نذرمانی ہوئی منت میں سے	أَوْ نَذَرْتُمْ مِنْ نَذْرٍ
تو بے شک اللہ جانتا ہے اُسے	فَإِنَّ اللَّهَ يَعْلَمُهُ
اور نہیں ہے ظالموں کا کوئی مددگار۔	وَمَا لِلظَّالِمِينَ مِنْ أَنْصَارٍ ﴿۲۷۰﴾
اگر تم ظاہر کرو صدقات تو اچھا ہے یہ	إِنْ تَبَدُّوا الصَّدَقَاتِ فَنِعِمَّا هِيَ
اور اگر تم پوشیدہ رکھو انہیں	وَإِنْ تَخْفَوْهَا
اور دے دو انہیں فقیروں کو	وَتَوَلَّوْهَا الْفُقَرَاءَ
تو وہ زیادہ بہتر ہے تمہارے لیے	فَهُوَ خَيْرٌ لَكُمْ
اور اللہ دور کر دے گا تم سے تمہاری برائیاں	وَيُكْفِرْ عَنْكُمْ مِّنْ سَيِّئَاتِكُمْ
اور اللہ اُس سے جو تم کر رہے ہو خوب باخبر ہے۔	وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ خَبِيرٌ ﴿۲۷۱﴾
اے نبی! نہیں ہے آپ کے ذمہ ہدایت دینا انہیں	لَيْسَ عَلَيْكَ هُدَاهُمْ
اور لیکن اللہ ہدایت دیتا ہے جسے چاہتا ہے	وَلَكِنَّ اللَّهَ يَهْدِي مَنْ يَشَاءُ
اور جو تم خرچ کرو گے مال میں سے تو اپنے ہی بھلے کے لیے	وَمَا تَنْفِقُوا مِنْ خَيْرٍ فَلَا نَنْفُسْكُمْ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

اور تم خرچ نہیں کرتے مگر اللہ کی رضا کے حصول کے لیے	وَمَا تُنْفِقُونَ إِلَّا ابْتِغَاءَ وَجْهِ اللَّهِ
اور جو تم خرچ کرو گے مال میں سے	وَمَا تُنْفِقُوا مِنْ خَيْرٍ
وہ پورا پورا لوٹا دیا جائے گا تمہیں	يُوفِّيْكُمْ
اور تم پر کوئی ظلم نہیں کیا جائے گا۔	وَأَنْتُمْ لَا تظَلْمُونَ ﴿۳۰﴾

ان آیات میں بیان کیا گیا کہ صدقات اگر علی اعلان دیے جائیں تاکہ دوسروں کو بھی ترغیب ہو تو اچھی بات ہے، البتہ زیادہ محفوظ راستہ یہ ہے کہ یہ سعادت رازداری سے حاصل کی جائے۔ اس سے دکھاوے کا امکان نہ رہے گا۔ یہ حقیقت بار بار بیان کی گئی ہے کہ انفاق کا مقصد صرف اللہ تعالیٰ کی رضا کا حصول ہونا چاہیے۔ ایسا انفاق انسان ہی کے بھلے کے لیے ہوگا۔ اس سے اُس کے گناہوں کی بخشش ہوگی اور اُسے بھرپور اجر بھی عطا کیا جائے گا۔ نبی کریم ﷺ کو تسلی دی گئی کہ آپ ﷺ نے کھول کھول کر لوگوں پر حق واضح فرما دیا ہے۔ اب یہ اللہ تعالیٰ کا اختیار ہے جسے چاہے ہدایت کی توفیق بخشے اور وہ آپ ﷺ کے واضح کردہ حق کو قبول کر کے اس کی پیروی کرے۔ نہ صرف نیکیاں کرے بلکہ اُن کے ساتھ اخلاص نیت کا بھی خاص خیال رکھے۔

### آیت ۲۷۳

#### انفاق فی سبیل اللہ کے اہم ترین حق دار

انفاق) اُن فقیروں کے لیے ہے جو روکے گئے ہیں اللہ کی راہ میں	لِلْفُقَرَاءِ الَّذِينَ أُحْصِرُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ
(دینی مصروفیات کی وجہ سے) وہ استطاعت نہیں رکھتے کہ چل پھر سکیں زمین میں (معاش کے لیے)	لَا يَسْتَطِيعُونَ ضَرْبًا فِي الْأَرْضِ
سمجھتا ہے انہیں ناواقف خوشحال اُن کے سوال نہ	يَحْسَبُهُمُ الْجَاهِلُ أَغْنِيَاءَ مِنَ التَّعَفُّفِ ۚ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

کرنے کی وجہ سے	
تم پہچان سکتے ہو انہیں ان کے چہروں سے	تَعْرِفُهُمْ بِسِيَاهِهِمْ ج
وہ نہیں مانگا کرتے لوگوں سے لپٹ کر	لَا يَسْأَلُونَ النَّاسَ إِلْحَافًا
اور تم جو کچھ بھی خرچ کرتے ہو مال میں سے	وَمَا تَنْفِقُوا مِنْ خَيْرٍ
تو بے شک اللہ اُسے خوب جاننے والا ہے۔	فَإِنَّ اللَّهَ بِهِ عَلِيمٌ ع

ع

اس آیت میں رہنمائی دی گئی کہ انفاق فی سبیل اللہ کے اہم ترین حق دار وہ خود دار فقراء ہیں جنہوں نے دین سیکھنے اور اُس کی تعلیمات کو عام کرنے کے لیے اپنے آپ کو ہمہ تن وقف کر رکھا ہے۔ سارا وقت دینی خدمات میں صرف کر دینے کی وجہ سے اس قابل نہیں رہتے کہ اپنی معاش پیدا کرنے کے لیے کوئی جدوجہد کر سکیں۔ وہ کسی سے لپٹ کر سوال نہیں کرتے لیکن ان کے چہرے ان کے ضرورت مند ہونے کی عکاسی کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ان کی مدد کرنے کو انفاق فی سبیل اللہ کا بہترین مصرف قرار دیا۔

آیات ۲۷۳ تا ۲۷۵

فاضل سرمایہ کا اعلیٰ اور گھٹیا استعمال

جو لوگ خرچ کرتے ہیں اپنے مال رات اور دن	الَّذِينَ يُنْفِقُونَ أَمْوَالَهُمْ بِاللَّيْلِ وَالنَّهَارِ
چھپے اور کھلے	سِرًّا وَعَلَانِيَةً
تو ان کے لیے ان کا اجر ان کے رب کے پاس ہے	فَلَهُمْ أَجْرُهُمْ عِنْدَ رَبِّهِمْ ج
اور نہ کوئی خوف ہو گا ان پر اور نہ ہی وہ غمگیں ہوں گے۔	وَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ ع
جو لوگ کھایا کرتے ہیں سود	الَّذِينَ يَأْكُلُونَ الرِّبَا

---



---



---



---



---



---



---



---

وہ (روزِ قیامت) کھڑے نہیں ہوں گے مگر اُس کی طرح جسے پاگل کر دیا ہو شیطان نے چھو کر	لَا يَقُومُونَ إِلَّا كَمَا يَقُومُ الَّذِي يَتَخَبَّطُهُ الشَّيْطَانُ مِنَ الْمَسِّ
یہ اس لیے کہ انہوں نے کہا	ذَلِكَ بِأَنَّهُمْ قَالُوا
بے شک تجارت سود ہی کی طرح ہے	إِنَّمَا الْبَيْعُ مِثْلُ الرِّبَا
حالانکہ حلال فرمایا اللہ نے تجارت کو اور حرام کیا سود کو	وَاحَلَ اللَّهُ الْبَيْعَ وَحَرَّمَ الرِّبَا
پس آئی جس کے پاس نصیحت اُس کے رب کی طرف سے	فَمَنْ جَاءَهُ مَوْعِظَةٌ مِنْ رَبِّهِ
پھر وہ باز آ جائے تو اُس کا ہے جو وہ پہلے لے چکا	فَأَنْتَهَى فَلَهُ مَا سَلَفَ
اور اُس کا معاملہ اللہ کے حوالے ہے	وَ أَمْرًا إِلَى اللَّهِ
اور جو دوبارہ ایسا کرے	وَمَنْ عَادَ
تو ایسے لوگ جہنم والے ہیں	فَأُولَئِكَ أَصْحَابُ النَّارِ
وہ اُس میں ہمیشہ رہنے والے ہیں۔	هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ ﴿۲۵﴾

آیت ۲۷۴ میں فاضل سرمایہ کا اعلیٰ ترین استعمال یہ بتایا گیا کہ اُسے اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ کر دیا جائے۔ اس کا بھرپور بدلہ روزِ قیامت حاصل ہوگا۔ آیت ۲۷۵ میں بیان کیا گیا کہ فاضل سرمایہ کا بدترین استعمال یہ ہے کہ اُسے سود حاصل کرنے کا ذریعہ بنایا جائے۔ سود کھانے والے روزِ قیامت پاگلوں کی طرح اٹھائے جائیں گے اور اُن کے ہوش و حواس اڑے ہوئے ہوں گے۔ وہ طنزیہ طور پر کہا کرتے تھے کہ تجارت بھی سود ہی کی طرح ہے حالانکہ اللہ تعالیٰ نے تجارت کو حلال اور سود کو حرام قرار دیا ہے۔ اللہ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

تعالیٰ کی طرف سے سود کی حرمت کے اعلان کے بعد جو اس جرم سے باز آ گیا اس کا سابقہ معاملہ اللہ تعالیٰ کے حوالے ہے۔ البتہ جس نے سود کا لین دین جاری رکھا وہ ہمیشہ ہمیشہ کے لیے جہنم کا ایندھن ہوگا۔

## آیت ۲۷۶

## سود کی خباثت، صدقات کی برکت

مٹاتا ہے اللہ سود کو	يَبْحَثُ اللَّهُ الرِّبَا
اور بڑھاتا ہے صدقات کو	وَيَرْبِي الصَّدَقَاتِ
اللہ پسند نہیں کرتا ہر ناشکرے گناہ گار کو۔	وَاللَّهُ لَا يُحِبُّ كُلَّ كَفَّارٍ أَثِيمٍ ﴿۲۷۶﴾

یہ آیت آگاہ کر رہی ہے کہ سود سے دنیا میں خباثتیں پھیلتی ہیں جبکہ صدقات سے معاشرہ میں پاکیزہ جذبات پروان چڑھتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کی برکت کا ظہور ہوتا ہے۔ صدقات و خیرات سے جہاں آپس میں ہمدردی، مروت، اخوت، فیاضی پیدا ہوتی ہے وہاں طبقاتی تقسیم بھی کم ہوتی ہے۔ اس کے برعکس سود سے دلوں میں سختی، خود غرضی، نفرتیں اور بخل جیسی برائیاں پرورش پاتی ہیں اور طبقاتی تقسیم بڑھتی چلی جاتی ہے جو بالآخر کسی نہ کسی عظیم فتنہ کا باعث بن جاتی ہے۔

## آیت ۲۷۷

## نماز اور زکوٰۃ معاملات کی درستگی کا ذریعہ

بے شک جو لوگ ایمان لائے	إِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا
اور انہوں نے عمل کیے اچھے	وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ
اور قائم کی نماز اور ادا کی زکوٰۃ	وَأَقَامُوا الصَّلَاةَ وَآتَوُا الزَّكَاةَ

---



---



---



---



---



---



---



---

لَهُمْ أَجْرُهُمْ عِنْدَ رَبِّهِمْ ۚ	اُن کے لیے اُن کا اجر اُن کے رب کے پاس ہے
وَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ ﴿۲۷﴾	اور نہ کوئی خوف ہوگا اُن پر اور نہ ہی وہ غمگیں ہوں گے۔

اس آیت میں سود کی حرمت کے بیان کے دوران نماز اور زکوٰۃ کا ذکر وارد ہوا ہے۔ یہ دونوں عبادات انسان کو جملہ معاملاتِ زندگی میں اللہ تعالیٰ کی اطاعت پر کاربند رکھتی ہیں۔ نماز اللہ تعالیٰ کو یاد کرنے اور آخرت کی جو ابدی ہی کے احساس کو طاری رکھنے کا موثر ذریعہ ہے۔ یہ انسان کو برائی اور بے حیائی سے روک دیتی ہے۔ اللہ کے سامنے بار بار اس بات کا عہد کہ اِيَّاكَ نَعْبُدُ (ہم تیری ہی بندگی کریں گے) انسان کو ہر معاملہ میں اللہ تعالیٰ کی نافرمانی سے بچاتا ہے۔ زکوٰۃ ایک ایسی مالی عبادت ہے جو سود کی عینِ ضد ہے۔ یہ عبادت انسان کا تزکیہ کرتی ہے یعنی اُس کے دل سے مال کی محبت کو نکال دیتی ہے جو سود کھانے اور حرام خوری کی دوسری صورتوں میں ملوث ہونے کا اصل سبب ہے۔

### آیات ۲۷۸ تا ۲۸۰

#### عملی اعتبار سے بدترین گناہ سود

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ	اے وہ لوگو جو ایمان لائے ہو! بچو اللہ کی نافرمانی سے
وَذُرُوا مَا بَقِيَ مِنَ الرِّبَا	اور چھوڑ دو جو باقی رہ گیا ہے سود میں سے
إِنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ ﴿۲۷۸﴾	اگر تم مومن ہو۔
فَإِنْ لَّمْ تَفْعَلُوا	پھر اگر تم نے ایسا نہ کیا
فَأَذِنُوا لِحَرَابٍ مِّنَ اللَّهِ وَرَسُولِهِ ۚ	تو سن لو اعلانِ جنگِ اللہ اور اُس کے رسول کی طرف سے
وَإِنْ تُبْتُمْ فَلَكُمْ دَعْوَىٰ أَمْوَالِكُمْ ۚ	اور اگر تم توبہ کر لو تو تمہارے لیے ہیں تمہارے اصل مال

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---



لَا تَظْلِمُونَ وَلَا تُظْلَمُونَ ﴿۲۷۹﴾	نہ تم ظلم کرو اور نہ تم پر ظلم کیا جائے۔
وَإِنْ كَانَ ذُو عُسْرَةٍ	اور اگر مقروض ہو تنگ دست
فَنَظِرَةٌ إِلَىٰ مَيْسَرَةٍ	تو مہلت دینا ہے خوشحالی تک
وَإِنْ تَصَدَّقُوا خَيْرٌ لَّكُمْ	اور اگر تم صدقہ کر دو، بہتر ہے تمہارے لیے
إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ ﴿۲۸۰﴾	اگر تم جانتے ہو۔

ان آیات میں سود لینے سے سختی کے ساتھ منع کر دیا گیا۔ وعید سنائی گئی کہ اگر تم سود لینے سے باز نہ آئے تو پھر تمہارے ساتھ اللہ اور اُس کے رسول کی طرف سے اعلانِ جنگ ہے۔ گویا جس طرح عقیدہ کے اعتبار سے شرک بدترین گناہ ہے اسی طرح عملی اعتبار سے سود خوری بدترین جرم ہے۔ ایک حدیثِ نبوی ﷺ میں اس جرم کی خباثت یوں بیان کی گئی:

الرِّبَا سَبْعُونَ حُوبًا أَيْسَرُهَا أَنْ يَنْكَحَ الرَّجُلُ أُمَّهُ (ابن ماجہ)

”سود خوری کے گناہ کے ستر حصے ہیں۔ اُن میں ادنیٰ اور معمولی ایسا ہے جیسے اپنی ماں کے ساتھ منہ کالا کرنا۔“

سود سے توبہ کے بعد انسان کا حق صرف اُس کے اصل مال پر ہے۔ مقروض اگر اصل زر واپس کرنے پر قادر نہ ہو تو اُسے آسودگی کے حصول تک مہلت دینی چاہیے۔ البتہ قرض پر دیے ہوئے مال کا اعلیٰ ترین استعمال تو یہ ہے کہ اگر مقروض قرض ادا نہیں کر پارہا تو اُسے معاف ہی کر دیا جائے اور اس مال کو اپنے لیے توشہٴ آخرت بنا لیا جائے۔ ارشادِ نبوی ﷺ ہے مَنْ أَنْظَرَ مُعْسِرًا أَوْ وَضَعَ عَنْهُ، أَظْلَمَهُ اللَّهُ فِي ظِلِّهِ "جس نے تنگ دست کو مہلت دی یا اُس کا قرضہ معاف کیا، اللہ اُسے اپنا سایہٴ رحمت عطا فرمائے گا۔" (مسلم)

### آیت ۲۸۱

آخرت میں جو ابد ہی کا احساس، عمل کی اصلاح کا ذریعہ

وَاتَّقُوا يَوْمًا تُرْجَعُونَ فِيهِ إِلَى اللَّهِ	اور ڈرتے رہو اُس دن سے تم لوٹائے جاؤ گے جس میں
--	--

---



---



---



---



---



---



---



---

اللہ کی طرف	
پھر پورا پورا دے دیا جائے گا بدلہ ہر شخص کو اُس کا جو اُس نے کمایا	ثُمَّ تَوَفَّى كُلُّ نَفْسٍ مَّا كَسَبَتْ
اور اُن پر ظلم نہیں کیا جائے گا۔	وَهُمْ لَا يُظْلَمُونَ ﴿۲۸۱﴾

بعض روایات کے مطابق یہ آخری آیت ہے جو نبی اکرم ﷺ پر نازل ہوئی۔ اس آیت میں یہ حقیقت دو ٹوک انداز میں بیان کر دی گئی کہ اُس دن کا احساس کرتے ہوئے ڈرو جب تمہیں اللہ تعالیٰ کی عدالت میں پیش کیا جائے گا اور ہر انسان کو اُس کے کیے کا پورا پورا بدلہ مل جائے گا۔ یہی وہ احساس ہے جو انسان کو دنیا میں اللہ تعالیٰ کی نافرمانی سے بچنے اور حلال و حرام کی تمیز کرنے پر کاربند رکھتا ہے۔

### آیت ۲۸۲

#### ادھار معاملہ کے حوالے سے ہدایاتِ قرآنی

اے وہ لوگو جو ایمان لائے ہو!	يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا
جب تم دو ایک دوسرے کو قرض یک طے شدہ مدت تک کے لیے	إِذَا تَدَايَنْتُمْ بِدَيْنٍ إِلَىٰ أَجَلٍ مُّسَمًّى
تو لکھ لیا کرو اُسے	فَاكْتُبُوهُ
اور چاہیے کہ لکھے تمہارے درمیان ایک کاتب عدل کے ساتھ	وَلْيَكْتُبَ بَيْنَكُمْ كَاتِبٌ بِالْعَدْلِ
اور انکار نہ کرے کاتب کہ وہ لکھے	وَلَا يَأْبَ كَاتِبٌ أَنْ يَكْتُبَ
جیسے سکھایا ہے اُسے اللہ نے پس اُسے چاہیے کہ لکھے	كَمَا عَلَّمَهُ اللَّهُ فَلْيَكْتُبْ ج

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

اور لکھوائے وہ شخص جس کے ذمہ قرض ہے	وَلْيُمْلِلِ الَّذِي عَلَيْهِ الْحَقُّ
اور وہ ڈرے اللہ سے جو اُس کا رب ہے	وَلْيَتَّقِ اللَّهَ رَبَّهُ
اور نہ کمی کرے اُس میں کچھ بھی	وَلَا يَبْخَسْ مِنْهُ شَيْئًا
پھر اگر وہ جس کے ذمہ قرض ہے نا سمجھ یا کمزور ہے	فَإِنْ كَانَ الَّذِي عَلَيْهِ الْحَقُّ سَفِيهًا أَوْ ضَعِيفًا
یا اس قابل نہ ہو کہ لکھوا سکے وہ	أَوْ لَا يَسْتَطِيعُ أَنْ يُمِلَّ هُوَ
تو چاہیے کہ لکھوائے اُس کا ولی عدل کے ساتھ	فَلْيُمْلِلْ وَلِيُّهُ بِالْعَدْلِ
اور بنا لیا کرو دو گواہ اپنے مردوں میں سے	وَأَسْتَشْهِدُوا شَهِيدَيْنِ مِنْ رِجَالِكُمْ
پھر اگر نہ ہوں دو مرد	فَإِنْ لَمْ يَكُونَا رَجُلَيْنِ
تو ایک مرد اور دو عورتیں ہوں	فَرَجُلٌ وَامْرَأَتَانِ
اُن میں سے جن کو تم پسند کرو گواہوں میں سے	مِمَّنْ تَرْضَوْنَ مِنَ الشُّهَدَاءِ
(اس لیے) کہ بھول جائے اُن دونوں میں سے ایک	أَنْ تَضِلَّ إِحْدَاهُمَا
تو یاد کرائے اُن میں سے ایک دوسری کو	فَتَذَكَّرَ إِحْدَاهُمَا الْأُخْرَى
اور نہ انکار کریں گواہ جب بھی وہ بلائے جائیں	وَلَا يَأْبَ الشُّهَدَاءُ إِذَا مَا دُعُوا
اور کاہلی نہ کرو اس میں کہ تم لکھو اُسے خواہ معاملہ چھوٹا ہو یا بڑا (جبکہ وہ ہو) ایک مدت کے لیے	وَلَا تَسْمَعُوا أَنْ تَكْتُبُوهُ صَغِيرًا أَوْ كَبِيرًا إِلَىٰ آجَلِهِ
یہ کام زیادہ عدل والا ہے اللہ کے نزدیک	ذَلِكُمْ أَقْسَطُ عِنْدَ اللَّهِ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

اور زیادہ درست رکھنے والا ہے گواہی کو	وَ أَقْوَمُ لِلشَّهَادَةِ
اور اس کے زیادہ قریب ہے کہ تم شک نہ کرو	وَ اَدْنَىٰ اَلَّا تَرْتَابُوا
سوائے اس کے کہ ہو فوری لین دین	اِلَّا اَنْ تَكُوْنَ تِجَارَةً حَاضِرَةً
جو تم کر رہے ہو آپس میں	تُدَيِّرُوْنَهَا بَيْنَكُمْ
تو نہیں ہے تم پر کوئی گناہ کہ تم نہ لکھو اسے	فَلَيْسَ عَلَيْكُمْ جُنَاحٌ اِلَّا تَكْتُبُوهَا
اور گواہ بنا لیا کرو جب بھی خرید و فروخت کرو	وَ اَشْهَدُوْا اِذَا تَبَايَعْتُمْ
اور نقصان نہ پہنچایا جائے لکھنے والے کو اور نہ ہی گواہ کو	وَ لَا يُضَادُّ كَاتِبٌ وَ لَا شَهِيدٌ
اور اگر تم ایسا کرو گے	وَ اِنْ تَفْعَلُوْا
تو بے شک یہ بڑی نافرمانی ہے تم میں	فَاِنَّهُ فُسُوْقٌ بِكُمْ
اور بچو اللہ کی نافرمانی سے	وَ اتَّقُوا اللّٰهَ
اور سکھاتا ہے تمہیں اللہ	وَ يَعْلَمُكُمْ اللّٰهُ
اور اللہ ہر چیز کو خوب جاننے والا ہے۔	وَ اللّٰهُ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيْمٌ ﴿۷۸۲﴾

یہ پورے قرآن مجید کی طویل ترین آیت ہے۔ اس آیت میں ادھار معاملہ کے حوالے سے مندرجہ ذیل ہدایات دی گئیں:

i- ادھار ہمیشہ یک طرفہ ہونا چاہیے، یعنی جس پوری دے دی جائے یا قیمت پوری ادا کر دی جائے۔

ii- ادھار معاملہ میعاد ہی ہونا چاہیے یعنی ایک طے شدہ مدت کے لیے ہو۔

iii- معاملہ کو ضبط تحریر میں لایا جائے۔

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

- iv معاملہ کی تحریر وہ قلمبند کرائے جس پر قرض کا بوجھ آ رہا ہے۔ اگر وہ معذور ہے تو اُس کی طرف سے ولی یہ کام سرانجام دے۔
- v تحریر واضح ہو اور اُس میں مبہم اسلوب اختیار نہ کیا جائے۔
- vi باہمی رضامندی سے دو مسلمان مردوں کو معاملہ پر گواہ بنایا جائے۔ اگر دو مرد دستیاب نہ ہوں تو ایک مرد اور دو خواتین کو گواہ بنالیا جائے تاکہ بوقت ضرورت جب گواہی دینی پڑے تو مردوں کے سامنے ایک خاتون کی مدد کے لیے دوسری خاتون موجود ہو۔
- vii جب بھی باہم معاہدہ ہو گواہی کی یہ صورت قائم کرنی چاہیے۔
- viii گواہوں کو جب بھی طلب کیا جائے وہ ضرور حاضر ہوں۔
- ix فوری لین دین میں اگر معاملہ نہ لکھا جائے تو کوئی گناہ نہیں۔
- x لکھنے والا اور گواہ کسی فریق کو نقصان نہ پہنچائے اور نہ ہی کوئی فریق ان دونوں کو نقصان پہنچائے۔ جو کوئی ایسا کرے گا وہ اپنے فاسق ہونے کا ثبوت دے گا۔

## آیت ۲۸۳

رہن کے حوالے سے ہدایت اور گواہی چھپانے کی مذمت

اور اگر تم ہو سفر پر اور نہ پاؤ کوئی لکھنے والا	وَإِنْ كُنْتُمْ عَلَىٰ سَفَرٍ وَلَمْ تَجِدُوا كَاتِبًا
تو کچھ رہن رکھوانا ہے قبضہ میں دے کر	فَرِهْنٌ مَّقْبُوضَةٌ
پھر اگر اعتبار کر لے کوئی تم میں سے دوسرے پر	فَإِنْ أَمِنَ بَعْضُكُم بَعْضًا
پس چاہیے کہ ادا کر دے وہ جس پر اعتبار کیا گیا ہے اُس کی امانت کو	فَلْيُؤَدِّ الَّذِي اؤْتِنَ اٰمَانَتَهُ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

اور وہ ڈرے اللہ سے جو اُس کا رب ہے	وَلْيَتَّقِ اللَّهَ رَبَّهُ
اور مت چھپاؤ گواہی کو	وَلَا تَكْتُمُوا الشَّهَادَةَ
اور جس نے چھپائی گواہی تو بے شک وہ دل کا گناہ گار ہے	وَمَنْ يَكْتُمْهَا فَإِنَّهُ آثِمٌ قَلْبُهُ
اور اللہ اُسے جو تم کر رہے ہو خوب جاننے والا ہے۔	وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ عَلِيمٌ ﴿۲۸۳﴾

اس آیت میں ہدایت دی گئی کہ اگر ادھار معاملہ کو ضبطِ تحریر میں لانا ممکن نہ ہو تو مقروض کوئی شے گروی رکھوا سکتا ہے۔ البتہ گروی رکھی گئی شے میں خیانت یا اُس کا استعمال کرنا جائز نہیں۔ پھر اگر کسی نے کوئی شے گروی رکھے یا معاملہ کو تحریر میں لائے بغیر کسی کو قرض دے دیا تو اب قرض لینے والے کو قرض دینے والے کے اعتماد پر پورا اترنا چاہیے۔ اس آیت میں دوسری ہدایت یہ دی گئی کہ گواہی کو نہ چھپاؤ۔ جو کوئی یہ حرکت کرے گا وہ ضمیر کا مجرم ہے۔ اللہ تعالیٰ جانتا ہے کہ معاملات کی اصل حقیقت کیا ہے؟ یہاں گواہی چھپائی گئی تو آخرت میں توہر بات ظاہر ہو ہی جائے گی اور وہاں بلا عذر گواہی چھپانے والوں کو سوائی کا سامنا کرنا پڑے گا۔

### آیت ۲۸۳

### اللہ تعالیٰ کے ہاں ہر عمل کا محاسبہ ہوگا

اللہ ہی کا ہے جو کچھ آسمانوں اور جو کچھ زمین میں ہے	لِلَّهِ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَمَا فِي الْاَرْضِ
اور اگر تم ظاہر کرو جو تمہارے جیوں میں ہے یا چھپاؤ اُسے	وَ اِنْ تُبَدُّوْا مَا فِيْ اَنْفُسِكُمْ اَوْ تَخْفَوْهُ
حساب لے گا تم سے اُس کا اللہ	يُحٰسِبُكُمْ بِهٖ اللّٰهُ
پھر بخش دے گا جسے چاہے اور عذاب دے گا جسے چاہے	فَيَغْفِرُ لِمَنْ يَّشَاءُ وَيُعَذِّبُ مَنْ يَّشَاءُ
اور اللہ ہر چیز پر پوری قدرت رکھنے والا ہے۔	وَاللّٰهُ عَلٰى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيْرٌ ﴿۲۸۴﴾

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

یہ آیت انسان کو لرزادینے والی ہے۔ اس آیت میں فرمایا گیا کہ انسان کسی معاملہ کو ظاہر کرے یا پوشیدہ رکھے اللہ تعالیٰ حساب لے کر رہے گا۔ پھر اُس کا اختیار ہے جسے چاہے بخش دے اور جسے چاہے سزا دے۔ بعض ایسے خوش نصیب بھی ہوں گے جن کے اعمال کا حساب تو لیا جائے گا لیکن اُن کا مواخذہ نہیں ہوگا۔ ابن کثیرؒ نے صحیح بخاری کے حوالے سے ایک روایت بیان کی ہے کہ اللہ تعالیٰ ایک ایمان والے کو اپنے پاس بلائے گا۔ یہاں تک کہ اپنا بازو اُس پر رکھ کر اُسے چھپا دے گا۔ پھر اُس سے کہے گا۔ بتا تو نے فلاں فلاں گناہ کیا؟ فلاں فلاں گناہ کیا؟ وہ شخص اقرار کرتا جائے گا۔ جب بہت سے گناہ کرنے کا اقرار کر لے گا تو اللہ تعالیٰ فرمائے گا سن دنیا میں بھی میں نے تیرے ان گناہوں کی پردہ پوشی کی اور آج بھی میں ان تمام گناہوں کو معاف فرمادیتا ہوں۔ اب اُسے اُس کی نیکیوں کا صحیفہ اُس کے داہنے ہاتھ میں دے دیا جائے گا۔ البتہ کفار و منافق کو تمام مجمع کے سامنے رسوا کیا جائے گا اور اُن کے گناہ ظاہر کیے جائیں گے اور پکارا جائے گا کہ یہ لوگ ہیں جنہوں نے اپنے رب پر تہمت لگائی، ان ظالموں پر اللہ تعالیٰ کی پھٹکار ہے۔

آیات ۲۸۵ تا ۲۸۶

### عرش الہی کے دو خزانے

ایمان لائے رسولؐ اُس کلام پر جو نازل کیا گیا اُن کی طرف اُن کے رب کی طرف سے اور سب مومنین بھی	اٰمَنَ الرَّسُوْلُ بِمَا اُنزِلَ اِلَيْهِ مِنْ رَبِّهِ وَالْمُؤْمِنُوْنَ
یہ سب کے سب ایمان لائے اللہ اور اُس کے فرشتوں اور اُس کی کتابوں اور اُس کے رسولوں پر	كُلٌّ اٰمَنَ بِاللّٰهِ وَمَلٰئِكَتِهِ وَكُتُبِهِ وَرُسُلِهِ
(اُن سب نے کہا) ہم فرق نہیں کرتے کسی ایک کے درمیان بھی اللہ کے رسولوں میں سے	لَا نُفَرِّقُ بَيْنَ اَحَدٍ مِّنْ رُّسُلِهِ
اور اُنہوں نے کہا کہ ہم نے سنا اور اطاعت کی	وَقَالُوْا سَمِعْنَا وَاَطَعْنَا
(ہم سوال کرتے ہیں) تیری بخشش کا اے ہمارے رب!	عُفِّرْ اَنْكَ رَبَّنَا

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

اور تیری ہی طرف لوٹنا ہے۔	وَإِلَيْكَ الْمَصِيرُ ﴿۲۸۵﴾
ذمہ داری نہیں ڈالتا اللہ کسی بھی جان پر مگر اُس کی صلاحیت کے مطابق	لَا يُكَلِّفُ اللَّهُ نَفْسًا إِلَّا وُسْعَهَا
اُس کے لیے ہے اُس (نیک عمل) کا (اجر) جو اُس نے کیا	لَهَا مَا كَسَبَتْ
اور اُس پر ہوگا اُس (برائی) کا (وبال) جو اُس نے کیا	وَعَلَيْهَا مَا اكْتَسَبَتْ
اے ہمارے رب! تو پکڑ نہ کر ہماری اگر ہم بھول جائیں یا خطا کر بیٹھیں	رَبَّنَا لَا تُؤَاخِذْنَا إِنْ نَسِينَا أَوْ أَخْطَأْنَا ۚ
اے ہمارے رب! نہ ڈال ہم پر وہ بوجھ جیسا تو نے بوجھ ڈالا اُن پر جو ہم سے پہلے گزرے ہیں	رَبَّنَا وَلَا تَحْمِلْ عَلَيْنَا إَصْرًا كَمَا حَمَلْتَهُ عَلَى الَّذِينَ مِنْ قَبْلِنَا ۚ
اے ہمارے رب! اور نہ ڈال ہم پر وہ بوجھ، نہیں ہے طاقت ہم میں جس کے اٹھانے کی	رَبَّنَا وَلَا تَحْمِلْنَا مَا لَا طَاقَةَ لَنَا بِهِ ۚ
اور درگزر فرما ہم سے	وَاعْفُ عَنَّا
اور بخشش فرما ہماری	وَاعْفِرْ لَنَا
اور رحم فرما ہم پر	وَارْحَمْنَا
تو ہمارا مولا ہے	أَنْتَ مَوْلَانَا
پس مدد فرما ہماری کافر قوم کے مقابلے میں۔	فَأَنْصِرْنَا عَلَى الْقَوْمِ الْكَافِرِينَ ﴿۲۸۶﴾



سورہ بقرہ کی آخری دو آیات عرش الہی کے دو خزانے ہیں جو معراج کی شب آسمان پر نبی کریم ﷺ کو تحفتاً عطا کیے گئے (مسند احمد)۔ آپ ﷺ نے فرمایا جو شخص سورۃ البقرۃ کی آخری دو آیتوں کو رات کو پڑھ لے تو یہ اس کی حفاظت کے لیے کافی ہیں (بخاری)۔ آیت ۲۸۵ میں اہل ایمان کو اعزاز بخشا گیا کہ اُن کا ذکر اللہ کے حبیب ﷺ کے ہمراہ کیا گیا۔ اللہ کے رسول ﷺ اور اہل ایمان اللہ تعالیٰ، اُس کے فرشتوں اُس کی کتابوں اور اُس کے رسولوں پر ایمان لائے۔ اُنہوں نے کسی ایک رسول کا بھی انکار نہیں کیا۔ اُن سب نے اللہ تعالیٰ کے سامنے اپنی وفا شعاری کا اظہار کرتے ہوئے عرض کیا کہ اے ہمارے رب! ہم نے آپ کے فرامین کو سنا اور آپ کا کہا مان لیا۔ ہم آپ سے بخشش کا سوال کرتے ہیں اور ہمیں آپ ہی کی طرف لوٹ کر جانا ہے۔

آیت ۲۸۶ میں رحمت کی نوید ہے کہ اللہ تعالیٰ ہر انسان سے اُس کی صلاحیت اور حالات کے موافق ہی باز پرس کرے گا۔ انسان کی نیکی اُسی کے کام آئے گی اور گناہ کا وبال بھی اُسی پر پڑے گا۔ آیت کے آخر میں سات ایمان افروز دعائیں سکھائی گئیں کہ اے ہمارے رب!:

i- ہم سے جو خطا یا بھول چوک ہوئی اس پر ہماری پکڑ نہ فرمانا۔

ii- ہمیں اُن آزمائشوں سے دوچار نہ کرنا جن سے ماضی میں اہل ایمان دوچار ہوتے رہے۔

iii- ہم پر وہ بوجھ نہ ڈال جس کو برداشت کرنے کی ہم میں سکت نہ ہو۔

iv- ہمیں معاف فرمادے۔

v- ہمارے گناہوں کی پردہ پوشی فرما۔

vi- ہم پر رحم فرما۔

vii- تو ہی ہمارا حامی و ناصر ہے پس کافروں کے مقابلہ میں ہمارے مدد فرما۔“

مسلم شریف کی روایت ہے کہ ہر دعا کے جواب میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے جواب آتا ہے کہ قَدْ فَعَلْتُ یعنی میں نے یہ دعا پوری کر دی:

افلاک سے آتا ہے نالوں کا جواب آخر

اٹھتے ہیں جاب آخر، کرتے ہیں خطاب آخر

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

نوٹ فرمائیے کہ جن لوگوں کی کافروں سے دوستیاں ہوں یا جو لوگ کافروں کے اتحادی ہوں کیا وہ مذکورہ بالا دعا خلوص سے کر سکتے ہیں۔ بلاشبہ علم رکھ کر بے عمل ہونا انسان کو مناجات کی لذت سے محروم کر دیتا ہے۔

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---



تَرْجَمَةُ بَرَاءِ تَكَرُّبِكَ

# قُرْآنِ حَكِيمٍ

سُورَةُ الْعَمْرَانِ مَدَنِيَّةٌ

أَيَّاتُهَا ٢٠٠ رُكُوعَاتُهَا ٢٠

## سورة آل عمران

تلاوت کرنے والے کو غنی کرنے والی سورہ مبارکہ

سورة آل عمران کی عظمت کے حوالے سے ارشادِ نبوی ﷺ ہے:

مَنْ قَرَأَ آلَ عِمْرَانَ فَهُوَ غَنِيٌّ (سنن دارمی)

”جس نے سورہ آل عمران پڑھی پس وہ غنی ہے۔“

اس سورہ مبارکہ کی ابتدائی آیات اُس وقت نازل ہوئیں جب نجران سے عیسائیوں کا ایک وفد نبی اکرم ﷺ سے اپنے عقائد کے حوالے سے بحث کرنے کے لیے آیا تھا۔

سورہ مبارکہ کے مضامین کا تجزیہ:

آیات ۳۲ تا ۳۳	تمہیدی مضامین
آیات ۳۳ تا ۶۳	عیسائیوں کے گمراہ کن تصورات کی نفی
آیات ۶۴ تا ۱۰۱	تحویل امت کا مضمون
آیات ۱۰۲ تا ۱۲۰	اہل ایمان کے لیے جامع ہدایات اور اہل کتاب کی مسلمانوں سے دشمنی
آیات ۱۲۱ تا ۱۸۰	غزوہ احد کے حالات پر تبصرہ
آیات ۱۸۱ تا ۲۰۰	اہل کتاب کے گمراہ کن تصورات کی نفی اور اہل ایمان کے لیے اہم ہدایات

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

## آیات ۶۳۱ معبود برحق کی امتیازی صفات

الف۔ لام۔ میم۔	الْم ۱
اللہ، نہیں ہے کوئی معبود سوائے اُس کے	اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ ۚ
زندہ ہے، قائم رکھنے والا ہے ہر چیز کا۔	الْحَيُّ الْقَيُّومُ ۝
اے نبی! اُس نے نازل فرمائی آپ پر کتاب حق کے ساتھ	نَزَّلَ عَلَيْكَ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ
جو تصدیق کرنے والی ہے اُن کتابوں کی جو اس سے پہلے ہیں	مُصَدِّقًا لِّمَا بَيْنَ يَدَيْهِ
اور اسی نے نازل فرمائی تورات اور انجیل۔	وَأَنْزَلَ التَّوْرَةَ وَالْإِنْجِيلَ ۝
جو اس سے پہلے ہدایت تھیں لوگوں کے لیے	مِنْ قَبْلُ هُدًى لِّلنَّاسِ
اور اسی نے نازل فرمایا فرقان (یعنی حق و باطل میں فرق کرنے والا قرآن)	وَأَنْزَلَ الْفُرْقَانَ
بے شک وہ جو انکار کرتے ہیں اللہ کی آیات کا	إِنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا بِآيَاتِ اللَّهِ
اُن کے لیے شدید عذاب ہے	لَهُمْ عَذَابٌ شَدِيدٌ ۝
اور اللہ زبردست ہے، انتقام لینے والا۔	وَاللَّهُ عَزِيزٌ ذُو انْتِقَامٍ ۝

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

بے شک اللہ، نہیں پوشیدہ رہتی اُس پر کوئی شے زمین میں اور نہ ہی آسمان میں۔	إِنَّ اللَّهَ لَا يَخْفَى عَلَيْهِ شَيْءٌ فِي الْأَرْضِ وَلَا فِي السَّمَاءِ ۝
وہی ہے جو تمہاری صورت گری کرتا ہے (ماؤں کے) رحموں میں جس طرح چاہتا ہے	هُوَ الَّذِي يُصَوِّرُكُمْ فِي الْأَرْحَامِ كَيْفَ يَشَاءُ
نہیں ہے کوئی معبود سوائے اُس کے، زبردست ہے کمالِ حکمت والا۔	لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ ۝

ان آیات میں معبود برحق یعنی اللہ سبحانہ تعالیٰ کی وہ بلند شان بیان کی گئی جس سے عیسائیوں کے الوہیتِ عیسیٰ کے من گھڑت عقیدے کی نفی ہوتی ہے۔ ارشاد ہوا کہ معبود برحق کی چند امتیازی صفات حسب ذیل ہیں:

i- وہی معبود حقیقی ہے جو بذاتِ خود زندہ جاوید ہے۔

ii- وہ دوسروں کو بھی زندہ رکھنے والا ہے۔

iii- اُس نے لوگوں کی ہدایت کے لیے پہلے تورات و انجیل نازل فرمائی اور اب قرآن حکیم نازل فرمایا جو سابقہ کتابوں کی تصدیق کرنے والا اور حق و باطل میں فرق کرنے کی کسوٹی ہے۔

iv- وہ اپنی آیات کا انکار کرنے والوں کو عذابِ شدید سے دوچار کرے گا۔

v- کائنات کی کوئی شے اُس سے چھپی ہوئی نہیں ہے۔

vi- وہ رحم مادر میں جس طرح چاہتا ہے انسان کی صورت گری کرتا ہے۔

vii- وہ زبردست ہے لیکن اُس کے ہر فیصلہ میں حکمت ہے۔

کیا مذکورہ بالا صفات حضرت عیسیٰؑ میں تھیں؟ نہیں! معلوم ہوا کہ حضرت عیسیٰؑ معبود نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ کے بندے اور رسولؐ تھے۔

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---



## آیات ۷ تا ۹

## فتنہ پیدا کرنے والوں کا طرزِ عمل

وہی (اللہ) ہے جس نے اے نبی! نازل فرمائی آپ پر کتاب	هُوَ الَّذِي أَنْزَلَ عَلَيْكَ الْكِتَابَ
اُس میں کچھ محکم (واضح) آیات ہیں	مِنْهُ آيَاتٌ مُّحْكَمَاتٌ
وہی کتاب کی اصل (بنیاد) ہیں	هُنَّ أُمُّ الْكِتَابِ
اور کچھ دوسری ہیں جو متشابہ (یعنی ہمارے لیے غیر واضح) ہیں	وَأُخَرُ مُتَشَابِهَاتٌ
پس وہ لوگ کہ جن کے دلوں میں ٹیڑھ ہوتا ہے	فَأَمَّا الَّذِينَ فِي قُلُوبِهِمْ زَيْغٌ
تو وہ پیچھے لگ جاتے ہیں اُن کے جو متشابہ ہیں اُن میں سے	فَيَتَّبِعُونَ مَا تَشَابَهَ مِنْهُ
تلاش کرنے کے لیے فتنہ	ابْتِغَاءَ الْفِتْنَةِ
اور تلاش کرنے کے لیے اُن کی حقیقت	وَابْتِغَاءَ تَأْوِيلِهِ
حالانکہ کوئی نہیں جانتا اُن کی حقیقت سوائے اللہ کے	وَمَا يَعْلَمُ تَأْوِيلَهُ إِلَّا اللَّهُ
اور پختگی رکھنے والے علم میں کہتے ہیں	وَالرُّسُخُونَ فِي الْعِلْمِ يَقُولُونَ
ہم ایمان لائے اس قرآن پر	أَمْنًا بِهِ
یہ سب کاسب ہمارے رب کی طرف سے ہے	كُلٌّ مِّنْ عِنْدِ رَبِّنَا

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

اور نصیحت حاصل نہیں کرتے مگر عقل مند۔	وَمَا يَذَّكَّرُ إِلَّا أُولُو الْأَلْبَابِ ④
اے ہمارے رب! ٹیڑھانہ کر دے ہمارے دلوں کو اس کے بعد کہ تو نے ہدایت دی ہمیں	رَبَّنَا لَا تُزِغْ قُلُوبَنَا بَعْدَ إِذْ هَدَيْتَنَا
اور عطا فرما ہمیں اپنے پاس سے رحمت	وَهَبْ لَنَا مِنْ لَدُنْكَ رَحْمَةً ⑤
بے شک تو ہی تو ہے عطا فرمانے والا۔	إِنَّكَ أَنْتَ الْوَهَّابُ ⑥
اے ہمارے رب! بے شک تو جمع کرنے والا ہے لوگوں کو ایک ایسے دن کہ کوئی شک نہیں جس کے آنے میں	رَبَّنَا إِنَّكَ جَامِعُ النَّاسِ لِيَوْمٍ لَا رَيْبَ فِيهِ
بے شک اللہ خلاف ورزی نہیں کرتا وعدے کی۔	إِنَّ اللَّهَ لَا يُخْلِفُ الْوَعْدَ ⑦

پہ

قرآن حکیم میں دو طرح کی آیات ہیں۔ ایک محکم جن کو سمجھنا ہمارے لیے آسان ہے۔ دوسری تشابہات جن کا فہم ہمارے لیے مشکل ہے۔ جن لوگوں کے دلوں میں ٹیڑھ ہوتی ہے، اُن کی ساری توجہ تشابہات پر ہوتی ہے، تاکہ اُن کا خود ساختہ مفہوم بیان کر کے کوئی ایسی نئی بات کریں جو امت کے متفقہ امور کے برعکس ہو تاکہ اس سے انتشار پیدا ہو اور ایک فتنہ برپا ہو جائے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں ایسے متجددین کے شر سے محفوظ فرمائے اور سلف صالحین کے ساتھ چمٹے رہنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین! بقول اقبال۔

زاجتہادِ عالمانِ کم نظر

اقتدار بر فتگاں محفوظ تر

اللہ تعالیٰ کے محبوب بندے آیات تشابہات کی حقیقت کا کھوج لگانے کے بجائے توجہ آیات محکمات پر مرکوز رکھتے ہیں۔ وہ اعلان کرتے ہیں کہ یہ پورا کلام اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہے اور ہماری عقل اس کا احاطہ کر سکے یا نہ کر سکے ہم ہر صورت میں اس پر ایمان رکھتے ہیں۔ مزید یہ کہ وہ دعا کرتے رہتے ہیں کہ اے ہمارے رب! ہدایت دینے کے بعد ہمارے دلوں کو ہر ٹیڑھ یعنی فتنہ پرور

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---



لوگوں کے نظریات و عقائد سے محفوظ فرما۔ ہمیں اپنے پاس سے رحمت عطا فرماتا کہ ہم روزِ قیامت کی سختی سے بچ جائیں جب فتنہ پروروں کو گمراہی پھیلانے کی عبرتناک سزا دی جائے گی۔

آیات ۱۰ تا ۱۳

کافروں کے لیے برے انجام کی دھمکی

بے شک وہ لوگ جنہوں نے کفر کیا	إِنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا
کام نہیں آئیں گے، اُن کے، اُن کے مال اور اُن کی اولادیں اللہ کے سامنے کچھ بھی	لَنْ تَغْنِيَ عَنْهُمْ أَمْوَالُهُمْ وَلَا أَوْلَادُهُمْ مِّنَ اللَّهِ شَيْئًا
اور وہی جہنم کا بندھن ہیں۔	وَأُولَئِكَ هُمْ وَقُودُ النَّارِ ۝۱۰
جیسے روش تھی آلِ فرعون کی اور اُن کی جو ان سے پہلے تھے	كَذَابِ آلِ فِرْعَوْنَ ۙ وَالَّذِينَ مِن قَبْلِهِمْ
اُنہوں نے جھٹلایا ہماری آیات کو	كَذَّبُوا بِآيَاتِنَا
تو پکڑا انہیں اللہ نے اُن کے گناہوں کی وجہ سے	فَاَخَذَهُمُ اللَّهُ بِذُنُوبِهِمْ
اور اللہ سخت سزا دینے والا ہے۔	وَاللَّهُ شَدِيدُ الْعِقَابِ ۝۱۱
اے نبی! فرمائیے اُن سے جنہوں نے کفر کیا	قُلْ لِلَّذِينَ كَفَرُوا
عنقریب تم مغلوب کیے جاؤ گے	سَتُغْلَبُونَ
اور جمع کیے جاؤ گے جہنم کی طرف	وَتُحْشَرُونَ إِلَىٰ جَهَنَّمَ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

اور وہ بہت ہی برا ٹھکانہ ہے۔	وَبُئْسَ الْبِهَادُ ⑩
یقیناً تمہارے لیے (عبرت کی) نشانی ہے دو جماعتوں میں جو کہ آپس میں ٹکرائیں (غزوہ بدر میں)	قَدْ كَانَ لَكُمْ آيَةٌ فِي فَعَّتَيْنِ اتَّقَا ط
ایک جماعت لڑ رہی تھی اللہ کے راستہ میں	فَعَةٌ تُقَاتِلُ فِي سَبِيلِ اللَّهِ
اور دوسری جماعت کافر تھی (لڑ رہی تھی طاغوت کے راستہ میں)	وَأُخْرَى كَافِرَةٌ
دیکھ رہے تھے مسلمان انہیں اپنے سے دو چند اپنی آنکھوں سے	يَرَوْنَهُمْ مِثْلَيْهِمْ رَأَى الْعَيْنِ
اور اللہ مدد فرماتا ہے اپنی نصرت سے جس کی چاہتا ہے	وَاللَّهُ يُؤَيِّدُ بِنَصَرِهِ مَنْ يَشَاءُ
بے شک اس (بدر کے معرکہ) میں یقیناً عبرت ہے دیکھنے والوں کے لیے۔	إِنَّ فِي ذَلِكَ لَعِبْرَةً لِّأُولِي الْأَبْصَارِ ⑪

ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے کفار کے متعلق فرمایا کہ اُن کا مال اور اُن کی اولاد اُنہیں کوئی فائدہ نہ دے سکے گی۔ نجران سے آنے والے عیسائیوں کے مذہبی پیشوا جانتے تھے کہ حضرت محمد ﷺ کو اور اللہ تعالیٰ کی آیات کو جھٹلایا۔ روز قیامت یہ مالی مفادات اُن کے کچھ کام نہ آئیں گے۔ آل فرعون اور ماضی کی دیگر سرکش قوموں کی طرح اُن کا بھی بدترین انجام ہوگا۔ اُن کے سامنے غزوہ بدر کی مثال موجود ہے۔ اس معرکہ میں سرفروشوں کی چھوٹی سی جماعت نے اپنے سے کہیں بڑی کافروں کی جماعت کو شرمناک ہزیمت سے دوچار کیا اور اُسے دیکھنے والوں کے لیے رہتی دنیا تک عبرت بنا دیا۔

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

آیات ۱۵ تا ۲۴

آخرت کو دنیا پر ترجیح دو

خوشنما کر دی گئی ہے لوگوں کے لیے مرغوب چیزوں کی محبت جیسے عورتیں	زَيْنَ النَّاسِ حُبُّ الشَّهَوَاتِ مِنَ النِّسَاءِ
اور بیٹے	وَالْبَنِينَ
اور جمع کیے ہوئے خزانے سونے اور چاندی کے	وَالْقَنَاطِيرِ الْمُقَنْطَرَةِ مِنَ الذَّهَبِ وَالْفِضَّةِ
اور نشان لگائے ہوئے گھوڑے	وَالْخَيْلِ الْمُسَوَّمَةِ
اور چوپائے	وَالْأَنْعَامِ
اور کھیتیاں	الْحَرْثِ
یہ سب دنیا کی زندگی کا سامان ہے	ذَلِكَ مَتَاعُ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا
اور اللہ ہے جس کے پاس بہترین ٹھکانہ ہے۔	وَاللَّهُ عِنْدَهُ حُسْنُ الْمَبِإِ ﴿۱۵﴾
اے نبی! فرمائیے کیا میں بتاؤں تمہیں وہ چیز جو بہتر ہے اس سے	قُلْ أَوْبَدَكُمْ بِخَيْرٍ مِّنْ ذَلِكَ
اُن کے لیے جنہوں نے پرہیزگاری اختیار کی	لِلَّذِينَ اتَّقَوْا
اُن کے رب کے پاس ایسے باغات ہیں بہتی ہیں جن کے نیچے سے نہریں	عِنْدَ رَبِّهِمْ جَنَّاتٌ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

وہ ہمیشہ رہنے والے اُن میں	خُلْدِيْنَ فِيْهَا
اور اُن کے لیے پاکیزہ جوڑے ہوں گے	وَ اَزْوَاجٍ مُّطَهَّرَةٍ
اور حاصل ہوگی انہیں خوشنودی اللہ کی	وَ رِضْوَانٍ مِّنَ اللّٰهِ
اور اللہ خوب دیکھنے والا ہے بندوں کو۔	وَ اللّٰهُ بَصِيْرٌ بِالْعِبَادِ ﴿۱۰﴾

ان آیات میں ایسی مرغوباتِ زندگی کا ذکر ہے جن کی محبت انسان کے دل میں رکھ دی گئی ہے اور ان کے ذریعہ انسان کی اس دنیا میں آزمائش ہوتی ہے۔ ان مرغوباتِ زندگی میں عورتوں، بیٹوں، سونے چاندی کے جمع کیے گئے خزانوں، خاص نسل کے گھوڑوں، چوپایوں اور کھیتیوں کی محبت شامل ہے۔ ان مرغوباتِ زندگی میں سے کوئی چیز بھی ایسی نہیں جو بذاتِ خود بری ہو اور نہ ہی ان سے محبت اور ان کا حصول بری چیز ہے۔ بری چیز یہ ہے کہ انسان ان چیزوں کی محبت اور حصول میں اس قدر غرق ہو جائے کہ اُسے آخرت یاد ہی نہ رہے۔ جن لوگوں کے دلوں میں اللہ تعالیٰ کا خوف اور فکرِ آخرت موجود ہوتی ہے، وہ ان چیزوں کو شریعت کے مطابق حاصل اور استعمال کرتے ہیں۔ اب انہیں ان چیزوں سے دنیا میں راحت و سکون نصیب ہوتا ہے اور آخرت میں اللہ تعالیٰ کے پاس بہترین ٹھکانا میسر آتا ہے۔ یہ ٹھکانہ وہ باغات ہیں جن کے دامن میں نہریں رواں ہیں۔ وہاں اُن کے لیے اعلیٰ اور ہمیشہ باقی رہنے والی نعمتیں ہیں۔ سب سے بڑی نعمت اللہ تعالیٰ کی خوشنودی ہے جو انہیں حاصل ہوگی۔ اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کے اعمال، نیتوں اور ارادوں کو خوب جانتا ہے۔ اُسے اچھی طرح معلوم ہے کہ بندوں میں سے کون اُس کے انعام کا مستحق ہے اور کون نہیں ہے۔

### آیات ۶ تا ۱۰

اللہ تعالیٰ کے محبوب بندے کون ہیں؟

اللہ کے بندے یوں دعا کرتے ہیں کہ اے ہمارے رب! یقیناً ہم ایمان لے آئے	الَّذِيْنَ يَقُوْلُوْنَ رَبَّنَا اِنَّا اٰمِنَّا
--	--

---



---



---



---



---



---



---



---

پس معاف فرمادے ہمارے گناہ	فَاغْفِرْ لَنَا ذُنُوبَنَا
اور بچالے ہمیں آگ کے عذاب سے۔	وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ ﴿١٦﴾
وہ صبر کرنے والے ہیں	الصَّابِرِينَ
اور سچے ہیں	وَالصَّادِقِينَ
اور تابعدار ہیں	وَالْقَانِتِينَ
اور اللہ کی راہ میں خرچ کرنے والے ہیں	وَالْمُنْفِقِينَ
اور بخشش مانگنے والے ہیں سحر کے وقت۔	وَالْمُسْتَغْفِرِينَ بِالْأَسْحَارِ ﴿١٧﴾

ان آیات میں اللہ تعالیٰ کے محبوب بندوں کا ذکر ہے۔ وہ اپنے ایمان لانے کا اقرار کرنے کے بعد اللہ تعالیٰ سے بخشش اور جہنم سے محفوظ رہنے کی دعا کرتے ہیں۔ معلوم ہوا کہ گناہوں کی معافی اور جہنم سے نجات کے لیے ایمان لانا شرط ہے۔ اس کے بعد اللہ تعالیٰ کے محبوب بندوں کی پانچ صفات کا بیان ہے۔ پہلی صفت صبر ہے یعنی اگر کوئی مصیبت پیش آجائے تو اُسے اللہ تعالیٰ کی رضا کی خاطر خوشدلی سے برداشت کرتے ہیں اور دین کی راہ میں پیش آنے والی مشکلات کو ثابت قدمی سے جھیلتے ہیں۔ دوسری صفت یہ ہے کہ وہ اپنے تمام معاملات میں راست باز ہیں اور بد عہدیوں اور فریب کاریوں سے بچنے والے ہیں۔ تیسری صفت یہ ہے کہ شریعت کے احکامات کے آگے سر جھکانے والے ہیں۔ چوتھی صفت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کے عطا کردہ مال و دولت میں سے اللہ تعالیٰ کی راہ میں سے اُس کی راہ خرچ کرنے والے ہیں۔ پانچویں صفت یہ ہے کہ نیکیوں پر اترتے نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ سے بخشش کا سوال کرتے رہتے ہیں اور یہ سعادت رات کے پچھلے پہر حاصل کرتے ہیں۔ ارشادِ نبوی ﷺ ہے کہ اللہ تعالیٰ رات کے آخری حصہ میں آسمانِ دنیا پر نزول فرماتا ہے اور پکارتا ہے: کون مجھ سے دعا کرتا ہے کہ میں اُس کی دعا قبول کروں؟ کون مجھ سے مانگتا ہے کہ میں اُسے عطا کروں؟ کون مجھ سے گناہوں کی معافی چاہتا ہے کہ میں اُس کے گناہ بخش دوں؟ (مسلم)۔

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

## آیت ۱۸

## معبودِ حقیقی کی شانِ خاص، قیامِ عدل

اور گواہی دی اللہ نے کہ نہیں ہے کوئی معبود سوائے اُس کے	شَهِدَ اللَّهُ أَنَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ
اور (یہی گواہی دی) فرشتوں نے اور تمام صاحبانِ علم نے بھی	وَالْمَلَائِكَةُ وَأُولُو الْعِلْمِ
وہی قائم کرنے والا ہے عدل	قَائِمًا بِالْقِسْطِ
نہیں ہے کوئی معبود سوائے اُس کے	لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ
وہ زبردست ہے، کمالِ حکمت والا۔	الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ ﴿١٨﴾

اس آیت میں جلالی اسلوب میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ وہ خود اس پر گواہ ہے کہ اُس کے سوا کوئی معبود نہیں۔ اللہ تعالیٰ سے بڑھ کر معتبر شہادت اور کس کی ہوگی جو کائنات کی تمام حقیقتوں کا براہِ راست علم رکھتا ہے اور جس کی نگاہ سے زمین و آسمان کی کوئی چیز پوشیدہ نہیں۔ اللہ تعالیٰ کے بعد معتبر شہادت ہے فرشتوں کی کیونکہ وہ سلطنتِ کائنات کے انتظامی اہل کار ہیں۔ وہ تمام انتظامی معاملات میں اللہ تعالیٰ ہی کے احکامات پر عمل کرتے ہیں اور اپنے ذاتی علم کی بنا پر گواہی دے رہے ہیں کہ کائنات میں اللہ تعالیٰ کے سوا کسی کا حکم نہیں چلتا۔ پھر مخلوقات میں سے جن کو بھی حقائق کا کچھ علم حاصل ہوا ہے، اُن سب کی متفقہ شہادت ہے کہ اللہ تعالیٰ ہی پوری کائنات کا مالک و مدبر ہے۔ اُس کی خاص شان یہ ہے کہ وہ عدل قائم کرنے والا ہے یعنی کائنات میں اُس کا ہر فیصلہ مبنی بر عدل ہوتا ہے۔

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

## آیت ۱۹

اللہ تعالیٰ کے نزدیک دین صرف اسلام ہے

بے شک دین اللہ کے نزدیک صرف اسلام ہی ہے	إِنَّ الدِّينَ عِنْدَ اللَّهِ الْإِسْلَامُ ۚ
اور اختلاف نہیں کیا انہوں نے جنہیں دی گئی تھی کتاب	وَمَا اخْتَلَفَ الَّذِينَ أُوْتُوا الْكِتَابَ
مگر اس کے بعد جو آچکا تھا ان کے پاس صحیح علم	إِلَّا مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَهُمُ الْعِلْمُ
سرکشی کرتے ہوئے آپس میں	بَغْيًا بَيْنَهُمْ ۗ
اور جو انکار کرتا ہے اللہ کی آیات کا	وَمَنْ يَكْفُرْ بِآيَاتِ اللَّهِ
تو بے شک اللہ بہت جلد حساب لینے والا ہے۔	فَإِنَّ اللَّهَ سَرِيعُ الْحِسَابِ ۝۱۹

اس آیت میں یہ حقیقت بیان کی گئی کہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک دین صرف اسلام ہے۔ اسلام کے معنی ہیں اللہ تعالیٰ کی فرمانبرداری۔ صرف دین اسلام ہی زندگی کے انفرادی و اجتماعی تمام گوشوں کے بارے میں ہدایات دیتا ہے، لہذا صرف اسی کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کی مکمل فرمانبرداری ممکن ہے۔ اہل کتاب بھی اس حقیقت کو جانتے ہیں کہ ان کے مذاہب کی تعلیمات نامکمل اور تحریف شدہ ہیں لیکن وہ جان بوجھ کر اللہ تعالیٰ کی آیات کا انکار کرتے ہوئے اسلام کی مخالفت کر رہے ہیں۔ مخالفت کا سبب ہے اپنی مذہبی چودہراہٹ اور مفادات کو تحفظ دینا۔ اللہ تعالیٰ جلد ان ظالموں سے حساب لینے والا ہے۔

## آیت ۲۰

اتباع رسول ﷺ کا تقاضا، اللہ تعالیٰ کی مکمل فرمانبرداری

پھر اے نبی! اگر وہ جھگڑا کریں آپ سے	فَإِنْ حَاجُّوكَ
-------------------------------------	------------------

---



---



---



---



---



---



---



---

فَقُلْ أَسَلْتُ وَجْهِيَ لِلَّهِ	تو فرما دیجئے میں نے جھکا دیا ہے اپنا چہرہ اللہ کے لیے
وَمَنِ اتَّبَعَنِي	اور انہوں نے بھی جو پیروی کر رہے ہیں میری
وَقُلْ لِلَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ	اور پوچھیے ان سے جنہیں دی گئی ہے کتاب
وَالْأُمِّيِّينَ	اور ان پڑھ لوگوں سے
ءَأَسَلْتُمْ	کیا تم فرمانبرداری اختیار کرتے ہو (اللہ کی)؟
فَإِنْ أَسَلْتُمْ	پس اگر وہ فرمانبرداری اختیار کریں
فَقَدْ اهْتَدَوْا	تو یقیناً وہ ہدایت پر آگئے
وَإِنْ تَوَلَّوْا	اور اگر وہ رخ پھیر لیں
فَأَنَّمَا عَلَيْكَ الْبَلْغُ	تو اے نبی! بے شک آپ کے ذمہ صرف پہنچا دینا ہے
وَاللَّهُ بِصَبِيرٍ بِالْعِبَادِ	اور اللہ خوب دیکھنے والا ہے بندوں کو۔

بِئْرٍ

اس آیت میں نبی کریم ﷺ کو تلقین کی گئی کہ جو لوگ حق آنے کے باوجود آپ ﷺ سے بحث و مباحثہ کریں، ان کے سامنے اعلان کر دیجئے کہ میں نے اور میری اتباع کرنے والوں نے تو اپنے سر جھکا دیے ہیں اللہ تعالیٰ کے احکامات کے سامنے۔ کیا تم بھی اللہ تعالیٰ کی فرمانبرداری کرنے کے لیے تیار ہو؟ اس کے بعد آپ ﷺ کی دلجوئی کی گئی کہ جو لوگ آپ ﷺ کی دعوت قبول کر کے اللہ تعالیٰ کی فرمانبرداری اختیار کرنے پر آمادہ ہو گئے ہیں وہی ہدایت پانے والے ہیں۔ اس کے برعکس جنہوں نے آپ ﷺ کی دعوت قبول نہ کی تو آپ ﷺ ہر گز غمگین نہ ہوں۔ آپ ﷺ کے ذمہ تو صرف حق پہنچا دینا ہے۔ اس کے بعد لوگوں سے حساب لینا اللہ تعالیٰ کے ذمہ ہے۔ اس آیت سے یہ بات واضح ہوئی کہ اتباع رسول ﷺ سے مراد صرف چند معمولاتِ زندگی میں آپ ﷺ کی پیروی نہیں بلکہ اس کا تقاضا ہے کہ زندگی کے ہر معاملہ میں اللہ تعالیٰ کے احکامات پر عمل کیا جائے۔

---



---



---



---



---



---



---



---



## آیات ۲۱ تا ۲۲

## اہل کتاب کا کردار اور انجام

بے شک جو لوگ انکار کرتے ہیں اللہ کی آیات کا	إِنَّ الَّذِينَ يَكْفُرُونَ بِآيَاتِ اللَّهِ
اور قتل کرتے ہیں انبیاءؑ کو ناحق	وَيَقْتُلُونَ النَّبِيِّنَ بِغَيْرِ حَقٍّ ۙ
اور قتل کرتے ہیں انہیں بھی جو حکم دیتے ہیں عدل کرنے کا لوگوں میں سے	وَيَقْتُلُونَ الَّذِينَ يَأْمُرُونَ بِالْقِسْطِ مِنَ النَّاسِ ۗ
تو اے نبی! خوشخبری دیجئے انہیں دردناک عذاب کی۔	فَبَشِّرْهُمْ بِعَذَابٍ أَلِيمٍ ﴿۲۱﴾
یہ ہیں وہ لوگ کہ برباد ہو گئے ان کے اعمال دنیا اور آخرت میں	أُولَٰئِكَ الَّذِينَ حَبِطَتْ أَعْمَالُهُمْ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ ۗ
اور نہ ہو گا ان کے لیے کوئی مددگاروں میں سے۔	وَمَا لَهُمْ مِّنْ نَّاصِرِينَ ﴿۲۲﴾

ان آیات میں اہل کتاب کا مجرمانہ کردار اور برا انجام بیان کیا گیا ہے۔ اہل کتاب نہ صرف اللہ تعالیٰ کی آیات کا انکار کرتے رہے بلکہ حق کی تبلیغ کرنے والے انبیاء کرامؑ اور عدل کے مطابق فیصلہ کرنے والے صالحین کو ناحق قتل بھی کرتے رہے۔ طنزیہ اسلوب اختیار کرتے ہوئے انہیں بشارت دی گئی کہ بڑے بڑے جرائم کی وجہ سے وہ اپنی چھوٹی چھوٹی نیکیوں کے اجر سے محروم کر دیے گئے ہیں۔ دنیا میں ان کے لیے لعنت و رسوائی ہے اور آخرت میں شدید عذاب۔ کوئی قوت دنیا و آخرت میں ان کی مدد نہ کر سکے گی۔

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

## آیات ۲۵ تا ۳۳

## شریعت سے پہلو تہی کا سبب

اے نبی! کیا آپ نے نہیں دیکھا اُن کو جنہیں دیا گیا ہے ایک حصہ کتاب میں سے	الَمْ تَرَ إِلَى الَّذِينَ أُوتُوا نَصِيبًا مِّنَ الْكِتَابِ
جب وہ بلائے جاتے ہیں اللہ کی کتاب کی طرف	يُدْعَوْنَ إِلَى كِتَابِ اللَّهِ
تاکہ وہ فیصلہ کرے اُن کے درمیان (اختلافات کا)	لِيَحْكُمَ بَيْنَهُمْ
تورخ پھیر لیتا ہے ایک گروہ اُن میں سے	ثُمَّ يَتَوَلَّى فَرِيقًا مِّنْهُمْ
اور وہ تو ہیں ہی اعراض کرنے والے۔	وَهُمْ مُّعْرِضُونَ ﴿۲۵﴾
اس لیے کہ وہ کہتے ہیں	ذَلِكَ بِأَنَّهُمْ قَالُوا
ہر گز نہ چھوئے گی ہمیں آگ مگر گنتی کے چند دن	لَنْ تَمَسَّنَا النَّارُ إِلَّا أَيَّامًا مَّعْدُودَاتٍ ۖ
اور دھوکہ دیا ہے اُنہیں اُن کے دین میں اُن باتوں نے جو وہ گھڑا کرتے ہیں۔	وَغَرَّهُمْ فِي دِينِهِمْ مَا كَانُوا يَفْتَرُونَ ﴿۲۶﴾
پھر کیا حال ہو گا جب ہم جمع کریں گے اُنہیں ایک ایسے دن نہیں کوئی شک جس کے آنے میں	فَكَيْفَ إِذَا جُمِعْتَهُمْ لِيَوْمٍ لَا رَيْبَ فِيهِ ۗ
اور پورا پورا بدلہ دیا جائے گا ہر جان کو اُس عمل کا جو اُس نے کمایا	وَوُفِّيَتْ كُلُّ نَفْسٍ مَّا كَسَبَتْ
اور اُن پر کوئی ظلم نہ کیا جائے گا۔	وَهُمْ لَا يُظْلَمُونَ ﴿۲۷﴾

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

یہ آیات آگاہ کر رہی ہیں کہ اہل کتاب میں سے ایک گروہ اللہ تعالیٰ کے احکامات کے مطابق اپنے معاملات کے فیصلے قبول کرنے کو تیار نہیں۔ اس سرکشی کی وجہ یہ خوش فہمی ہے کہ ہمیں جہنم کی آگ نہیں چھوئے گی مگر صرف چند دن۔ اس خوش فہمی نے انہیں دھوکہ میں ڈال دیا ہے۔ ان کے لیے قیامت کا دن ایک حسرتناک دن ثابت ہوگا۔ اُس دن وہ سب جمع کیے جائیں گے اور انہیں ان کے جرائم کی پوری پوری سزا دے دی جائے گی۔ آج ہمارے ہاں بھی ایسے لوگ موجود ہیں جو شریعت پر عمل سے گریز کرتے ہیں۔ ان کے ذہنوں میں یہ خوشنما تصورات موجود ہیں کہ نبی اکرم ﷺ کی امت میں ہونے کی وجہ سے یا کسی خاص بزرگ سے نسبت ہونے کی بنیاد پر وہ عذابِ الہی سے محفوظ رہیں گے۔ ایسے تصورات من گھڑت ہیں جن کے لیے قرآن و حدیث سے کوئی سند نہیں۔

### آیات ۲۶ تا ۲۷

سب کچھ اللہ تعالیٰ ہی کے اختیار میں ہے

اے نبی! عرض کیجیے اے اللہ! کل بادشاہی کے مالک	قُلِ اللَّهُمَّ مَلِكُ الْمَلِكِ
تو عطا فرماتا ہے بادشاہی جسے چاہے	تُوْتِي الْمَلِكَ مَنْ تَشَاءُ
اور چھین لیتا ہے بادشاہی جس سے چاہے	وَتَنْزِعُ الْمَلِكَ مِمَّنْ تَشَاءُ
اور تو عزت دیتا ہے جسے چاہے	وَتُعِزُّ مَنْ تَشَاءُ
اور ذلیل کرتا ہے جسے چاہے	وَتُذِلُّ مَنْ تَشَاءُ
تیرے ہاتھ میں ہے ساری بھلائی	بِيَدِكَ الْخَيْرُ
بے شک تو ہر چیز پر پوری قدرت رکھنے والا ہے۔	إِنَّكَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ﴿۲۶﴾
تو ہی داخل کرتا ہے رات کو دن میں	تُوَلِّجُ الْبَيْلَ فِي النَّهَارِ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

اور داخل کرتا ہے دن کو رات میں	وَتُؤَلِّجُ النَّهَارَ فِي اللَّيْلِ
اور تو ہی نکالتا ہے زندہ کو مردہ سے	وَتُخْرِجُ الْحَيَّ مِنَ الْمَيِّتِ
اور نکالتا ہے مردہ کو زندہ سے	وَتُخْرِجُ الْمَيِّتَ مِنَ الْحَيِّ
اور تو رزق عطا فرماتا ہے جسے چاہے بے حساب۔	وَتَرْزُقُ مَنْ تَشَاءُ بِغَيْرِ حِسَابٍ ﴿۳۰﴾

ان آیات میں نبی کریم ﷺ کو اللہ تبارک و تعالیٰ کی بلند عظمت بیان کرنے کا حکم دیا گیا۔ اللہ تعالیٰ کی شانِ عظیم یہ ہے کہ کائنات میں کل اختیار اسی کے پاس ہے۔ بادشاہی دینا یا چھین لینا، عزت دینا یا ذلیل کرنا، زندگی دینا یا موت سے ہمکنار کرنا غرض ہر معاملہ اسی کے اذن سے طے پاتا ہے۔ ہمیں سمجھ میں آئے یا نہ آئے اُس کے ہر فیصلہ میں بھلائی ہی ہوتی ہے۔ ان حقائق پر ایمان انسان کو ایک باوقار اور پُر سکون زندگی عطا کرتا ہے۔ نبی اکرم ﷺ سے مناظرہ کے لیے آنے والے عیسائیوں کے وفد کے سردار نے کہا تھا کہ اگر ہم محمد ﷺ پر ایمان لے آئے تو ہم شاہِ روم کی طرف سے ملنے والی عزت اور مالی انعام و سہولیات سے محروم ہو جائیں گے۔ یہاں دعا و مناجات کے رنگ میں اس کا جواب دیا گیا کہ جن بادشاہوں کی دی ہوئی عزتوں کو محفوظ رکھنے کے لیے تم اللہ کے رسول ﷺ کو پہچاننے کے باوجود جھٹلا رہے ہو، وہ سارے بادشاہ اللہ تعالیٰ کے در کے فقیر ہیں۔ اللہ کے رسول ﷺ کی دعوت پر ایمان لے آؤ، اللہ تعالیٰ تمہیں بغیر حساب رزق اور نعمتیں عطا فرمائے گا۔

### آیت ۲۸

کافروں کو مومنوں کے مقابلہ میں دوست نہ بناؤ

نہ بنائیں مومن کافروں کو دوست مومنوں کو چھوڑ کر	لَا يَتَّخِذِ الْمُؤْمِنُونَ الْكٰفِرِينَ اَوْلِيَاءَ مِنْ دُونِ الْمُؤْمِنِينَ
اور جس نے کیا ایسا تو نہیں رہا اُس کا اللہ سے کوئی تعلق	وَمَنْ يَفْعَلْ ذٰلِكَ فَلَيْسَ مِنَ اللّٰهِ فِي شَيْءٍ

---



---



---



---



---



---



---



---

سوائے اس کے کہ تم واقعی بچنا چاہو ان (کے شر) سے	إِلَّا أَنْ تَتَّقُوا مِنْهُمْ تُقَاتَةً
اور ڈراتا ہے تمہیں اللہ اپنی ذات سے	وَيُحَذِّرُكُمْ اللَّهُ نَفْسَهُ
اور اللہ ہی کی طرف لوٹ کر جانا ہے۔	وَإِلَى اللَّهِ الْمَصِيرُ ﴿۲۸﴾

اس آیت میں منع کیا گیا ہے کہ اہل ایمان کافروں کو دیگر اہل ایمان کے مقابلہ میں دوست نہ بنائیں۔ جس نے یہ حرکت کی اُس کا اللہ تعالیٰ سے کوئی تعلق نہیں۔ البتہ اگر جان کو خطرہ ہو تو ظاہری طور پر دوستی کی جاسکتی ہے۔ یہ دوستی بس اس حد تک ہونی چاہیے کہ اسلام کے مشن، مسلمانوں کے مفاد اور کسی مسلمان کی جان و مال کو نقصان پہنچائے بغیر اپنی جان و مال کا تحفظ کر لیا جائے۔ البتہ کفر اور کفار کی کوئی ایسی خدمت انجام نہ دی جائے جس سے کفر کو فروغ یا کفار کو غلبہ حاصل ہو۔ اگر اپنے آپ کو بچانے کے لیے اسلام یا مسلمانوں یا کسی ایک بھی مسلمان فرد کو نقصان پہنچایا تو پھر اللہ تعالیٰ کے ہاں پکڑ ہوگی۔ جانا بہر حال اللہ ہی کے پاس ہے۔ لہذا مطلوب تو یہی ہے کہ رخصت کے بجائے عزیمت اختیار کی جائے اور کفار سے نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ سے ڈرا جائے۔ جب جانا اسی کے پاس ہے تو پھر وقتی طور پر جان بچالینے سے کیا فرق پڑے گا؟

### آیات ۲۹ تا ۳۰

#### احوالِ آخرت کا بیان، اللہ تعالیٰ کی رحمت کا مظہر

اے نبی! فرمائیے اگر تم چھپاؤ اُسے جو تمہارے سینوں میں ہے	قُلْ إِنْ تَحْفَوُا مَا فِي صُدُورِكُمْ
یا ظاہر کر دو اُسے	أَوْ تُبَدُّوهُ
جانتا ہے اُسے اللہ	يَعْلَمُهُ اللَّهُ
اور وہ جانتا ہے جو کچھ آسمانوں اور جو کچھ زمین میں ہے	وَيَعْلَمُ مَا فِي السَّمَوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ

---



---



---



---



---



---



---



---

اور اللہ ہر چیز پر پوری قدرت رکھنے والا ہے۔	وَاللَّهُ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ﴿٢٩﴾
جس دن پائے گی ہر جان اُس کو جو اُس نے عمل کیا نیکی میں سے حاضر کیا ہوا	يَوْمَ تَجِدُ كُلُّ نَفْسٍ مَّا عَمِلَتْ مِنْ خَيْرٍ مُّحْضَرًا
اور جو اُس نے عمل کیا برائی میں سے	وَمَّا عَمِلَتْ مِنْ سُوءٍ ۖ
اور ہر جان چاہے گی کہ کاش! اُس کے اور اُس کے عمل کے درمیان ہو بہت دور کا فاصلہ	تَوَدُّ لَوْ أَنَّ بَيْنَهَا وَبَيْنَهُ أَمَدًا بَعِيدًا ۗ
اور ڈرتا ہے تمہیں اللہ اپنی ذات سے	وَيَحْذَرُكُمُ اللَّهُ نَفْسَهُ ۗ
اور اللہ بہت مہربان ہے بندوں کے حق میں۔	وَاللَّهُ رَعُوفٌ بِالْعِبَادِ ﴿٣٠﴾

۱۱

ان آیات میں واضح کیا گیا کہ انسان اپنے جی کی بات ظاہر کرے یا پوشیدہ رکھے، اللہ تعالیٰ اُسے جانتا ہے۔ روز قیامت انسان کے تمام ظاہر و پوشیدہ اعمال اُس کے سامنے آجائیں گے۔ گناہ گار انسان اپنے نامہ اعمال سے دور بھاگنا چاہے گا۔ اللہ تعالیٰ بندوں پر مہربان ہے اسی لیے آخرت میں ہونے والے واقعات بیان کرتا ہے تاکہ بندے اُس دن کی رسوائی سے بچنے کی کوشش کریں۔

### آیت ۳۱

اللہ تعالیٰ کی محبت اتباعِ رسول ﷺ سے حاصل ہوگی

اے نبی! فرمائیے اگر تم محبت کرتے ہو اللہ سے	قُلْ إِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ
تو پیروی کرو میری	فَاتَّبِعُونِي
محبت کرے گا تم سے اللہ	يُحِبِّكُمْ اللَّهُ
اور بخش دے گا تمہارے گناہوں کو	وَيَغْفِرَ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ ۗ

---



---



---



---



---



---



---



---

وَاللَّهُ غَفُورٌ رَّحِيمٌ ﴿۳۱﴾

اور اللہ بہت بخشنے والا، ہمیشہ رحم فرمانے والا ہے۔

اس آیت کے مخاطب اہل کتاب اور مسلمان دونوں ہیں۔ اہل کتاب میں سے عیسائی (جن کا ایک وفد نبی اکرم ﷺ سے مناظرہ کے لیے آیا تھا) دعویٰ کرتے تھے کہ ہم نے اللہ کی محبت کی خاطر رہبانیت اختیار کی ہے۔ اُن سے کہا گیا کہ اللہ تعالیٰ کی محبت کا تقاضا ہے کہ نبی اکرم ﷺ کی پیروی کرو۔ اللہ تعالیٰ کی رضا اور بخشش حاصل کرنے کا یہی واحد طریقہ ہے۔ اسی طرح مسلمانوں کو بھی آگاہ کیا گیا کہ اللہ تعالیٰ سے محبت ایمان کے حقیقی ہونے کی علامت ہے۔ اگر تمہیں واقعی اُس سے محبت ہے تو زندگی اُس کے رسول ﷺ کے نقش قدم پر چلتے ہوئے گزارو۔ وہ بھی تم سے محبت کرے گا اور تمہارے گناہ معاف فرمادے گا۔ اتباعِ رسول ﷺ کے جن گوشوں کو قرآن حکیم نے نمایاں کیا ہے وہ ہیں اللہ تعالیٰ کے احکامات کے سامنے سر جھکانا (سورہ آل عمران آیت ۲۰)، اُس کی بندگی کی طرف دعوت دینا (سورہ یوسف آیت ۱۰۸) اور اُس کی راہ میں جہاد کرنا (سورہ توبہ آیت ۱۱)۔ ہماری اکثریت کی توجہ اتباعِ رسول ﷺ کی طرف ہے ہی نہیں اور جن کی توجہ ہے انہوں نے بھی اسے صرف عام معمولاتِ زندگی تک ہی محدود کر رکھا ہے۔

## آیت ۳۲

## اطاعتِ رسول ﷺ سے اعراضِ کفر ہے

قُلْ أَطِيعُوا اللَّهَ وَالرَّسُولَ ۚ	اے نبی! فرمائیے اطاعت کرو اللہ اور رسول کی
فَإِنْ تَوَلَّوْا	پھر اگر تم نے رخ پھیر لیا
فَإِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الْكٰفِرِينَ ﴿۳۲﴾	تو بے شک اللہ پسند نہیں کرتا کافروں کو۔

اس آیت میں مناظرہ کے لیے آنے والے عیسائیوں کو حکم دیا گیا کہ کہنا مان لو اللہ تعالیٰ اور اُس کے رسول ﷺ کا۔ اگر تم ایسا نہیں کرتے تو پھر اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں کافر ہو اور وہ کافروں کو پسند نہیں کرتا۔ اس آیت سے یہ اصول بھی سامنے آیا کہ اللہ تعالیٰ اور اُس کے

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

رسول ﷺ کی اطاعت سے اعراض درحقیقت کافرانہ روش ہے اور اللہ تعالیٰ اس روش کو ناپسند کرتا ہے۔ کافرانہ روش کی ایک صورت یہ بھی ہے کہ رسول ﷺ کی اطاعت کو ہر دور کے لیے لازم نہ سمجھا جائے۔ حقیقت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی اطاعت ہوتی ہی رسول ﷺ کی اطاعت کے ذریعہ ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں انکارِ سنت کے فتنہ سے محفوظ رکھے، اپنی اور اپنے حبیب ﷺ کی اطاعت کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین!

## آیات ۳۳ تا ۳۶

## آل عمران پر عنایتِ ربانی

بے شک اللہ نے چن لیا آدمؑ اور نوحؑ اور آلِ ابراہیمؑ اور آلِ عمران کو تمام جہان والوں پر۔	إِنَّ اللَّهَ اصْطَفَىٰ آدَمَ وَنُوحًا وَآلَ إِبْرَاهِيمَ وَآلَ عِمْرَانَ عَلَى الْعَالَمِينَ ﴿۳۳﴾
وہ اولاد تھے ایک دوسرے کی	ذُرِّيَّةً بَعْضُهَا مِن بَعْضٍ ۗ
اور اللہ خوب سننے والا، خوب جاننے والا ہے۔	وَاللَّهُ سَبِيحٌ عَزِيمٌ ﴿۳۴﴾
اور جب عرض کی حضرت عمران کی بیوی نے	إِذْ قَالَتِ امْرَأَتُ عِمْرَانَ
اے میرے رب! بے شک میں نذر کرتی ہوں آپ کے لیے جو میرے بطن میں ہے وقف کرتے ہوئے	رَبِّ إِنِّي نَذَرْتُ لَكَ مَا فِي بَطْنِي مُحَرَّرًا
پس قبول فرمائیے میری طرف سے	فَتَقَبَّلْ مِنِّي ۗ
بے شک آپ ہی خوب سننے والے، خوب جاننے والے ہیں۔	إِنَّكَ أَنْتَ السَّبِيحُ الْعَزِيمُ ﴿۳۵﴾
پھر جب اُس نے جنم دیا ایک لڑکی کو	فَلَبَّآ وَضَعَتْهَا

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---



کہا اے میرے رب! بے شک میں نے جنم دی ہے وہ لڑکی	قَالَتْ رَبِّ اِنِّي وَضَعْتُهَا اُنْثٰى ۱
اور اللہ خوب جاننے والا تھا اُسے جو اُس نے جنم دیا	وَاللّٰهُ اَعْلَمُ بِمَا وَضَعَتْ ۲
اور نہیں ہو سکتا تھا لڑکا اُس لڑکی جیسا	وَلَيْسَ الذَّكَوٰةُ كَالْاُنْثٰى ۳
اور (اُس نے عرض کی) بے شک میں نے نام رکھا ہے اس لڑکی کا مریم	وَ اِنِّي سَمَّيْتُهَا مَرْيَمَ ۴
اور بے شک میں پناہ میں دیتی ہوں اسے آپ کی اور اس کی اولاد کو بھی مردود شیطان سے۔	وَ اِنِّي اَعِيْذُهَا بِكَ وَ ذُرِّيَّتَهَا مِنَ الشَّيْطٰنِ الرَّجِيْمِ ۵

ان آیات میں بیان کیا گیا کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت آدمؑ، حضرت نوحؑ، آل ابراہیمؑ اور آل عمران کو تمام جہانوں والوں پر فضیلت دی۔ تمام انبیاءؑ، حضرت آدمؑ، پھر حضرت نوحؑ اور پھر حضرت ابراہیمؑ کی اولاد میں سے تھے۔ حضرت عیسیٰؑ بھی حضرت ابراہیمؑ کی اولاد میں سے تھے لہذا وہ بھی انسان تھے اور معاذ اللہ، اللہ کے بیٹے نہیں تھے۔ یہ عیسائیوں کے عقائد کے رد کی تمہید ہے، تفصیل آگے آرہی ہے۔ مزید بیان ہوا کہ حضرت عمران کی زوجہ نے اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں نذرمانی کہ وہ اپنے ہاں پیدا ہونے والے بچہ کو خدمتِ دین کے لیے اللہ تعالیٰ کی راہ میں وقف کر دیں گی۔ اُن کے ہاں ولادت ہوئی تو حیرت سے اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں عرض کیا کہ میرے ہاں لڑکے کے بجائے لڑکی کی ولادت ہوئی ہے اور ایک لڑکی وقف ہو کر دین کی خدمت کیسے کرے گی؟ اللہ تعالیٰ خوب جانتے تھے کہ کس کی ولادت ہوئی ہے؟ اسی لیے فرمایا کہ لڑکا کہاں ہو سکتا تھا ایسی نیک بخت لڑکی کی طرح جسے تمام جہان کی عورتوں پر فضیلت عطا کی جائے گی۔ والدہ نے لڑکی کا نام مریم رکھا اور اللہ تعالیٰ سے دُعا کی کہ وہ اس لڑکی اور اس کی اولاد کو مردود شیطان کے حملوں سے اپنی حفاظتِ خاص عطا فرمائے۔

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

## آیات ۳۷ تا ۳۸

اللہ تعالیٰ بغیر اسباب کے بھی عطا فرماتا ہے

پھر قبول فرمایا مریم کو ان کے رب نے اچھی قبولیت کے ساتھ	فَتَقَبَّلَهَا رَبُّهَا بِقَبُولٍ حَسَنٍ
اور پروان چڑھایا انہیں اچھی پرورش کے ساتھ	وَأَنْبَتَهَا نَبَاتًا حَسَنًا
اور نگران بنا دیا ان کا زکریا کو	وَوَكَّلَهَا زَكَرِيَّا
جب بھی جاتے ان کے پاس زکریا عبادت گاہ میں	كَلْبًا دَخَلَ عَلَيْهَا زَكَرِيَّا الْمِحْرَابَ
پاتے ان کے پاس رزق	وَجَدَ عِنْدَهَا رِزْقًا
(ایک بار) پوچھا اے مریم! کہاں سے آیا تمہارے پاس یہ	قَالَ يَبْرِيءُ أُنَىٰ لَكَ هَذَا
کہا مریم نے یہ سب اللہ کی طرف سے ہے	قَالَتْ هُوَ مِنْ عِنْدِ اللَّهِ
بے شک اللہ عطا فرماتا ہے رزق جسے چاہے بغیر حساب۔	إِنَّ اللَّهَ يَرْزُقُ مَنْ يَشَاءُ بِغَيْرِ حِسَابٍ
وہیں پکارا زکریا نے اپنے رب کو	هُنَالِكَ دَعَا زَكَرِيَّا رَبَّهُ
عرض کی اے میرے رب! عطا فرما مجھے اپنے پاس سے پاکیزہ اولاد	قَالَ رَبِّ هَبْ لِي مِنْ لَدُنْكَ ذُرِّيَّةً طَيِّبَةً
بے شک تو ہی سننے والا ہے دعا کا۔	إِنَّكَ سَمِيعُ الدُّعَاءِ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

یہ آیات آگاہ کر رہی ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت مریمؑ کی والدہ کی نذر قبول فرمائی اور ہیکل سلیمانی میں حضرت زکریاؑ کو حضرت مریمؑ کی پرورش اور تربیت کی سعادت عطا کی۔ حضرت زکریاؑ جب بھی حضرت مریمؑ کے لیے مخصوص عبادت گاہ میں جاتے تو اُن کے پاس بے موسم کے پھل پاتے۔ ایک اور روایت کے مطابق اُن کے پاس روحانی رزق پاتے یعنی اُن سے علم و حکمت کے گراں قدر کلمات سننے اور حیران ہو جاتے۔ ایک روز اُنہوں نے حضرت مریمؑ سے پوچھ ہی لیا کہ بے موسم کے یہ پھل یارشد و معرفت کا یہ فیض اُن کے لیے کہاں سے جاری ہوا ہے؟ حضرت مریمؑ نے جواب دیا کہ یہ سب اللہ سبحانہ تعالیٰ کی عطا ہے۔ حضرت مریمؑ کے یہ الفاظ سن کر حضرت زکریاؑ وجد میں آگئے اور برسوں سے دل میں مچلنے والی ایک خواہش اُن کے لبوں پر آگئی۔ عرض کیا: اے میرے رب! جب تو حضرت مریمؑ کو اسباب کے بغیر رزق خاص سے فیض یاب فرما رہا ہے تو مجھے بھی باوجود میری کبر سنی اور میری زوجہ کے بانجھ پن کے اپنے پاس سے پاکیزہ اولاد مرحمت فرما۔ بے شک تو ہی دعا سننے اور قبول فرمانے والا ہے۔

## آیات ۳۹ تا ۴۱

## حضرت یحییٰؑ کی معجزانہ ولادت

پھر پکارا زکریاؑ کو فرشتوں نے جبکہ وہ کھڑے نماز پڑھ رہے تھے عبادت گاہ میں	فَنَادَتْهُ الْمَلِكَةُ وَهُوَ قَائِمٌ يُصَلِّي فِي الْبِحَارِ ۝
بے شک اللہ خوشخبری دیتا ہے آپ کو یحییٰؑ کی	اِنَّ اللّٰهَ يُبَشِّرُكَ بِيَحْيٰى
جو کہ تصدیق کرنے والے ہوں گے اللہ کے ایک کلمہ کی	مُصَدِّقًا بِكَلِمَةٍ مِّنَ اللّٰهِ
اور وہ ہوں گے سردار اور عورتوں سے علیحدہ رہنے والے اور نبی صالحین میں سے۔	وَسَيِّدًا وَّحَصُورًا وَّ نَبِيًّا مِّنَ الصّٰلِحِيْنَ ﴿۳۹﴾
پوچھا زکریاؑ نے اے میرے رب! کیسے ہوگا میرے ہاں لڑکا	قَالَ رَبِّ اَنۢى يَكُوْنُ لِيْ عِلْمٌ

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

وَقَدْ بَلَغَنِي الْكِبَرُ	حالانکہ آپہنچا مجھے بڑھاپہ
وَأَمْرَاتِي عَاقِرٌ ط	اور میری بیوی بانجھ ہے
قَالَ كَذَلِكَ اللَّهُ يَفْعَلُ مَا يَشَاءُ ۝۴۰	کہا فرشتے نے اسی طرح اللہ کرتا ہے جو چاہتا ہے۔
قَالَ رَبِّ اجْعَلْ لِي آيَةً	عرض کی زکریا نے اے میرے رب! مقرر فرما میرے لیے کوئی نشانی
قَالَ آيَتِكَ	فرمایا اللہ نے آپ کی نشانی یہ ہے
أَلَّا تُكَلِّمَ النَّاسَ ثَلَاثَةَ أَيَّامٍ	کہ آپ بات نہ کر سکیں گے لوگوں سے تین دن تک
إِلَّا رَمَزًا ط	مگر اشارہ سے
وَأَذْكُرُّ رَبَّكَ كَثِيرًا	اور ذکر کیجئے اپنے رب کا کثرت سے
وَسَبِّحْ بِالْعَشِيِّ وَالْإِبْكَارِ ۝۴۱	اور تسبیح کیجئے شام اور صبح۔

۴۱

ان آیات میں بیان کیا گیا کہ ایک روز دوران نماز فرشتوں نے حضرت زکریا کو حضرت یحییٰ کی ولادت کی بشارت دی۔ حضرت زکریا حیران ہوئے کہ اللہ تعالیٰ میرے آنگن میں رونق کیسے بھیجے گا جبکہ میں بوڑھا ہو چکا ہوں اور میری بیوی بانجھ ہے۔ غیب سے ندا آئی کہ اللہ تعالیٰ ہر شے پر قادر ہے اور وہ جو چاہے کر سکتا ہے۔ حضرت زکریا کو تلقین کی گئی کہ وہ اب شکرانے کے طور پر صبح و شام اللہ تعالیٰ کا ذکر اور تسبیح کرتے رہیں۔ حضرت یحییٰ کی معجزانہ ولادت کا ذکر عیسائیوں کو یہ باور کرتا ہے کہ معجزانہ ولادت کسی کو معبود نہیں بنا دیتی۔ نہ حضرت یحییٰ معبود ہیں اور نہ حضرت عیسیٰ جن کی معجزانہ ولادت کا ذکر آگے آ رہا ہے۔

---



---



---



---



---



---



---



---

آیات ۴۲ تا ۴۴

## حضرت مریمؑ کی تمام جہان کی عورتوں پر فضیلت

وَإِذْ قَالَتِ الْمَلِكَةُ يَمْرُؤُا	اور جب کہا فرشتوں نے اے مریم!
إِنَّ اللَّهَ اصْطَفَاكِ	بے شک اللہ نے چن لیا ہے آپ کو
وَطَهَّرَكِ	اور پاکیزہ کیا ہے آپ کو
وَاصْطَفَاكِ عَلَى نِسَاءِ الْعَالَمِينَ ﴿۴۲﴾	اور چن لیا ہے آپ کو تمام جہانوں کی عورتوں پر۔
يَمْرُؤُا اقْنُتِي لِرَبِّكِ	اے مریم! فرمانبرداری کیجئے اپنے رب کی
وَاسْجُدِي	اور سجدہ کیجئے
وَادْعِي مَعَ الرَّاكِعِينَ ﴿۴۳﴾	اور رکوع کیجئے رکوع کرنے والوں کے ساتھ۔
ذٰلِكَ مِنْ اَنْبَاءِ الْغَيْبِ نُوحِيْهِ اِلَيْكَ ط	یہ ہے غیب کی خبروں میں سے، ہم وحی کرتے ہیں اسے اے نبی! آپ کی طرف
وَمَا كُنْتَ لَدَيْهِمْ	اور نہیں تھے آپ ان کے پاس
اِذْ يُلْقُونَ اَقْلَامَهُمْ	جب وہ (قرعہ اندازی کے لیے) پھینک رہے تھے اپنے قلم
اِيْنَهُمْ يَكْفُلُ مَرْيَمَ	کہ ان میں سے کون نگرانی کرے گا مریم کی
وَمَا كُنْتَ لَدَيْهِمْ	اور نہیں تھے آپ ان کے پاس

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

إِذْ يَخْتَصِمُونَ ﴿۳۳﴾

جب وہ آپس میں جھگڑ رہے تھے۔

ان آیات میں حضرت مریمؑ کو فرشتوں کے ذریعہ تمام جہان کی عورتوں پر فضیلت کی نوید سنائی گئی۔ شکرانہ کے طور پر انہیں اللہ تعالیٰ کی فرمانبرداری، اُس کی بارگاہ میں سجدہ کرنے اور ہیکل میں اپنی عبادت گاہ میں رہتے ہوئے باجماعت نماز ادا کرنے کی تلقین کی گئی۔ نبی اکرم ﷺ نے نہ کوئی سابقہ آسمانی کتاب پڑھی اور نہ ہی کوئی تاریخی کتاب۔ آپ ﷺ کی زبان مبارک سے ان حقائق کا بیان اس بات کی دلیل ہے کہ آپ ﷺ اللہ تعالیٰ کے رسول ہیں اور وحی کے ذریعہ ماضی کے واقعات سے آگاہ کر رہے ہیں۔

آیات ۴۵ تا ۴۷

حضرت عیسیٰؑ کی معجزانہ ولادت

إِذْ قَالَتِ الْمَلِكَةُ يَا مَرْيَمُ	جب کہا فرشتوں نے اے مریم!
إِنَّ اللَّهَ يَبْشُرُكِ بِكَلِمَةٍ مِنْهُ	بے شک اللہ بشارت دیتا ہے آپ کو ایک کلمہ کی اپنی طرف سے
اسْمُهُ الْمَسِيحُ عِيسَى ابْنُ مَرْيَمَ	اُن کا نام ہے مسیح عیسیٰ بن مریم
وَجِيهًا فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ	بڑے رتبہ والے ہوں گے دنیا اور آخرت میں
وَمِنَ الْمُقَرَّبِينَ ﴿۳۵﴾	اور ہوں گے (اللہ کے) مقربین میں سے۔
وَيُكَلِّمُ النَّاسَ فِي الْمَهْدِ وَكَهْلًا	اور وہ گفتگو کریں گے لوگوں سے ماں کی گود میں اور ادھیڑ عمر میں
وَمِنَ الصَّالِحِينَ ﴿۳۶﴾	اور ہوں گے نیک لوگوں میں سے۔
قَالَتْ رَبِّ اِنِّي يَكُونُ لِي وَلَدًا	پوچھا مریم نے اے میرے رب! کیسے ہوگا میرے ہاں

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---

لڑکا	
حالانکہ نہیں ہاتھ لگایا مجھے کسی انسان نے؟	وَلَمْ يَمَسِّنِي بَشَرًا ط
کہا فرشتے نے اسی طرح اللہ پیدا فرماتا ہے جو چاہتا ہے۔	قَالَ كَذَلِكَ اللَّهُ يَخْلُقُ مَا يَشَاءُ
جب وہ فیصلہ فرماتا ہے کسی کام کا	إِذَا قَضَىٰ أَمْرًا
تو بے شک وہ کہتا ہے اُس کے لیے کہ ہو جا	فَأَنبَأَ يَقُولُ لَهُ كُنْ
پس وہ ہو جاتا ہے۔	فَيَكُونُ ﴿۳۵﴾

ان آیات میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے حضرت مریم کے لیے حضرت عیسیٰ کی معجزانہ ولادت کی بشارت کا ذکر ہے۔ بتایا گیا کہ حضرت عیسیٰ کی ولادت بغیر والد کے ہوگی۔ وہ اللہ تعالیٰ کا کلمہ ہوں گے یعنی اُن کی ولادت میں اللہ تعالیٰ کا کلمہ کن وہ کردار ادا کرے گا جو بچہ کی ولادت میں والد کا ہوتا ہے۔ حضرت عیسیٰ کی اس طرح سے پیدائش کی خبر پر حضرت مریم نے اظہارِ حیرت کیا تو انہیں بتایا گیا کہ اللہ تعالیٰ جو چاہے سو کر سکتا ہے۔ حضرت عیسیٰ دنیا و آخرت میں باعزت اور اللہ تعالیٰ کی قربت والے مقام کے حامل ہوں گے۔ وہ ماں کی گود میں اور ادھیڑ عمر میں لوگوں سے معجزانہ کلام کریں گے۔ ادھیڑ عمر میں اُن کی گفتگو اس لیے معجزانہ ہے کہ جب اُنہیں آسمان پر اٹھایا گیا تو وہ جوانی کی عمر میں تھے۔ جب وہ دنیا میں سیٹھوں برس بعد واپس آئیں گے تو اسی عمر میں ہوں گے اور پھر رفتہ رفتہ ادھیڑ عمر کو پہنچیں گے۔

آیات ۴۸ تا ۴۹

حضرت عیسیٰ کے معجزات

اور اللہ سکھائے گا حضرت عیسیٰ کو کتاب اور حکمت یعنی تورات اور انجیل۔	وَيُعَلِّمُهُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَالتَّوْرَةَ وَالْإِنْجِيلَ ﴿۳۸﴾
--	--

---



---



---



---



---



---



---



---

اور وہ رسول ہوں گے بنی اسرائیل کی طرف	وَرَسُولًا إِلَىٰ بَنِي إِسْرَائِيلَ ۝
(وہ کہیں گے) یقیناً میں لایا ہوں تمہارے پاس ایک نشانی تمہارے رب کی طرف سے	إِنِّي قَدْ جِئْتُكُمْ بِآيَةٍ مِّن رَّبِّكُمْ ۝
بے شک میں بناتا ہوں تمہارے لیے گارے سے ایک پرندے کی صورت کی مانند	إِنِّي أَخْلُقُ لَكُمْ مِّنَ الطَّيْرِ كَهَيْئَةِ الطَّيْرِ
پھر میں پھونک مارتا ہوں اُس میں	فَأَنْفُخُ فِيهِ
تو وہ ہو جاتا ہے اڑتا ہوا پرندہ اللہ کے حکم سے	فَيَكُونُ طَيْرًا بِإِذْنِ اللَّهِ
اور میں تندرست کر دیتا ہوں مادرزاد اندھے کو اور برص والے کو	وَأُبْرِئُ الْأَكْمَهَ وَالْأَبْرَصَ
اور میں زندہ کر دیتا ہوں مردہ کو اللہ کے حکم سے	وَأُحْيِي الْمَوْتَىٰ بِإِذْنِ اللَّهِ ۝
اور میں تمہیں بتا دیتا ہوں جو تم کھاتے ہو	وَأُنَبِّئُكُمْ بِمَا تَأْكُلُونَ
اور جو رکھ کر آتے ہو اپنے گھروں میں	وَمَا تَدْخُرُونَ فِي بُيُوتِكُمْ
بے شک اس میں ایک نشانی ہے تمہارے لیے	إِنَّ فِي ذَٰلِكَ لَآيَةً لَّكُمْ
اگر تم مومن ہو۔	إِنْ كُنْتُمْ مُّؤْمِنِينَ ۝

یہ آیات آگاہ کر رہی ہیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت عیسیٰؑ کو تورات اور انجیل یعنی احکامات شریعت اور حکمت کی تعلیم دے گا۔ اُن کی رسالت صرف بنی اسرائیل کے لیے ہوگی۔ وہ مٹی کا پرندہ بنا کر اُس میں پھونک ماریں گے اور وہ اللہ تعالیٰ کے حکم سے اڑنا شروع کر دے گا۔ وہ مادرزاد اندھے اور برص کے مریض کو اللہ تعالیٰ کے حکم سے شفا یاب کریں گے۔ وہ اللہ تعالیٰ کے حکم سے مردوں کو

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---



زندہ کریں گے۔ کسی مجمع میں لوگوں کو بتادیں گے کہ کیا کھا کر آئے ہو اور خوراک کا کتنا ذخیرہ گھر چھوڑ کر آئے ہو۔ یہ وہ معجزات ہیں جو حضرت عیسیٰؑ کو ان کی رسالت کے ثبوت کے طور پر دیے گئے۔

### آیات ۵۰ تا ۵۱ حضرت عیسیٰؑ کی دعوت

اور (کہیں گے عیسیٰؑ) میں تصدیق کرنے والا ہوں اُس کی جو میرے سامنے ہے تورات میں سے	وَمُصَدِّقًا لِّمَا بَيْنَ يَدَيِّ مِنَ التَّوْرَةِ
اور تاکہ میں حلال کردوں تمہارے لیے بعض ایسی چیزیں جو حرام کر دی گئیں تھیں تم پر	وَلِأَجْلِ لَكُمْ بَعْضَ الَّذِي حُرِّمَ عَلَيْكُمْ
اور میں لایا ہوں تمہارے پاس ایک نشانی تمہارے رب کی طرف سے	وَجِئْتُكُمْ بِآيَةٍ مِّن رَّبِّكُمْ
پس ڈرو اللہ سے اور اطاعت کرو میری۔	فَاتَّقُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا ۝۵۰
بے شک اللہ میرا رب ہے اور تمہارا رب ہے تو عبادت کرو اسی کی	إِنَّ اللَّهَ رَبِّي وَرَبُّكُمْ فَاعْبُدُوهُ
یہ سیدھا راستہ ہے۔	هَذَا صِرَاطٌ مُسْتَقِيمٌ ۝۵۱

ان آیات میں بنی اسرائیل کے لیے حضرت عیسیٰؑ کی دعوت کا بیان ہے۔ انہوں نے فرمایا کہ اے بنی اسرائیل! میں تورات کے کلام الہی ہونے کی تصدیق کرتا ہوں اور بعض ایسی چیزوں کو تمہارے لیے پھر سے حلال ٹھہراتا ہوں جو تمہاری نافرمانیوں کی وجہ سے تم پر حرام کر دی گئیں تھیں۔ اللہ تعالیٰ ہی ہم سب کا رب ہے لہذا سیدھا راستہ یہ ہے کہ اسی کی بندگی کرو، اُس سے ڈرتے رہو اور میری اطاعت کرو۔ گویا حضرت عیسیٰؑ نے اللہ تعالیٰ کا بیٹا ہونے کا دعویٰ نہیں کیا بلکہ اُس کا بندہ اور رسول ہونے کا اعلان کیا۔

---



---



---



---



---



---



---



---



---



---